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Introduction

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit. Pendant la conception et la fabrication de nos produits,
nous faisons notre maximum pour garantir une excellente qualité et la satisfaction des besoins des
utilisateurs. Le respect du mode d’emploi permet d'optimiser la durée de vie

IMPORTANT ! AFIN D’OBTENIR UNE SATISFACTION MAXIMALE AVEC CE PRODUIT

LORS DE SON INSTALLATION, DE SON UTILISATION ET DE SON ENTRETIEN, NOUS VOUS
CONSEILLONS DE LIRE ATTENTIVEMENT

CE MODE D’EMPLOI AVANT D’UTILISER LE PRODUIT. VEUILLEZ NOTER LES AVERTISSEMENTS DE
BASE

RELATIFS A LA SECURITE DANS CE MANUEL ET CONSERVEZ LE MANUEL POUR CONSULTATION
ULTERIEURE.

Table des matiéres
1. UTILISATION PREVUE DE LATRONCONNEUSE 6. HIVERNAGE

ELECTRIQUE 1800W 7. RANGEMENT

2. CONSIGNES DE SECURITE 8. ENTRETIEN

3. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES 9. FINDU CYCLE DEVIE
4. MONTAGE 10. GARANTIE

5. TRANSPORT

Illl IMPORTANT, CONSERVEZ LE MANUEL POUR CONSULTATION
ULTERIEURE : LISEZ ATTENTIVEMENT CE MODE D’EMPLOI

1. UTILISATION PREVUE DE LA TRONGONNEUSE ELECTRIQUE 1800W

Ce produit est congu exclusivement pour un usage en extérieur, il ne doit en aucun cas étre utilisé a
I'intérieur d'un batiment.

Cette trongonneuse électrique est uniquement congue pour étre utilisée dans des conditions seches et
bien éclairées.
Cette tronconneuse est uniquement destinée a étre utilisée pour les travaux élémentaires d'ébranchage,
d'abattage, de trongonnage et d'élimination des racines principales.

Les objets en bois destinés a étre coupés avec cette tronconneuse ne doivent en aucun cas étre plus
épais que la
capacité de coupe maximale du guide-chaine. Elle ne doit pas étre utilisée pour couper d'autres
matériaux, tels que le plastique,
la pierre, le métal ou le bois contenant des corps étrangers. Ne |'utilisez pas a d’autres fins.
La capacité de coupe maximale doit étre respectée. Ne coupez pas des branches dépassant la capacité
maximale spécifiée.
Ne l'utilisez pas a d’autres fins. Le produit n'est pas destiné a étre utilisé par des enfants ou des personnes
aux
capacités physiques, mentales ou sensorielles réduites.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et qu'il dispose de tous ses accessoires
(le cas échéant). Sile

produit est endommagé ou présente un défaut, ne I'utilisez pas et retournez-le a votre revendeur.
Sivous donnez le produit a une tierce personne, veuillez également lui donner le présent mode d’emploi.

Veuillez noter que notre équipement na pas été concu pour une utilisation dans des applications
commerciales, marchandes ou industrielles.



Notre garantie sera annulée si I'appareil est utilisé a des fins commerciales, industrielles
ou marchandes, ou a des finalités équivalentes. Ce produit a été congu pour étre utilisé pendant
une période de
2 ans (durée de vie prévue).

2. CONSIGNES DE SECURITE

c AVERTISSEMENT : Lisez toutes les consignes de sécurité et

toutes les instructions. Ne pas respecter les avertissements et

les instructions peut provoquer une décharge électrique, un

incendie et/ou des blessures graves. Conservez toutes les
mises en garde et instructions pour consultation ultérieure.

2.1 AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX

-Ne faites pas fonctionner la tronconneuse a proximité
d'enceintes en verre, de voitures, de camions, de puits de
lumiére, de rebords etc. sans ajuster correctement |'orientation
de |'évacuation.

-Ne forcez pas sur l'outil et ne le mettez pas en surcharge. Il
fonctionnera mieux et sera plus sir lorsqu'il sera utilisé a
'allure pour laquelle il a été congu.

«Sile produit est déja assemblé, veuillez vous assurer que
toutes les vis sont bien serrées avant de |'utiliser. Si vous devez
assembler le produit, veuillez vous assurer lors de 'ouverture
de l'emballage que tous les éléments nécessaires a l'installation
du produit ont été fournis. Si le produit est endommagé ou s'il
présente un défaut, ne I'utilisez pas et rapportez-le au magasin
le plus proche.

-Le terme « outil électrique » contenu dans les mises en garde
désigne un outil électrique fonctionnant sur le secteur (filaire)

ou sur batterie (sans fil).
2.2 SYMBOLES SUR LE PRODUIT

Conforme aux normes européennes : Ce symbole signifie que cet appareil est conforme a
toutes les directives européennes applicables et qu’un test de conformité avec ces
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directives a été effectué.

EAL
\J

Symbole de la circulation des produits sur le marché des Etats membres de I'union
douaniere.

Symbole de conformité ukrainien

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageéres. Les
produits électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des
points de collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour
obtenir des conseils sur le recyclage.

Attention / Avertissement.

Ce produit est de la classe de protection Il. Cela signifie gu'il est équipé d’une isolation
renforcée ou d’une double isolation.

Niveau de puissance acoustique garanti: 111 dB (A)

Débranchez immédiatement la fiche de la prise de courant si le cable d’alimentation et/ou
la rallonge électrique sont endommagés ou coupés.

Rebond ! En cas de contact avec un objet, le guide-chaine peut étre projeté brutalement
vers le haut ou vers l'arriére ; cela représente un risque de grave blessure pour I'utilisateur.

Eviter tout contact du guide-chaine avec un objet.

Portez toujours I'appareil des deux mains. N'utilisez pas I'appareil en le tenant d'une seule
main.

Ne pas utiliser dans des endroits humides ou mouillés.
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Direction correcte des dents de coupe

Aprés réparation

Risque de projection d'objets vers l'utilisateur ou les autres personnes. Les autres

personnes et les animaux doivent rester a distance de I'appareil pendant qu'il fonctionne.

De maniere générale, les enfants doivent toujours rester a distance de la zone de travail.

Portez des gants protecteurs.

Porter une combinaison de protection

Porter des chaussures protectrices

AVERTISSEMENT - Afin de réduire les risques de blessures, I'utilisateur doit lire le mode
d'emploi.

Porter des lunettes de protection

Porter une protection auditive

Toujours porter une protection de la téte

FR
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Porter une protection faciale

2.3 SYMBOLES DANS CE MODE D’EMPLOI

A ERCON N

@

%
0@

H

Type et source de danger : Le non-respect de cet avertissement peut provoquer des
blessures corporelles graves voire mortelles.

Type et source de danger : Ce symbole indique que le non-respect de cet avertissement
peut occasionner des dommages sur I'appareil, sur I'environnement ou sur d’autres biens.

Remarque : Ce symbole indique des informations importantes pour mieux comprendre le
produit.

Lisez le mode d’emploi : Ce symbole indique que vous devez lire attentivement le mode
d'emploi.

Veuillez vous référer a l'illustration correspondante a la fin du manuel.

Point vert : Recyclage de I'emballage.

Ce produit est recyclable. S'il n'est plus utilisable, veuillez le déposer dans un centre de
recyclage de déchets.

Label environnemental brésilien : Recyclez 'emballage du produit.



2.4 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité et
toutes les instructions.Ne pas suivre les avertissements et
instructions peut donner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou
une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions
pour pouvoir s'y reporter ultérieurement. Le terme «outil» dans les
avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d'alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans

cordon d‘alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

- Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les
zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

- Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphere explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils
électrigues produisent des étincelles qui peuvent enflammer les
poussiéres ou les fumées.

- Maintenir les enfants et les personnes présentes a l'écart
pendant l'utilisation de Foutil. Les distractions peuvent vous
faire perdre le contréle de loutil.

2) Sécurité électrique

- Il faut que les fiches de l'outil électrique soient adaptées
au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque facon
que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils a
branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles
adaptés réduiront le risque de choc électrique.

- Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la
terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et

9
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les réfrigérateurs. I/ existe un risque accru de choc électrigue si
votre corps est relié a la terre.

- Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration deau a l'intérieur d’un outil
augmentera le risque de choc électrique.

- Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon
pour porter, tirer ou débrancher l'outil. Maintenir le
cordon a l'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes ou
des parties en mouvement. Des cordons endommagés ou
emmélés augmentent le risque de choc électrique.

- Lorsqu'on utilise un outil a I'extérieur, utiliser un
prolongateur adapté a I'utilisation extérieure. Lutilisation
d’un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de
choc électrique.

« Sil'usage d'un outil dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). Lusage d'un
RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

- Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de
I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fatiqué ou
sous I'emprise de drogues, d'alcool ou de médicaments.
Un moment d’inattention en cours d'utilisation d’un outil peut
entrainer des blessures graves des personnes.

- Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter une
protection pour les yeux. Les équipements de sécurité tels
que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité
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antidérapantes, les casques ou les protections acoustiques
utilisés pour les conditions appropriées réduiront les blessures de
personnes.

- Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que
I'interrupteur est en positionarrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt sur
linterrupteur ou brancher des outils dont linterrupteur est en
position marche est source daccidents.

- Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de [outil
peut donner lieu a des blessures de personnes.

- Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre
adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur contréle de
loutil dans des situations inattendues.

- Shabiller de maniere adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux
longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

- Sides dispositifs sont fournis pour le raccordement
déquipements pour l'extraction et la récupération des
poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés et correctement
utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les
risques dus aux poussieres.
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4) Utilisation et entretien de l'outil

- Ne pas forcer l'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. Loutil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus sdre au régime pour lequel il a été construit.

- Ne pas utiliser F'outil si l'interrupteur ne permet pas de
passer de I'état de marche a arrét et vice versa. Jout outil
qui ne peut pas étre commandeé par linterrupteur est dangereux
et il faut le réparer.

- Débrancher la fiche de la source d'alimentation en courant
et/ou le bloc de batteries de l'outil avant tout réglage,
changement d'accessoires ou avant de ranger Foutil. De
telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de loutil,

- Conserver les outils a I'arrét hors de la portée des enfants
et ne pas permettre a des personnes ne connaissant pas
I'outil ou les présentes instructions de le faire fonctionner.
Les outils sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

- Observer la maintenance de l'outil. Vérifier quil n'ya
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de l'outil. En cas
de dommages, faire réparer l'outil avant de I'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils mal entretenus.

- Garder affiités et propres les outils permettant de couper.
Des outils destinés a couper correctement entretenus avec des
piéces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloguer
et sont plus faciles a controler.

12



- Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. Lutilisation de
loutil pour des opérations différentes de celles prévues pourrait
donner lieu a des situations dangereuses.

5) Maintenance et entretien

- Faire entretenir l'outil par un réparateur qualifié utilisant
uniquement des piéces de rechange identiques. Cela
assurera le maintien de la sécurité de loutil.

2.5 MISES EN GARDE DE SECURITE CONCERNANT LA TRONCONNEUSE :

- N'approchez aucune partie du corps de la chaine coupante
lorsque la scie a chaine fonctionne. Avant de mettre en
marche la scie a chaine, s'assurer que la chaine coupante
n'est pas en contact avec quoi que ce soit. Un moment
d’inattention au cours de ['utilisation des scies a chaine peut
provoquer ['accrochage de votre vétement ou d’une partie du
corps d la chaine coupante.

- Toujours tenir la poignée arriére de la scie a chaine avec
la main droite et la poignée avant avec la main gauche.
Tenir la scie a chaine en inversant les mains augmente le risque
daccident corporel et il convient de ne jamais le faire. NOTE Pour
les scies a chaine congues avec le guide-chaine situé du coté
gauche, la référence aux positions de la «main droite» et de la
«main gauche» est inversée.

« Tenir I'outil uniquement par les surfaces de préhension
isolées car la scie a chaine peut entrer en contact avecle
cablage non apparent ou le propre cordon d'alimentation
de l'outil. Les chaines de scie entrant en contact avec un fil "sous
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tension" peuvent mettre "sous tension" les parties métalliques
exposées de loutil électrique et provoquer un choc électrique sur
[opérateur.

Porter des verres de sécurité et une protection auditive.
Un équipement supplémentaire de protection pour la
téte, les mains, les jambes et les pieds est recommandé.
Un vétement de protection approprié réduira les accidents
corporels provoqués par des débris volants ou un contact
accidentel avec la chaine coupante.

Ne pas faire fonctionner une scie a chaine dans un arbre.
La mise en marche d'une scie a chaine dans un arbre peut
entrainer un accident corporel.

Toujours maintenir une assise de pied appropriée et faire
fonctionner la scie a chaine uniquement en se tenant sur
une surface fixe, siire et de niveau. Des surfaces glissantes
ou instables telles que des échelles peuvent provoquer une perte
déquilibre ou de contrdle de la scie a chaine.

Lors de la coupe d’une branche qui est sous contrainte
étre vigilant au risque de retour élastique. Lorsque la
tension des fibres de bois est reldchée, la branche sous un effet
ressort peut frapper lopérateur et/ou projeter la scie a chaine
hors de contrdle.

Faire preuve d’une extréme prudence lors de la coupe

de broussailles et de jeunes arbustes. Les matériaux fins
peuvent agripper la chaine coupante et étre projetés tel un fouet
en votre direction, ou vous faire perdre [équilibre sous leffet de la
traction.
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- Tenir la scie a chaine par la poignée avant avec mise hors
tension de la scie a chaine et a distance des parties du
corps. Pendant le transport ou I'entreposage de la scie
a chaine, toujours la recouvrir du protecteur de chaine.
Une manipulation appropriée de la scie a chaine réduira la
probabilité du contact accidentel avec la chaine coupante
mobile.

« Suivre les instructions concernant les accessoires de
lubrification, de tension et de changement de chaine. Une
chaine dont la tension et la lubrification sont incorrectes peut
soit rompre soit accroitre le risque de rebond.

« Garder les poignées seches, propres et dépourvues d’huile
et de graisse. Des poignées grasses, huileuses sont glissantes et
provoquent ainsi une perte de controle.

« Couper uniquement du bois. Ne pas utiliser la scie a
chaine a des fins non prévues. Par exemple: ne pas utiliser
la scie a chaine pour couper des matériaux plastiques,
de maconnerie ou de construction autres que le bois.
Lutilisation de la scie a chaine pour des opérations différentes de
celles prévues peut provoquer des situations dangereuses.

» Causes de rebonds et prévention par I'opérateur:

Le rebond peut se produire lorsque le bec ou I'extrémité du

guide-chaine touche un objet, ou lorsque le bois se resserre et

pince la chaine coupante dans la section de coupe.

- Le contact de I'extrémité peut dans certains cas provoquer une
réaction inverse soudaine, en faisant rebondir le guide-chaine
vers le haut et l'arriere vers l'opérateur.

15
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- Le pincement de la chaine coupante sur la partie supérieure

du guide-chaine peut repousser brutalement le quide-chaine
vers ['opérateur.

['une ou l'autre de ces réactions peut provoquer une perte de
controle de la scie susceptible d'entrainer un accident corporel
grave. Ne pas compter exclusivement que sur les dispositifs de
sécurité intégrés dans votre scie. En tant qu'utilisateur de scie a
chaine, il convient de prendre toutes mesures pour éliminer le
risque d'accident ou de blessure lors de vos travaux de coupe.

Le rebond résulte d’'un mauvais usage de l'outil et/ou de
procédures ou de conditions de fonctionnement incorrectes
et peut étre évité en prenant les précautions appropriées
spécifiées ci-dessous:

Maintenir la scie des deux mains fermement avec les
pouces et les doigts encerclant les poignées de la scie

et placer votre corps et vos bras pour vous permettre de
résister aux forces de rebond. Les forces de rebond peuvent
étre maitrisées par lopérateur, si des précautions appropriées
sont prises. Ne pas laisser partir la scie a chaine.

Ne pas tendre le bras trop loin et ne pas couper au-dessus
de la hauteur de I'épaule. Cela contribue a empécher les
contacts dextrémité involontaires et permet un meilleur contréle
de la scie a chaine dans des situations imprévues.

N'utiliser que les guides et les chaines de rechange
spécifiés par le fabricant. Des guides et chaines de rechange
incorrects peuvent provoquer une rupture de chaine et/ou des
rebonds.

16



« Suivre les instructions du fabricant concernant l'afflitage
et I'entretien de la scie a chaine. Une diminution du niveau
du calibre de profondeur peut conduire a une augmentation de

rebonds.
2.6 RISQUES RESIDUELS

- Familiarisez-vous avec I'utilisation de ce produit a I'aide de ce
manuel d'instructions. Mémorisez les consignes de sécurité
et suivez-les a la lettre. Cela aide a prévenir les risques et les
dangers. Soyez toujours vigilant pendant 'utilisation de cet
outil afin d'étre a méme d'identifier les risques suffisamment
tot et de pouvoir y faire face. Une intervention rapide peut
éviter des blessures graves et des dommages matériels.
Eteignez I'appareil et déconnectez-le de la batterie en cas de
dysfonctionnement.

- Méme si toutes les instructions sont suivies a la lettre, il existe
encore des facteurs pouvant générer des dangers, comme par
exemple :

- Projections d'éclats de bois provenant de la piece travaillée.

- Blessures dues aux vibrations : utilisez les poignées dési-
gnées et essayez de réduire le temps de travail et d'exposi-
tion.

- Blessures causées par le bruit : portez un casque antibruit et
réduisez le temps de travail et d'exposition.

- Inhalation de poussiéres et de particules.

- Portez toujours une protection oculaire.

- Sivous rencontrez I'un de ces facteurs lors de I'utilisation de
l'outil, arrétez-le et consultez immédiatement votre médecin.

17



- Les blessures peuvent étre causées ou aggravées par
|'utilisation prolongée d'un outil. Lors de l'utilisation d'un
outil sur une longue durée, veillez a effectuer réqulierement
des pauses.

- Lutilisation prolongée de l'outil expose |'utilisateur a des
vibrations pouvant provoquer des symptomes connus
collectivement sous le nom de syndrome des vibrations du
systeme main-bras, par exemple la décoloration des doigts
qui deviennent blancs, ainsi que des maladies spécifiques, par
exemple le syndrome du canal carpien.

« Pour réduire ce risque lors de I'utilisation de l'outil, portez
toujours des gants protecteurs et gardez vos mains au chaud.

- Le terme de rebond désigne un mouvement soudain de la
scie vers le haut et vers |'arriere. Ce phénomene se produit
en général lorsque la piéce entre en contact avec le bout
du guide-chaine, ou lorsque la chaine se coince. Un rebond
génere une force puissante et abrupte. La tronconneuse réagit
en général d'une maniére incontrolable, d'ou la possibilité de
blessures pour [utilisateur.

« Il est recommandé d'utiliser un dispositif différentiel a courant
résiduel (DDR) ayant un courant de déclenchement ne
dépassant pas 30 mA.,

« Positionnez toujours le cable d'alimentation de sorte qu'il ne
puisse pas se prendre dans les branchages ou autres au cours
du travail.

- Les opérateurs qui utilisent la tronconneuse pour la premiére
fois doivent de préférence sentrainer en coupant des biiches
placées sur un chevalet de sciage.

18



« Réglez la profondeur de coupe en fonction de I'épaisseur de
|a piece a scier. La hauteur de lame visible sous la piece a scier

doit étre inférieure a une dent.

. Utilisez des serre-joints ou une autre méthode pratique pour
fixer et soutenir la piece a travailler sur une plateforme stable.
|l est potentiellement dangereux de travailler une piéce de

trop petites dimensions.

« Sivous tenez la piece a travailler a la main ou contre votre
corps, elle sera instable et vous risquez de perdre le contrdle.

3. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Modeéle

A011044

Tension nominale (V CC)

220-240V / 50Hz

Puissance d'entrée nominale 1800 W
Capacité du réservoir d'huile 120 ml
Débit de lubrification de la chaine (mL/min) 3~5
Vitesse max. de la chaine 14 m/s
Chaine 356 mm

Modeéle de chaine

A011044-001-00

Pas

3/8"

Jauge

0.050"/1,27 mm

Nombre de maillons-guides

52x

Modéle du guide-lame

YS14-52-507P

Longueur du guide-lame

356 mm(14")

Longueur de coupe max.

330 mm

Type d’huile

Huile hydraulique anti-usure

Controle d’huile

Automatique

Poids de la machine

3,6 kg sans la chaine et le guide-chaine et
avec le réservoir d’huile vide

Niveau de puissance acoustique garanti (dB (A))

111dB(A)

Niveau de pression sonore (dB (A))

96 dB(A),K=3 dB(A)

Niveau de puissance acoustique mesuré (dB (A))

107,51dB(A), K=3dB(A)

Courant de fonctionnement

6-11A
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Courant maximum 12A

Dispositif de protection contre les

Protection recommandée . "
surintensités

Poignée avant : 2,56 m/s’

Niveau de vibration (K=1,5 m/s?) Poignée arriére : 3,00 m/s?

Régime a vide (min™) 7500

-la valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée conformément a une méthode de test normalisée
et peut étre utilisée pour comparer un outil a un autre ;
-lavaleur totale des vibrations déclarée peut également servir pour effectuer une évaluation préliminaire
de l'exposition.
- I'émission de vibrations pendant I'utilisation de I'outil peut différer de la valeur totale déclarée
en fonction du mode d'utilisation de l'outil.

4. MONTAGE

AVERTISSEMENT ! Le produit doit étre complétement

assemblé avant détre mis en marche ! N'utilisez pas un

produit partiellement assemblé ou assemblé avec des piéces

endommagées ! Suivez les consignes de montage étape par

étape et utilisez les images fournies comme guide visuel pour
monter facilement le produit !
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4.1 DEBALLAGE

| 1. Poignée avant

2. Levier du frein de chaine
de sécurité

3. Chaine

4, Guide

5. Ecrou de fixation

6. Capot latéral

7. Griffes d'abattage
métalliques

8. Goupille de fixation

9. Pignon d'entrainement

10. Vis de tension de la
chaine

11. Interrupteur marche/
arrét

12. Verrou de sécurité

13. Poignée arriére

14. Bouchon du réservoir
d’huile

15. Protége-guide

16. Boulon de tension

« Portez des gants lors du déballage.

- N'utilisez pas de cutter, couteau, scie ou tout autre outil similaire pour déballer.

« Ne portez 'outil que par sa poignée.

« Conservez le carton d'emballage pour pouvoir le réutiliser ultérieurement (transport et stockage).

« Conservez le mode d'emploi dans un endroit sec pour toute consultation ultérieure.
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4.2 INSTALLATION

Assemblage du guide-chaine et de la chaine : illustration @ a

1. Posez la partie principale de la trongonneuse sur une surface plane et solide.

2.Tournez I'écrou de fixation pour enlever le capot de la partie principale de la trongconneuse.

3.Tournez la goupille de fixation, et laissez le boulon de tension s'enclencher en position fixe.

4. A l'aide de gants de protection, enveloppez la chaine autour du guide-chaine, en veillant & bien
orienter les dents dans le sens de rotation. La chaine doit passer correctement dans toute la rainure
qui fait le tour du bord extérieur du guide-chaine.

5. Placez la chaine autour du pignon tout en alignant la rainure du guide-chaine sur le boulon interne a
la base de la trongonneuse et sur le boulon de tension situé dans le trou du guide-chaine. La goupille
de tension de chaine peut avoir besoin d'étre ajustée pour permettre un alignement correct avec le
trou du guide-chaine. Utilisez la molette de tension pour ajuster son positionnement jusqu’a ce qu'elle
soit parfaitement alignée.

6. Tournez la molette de tension pour un serrage préliminaire du guide-chaine ; serrez juste assez
pour que la chaine reste en place. Tout en immobilisant le guide-lame, remettez le fourreau sur la
tronconneuse. Veillez a aligner correctement l'ergot sur la rainure de la partie principale de la
tronconneuse. Verrouillez le capot en tournant sa vis de verrouillage dans le sens des aiguilles d'une
montre jusqu'a ce qu'elle s'engage.

Tension de la chaine : = illustration @ et @

Tournez la vis de tension vers le haut pour augmenter la tension, et vers le bas pour la réduire. Une chaine
correctement tendue ne doit pas pendre sous le guide-chaine, et il ne doit pas étre possible de la décoller
de plus de 2-3 mm du guide-chaine.

Remarque : La chaine doit étre tendue correctement afin
d‘assurer la sécurité de fonctionnement de la machine.

La tension de la chaine est optimale lorsqu’elle peut étre décollée de 3 mm au niveau du milieu du guide-
chaine. Comme la chaine chauffe en cours d’utilisation, sa longueur peut fluctuer. Vérifiez la tension de
la chaine toutes les 10 minutes au cours du travail et ajustez-la si nécessaire, notamment si la chaine est
neuve. Donnez du mou dans la chaine une fois le travail terminé, car elle raccourcira en refroidissant.
Cette mesure permet de préserver le bon état de la chaine et donc d'optimiser sa durée de vie.

4.3 PREPARATION

Avant chaque utilisation, vérifiez les éléments suivants afin d’assurer des conditions de fonctionnement
optimales.

Trongonneuse :

Avant de commencer le travail, vérifiez que le boitier, la chaine et le guide-chaine de la tronconneuse
sont en bon état. N'utilisez en aucun cas la machine si elle est clairement endommagée.

Huile de chaine:

Vérifiez le niveau de remplissage du réservoir d’huile. Au cours du travail, vérifiez réguliérement que la
quantité d’huile disponible est suffisante. Ne faites en aucun cas fonctionner la scie sans huile ou avec un
niveau d’huile inférieur au niveau minimum indiqué, la tronconneuse risquerait d'étre endommagée. En
moyenne, un remplissage du réservoir d’huile suffit pour environ 10 minutes de travail (en fonction de la
durée des pauses et de la densité des piéces trongonnées).

Chaine:

Controlez la tension de la chaine et I'état de la scie. Plus la chaine est bien aiguisée, plus la trongonneuse
est facile a utiliser et donc a contréler. Le méme principe s'applique a la tension de la chaine. Vérifiez la
tension toutes les 10 minutes au cours du travail afin d'optimiser la sécurité de I'appareil. Les chaines
neuves, en particulier, sont sujettes a des changements liés a la chaleur générée par le fonctionnement.
Equipement de sécurité et vétements de protection :
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Il estindispensable de porter des vétements de protection moulants appropriés, par ex. un pantalon, des
gants et des chaussures de protection. Mettez un casque de protection avec une fonction intégrée de
protection auditive et une visiére qui

vous protégera des chutes et des rebonds de branches. Si vous avez les cheveux longs, attachez-
les au-dessus de la ligne des épaules. Pour utiliser cet appareil, munissez-vous des vétements et des
équipements de protection suivants :

- Casque avec visiére et protege-nuque

- Casque anti-bruit

- Masque respiratoire

- Gants avec protection anti-scie homologuée

- Jambieres de protection anti-coupure

- Bottes a bouts renforcés en acier anti-coupure

- Trousse de premiers secours en cas de blessures.

Remplissage du systéme de huilage automatique : illustration @ et @

ATTENTION ! La trongonneuse vous est fournie SANS huile a l'intérieur. Il est indispensable de faire le
plein d'huile avant de I'utiliser. Ne faites jamais fonctionner la tronconneuse avec une chaine non
graissée et/ou avec un réservoir d'huile vide; cela endommagerait gravement le produit. La capacité de
coupe et la durée de vie de la chaine dépendent de l'optimisation de la lubrification. C'est la raison pour
laquelle la chaine est huilée automatiquement au cours du travail via le trou de sortie d'huile. Cette
trongonneuse posseéde un systeme de huilage automatique grace auquel la chaine et le guide sont
graissés correctement. Lindicateur de niveau indique le niveau d’huile résiduel dans la trongonneuse. Si
le niveau d’huile descend en dessous d'un quart de la capacité totale, refaites le plein d’huile adéquate.
Pour remplir le réservoir d’'huile :

1. Enlevez le bouchon du réservoir d’huile. Remplissez le réservoir avec de huile adéquate jusqu'a ce que
le niveau atteigne la capacité totale.

2. Remettez en place le bouchon du réservoir d’huile. N'oubliez pas de vérifier le niveau d’huile toutes les
10 minutes d'utilisation. Débranchez la

trongonneuse avant de vérifier le niveau d’'huile ou de remplir le réservoir.

ATTENTION ! Afin d'éviter les fuites d’huile, veillez a ce que la

machine reste en position horizontale (bouchon du réservoir

d’huile a la verticale) lorsque vous ne 'utilisez pas. Utilisez

uniquement!’huilerecommandéeafindéviterd'endommager
la tronconneuse. N'utilisez jamais d’huile recyclée/usagée.

4.4 PREMIERE UTILISATION

AVERTISSEMENT ! Lisez la section « CONSIGNES DE SECURITE »

au
début de ce mode d’emploi, y compris tout le texte des sous-
rubriques, avant d'utiliser ce produit.

Faites particulierement attention lors de I'utilisation de l'outil pour la premiére fois : concentrez et dédiez
toute votre attention a cette premiére utilisation. Faites le premier essai sur un espace libre sans obstacle
ni élément environnant.

4.5 FONCTIONNEMENT

Cet appareil se branche sur une prise de 220-240V / 50Hz.
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Marche/arrét = illustration et @

Pour allumer l'outil, maintenez le verrou d'interrupteur enfoncé avec le pouce tout en appuyant sur la
gachette marche/arrét. Une fois la gachette enclenchée, vous pouvez relacher le verrou d'interrupteur et
utiliser l'outil. Le bouton de verrouillage est un dispositif de sécurité permettant d'éviter tout démarrage
accidentel. Pour éteindre I'élagueuse, relachez la gachette ON/OFF.

Consignes de sécurité relatives au fonctionnement

« Avant chaque utilisation, inspectez l'outil, son cable d'alimentation et ses accessoires pour vérifier qu'ils ne sont pas
endommagés. N'utilisez pas l'outil s'il est endommagé ou présente des signes dusure.

- Vérifiez soigneusement que tous les accessoires sont correctement assemblés.
« Tenez toujours l'outil par sa poignée. Afin d'assurer une bonne prise, la poignée doit rester seche.

« Veillez a ce que les ouies de ventilation soient toujours propres et non obstruées. Si nécessaire, nettoyez-les avec
une brosse souple. Si les ouies de ventilation sont bouchées, l'outil risque de surchauffer et d'étre endommagé.

« Eteignez immédiatement l'outil si vous étes troublé par quelqu’un entrant dans 'aire de travail pendant que vous
travaillez. Attendez toujours I'arrét complet de Ioutil avant de le poser.

« Ne vous surmenez pas. Faites régulierement des pauses pour garantir que vous puissiez rester concentré sur le
travail et conserver un contrdle total de loutil.

« Avant de mettre le produit en marche, vérifiez qu'il a été correctement assemblé et que toutes les pieces mobiles
fonctionnent correctement.

« Nous recommandons d'humidifier Iégérement les surfaces dans des conditions poussiéreuses ou en utilisant un
accessoire antibuée.

« Utilisez le produit a des heures raisonnables : pas trop tot le matin ni trop tard le soir pour ne pas déranger d‘autres
personnes.

- N'utilisez pas Foutil par mauvais temps, notamment quand il y a un risque de foudre. N'utilisez pas I'appareil sous
un éclairage insuffisant. Lopérateur a besoin d'une vue dégagée de la zone de travail pour identifier les dangers
potentiels.

« | utilisation d'une protection auditive réduit la capacité d'entendre des avertissements (cris ou alarmes).
Lopérateur doit accorder une attention particuliére a ce qui se passe dans la zone de travail. Ne vous laissez pas
distraire et concentrez-vous toujours sur la tache.

- Lutilisation d'outils similaires a proximité augmente a la fois le risque de blessure auditive et la possibilité que
d'autres personnes pénétrent dans votre zone de travail.

« Restez toujours d'aplomb et gardez hien €quilibre.

- Nessayez pas de travailler des endroits difficiles a atteindre. Cela peut vous faire perdre équilibre. Veillez a toujours
rester bien d'aplomb dans les pentes.

« Marchez, ne courez jamais. Gardez toutes les parties de votre corps a distance de toute piéce mobile.

« Ne faites jamais fonctionner le produit sans I'équipement approprié.
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« Ne modifiez pas le produit de quelque maniére que ce soit et n'utilisez pas de pieces ou d'accessoires non

recommandés par le fabricant.

Sile produitesttombé, asubiun chocimportantou commence
a vibrer anormalement, arrétezimmédiatement le produit et
vérifiez la présence de dommages ou identifiez la cause des
vibrations. Les dommages doivent étre correctement réparés
ou faire l'objet d'un remplacement par un

centre de service agrée.

« Afin de réduire les risques de blessure liés au contact des piéces en rotation, il est impératif d‘éteindre la machine,

de la débrancher et d'attendre I'arrét complet des pieces en mouvement :

- avant de nettoyer ou de retirer une obstruction

- avant de laisser I'appareil sans surveillance

- avant dinstaller ou de retirer des accessoires

- avant toute manipulation d'inspection, de travail ou d'entretien sur le produit

Procédure basique d’utilisation/de coupe : illustration @ a

ATTENTION : Qe par sa nature, la tronconneuse est une
macl_une, extrémement dangereuse, et doit donc étre
manipulée avec sérieux !

Nous vous recommandons fortement de suivre un cours de formation
adéquat afin de vous familiariser avec l'utilisation et I'entretien de
tels appareils avant de commencer a l'utiliser ! Lisez le présent mode
d'emploi dans son intégralité, et respectez a tout moment l'ensemble
des consignes de sécurité. Le fabricant ne saurait étre tenu pour
responsable des éventuels accidents ou blessures résultant d'une
maintenance abusive ou incorrecte de ce produit!

3.

. Afin d’acquérir une certaine maitrise de I'appareil, suivez un cours de formation agréé pour apprendre

a utiliser les tronconneuses d’'une maniere sdre et efficace. Familiarisez-vous avec l'ensemble des
boutons et contréles. Pratiquez tous les différents mouvements avec l'appareil éteint.

. Tenez toujours I'appareil solidement des 2 mains, avec la main gauche sur la poignée avant et la main

droite sur la poignée arriére. Tenez toujours les deux poignées solidement tout le long du travail.
N'utilisez jamais I'appareil en le tenant d'une seule main.
Utilisez toujours I'appareil dans une position sécurisée. Tenez I'appareil du coté droit du corps.

REMARQUE : Toute autre position de coupe ne doit pas étre utilisée avec ce produit.

4. Vérifiez le graissage : Démarrez l'outil et vérifiez que la chaine recoit une giclée d’huile quelques

secondes plus tard. Si vous repérez une trace d'huile, cela signifie que la lubrification de la
trongonneuse est en cours.
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5. Attendez que la chaine tourne a plein régime avant de la mettre en contact avec le bois. Avant de
commencer la coupe, posez la trongonneuse sur le bois en I'appuyant sur la griffe d’abattage, puis
servez-vous de la griffe d’abattage comme point de levier au cours de la coupe.

6. Dans le cas de bliches plus larges, décollez la griffe du bois en tirant légérement la trongonneuse
vers |'arriére, puis repositionnez la griffe a un point plus bas pour continuer la coupe. N'enlevez pas
completement I'appareil du bois.

7. Ne forcez jamais sur l'appareil : laissez la chaine faire le travail et s'enfoncer progressivement dans le
bois et contentez-vous d'exercer une pression minimale.

8. Ne tenez jamais I'appareil a bout de bras, et n'essayez pas de couper dans des endroits difficiles a
atteindre. Ne tenez jamais l'appareil au-dessus des épaules.

9. Lerésultat de coupe est meilleur lorsque la chaine tourne a vitesse constante pendant toute la coupe.

10. Faites attention lorsque vous atteignez la fin de la coupe. Une fois libéré du bois, I'appareil peut
brusquement changer de poids, Cela peut causer des accidents aux jambes ou aux pieds. N'éteignez
jamais I'appareil avant de I'avoir complétement libéré du bois.

11. Vérifiez réguliérement le graissage de la chaine : faites tourner la tronconneuse a vitesse moyenne et
examinez la chaine afin de vous assurer qu'elle est constamment alimentée en lubrifiant.

Prévention des rebonds

Le terme de rebond désigne un mouvement soudain de la scie vers le haut et vers I'arriere. Ce phénoméne
se produit en général lorsque la piéce entre en contact avec le bout du guide-chaine, ou lorsque la chaine
se coince.

Un rebond génere une force puissante et abrupte.

La tronconneuse réagit en général d’'une maniére incontrélable, d'ou la possibilité de blessures pour
I'utilisateur.

Le risque de rebond est au maximum lorsque vous essayez de couper avec le bout du guide-chaine ou a
proximité. Appliquez toujours la scie le plus a plat possible afin d‘éviter tout risque de perte de contrble
au cours du travail.

Frein de rebond

Le frein de rebond est un mécanisme de sécurité actionné par la poignée de frein (protége-main avant).

En cas de rebond, il permet d'immobiliser immédiatement la chaine.

Les vérifications décrites ci-dessous sont a effectuer avant chaque utilisation. Le test du frein de chaine a

pour but de réduire les risques de blessures consécutives aux rebonds.

1. Poussez le protege-main avant vers I'avant et essayez de démarrer la tronconneuse. La chaine n'est pas
censée démarrer.

2. Pour désactiver le frein de rebond, relachez la gachette marche arrét et tirez le protege-main avant
vers |'arriere.

Abattre un arbre

AVERTISSEMENT ! Avant de commencer le travail ou d’entreprendre d'abattre un arbre, renseignez-vous

auprés des autorités locales pour vous assurer que vous en avez la permission !

Il est possible que votre propre jardin se trouve dans une aire de conservation, ou que l'arbre que vous

souhaitez abattre soit protégé par une ordonnance de conservation, ou qu'il apparaisse sur votre plan

cadastral. Dans ces cas de figure,

entre autres, vous pourriez avoir besoin de demander I'autorisation avant d’entreprendre votre travail !

1. Siles opérations de coupe et d'abattage sont effectuées simultanément par deux personnes ou plus,
la distance entre les sites de travail doit étre égale a au moins deux fois la hauteur de I'arbre a abattre.
Les coupes doivent s'effectuer de maniére a ce que les chutes d'arbres ne représentent pas de danger
pour les biens et les personnes, ni pour les lignes électriques. En cas de contact d'un arbre avec une
ligne électrique, prévenez immédiatement la compagnie en question.

2. Lutilisateur doit se tenir en amont de I'arbre, celui-ci étant plutot susceptible de rouler ou de glisser
vers |'aval aprés sa chute.
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3. Avant le début de la coupe, il est indispensable de prévoir un itinéraire de retraite et de dégager
tous les obstacles. Le chemin de repli doit étre dirigé vers l'arriére, en diagonale, du c6té opposé a la
direction de chute supposée.

4. Avant le début de la coupe, examinez la courbe de I'arbre, I'emplacement des grosses branches et le
sens du vent. Ces facteurs permettent d'anticiper la direction de la chute de I'arbre.

5. Enlevez les éléments étrangers (cailloux, saletés, clous, agrafes, fils de fer, morceaux d'écorce) de
I'arbre.

Entaille d'abattage

Effectuez une entaille d'une profondeur égale a 1/3 du diametre de I'arbre, perpendiculairement au sens
de la chute. Effectuez I'entaille horizontale la plus basse en premier. Ainsi, la chaine et le guide-chaine ne
risqueront pas d'‘étre coincés dans le bois lorsque vous ferez la deuxiéme entaille.

Trait d'abattage

1. Le trait d'abattage doit étre situé au moins 5 cm au-dessus de la ligne horizontale de I'entaille
d'abattage, et il doit étre strictement paralléle a celle-ci. Laissez entre I'entaille et le trait d'abattage
une épaisseur de bois assez conséquente pour pouvoir constituer une charniere. La charniére a pour
but d'éviter que I'arbre ne pivote et tombe dans la mauvaise direction. Ne coupez pas a travers la
charniere.

2. A mesure que la tronconneuse approche de la charniére, I'arbre doit commencer a vaciller. S'il existe
une probabilité que I'arbre tombe dans la mauvaise direction ou penche vers l'arriere et coince la
lame, arrétez de couper avant d'avoir achevé le trait de coupe, puis enfoncez un coin en bois, en
plastique ou en aluminium dans le trait pour forcer I'arbre a tomber dans la direction souhaitée.

3. Lorsque I'arbre commence a tomber, sortez la machine du bois, coupez le moteur, posez la machine
par terre, puis éloignez-vous en suivant l'itinéraire de repli prévu. Gardez bien I'équilibre et faites
attention aux chutes éventuelles de branches.

Ebranchage et élagage

L'ébranchage consiste a enlever les branches d'un arbre abattu. Pendant I'ébranchage, laissez les grosses
branches inférieures afin que le tronc reste en suspension au-dessus du sol. Tronconnez les petites
branches en une seule coupe. Coupez les branches sous tension en procédant du bas vers le haut pour
éviter que l'appareil ne soit pincé.

AVERTISSEMENT ! Ne montez jamais dans un arbre pour ébrancher ou élaguer ! Ne vous tenez
pas sur des échelles, plateformes, rondins ou dans toute position susceptible de vous faire perdre
I'équilibre ou le controdle de la tronconneuse ! Lors de I'élagage d’'arbres, n'effectuez pas la coupe
au ras du tronc ou de la branche principale tant que vous n’avez pas coupé un premier tron¢on
extérieur de la branche pour réduire son poids ! Ceci permet d’éviter de retirer I'écorce du tronc.

AVERTISSEMENT ! Si les branches que vous souhaitez élaguer sont situées au-dessus de la hauteur
de la poitrine, faites effectuer I'élagage par un professionnel !

Coupe de bois sous tension

1. Une piéce sous tension peut étre un tronc, une branche, une souche enracinée ou un jeune arbuste
qui est maintenu courbé et sous tension par une autre piéce de bois, et qui a un mouvement violent
de ressort quand la piece de bois le retenant est coupée ou retirée.

2. Sur un arbre abattu, une souche enracinée a un fort potentiel d'effet ressort pour reprendre sa
position verticale d'origine lorsque I'arbre est débité et que le tronc est séparé de la souche.

3. Prenez garde aux pieces sous tension, car elles sont dangereuses.

Débitage

Le débitage ou la coupe transversale consiste a découper un tronc en rondins. Pour cela, il est tres
important de se tenir bien en équilibre, avec le poids du corps réparti sur les deux pieds. Si c'est possible,
surélevez le tronc a I'aide de branches, de blches ou de coins.
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1. Pour une coupe plus facile, suivez les principes de base suivants : Si le tronc est surélevé sur toute sa
longueur, coupez-le par le dessus.

2. Si le tronc est surélevé d'un seul coté, coupez environ 1/3 de son diameétre par en dessous, puis
terminez la coupe par le dessus, de maniére a rejoindre la premiere entaille.

3. Sile tronc est surélevé des deux cotés, coupez environ 1/3 de son diamétre par le dessus, puis coupez
les 2/3 restants par en dessous, de maniére a rejoindre la premiere entaille.

4. Lorsque vous débitez un tronc placé sur un terrain en pente, placez-vous toujours en amont du tronc.
Lorsque vous coupez toute la largeur d'un tronc en une seule fois, relachez la pression a la fin de
la coupe, mais sans desserrer les poignées, afin de garder le controle de I'appareil pendant toute
I'opération. Faites attention a ce que la chaine ne touche jamais le sol. A la fin de la coupe, attendez
I'arrét complet de la chaine avant de bouger la machine. Coupez toujours le moteur avant de passer
d'un arbre a un autre.

5. Placez les petits troncs sur une table de trongonnage ou sur un autre tronc pour la coupe.

6. Sile diametre du bois est suffisamment grand pour insérer un coin sans toucher la chaine, utilisez des
coins pour que I'entaille reste ouverte et éviter tout coincement de la chaine.

Réduction du bruit et des vibrations
Pour réduire Iimpact des émissions sonores et vibratoires, limitez la durée d'utilisation, utilisez les modes
de fonctionnement a vibrations et bruit réduits, et portez des équipements de protection individuelle.
Pour minimiser les risques liés a I'exposition aux vibrations et au bruit, prenez en compte les facteurs
suivants :

- Utilisez l'outil exclusivement tel que prévu par sa conception et le présent mode d’emploi.

- Maintenez l'outil en bon état et bien entretenu.

- Utilisez des accessoires appropriés pour l'outil et veillez a ce qu'ils soient en bon état.

- Tenez solidement la poignée.
Entretenez cet outil conformément a cette notice d'utilisation et veillez a ce qu'il reste bien lubrifié (si
applicable).

- Sivous devez travailler avec un outil générant de fortes vibrations, planifiez votre travail pour I'étaler

sur une durée plus longue.

Pour réduire ce risque lors de I'utilisation de l'outil, portez toujours des gants protecteurs et gardez vos
mains au chaud.

Aprés I'utilisation : lllustration

Eteignez l'outil et assurez-vous que toutes les piéces mobiles se sont compléetement immobilisées.
Fixez le protége-lame. Débranchez I'appareil et laissez-le refroidir Vérifiez, nettoyez et rangez le produit
comme décrit ci-dessous.

5. TRANSPORT

Le transport de la machine peut nécessiter que vous remplissiez certaines exigences spécifiques a votre
pays. Afin d'étre sir de toutes les respecter, renseignez-vous aupres des autorités de votre pays. Assurez-
vous que la température pendant le transport ne sera jamais hors de la plage de température indiquée
dans le chapitre relatif a I'entreposage.

Eteignez I'appareil et assurez-vous que toutes les pieces mobiles se sont compléetement immobilisées.
Portez toujours I'appareil en le tenant par sa poignée et en y fixant le fourreau. Protégez le produit
contre les chocs importants ou les vibrations fortes pouvant se produire pendant son transport dans un
véhicule. Immobilisez le produit pour I'empécher de glisser ou de tomber. N'exposez pas le produit au
soleil.

6. HIVERNAGE

Suivez toutes les instructions indiquées dans le chapitre relatif au rangement ci-dessous.
Nous conseillons d'utiliser 'emballage d'origine pour ranger ou couvrir le produit avec un tissu ou un
emballage appropriés afin de le protéger contre la poussiére.
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7. RANGEMENT
Illustration

Rangez uniquement I'appareil dans un lieu propre, sec et ventilé avec une plage de température comprise
entre 4°C et 24°C. Recouvrez-le pour procurer une protection supplémentaire. Nous conseillons d'utiliser
I'emballage d'origine pour ranger ou couvrir le produit avec un tissu ou un emballage appropriés afin de
le protéger contre la poussiére. Attachez toujours solidement l'outil avant de le transporter.

Enlevez le cable. Examinez l'appareil a la recherche de pieces usées, desserrées ou endommagées.
Nettoyez I'appareil avant de le ranger. N'exposez pas le produit au soleil. Assurez-vous que le produit est
toujours protégé du froid et de I'humidité.

8. ENTRETIEN

DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.

Débranchez le cable d'alimentation et assurez-vous que

toutesles piecesmobilesse sont complétementimmobilisees

avant de régler, dinspecter, de nettoyer ou de ranger le
produit.

8.1 NETTOYAGE
Entretien = et

Veillez a ce que tous les dispositifs de sécurité, les ouvertures d'aération et le carter du moteur soient
exempts de résidus et de saletés. Essuyez '€quipement avec un chiffon et/ou de I'air comprimé. Nous
vous recommandons vivement de nettoyer 'appareil aprés chaque utilisation.

N'utilisez pas de produits de nettoyage, ils sont susceptibles d'attaquer le plastique et de nuire a I'intégrité
structurelle de la tronconneuse.

Enlevez le couvercle, la chaine et le guide-chaine au bout d'1 a 3 heures d'utilisation, et nettoyez-les en
les brossant.

Nettoyez la zone sous le couvercle, le pignon d’entrainement ainsi que I'ensemble du guide-chaine au
moyen d’une brosse a poils souples.

Nettoyez le trou de sortie d’huile avec un chiffon propre.

Aucun autre objet ne doit étre posé sur la trongonneuse.

8.2 REMPLACEMENT

Si le cable d'alimentation doit étre remplacé, ce remplacement doit étre effectué par le fabricant ou un
agent agréé, pour des raisons de sécurité.

Illustration =»>

AVERTISSEMENT ! Ne manipulez jamais la chaine sans porter
des gants protecteurs.

Vérification du graissage automatique de la chaine

Vérifiezréguliérement le fonctionnement du graissage automatique de la chaine afin d'éviter la surchauffe
et les dommages qui en résulteraient sur le guide et la chaine. Pour ce faire, alignez I'extrémité du guide-
chaine contre une surface lisse (planche, coupe dans un arbre) et faites tourner la trongonneuse. Si une
quantité croissante d’huile apparait, le graissage automatique de la chaine fonctionne correctement.

Graissage du pignon d'entrainement
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REMARQUE : Il n'est pas nécessaire d'enlever la chaine pour graisser le pignon.

1. Nettoyez le guide-lame et le pignon de renvoi.

2. Utilisez un pistolet de graissage ; insérez la pointe dans le trou de graissage et injectez I'huile jusqu'a
ce qu'elle déborde du trou.

3. Pour faire tourner le pignon, relachez la butée d’arrét de la chaine et tirez la chaine a la main jusqu'a
ce que le c6té non graissé du pignon soit aligné avec le trou de graissage. Répétez la procédure de
lubrification.

Affatage de la chaine
Maintenez la chaine affutée. La tronconneuse coupera plus vite et plus sirement. Une chaine émoussée
entrainera une usure prématurée du moteur, du pignon de renvoi, du guide-chaine et de la chaine elle-
méme. Si vous avez besoin de forcer sur la chaine pour la faire entrer dans le bois et si le sciage ne produit
que de la sciure avec de gros copeaux, cela signifie que la chaine est émoussée. Achetez une chaine
neuve, faites affiter la chaine par un professionnel dans un centre de service qualifié, ou faites-le vous-
méme a l'aide d’un kit d'affitage adéquat. La profondeur de coupe se définit par la différence de hauteur
entre les dents et la rainure. Lorsque vous afflitez la pointe, le réglage de la jauge de profondeur entre la
pointe et la créte de la plaque latérale diminue. Afin de maintenir des performances de coupe optimales,
la créte doit étre limée de maniére a obtenir le réglage de jauge de profondeur recommandé.

Pour affater la chaine :

1. Alaide de gants de protection, vérifiez que la chaine est tendue correctement sur le guide-chaine.

2. Utilisez une lime dont le diamétre est 1,1 fois plus grand que la profondeur des gouges (dents de
coupe). Assurez-vous qu'1/5 du diametre de la lime dépasse du haut des dents de coupe.

REMARQUE : Afin de vous assurer que la lime est dans la bonne position, le plus simple est de vous

procurer un guide d'affGtage, disponible chez la plupart des vendeurs de trongonneuses.

3. Limez perpendiculairement au guide-chaine, selon un angle de 25° par rapport au sens de la marche.

4. Limez chacune des dents, en frottant toujours de I'intérieur vers I'extérieur. Limez d'abord I'un des
coOtés de la chaine, puis retournez la scie et répétez I'opération de l'autre coté.

- AffGtez chaque gouge de maniére identique en donnant le méme nombre de coups de lime.

- Gardez toutes les lames de la méme longueur. Chaque fois que la pointe de coupe est afflitée, la
longueur de coupe est réduite. Lorsque la longueur de la fraise est réduite a 4 mm, la chaine est usée
et doit étre remplacée.

- Le réglage de la jauge de profondeur est également réduit a chaque affatage. Tous les 5 afflitages,
utilisez un instrument de mesure de profondeur pour vérifier la hauteur entre la pointe de coupe
et la créte. Si nécessaire, utilisez une lime plate pour limer la créte afin d'obtenir le réglage de jauge
de profondeur de 0,635 mm. Les outils de mesure de jauge de profondeur sont disponibles chez la
plupart des vendeurs de tronconneuse.

- Silatronconneuse ne fonctionne pas correctement, apportez-la a un centre de service qualifié pour la
faire inspecter. Les réparations ne doivent étre effectuées qu’avec les pieces de rechange identiques
a celles listées dans le présent mode d'emploi.

Remplacement de la chaine et du guide-chaine

Chaine/guide-chaine approuvés

Remplacez la chaine lorsque les dents sont trop usées pour étre affitées ou lorsque la chaine se casse.

Utilisez exclusivement la chaine de rechange indiquée dans le présent mode d’emploi.

Utilisez toujours un pignon neuf lors du remplacement de la chaine. Cela garantira un roulement correct

de la chaine.

1. Posez la partie principale de la trongonneuse sur une surface plane et solide.

2. Tournez la molette de verrouillage du guide-chaine dans le sens inverse des aiguilles d'une montre
pour enlever le couvercle de la partie principale de la tronconneuse.

3. A l'aide de gants de protection, enveloppez la chaine autour du guide-chaine, en veillant a bien
orienter les dents dans le sens de rotation. La chaine doit passer correctement dans toute la rainure
qui fait le tour du bord extérieur du guide-chaine.
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4. Placez la chaine autour du pignon tout en alignant la rainure du guide-chaine sur le boulon interne a
la base de la tronconneuse et sur la goupille de tension de chaine située dans le trou du guide-chaine.
La goupille de tension de chaine peut avoir besoin d‘étre ajustée pour permettre un alignement
correct avec le trou du guide-chaine. Utilisez la molette de tension pour ajuster son positionnement
jusqu'a ce qu'elle soit parfaitement alignée.

5. Tournez la molette de tension pour un serrage préliminaire du guide-chaine ; serrez juste assez
pour que la chaine reste en place. Tout en immobilisant le guide-lame, remettez le fourreau sur
la tronconneuse. Veillez a aligner correctement l'ergot sur la rainure de la partie principale de la
trongonneuse. Verrouillez le capot en tournant sa molette de verrouillage dans le sens des aiguilles
d’une montre jusqu’a ce qu'elle s'engage. Réglez la tension de la chaine.

8.3 VUE ECLATEE

N° NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUMERO
1 199140000019 Guide-chaine 1
2 201001000028 Trongonneuse 1
3 8331-430402 Protege-lame 1
4 A011020-051 Clés 1
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N° NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUMERO

5 8NG-08 Ecrou de serrage 1
hexagonal

6 A011022-027 Bouchon 1

6-1 8334-463101 Manchon d'arbre 1

6-2 A011022-014 Couvercle 1

6-3 8208-438801 Joint d'étanchéité de 1
couvercle d’extrémité

7 8CE-07 Bague ouverte 1

8 8128-462202 Roue entrainée 1

9 F022009-019 Manchon d'arbre 1

10 A011022-028 Ensemble capot 1

10-1 A011022-012 boitier 1

10-2 A011021-014 Joint d'isolation 1
thermique

10-3 8SJAB40-16 Vis autotaraudeuse 4

10-4 A013004-013 Joint d'étanchéité 1

10-5 8207-463101 Ecrou de serrage 1

10-6 8206-471901 Dispositif de réglage 1
du mou

10-7 A013004-016 Griffes d’abattage 1
métalliques

11 A011022-026 Ensemble réservoirde | 1
carburant

11-1 A011022-019 réservoir 1

11-2 8335-481201 Vanne 1

11-3 8342-437501-02 Ressort de 1
compression conique

11-4 8208-462503 Joint d'étanchéité 1

11-5 234-1003 Tube a huile 20 cm
transparent

12 8341-491801 Joint en caoutchouc 1

13 A011021-024 Ensemble bouchonde | 1
réservoir de carburant

13-1 A011021-011 Bouchon de burette 1
d’huile

13-2 8208-431901-01 Joint d'étanchéité 1

13-3 8088-481501-01 Crochet 1

FR

32




N° NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUMERO
14 A013003-031 Ressort de 1
compression
15 8304-438401 Bloc de localisation de | 1
protége-main
16 A011022-008 Bielle 1
17 A011022-009 Bielle 1
18 A011022-025 Patins de frein 1
19 8342-435302 Ressort de tension du 1
frein
20 A011022-023 Manchon d’arbre 1
21 8087-438402 Bielle intermédiaire 1
22 A011022-010 Gachette 1
23 8342-432101 Ressort de torsion 1
d'interrupteur
24 8342-463002 Vis autotaraudeuse 1
25 8312-433501 Verrou d'interrupteur 1
26 8042-481604 Double micro- 1
commutateur
27 239-0011 Borne femelle 2
28 8184-282102 Plaque de serrage de 1
cable
29 8SJAB40-12 Vis autotaraudeuse 2
30 8332-491901-01 Gaine de cable 1
31 A011022-031 Cable d’alimentation 1
32 A011022-029 Ensemble arbre de 1
sortie
32-1 8BC-261008-SS Roulement 1
32-2 A011022-024 Arbre de sortie 1
323 8342-435301 Ressort de torsion 1
32-4 A011022-006 Engrenage de roue 1
32-5 8BC-220807-ST Roulement 1
32-6 8CE-05 Bague ouverte 1
33 A011022-030 Bloc moteur 1
33-1 8NG-08 Ecrou de serrage 1
hexagonal
33-2 A011022-007 Engrenage de roue 1
33-3 A011022-016 Plaque de support 1
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N° NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUMERO

334 A013003-022 Pompe a huile 1

33-5 8BC-261008-ST Roulement 1

33-6 A011022-017 Déflecteur 1

33-7 8402-481702 Assemblage du rotor 1

33-8 8405-481780 Assemblage du stator | 1

33-9 8BC-220807-ST Roulement 1

33-10 A011022-018 Support 1

33-11 A011022-021 Porte-balais 2

33-12 A011022-020 Balai en carbone 2

33-13 A011022-022 Ressort torsadé 2

33-14 A011022-004 Vis a téte cylindrique 2

33-15 85JGB40-16 Vis taraudeuse a téte 3
cylindrique a rainure
composée

34 8SJAB50-20 Vis autotaraudeuse 4

35 234-1003 Tube a huile 10cm
transparent

36 A011022-032 Composant de 1
condensateur

37 A011033-012 Composant 1
électronique

38 233-1006 Tube 12cm
thermorétractable

39 A011022-011 boitier 1

40 8SJAB40-16 Vis autotaraudeuse 14

41 A011022-015 Plaque obturatrice 1

42 A011022-013 Couvercle 1

8.4 DEPANNAGE

Danger ! Risque de blessure due a une décharge électrique, un

incendie et/ou des blessures graves. Avertissement ! Avant de

procéder a un dépannage, éteignez le produit et maintenez
les autres personnes a l'écart.
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Qualification

Problémes Cause possible Solution X
requise
Il n'est pas branché dans Branchez-le sur une prise de
une prise électrique. courant.

Le cable ou la prise
Loutil ne d‘alimentation est
démarre pas défectueuse.

Faites réviser l'outil par un
électricien spécialisé. -

L'outil comporte un autre

) Faites réviser l'outil par un
dysfonctionnement P

électricien spécialisé.

électrique.
La rallonge électrique ne Utilisez une rallonge
convient pas a cet outil. appropriée.
L'outil n'atteint . . . .
A La tension de I'alimentation Branchez l'outil sur une
pas sa pleine s . - . -
: électrique (par exemple du autre source d'alimentation
puissance. . . .
générateur) est trop basse. électrique.
Les ouvertures de Nettoyez les ouvertures de
ventilation sont obstruées. ventilation.
La chaine n'est pas assez Tendez-la correctement
Performances tendue
de coupe -
insatisfaisantes La chaine est émoussée. Affatez-la ou remplacez-la

La chaine est émoussée/
Remplacez-les par des neuves. -

Bruit/vibrations endommagée
excessifs Les boulons/écrous sont ;
. Serrez les boulons/écrous -
desserrés

9. FINDU CYCLE DE VIE

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres. Les
produits électriques usagés
doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points de collecte prévus a cet
e N

Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir des conseils sur le recyclage.

10. GARANTIE

10.1 NOTRE GARANTIE

Nos produits sont congus selon les normes de qualité les plus élevées pour les produits destinés au
marché grand public. Cette garantie aprés-vente couvre une période de 2 ans a compter de la date
d’achat du produit. Cette garantie couvre tous les défauts de piéces et main-d‘ceuvre : pieces et éléments
manquants ainsi que dommages survenant dans des conditions normales d'utilisation. Les réparations
et les changements de piéces n‘entrainent pas d’extension de la période de garantie initiale. Vous devez
étre en mesure de fournir une preuve d'achat de ce

produit et la date de I'achat. La couverture de la garantie est limitée a la valeur du produit.
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10.2 EXCLUSIONS DE GARANTIE

Cette garantie ne couvre pas les problémes ou les incidents résultant d'un usage incorrect du produit.
Les éléments suivants ne sont pas couverts par la garantie :

Le produit a été utilisé incorrectement ; ou

Dommages survenant pendant le transport ou l'installation de ce produit ; ou

Réparations et/ou changements de pieces effectués par un tiers ; ou

Aucun dégat n'a été causé par des facteurs extérieurs ou des corps étrangers, tels que du sable ou des
pierres.

Dommages résultant d'une non-conformité avec les instructions de sécurité et d'utilisation ; ou

Le produit a été démonté ou ouvert; ou

Loutil a été placé dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans I'eau...) ; ou

Le produit a été utilisé a des fins professionnelles ; ou

Loutil a été exposé a une température hors des limites spécifiées au chapitre Rangement.

Le prodwtdmt étre utilisé dans des conditions normales d'utilisation et a des finalités non professionnelles.
Par conséquent, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises de jardinage, les
administrations locales, ainsi que les entreprises proposant des services de location payante ou de prét
gratuit d'équipements.

Dans I'éventualité d'un probleme ou d'un défaut, vous devez toujours en premier lieu consulter votre
distributeur. Dans la plupart des cas,

le revendeur pourra résoudre le probleme ou corriger le défaut. Conservez votre facture ou votre

recu : ces documents seront demandés lors du traitement d'éventuelles réclamations.
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Introduccion

Gracias por haber elegido este producto. Durante el disefio y la fabricacién de nuestros productos,
ponemos

todo nuestro esfuerzo en garantizar una excelente calidad que cumpla con las expectativas de los
usuarios. Siga estas

instrucciones para optimizar la vida util del producto.

iIMPORTANTE! PARA OBTENER LA MAXIMA SATISFACCION CON ESTE PRODUCTO

AL INSTALARLO, USARLO Y MANTENERLO, LE RECOMENDAMOS QUE LEA DETENIDAMENTE

ESTE MANUAL DEL USUARIO ANTES DE UTILIZAR EL PRODUCTO. PRESTE ATENCION A LAS
ADVERTENCIAS BASICAS

RELACIONADAS CON LA SEGURIDAD INCLUIDAS EN ESTE MANUAL Y CONSERVE EL MANUAL PARA
FUTURAS CONSULTAS.

Contenidos
1. USO PREVISTO DE LA MOTOSIERRA 6. PERIODO INVERNAL
ELECTRICA 1800 W 7. ALMACENAMIENTO
2. MEDIDAS DE SEGURIDAD 8. MANTENIMIENTO
DATOS TECNICOS 9. FIN DE SUVIDA UTIL
10. GARANTIA

3
4.  ENSAMBLAJE
5. TRANSPORTE

II|I ilMPORTANTE! CONSERVE ESTE MANUAL PARA FUTURAS
CONSULTAS: LEALAS DETENIDAMENTE

1. USO PREVISTO DE LA MOTOSIERRA ELECTRICA 1800 W

Este producto esta concebido para uso exclusivo en exteriores. No debe usarse en el interior de edificios
bajo ninguna

circunstancia. La motosierra eléctrica solo estd disefado para usarse en condiciones secas y bien
iluminadas.

Esta motosierra solo esta destinada a ser utilizada para el corte basico, la tala, el corte de madera y la
eliminacion de

raices. Todos los objetos de madera destinados a ser cortados con esta motosierra no deben ser mas
gruesos que las

capacidades maximas de corte de la barra guia. No debe utilizarse para cortar otros materiales, tales
como plasticos,

piedras, metales o maderas que contengan objetos extrafios. No lo utilice para otros propdsitos. No se
debe sobrepasar

la capacidad maxima de corte. No corte las ramas que excedan la capacidad maxima declarada. No utilice
el aparato para otros propositos. Este producto no esta hecho para ser utilizado por nifios o personas
con discapacidades fisicas, mentales o sensoriales.

Tras abrir la caja, asegurese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos). No
utilice

el producto si esta dafado o tiene algun defecto. Devuélvalo a su distribuidor.

Si le da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Tenga presente que este aparato no ha sido disefiado para aplicaciones comerciales, industriales o
profesionales. La garantia ofrecida con el producto quedara anulada en caso de utilizarse para
propositos comerciales,
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profesionales, industriales o fines similares. Este producto ha sido disefiado para utilizarse por un
periodo de
2 aiios (Expectativa de vida util).

2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

c ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias y medidas de

seguridad. El incumplimiento de las instrucciones y

advertencias puede ocasionar incendios, electrocuciones y/o

lesiones de importancia. Conserve todas las instrucciones y
advertencias para consultas futuras.

2.1 MEDIDAS GENERALES DE SEGURIDAD

-No maneje fia motosierra cerca de recintos de cristal,
automaviles, camiones, pozos de ventanas, bajadas, etc. sin
ajustar adecuadamente el objetivo de la descarga.

«No fuerce ni sobrecargue el producto. El producto funcionara
mejor y de manera mas sequra cuando se usa a la velocidad
para la que fue disefado.

+Si el producto ya esta montado, asegurese de que todos los
tornillos estén bien apretados antes de usarlo.
Si el producto requiere ser montado, asequrese de que todos los
elementos necesarios para montar el producto estan presentes
al abrir el paquete. No utilice el producto si esta dafiado o tiene
algun defecto. Devuélvalo al distribuidor mas cercano.

«El término «herramienta eléctrica» que aparece en las
advertencias hace referencia tanto a herramientas que
funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras

que funcionan con baterias (sin cable).
2.2 SIMBOLOS EN LA PRODUCTO

Conforme con los estandares europeos:
Este simbolo significa que este producto cumple con las directivas europeas aplicables, y se
ha realizado una prueba de cumplimiento de estas directivas.
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Simbolo de circulacion de productos dentro del mercado de la Unién Aduanera de los
estados miembros.

C Marcaje de conformidad ucraniana.

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los
productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de
recogida provistos para tal propdsito. Solicite informacién sobre el reciclaje a las
autoridades locales o su distribuidor.

|
A Precaucion/advertencia

D Este producto tiene un grado de proteccion de clase Il. Lo que significa que esta equipado
con un aislamiento doble.

¢ =

Nivel de potencia acustica garantizado 111 dB (A)

=Q
—
s £

Quite el enchufe de la red eléctrica inmediatamente si el cable de alimentacion / cable de
extension esta danado o cortado.

Retroceso El contacto de la punta podria hacer rebotar repentinamente la espada en la
direccién del usuario y causarle lesiones fisicas graves.

Se debe evitar el contacto de la punta de la espada con cualquier objeto.

Sujete siempre la unidad con ambas manos. No utilice el producto con una sola mano
cuando lo utilice.

%% No use la unidad en condiciones de lluvia o humedad.
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Sentido correcto de los dientes de la sierra.

Después del servicio

Los objetos arrojados por el producto podrian golpear al usuario y a personas alrededor.
Asegurese de que otras personas y mascotas permanezcan siempre a una distancia
segura del producto cuando esta en funcionamiento. Por regla general, los nifilos no
deben acercarse al lugar donde se encuentre el producto.

Utilice guantes protectores.

Utilice proteccién corporal.

Utilice zapatos protectores.

ADVERTENCIA: El usuario debe leerse el manual de instrucciones para reducir el riesgo de
sufrir lesiones.

Utilice proteccién ocular.

Utilice proteccién auditiva.

Utilice siempre proteccién para la cabeza.

iUtilice proteccion facial!
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2.3 SIMBOLOS EN ESTE MANUAL

Tipo y causa del peligro: El incumplimiento de este aviso de peligro puede dar lugar a
lesiones fisicas graves o mortales.

Tipo y causa del peligro: Este simbolo indica que se pueden causar dafos al aparato, al
medioambiente o a la propiedad si no se sigue esta advertencia.

Nota: Este simbolo indica la presencia de informacion importante para entender mejor el

producto.

Lea el manual: Este simbolo indica que debe leer con atencién el manual del usuario.

Consulte la ilustracion correspondiente al final del folleto.

A-NEROR

Punto verde: Reciclaje del embalaje.

Este producto es reciclable. De no poder continuar usandolo, llévelo a un punto de recogida
de productos reciclables.

(N

99

’ ‘ Etiqueta ambiental brasilefa: Recicle el embalaje de este producto.

aw

2.4 ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias y medidas de
sequridad. E/incumplimiento de las instrucciones o las advertencias
puede dar lugar a incendios, descargas eléctricas y/o lesiones de
importancia.
. Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas
uturas.
REFERENCIA E/ término «herramienta eléctrica» que aparece
en las advertencias hace referencia tanto a herramientas
que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable)
como a otras que funcionan con baterias (sin cable).
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41



ES

{B>1) SEGURIDAD EN EL AREA DE TRABAJO<B}

- Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada
Los lugares desordenados o poco iluminados favorecen los
accidentes.

- No utilice herramientas eléctricas en ambientes
explosivos, por ejemplo, en presencia de liquidos, gases
o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas generan
chispas que podrian actuar como detonante de vapores y
particulas de polvo.

- Mantenga a los nifios y las demas personas alejados
cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.

Cualquier distraccion podria hacerle perder el control.
2) MEDIDAS DE SEGURIDAD RELACIONADAS CON LA ELECTRICIDAD

- El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder
con la toma de corriente. Nunca modifique los enchufes
en modo alguno. No use ningn tipo de adaptador para
enchufe con la herramienta eléctrica conectada a tierra.
Unos enchufes sin modificar y que coincidan perfectamente con
sus correspondientes tomas de corriente reducirdn los riesgos de
electrocucion.

- Evite el contacto corporal con superficies conectadas
a tierra, tales como tuberias, radiadores, cocinas o
frigorificos. Existe un mayor riesqo de sufrir descargas eléctricas
si su cuerpo hace de conductor a tierra con dichos elementos o
dispositivos.

- No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia
o la humedad. La penetracion de agua en una herramienta
eléctrica aumentard el riesgo de descarga eléctrica.
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- No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice
el cable para transportar, arrastrar, o desenchufar la
herramienta eléctrica. Mantenga el cable apartado de
fuentes de calor, aceites, cantos afilados o elementos
maviles. Los cables dariados o enredados aumentan el riesgo de
que se produzcan descargas eléctricas.

« Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre,
utilice un cable alargador adecuado para uso en
exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para uso en
exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

- De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica
en un entorno humedo, conéctela a un suministro
eléctrico con un interruptor diferencial (ID). £/ uso de
un interruptor diferencial (ID) reducird el riesgo de descarga

eléctrica.
3) SEGURIDAD PERSONAL

- Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use el sentido comtn cuando esté utilizando
una herramienta eléctrica. No utilice herramientas
eléctricas si esta cansado o se encuentra bajo los efectos
de estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier momento
de descuido durante la utilizacién de herramientas eléctricas
podria ocasionar lesiones fisicas graves.

- Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre
gafas protectoras. Los elementos de proteccidn, tales como
mdscaras antipolvo, calzados de sequridad antideslizantes,
cascos de sequridad o protecciones auditivas, utilizados en las
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circunstancias que asi lo requieran, reducirdn el riesgo de sufrir
lesiones.

- Evite la activacion accidental de la herramienta.
Asegurese de que el interruptor esté en la posicion
apagado en la herramienta antes de conectarlo a una
toma de corriente y/o bateria, tomarla o desplazarla.
Transportar las herramientas eléctricas con el dedo en el
interruptor, o suministrarles corriente con el interruptor en la
posicion de encendido, invita a accidentes.

- Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la
herramienta antes de activarla. Cualquier llave o util
enganchado a un elemento rotativo de la herramienta eléctrica
podria ocasionar lesiones.

- No adopte una postura forzada. Procure mantener un
buen equilibrio y un apoyo firme en todo momento. De
este modo podrd controlar mejor la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

- Utilice una indumentaria apropiada No vista ropa holgada
0 joyas. Mantenga el cabello, la ropa y los guantes
apartados de las piezas moviles de la maquina. La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las
partes mdviles.

- Sise incluyen dispositivos de conexion a extractoresy
colectores de polvo, asegurese de conectarlos y utilizarlos
adecuadamente. £/ uso de un colector de polvo puede reducir

los riesgos asociados con el polvo.
4) UTILIZACION Y CUIDADOS DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA
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- No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta
eléctrica adecuada para la tarea que vaya a realizar. La
herramienta correcta funcionard mejor y con mds sequridad a la
velocidad para la que ha sido diseriada.

- No use la herramienta si el interruptor de alimentacion
no funciona. Cualquier herramienta que no pueda controlarse
desde el interruptor es peligrosa y debe ser reparada antes de
volver a utilizarse.

- Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus
baterias, antes de realizar cualquier ajuste, cambiar de
accesorios o guardarlas. Estas medidas preventivas reducirdn
el riesgo de que la herramienta eléctrica pueda activarse
accidentalmente.

- Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar
fuera del alcance de nifios y no deje que las usen personas
que no estén familiarizadas con estas instrucciones o con
las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si
las usan personas sin experiencia.

« Lleve a cabo el mantenimiento de las herramientas
eléctricas. Examine las herramientas eléctricas en busca
de partes moviles desalineadas o dobladas, piezas rotas, u
otra condicion que pudiera afectar el funcionamiento de la
herramienta. En caso de dafios, haga reparar la herramienta
eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos los accidentes
se deben a un mantenimiento deficiente de las herramientas
eléctricas.
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- Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas.
Las herramientas de corte bien cuidadas y afiladas son menos
propensas a trabarse y mds fdciles de controlar.

- Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas,
etc., conforme a lo indicado en estas instrucciones y
considerando las condiciones de trabajo y el trabajo a
efectuar. £/ uso de la herramienta eléctrica para fines diferentes
a aquellos para los que ha sido disefiada puede resultar

peligroso.
5) SERVICIO

- Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico
cualificado utilizando solamente piezas de repuesto
idénticas a las originales. De este modo se conservard la

sequridad de la herramienta eléctrica.
MEDIDAS DE SEGURIDAD DE LA MOTOSIERRA:

- Mantenga cualquier parte del cuerpo apartada de la cadena
mientras la motosierra esté funcionando. Antes de poner en
marcha la motosierra, asegurese de que la cadena no esté
haciendo contacto con ningtin elemento u objeto. Cualquier
distraccion cuando utiliza una motosierra podria hacer que
su ropa o alguna parte del cuerpo quedase enganchada en la
cadena.

- Lamotosierra debera sujetarse con la mano derecha
para la empunadura trasera y la mano izquierda para la
empuiadura delantera. La sujecion de la motosierra con
las manos colocadas en una posicion diferente u opuestaala
indicada aumentard el riesgo de sufrir lesiones fisicas y, por lo
tanto, deberd evitarse a toda costa. NOTA Para las motosierras
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disefiadas con la barra de quia en el lado izquierdo, la
referencia al posicionamiento de «<mano derecha» y «<mano
izquierda» se invierte.

-Sujete |a herramienta eléctrica inicamente por sus superficies
de agarre aisladas, dado que la cadena de sierra puede hacer
contacto accidental con cables ocultos o con el cable de
alimentacion de la herramienta. El contacto de la cadena con
un cable bajo tensién podria transmitir la corriente a las piezas
metalicas expuestas de la herramienta eléctrica y causar una
electrocucion al usuario.

- Utilice gafas de sequridad y proteccion auditiva. Asimismo,
se recomienda utilizar un equipo de proteccion personal
complementario para la cabeza, las manos, las piernas y los
pies. La utilizacion de indumentaria de proteccion reducird el
riesgo de lesion debido a los detritos arrojados por la cadena de
la sierra o el contacto accidental con ésta.

« No utilice la motosierra subido en un drbol. La utilizacion de una
motosierra subido a un drbol podria ocasionarle lesiones fisicas.

« Mantenga en todo momento los pies firmemente apoyados en
el suelo y haga funcionar la motosierra desde una posicion fija,
sequra y nivelada. Aquellas superficies resbaladizas o inestables
(p. ¢. escaleras) podrian hacerle perder el equilibrio y el control
de la motosierra.

« Preste especial atencion al cortar ramas que se encuentren
sometidas a algun tipo de tensién, ya que, al cortarlas, podrian
salir despedidas en su direccion. Al liberarse la tensién existente
en las fibras de la madera, la rama en cuestion podria golpearle
0 hacerle perder el control de la motosierra.
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- Extreme las precauciones al cortar matorrales y arbustos.
Elementos finos podrian quedar atrapadas en la cadena de la
motosierra y ser arrojadas en su direccién a modo de Idtigo y
hacerle perder el equilibrio.

- Transporte la motosierra apagada, sujetdndola por su
empuniadura delantera y alejada de su cuerpo. Cuando
transporte o guarde la motosierra, aseqtirese siempre de instalar
la funda de proteccion de la espada. Una manipulacién correcta
de la motosierra reduce las posibilidades de contacto accidental
con la cadena en movimiento.

- Siga las instrucciones para lubricar y tensar la cadena, y para
cambiar de accesorios. Una cadena incorrectamente lubricada o
tensada podria romperse o aumentar el riesgo de retroceso.

- Mantenga las empuriaduras secas, limpias y sin restos de aceite
0 grasa. Las empuriaduras con aceite o grasa son resbaladizas y
pueden hacerle perder el control.

- (orte madera solamente. No utilice la motosierra para llevar a
cabo trabajos distintos a aquellos para los que ha sido disefiada.
Por ejemplo, no utilice la motosierra para cortar pldsticos,
ladrillos, cemento u otros materiales de construccion que no sean
de madera. La utilizacion de la motosierra para fines diferentes a

los previstos podria suponer un peligro.

CAUSAS Y PREVENCION DE LOS MOVIMIENTOS DE RETROCESO POR PARTE DEL
USUARIO:

El retroceso puede producirse cuando la punta de la espada
hace contacto con un objeto, o al estrecharse el corte realizado

en la madera y atrapar la cadena de la sierra.
« Enalqgunos casos, el contacto de la punta puede producir una reaccion repentina en
direccion opuesta que hace rebotar la espada hacia el usuario.
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« Similarmente, el atrapamiento de la cadena que pasa por la parte superior de la
espada puede hacer saltar la espada repentinamente hacia el usuario.

« (ualquiera de estas reacciones podria hacerle perder el control de la sierra y causarle
lesiones fisicas graves. No confie exclusivamente en los dispositivos de sequridad de su
sierra. Como usuario de una motosierra, deberd llevar a cabo una serie de pasos para
efectuar cortes sin quedar expuesto a posibles accidentes o lesiones.

- El retroceso se produce por un uso 0 una manipulacion incorrectos de la herramienta, o
a causa de su mal estado, y puede evitarse tomando las precauciones siguientes:

« Sujete firmemente la herramienta con ambas manos, asegurandose de abrazar bien las
empunaduras con sus dedos y pulgares y adopte una posicion correcta, de manera que
sus brazos y su cuerpo puedan resistir las fuerzas resultantes del efecto de retroceso.
Los retrocesos pueden ser controlados por el usuario si se toman las precauciones

adecuadas. Nunca suelte la motosierra mientras la esté utilizando.

« Procure no estirarse demasiado ni efectuar cortes a una altura
superior a la de sus hombros. Asi evitard el contacto accidental
de la punta de la motosierra y tendrd un mayor control sobre
esta en caso de producirse alguna situacion inesperada.

« Utilice tnicamente cadenas y espadas de repuesto especificadas
por el fabricante. El uso de cadenas o espadas de repuesto
equivocadas podria romper la cadena y/o dar lugar a retrocesos.

« Siga las instrucciones del fabricante para afilar y cuidar de la
cadena de la sierra. Una reduccion de la altura de los limitadores

de profundidad puede aumentar los retrocesos.
{B>RIESGO RESIDUAL<B}

- Léase este manual de instrucciones detenidamente para
familiarizarse con la utilizacion del producto. Memorice las
instrucciones de sequridad y sigalas al pie de la letra. Esto le
ayudara a evitar riesgos y situaciones peligrosas. Esté siempre
alerta cuando utilice este producto para poder reconocery
gestionar los peligros con antelacion. Una rapida intervencion
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puede evitar lesiones graves y dafios a la propiedad. Apague y
desconecte de la bateria si hay un mal funcionamiento.

« Incluso si se siguen estrictamente todas las instrucciones,
todavia existen algunos factores que podrian conducir a
riesgos, como:

- Partes despedidas de la pieza de trabajo.

- Lesiones por vibracion: use las empufaduras designadas y
trate de reducir el tiempo de trabajo y la exposicion.

- Lesiones provocadas por el ruido: use proteccion para los
oidos y reduzca el tiempo de trabajo y la exposicion.

- Inhalacién de polvo y particulas.

- Utilice proteccion ocular en todo momento.

- Siexperimenta alguno de estos factores mientras usa la
maquina, detenga la maquina y consulte a su médico de
inmediato.

- Lesiones provocadas y agravadas por el uso prolongado de la
herramienta. Asequrese de que tomar descansos requlares
cuando utilice la herramienta por periodos prolongados.

- Eluso prolongado de la unidad expone al usuario a vibraciones
que pueden causarle una serie de condiciones que se conocen
colectivamente como el sindrome de hormigueo en brazos y
manos (p. ej., dedos se tornan blancos, asi como determinadas
enfermedades como el sindrome de ttnel carpiano).

« Para reducir dicho riesgo cuando utiliza la unidad, use unos
guantes protectores y mantenga las manos calientes.

- El término retroceso se refiere a cuando la sierra salta
repentinamente hacia arriba y hacia atrds. Esto generalmente
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lo provoca por la pieza de trabajo que entra en contacto con
|la punta de la barra de la cadena o la sujecion de la cadena de
la sierra. Un retroceso genera una fuerza repentina y potente.
La sierra generalmente reacciona de manera incontrolada,
creando la posibilidad de lesiones para el usuario.

- Recomendacion para el uso de un dispositivo de corriente
residual con una corriente de disparo de 30 mA o0 menos

« Coloque el cable de manera que no quede atrapado en ramas
y similares durante el corte.

- Las personas que utilicen por primera vez una motosierra
deberdn practicar, como minimo, cortando troncos en un
banco o caballete de corte.

- Ajuste la profundidad de corte al grosor de la pieza de trabajo.
Los dientes del disco no deben sobresalir por completo por
debajo de la pieza de trabajo.

- Utilice abrazaderas o cualquier otro medio practico para fijar
y soportar la pieza de trabajo sobre una plataforma estable.
El tamafio de la pieza de trabajo no puede ser demasiado
pequeio para evitar cualquier peligro.

- Lasujecion de piezas con las manos o apoyandolas contra
su cuerpo podria hacerlas inestables y causar la pérdida de
control de la herramienta.
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3. DATOS TECNICOS

Modelo

A011044

Tensiéon nominal (V CC)

220-240V~ 50 Hz

Potencia de entrada nominal 1800 W
Capacidad del depésito de aceite 120 ml
Flujo de lubricacion de la cadena (mL/min) 3~5
Velocidad maxima de la cadena 14 m/s
Cadena de la sierra 14 pulgadas

Modelo de cadena de la sierra

A011044-001-00

Paso 3/8"
Indicador 0,050"/1,27 mm
Numero de eslabones de transmision 52 UNIDADES

Longitud de la barra de guia

YS14-52-507P

Longitud de la espada

356 mm

Max. longitud de corte

330 mm

Tipo de aceite

Aceite hidraulico antidesgaste

Control del aceite

Automatico

Peso del producto

3,6 kg sin barra guia y cadena de sierra'y
depésito de aceite vacio

Nivel de potencia acustica garantizado (dB(A))

111dB(A)

Nivel de presion sonora (dB (A))

96 dB(A),K=3 dB(A)

Nivel de potencia actistica medido (dB(A))

107.51dB(A), K=3dB(A)

Corriente de funcionamiento

6-11A

Corriente maxima

12A

Proteccion recomendada

Protector contra subidas de tension

Nivel de vibracion (K= 1,5 m/s?)

Mango frontal 2,56 m/s’
Mango trasero 3,90 m/s’

Revoluciones del motor en vacio (min-1)

7500

El valor total declarado de emisiones vibratorias ha sido medido conforme al método de ensayo estandar
empleado en la industria

y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas.

El valor total declarado de emisiones vibratorias también puede utilizarse para llevar a cabo una
evaluacion preliminar de exposicién.
- la emisién de vibraciones durante el uso de la herramienta puede ser diferente del valor total declarado

dependiendo del uso que se le de a la herramienta.
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4. ENSAMBLAIJE

jADVERTENCIA! EI producto debe estar completamente

montado antes de utilizarlo! {No utilice un producto que solo

esta parcialmente montado o que se haya montado con

piezas dafiadas! {Siga paso a paso lasinstrucciones de montaje

y consulte las ilustraciones incluidas a modo de referencia
visual para facilitarle el montaje del producto!

4.1 DESEMBALAJE

53

1. Mango frontal

2. Palanca del freno de
cadena de seguridad

3.Cadena

4, Barra guia

5.Tuerca de sujecion

6. Cubierta de la cadena

7. Picos de golpes de metal

8. Clavija de fijacion

9. Pifion

10. Tornillo tensor de la
cadena

11. Gatillo interruptor

12. Boton de desbloqueo del
interruptor

13. Mango trasero

14.Tapon del depésito de
aceite de la cadena

15. Funda de la espada

16. Perno de tensado
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« Utilice siempre guantes cuando desembale.
« No utilice ctter, cuchillo, sierra ni ninguna otra herramienta similar para desembalar.
« Transporte la herramienta slo por la empufiadura.

« Guarde la caja para su posterior reutilizacion (transporte y almacenamiento).

« Conserve el manual de instrucciones en un drea seca para consultas adicionales.
4.2 INSTALACION

Ensamble la barra guia y la cadena de la sierra: ilustracion a [i]

1. Coloque el cuerpo de la sierra sobre una superficie firme y nivelada.

2. Gire la tuerca de la abrazadera para quitar la cubierta del cuerpo de la sierra.

3. Gire el pasador de bloqueo, deje que el perno tensor esté en la posicion fija.

4. Con la ayuda de guantes protectores, enrolle la cadena de la sierra alrededor de la barra guia,
asegurandose de que los dientes estén orientados en la direccion de rotacion. La cadena debe
colocarse correctamente en la ranura que se extiende a lo largo de todo el borde exterior de la barra
guia.

5. Coloque la cadena de la sierra alrededor del piidn mientras alinea la ranura en la barra de guia con el
perno interno en la base de la sierra y el pasador tensor de la cadena en el orificio del pasador de la
barra de guia. El pasador tensor de la cadena puede necesitar un ajuste para alinearse correctamente
con el orificio en la barra guia. Use la rueda tensora de la cadena para ajustar su ubicacién hasta que
encaje en la barra guia.

6. Gire la rueda tensora de la cadena para apretar preliminarmente la barra guia lo suficiente como para
que permanezca en su lugar. Mientras mantiene la barra quieta, vuelva a colocar la cubierta sobre la
sierra. Asegurese de que la pestana se alinee correctamente con la ranura en el cuerpo de la sierra.
Bloquee la cubierta en su lugar con el tornillo de bloqueo girandola en el sentido de las agujas del
reloj hasta que encaje.

Tensado de la cadena: =» ilustracion @ y @

Girar el tornillo de tensién hacia arriba aumenta la tension, mientras que girarla hacia abajo disminuye
la tensién. Una cadena correctamente tensada no debe tener holgura y solo debe poder extraerse a 2-3
mm de la barra de la sierra.

Nota: La cadena de la _sierra se debe tensar adecuadamente
para garantizar un funcionamiento seguro.

La tensién de la cadena es 6ptima si la cadena de la sierra se puede levantar a 3 mm del centro de la
barra guia. Como la cadena de la sierra se calienta durante el funcionamiento, su longitud puede fluctuar.
Verifique la tension de la cadena cada 10 minutos de funcionamiento y ajustela seguin sea necesario,
especialmente para las nuevas cadenas de sierra. Afloje la cadena de la sierra después de completar el
trabajo, ya que se acorta cuando se enfria. Al hacerlo, puede alargar la vida de la cadena y evitar dafos.

4.3 PREPARACION

Antes de cada uso, verifique los siguientes elementos para garantizar unas condiciones de trabajo
seguras.

Motosierra:

Antes de comenzar a trabajar, inspeccione la motosierra en busca de dafios en la carcasa, la cadena de la
sierra y la barra de guia. Nunca use una maquina dafiada de manera obvia.

Aceite lubricante para la cadena:
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Verifique el nivel de llenado del tanque de aceite. También verifique si hay suficiente aceite disponible
mientras trabaja. Nunca maneje la sierra si no hay aceite o si el nivel de aceite ha caido por debajo de la
marca de nivel minimo de aceite, para evitar danos a la motosierra. De media, un llenado de aceite es
suficiente para aproximadamente 10 minutos de operacién de corte (dependiendo de la duracién de las
pausas y la densidad de la pieza de trabajo).

Cadena de la sierra:

Compruebe la tensién de la sierra y el estado de la sierra. Cuanto mas afilada sea la cadena de la sierra,
mas faciles y manejables serdn los manejos. Lo mismo se aplica a la tension de la cadena. Verifique la
tension cada 10 minutos de funcionamiento para maximizar la seguridad. Las nuevas cadenas de sierra
en especial estan sujetas a cambios debido al calor creado por el funcionamiento.

Equipo de seguridad y ropa protectora:

Asegurese de usar la ropa protectora ajustada adecuada, como pantalones protectores, guantes y
zapatos de seguridad. Use un casco de seguridad con proteccion auditiva integrada y un protector facial
para brindar proteccién contra la caida y el retroceso de las ramas. Recdjase el pelo de modo que
quede por encima de los hombros. Utilice un traje y un equipo protector adecuados cuando utilice este
producto.

Casco con visera y protector de cuello.

Seleccién de protectores auditivos

Utilice una mascara respiratoria

Utilice guantes con proteccién anticorte.

Polainas protectoras con proteccién de sierra aprobada

Utilice botas con punteras de acero, suelas antideslizantes y proteccion anticorte.

Botiquin de primeros auxilios en caso de lesiones.

Llenado del sistema de aceite automatico: ilustracion

i{PRECAUCION! La motosierra NO se suministra llena de aceite. Es imprescindible rellenar con aceite antes
de usar. Nunca maneje la motosierra sin aceite de cadena o al nivel de un tanque de aceite vacio, ya
que esto ocasionard dafios importantes al producto. La vida util de la cadena y la capacidad de corte
dependen de una lubricacion éptima. Por lo tanto, la cadena se aceita automéaticamente durante el
funcionamiento a través de la salida de aceite. Esta motosierra cuenta con un sistema de lubricacion
automdtica para mantener la cadena y la barra guia lubricadas adecuadamente. El indicador de nivel de
aceite muestra el aceite restante en la motosierra. Si el nivel de aceite disminuye a menos de un cuarto
de capacidad, rellénelo con la barra y el aceite de cadena adecuados. Para llenar el depésito de aceite:

1. Retirar el tapon del aceite. Llene el depdsito con aceite para barras y cadenas hasta que el nivel de
aceite haya alcanzado su capacidad méaxima.

2. Coloque de nuevo el tapdn. Asegurese de verificar el nivel de aceite después de cada 10 minutos de
uso. Desenchufe la motosierra

antes de verificar los niveles de aceite o llenar el depésito de aceite.

iPRECAUCION! Para evitar fugas de aceite, asegiirese de dejar
|a maquina en posicion horizontal (tapa de llenado de aceite
en posicion vertical) cuando no esté en uso. Use solo el aceite
recomendado para evitar dafos a la motosierra. Nunca use

aceite reciclado/antiguo
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4.4 PRIMER USO

iII\DVERTENCIA! Lealaseccion «INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD»
a

principio de este manual, incluyendo todo el texto de los
subtitulos antes de usar el producto.

Preste especial atencion a la parte de las instrucciones del primer uso del aparato: concentre toda su
atencidn a este primer uso. Realice la primera prueba en un espacio libre sin obstaculos ni elementos
circundantes.

4.5 FUNCIONAMIENTO

Conéctese a una fuente de alimentacién de 220-240V/50Hz.

Encendido y apagado: llustracion y =»

Para ENCENDER la herramienta, presione y mantenga presionado el botén de blogueo de seguridad con
el pulgar, mientras aprieta el interruptor de encendido/apagado. Una vez que se activa el interruptor de
gatillo, puede soltar el botén de bloqueo de seguridad y continuar con la operacién. El botén de bloqueo
de seguridad reduce el riesgo de arranque accidental. Para apagar la sierra, suelte el gatillo interruptor
de encendido/apagado.

Advertencias relacionadas con un funcionamiento seguro

« Antes de cada uso, examine el producto, el cable de alimentacidn y los accesorios en busca de dafios. No utilice el
producto si estd dafiado o presenta algtin desgaste.

- Verifique doblemente que los accesorios y las fijaciones estén bien instalados.

« Sujete siempre el producto por la empufiadura. Mantenga el asidero seco para procurar un agarre sequro.

« Aseglrese de que las ranuras de ventilacion estén limpias y no tengan obstrucciones. Limpielas con un cepillo
blando si fuera necesario. La obstruccién de las ranuras de ventilacion puede sobrecalentar y dafar el producto.

- Apague el producto inmediatamente si es interrumpido por personas que acceden al drea de trabajo. Espere
siempre a que el producto se detenga por completo antes de soltarlo.

- No trabaje hasta la fatiga. Tome descansos regulares para poder concentrarse en el trabajo y mantener un control
total de la herramienta.

« Antes de encender el producto, verifique si se ha montado correctamente y si todas las partes méviles funcionan
sin problemas.

« En entornos polvorientos, humedezca ligeramente la superficie a despejar o bien utilice un accesorio rociador
conectado a la herramienta.

« Use la herramienta solo a unas horas razonables a fin de evitar molestar a otras personas. No la utilice a unas horas
tempranas ni tampoco demasiado tarde.

+ Evite utilizar el producto cuando haga mal tiempo, especialmente si hay riesgo de relémpagos. No trabaje en
condiciones de poca iluminacién. El operador requiere una vista clara del drea de trabajo para identificar posibles
peligros.

56



« El uso de proteccién auditiva reduce la capacidad de escuchar advertencias (gritos o alarmas). El operador debe
prestar especial atencién a lo que sucede en el drea de trabajo. No se distraiga y concéntrese siempre en la tarea.

« El uso de herramientas similares cercanas aumenta el riesgo de lesiones auditivas y la posibilidad de que otras
personas accedan a su drea de trabajo.

- Mantenga una postura firme y equilibrada.

« No se estire al realizar el trabajo. Podria perder el equilibrio al estirarse. Tenga cuidado donde pone los pies en las
pendientes.

« Ande a paso normal y no corra nunca. Mantenga todas las partes de su cuerpo lejos de cualquier parte mavil.
- Nunca haga funcionar el producto sin el equipo adecuado conectado.

« «No modifique el producto en modo alguno ni use piezas o accesorios no recomendados por el fabricante.

Si el producto se cae, sufre un fuerte impacto o empieza a
vibrar de forma andmala, deténgalo inmediatamente
examinelo para comprobar si tiene dafios o para identificar
a causa de la vibracion. La reparacion de dafos y reemplazo
de componentes deben ser llevados
a cabo por un centro de servicio técnico autorizado.

« TPara reducir el riesgo de lesiones asociadas con el contacto con las piezas giratorias, siempre detenga la maquina,
desconecte la linea eléctrica y asegurese de que todas las piezas mdviles se hayan detenido:
- antes de limpiarlo o eliminar cualquier obstruccion
- cuando deje el producto desatendido
- antes de instalar o retirar componentes
- antes de examinar, limpiar o trabajar en el aparato
Procedimiento basico de funcionamiento/corte: ilustracién @ a

ADVERTENCIA: Las motosierras, por su propia naturaleza, son
maquinas extremadamente peligrosas y deben manejarse
con respeto.

iRecomendamos encarecidamente que antes de usar este producto,
asista a un curso de formacion sobre motosierras para familiarizarse
con el mantenimiento y el uso de estos productos! Lea detenidamente
este manual y cumpla con todas las instrucciones de seguridad en todo
momento. jEl fabricante no sera responsable de ningin accidente/
lesion provocado por el mal uso o el mantenimiento incorrecto de este
producto!

ES
57



ES

1. Para ser un experto en la materia, asista a un curso de formacion sobre motosierras reconocido para
aprender a manejar las motosierras de manera seguray efectiva. Familiaricese con todos los controles
e interruptores. Practique todos los movimientos con el producto apagado.

2. Siempre sostenga el producto firmemente con ambas manos; manija delantera con la mano izquierda
y manija trasera con la mano derecha. Sujete en todo momento ambas empuinaduras mientras utiliza
la herramienta. Nunca utilice esta unidad sujetandola con una sola mano.

3. Utilice el producto solo con una postura segura. Mantenga la unidad a la derecha de su cuerpo.

NOTA: No se debe usar ninguna otra posicion de corte con este producto.

4. Compruebe la lubricacion Inicie la herramienta y verifique si la cadena puede emitir un chorro de
aceite en unos pocos segundos. Si se puede ver un rastro de aceite, la motosierra esta lubricando.

5. La cadena debera estar funcionando al maximo de revoluciones antes de que haga contacto con la
madera. Use un parachoques con dientes para asegurar el producto en la madera antes de comenzar
a cortar y Uselo como un punto de palanca mientras corta.

6. Restablezca el parachoques con dientes en un punto bajo cuando corte troncos mas gruesos tirando
ligeramente del producto hacia atras, hasta que los dientes de agarre se suelten y vuelva a colocar en
el nivel inferior para continuar aserrando. No retire totalmente la motosierra de la madera.

7. No fuerce la cadena mientras cortaDeje que sea la cadena quien haga el trabajo y utilice los dientes
del punto de parachoques para ejercer una leve presién de palanca.

8. No utilice la motosierra con los brazos totalmente extendidos o intente cortar en zonas dificiles de
alcanzar o subido a una escalera. Nunca utilice la motosierra para efectuar cortes a una altura superior
ala de sus hombros.

9. Elaserrado 6ptimo se logra si la velocidad de la cadena permanece constante durante el corte.

10. Preste atencion al alcanzar el final del corte. El peso de la unidad puede variar de manera inesperada
al atravesar la madera. Podrian producirse lesiones en las piernas y los pies. Siempre debe sacar la
unidad de una incisién en la madera mientras el motor esté aun funcionando.

11.Compruebe que la alimentaciéon de aceite a la cadena funciona correctamente; haga funcionar
la motosierra a velocidad media y asegurese de que la cadena haya recibido un recubrimiento
consistente de aceite.

Evitar el retroceso

El término retroceso se refiere a cuando la sierra salta repentinamente hacia arriba y hacia atras. Esto
generalmente lo provoca por la pieza de trabajo que entra en contacto con la punta de la barra de la
cadena o la sujecion de la cadena de la sierra.

Un retroceso genera una fuerza repentina y potente.

La sierra generalmente reacciona de manera incontrolada, creando la posibilidad de lesiones para el
usuario.

El peligro de un retroceso es mayor cuando se intenta cortar cerca o con la punta de la barra de la
cadena. Siempre maneje la sierra lo mas plana posible para evitar una pérdida de control durante el
funcionamiento.

Freno de retroceso

El freno de retroceso es un mecanismo de seguridad que se activa a través de la proteccion delantera. La

cadena se detiene inmediatamente al producirse un movimiento de retroceso.

La siguiente verificacién de funcionamiento debe llevarse a cabo antes de cada uso.

El propdsito del freno de cadena consiste en reducir el posible riesgo de lesiones fisicas provocadas por

retroceso.

1. Empuje el protector de mano delantero hacia adelante e intente arrancar la motosierra. La cadena no
debe arrancar.

2. Para desactivar el freno de retroceso, suelte el interruptor de encendido/apagado y tire del protector
de mano hacia atras.

Talar un arbol
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jADVERTENCIA! Antes de comenzar a trabajar o intentar talar cualquier arbol, consulte con su

gobierno local para asegurarse de que tiene permiso.

Incluso en su propio jardin puede estar en un area protegida, el arbol que desea talar puede tener

una orden de conservacion contra él o el arbol puede ser visible en los planos de su casa. jEn todos

estos casos

y en muchos mas, es posible que se le solicite un permiso antes de que pueda comenzar el trabajo!

1. Cuando dos o mas personas realizan tareas de tala y tronzado al mismo tiempo, debe mantenerse
una distancia entre el arbol talado y el lugar del tronzado que sea dos veces la altura de éste. Los
arboles no deben derribarse de una manera que ponga en peligro a las personas, que pueda golpear
algun cable de la red publica y que cause dainos a la propiedad. Si un arbol hace contacto con un
cable de la red publica, notifique a la compaiia de inmediato.

2. Elusuario del producto debe situarse en la zona mas elevada de la pendiente, ya que el arbol tendera
arodar o deslizarse cuesta abajo una vez derribado.

3. Debe planearse una ruta de escape y despejarla de obstaculos antes de empezar la tala. La ruta de
escape debe extenderse en diagonal por el lado contrario a la trayectoria de caida prevista.

4. Antes de comenzar la tala, considere la inclinacién natural del arbol, la ubicacion de las ramas mayores
y la direccion del viento para juzgar la direccion hacia la que caerd el arbol.

5. Quite la suciedad, las piedras, la corteza suelta, los clavos, las grapas y los alambres del arbol.

Muescas socavadas

Haga una muesta de 1/3 del didametro del arbol, perpendicular a la direccién de la caida. Haga primero
el corte horizontal de la muesca. Para evitar el aprisionamiento de la cadena o la espada al realizar el
segundo corte de la muesca.

Corte posterior de derribo

1. Haga el corte de tala al menos 50 mm mas arriba de la muesca del corte horizontal. Mantenga
el corte de tala paralelo respecto al corte direccional. Deje una seccion suficiente de tronco al
realizar el corte de tala para que pueda actuar a modo de bisagra. La «bisagra» evitara que el
arbol se retuerza y caiga en la direccion equivocada. No corte a través de la bisagra.

2. Cuando el corte de tala esté proximo a la «bisagra», el arbol deberia iniciar su caida. Si notara
que el arbol puede no caer en la direccion deseada o que pudiera rebotar y enganchar la
motosierra, deje de cortar antes de terminar el corte de tala y use cuiias de madera, plastico o
aluminio para abrir el corte y forzar la caida del arbol en la direccion deseada.

3. Una vez que el arbol comienza a caer, saque la motosierra del corte, apague el motor, deje la
motosierra en el suelo y aléjese por la ruta de escape prevista. Tenga cuidado con las ramas que
caigan por encima y mire por donde pisa.

Desrame y poda

El desrame consiste en cortar las ramas de un arbol caido. Al desramar un arbol, deje las ramas de mayor
tamano para que lo apoyen sobre el suelo. Corte las ramas pequeiias de una pasada. Las ramas tensadas
deben cortarse de abajo hacia arriba para no trabar la motosierra.

jADVERTENCIA! jNunca pode o corte subido a un arbol! jNo se ponga de pie sobre escaleras,
plataformas, troncos, o cualquier otro lugar que pueda hacerle perder el equilibro o el control de
la unidad! jCuando pode arboles, es importante que no haga el primer corte raso cerca de larama
principal o el tronco hasta que haya cortado una parte mas alejada a fin de reducir su peso! jEsto
previene el despojamiento de la corteza de la seccion principal!

jADVERTENCIA! Si las ramas que se van a podar estan por encima de la altura del pecho, jcontrate
a un profesional para realizar la poda!

Cortar postes de primavera

1. Un poste de primavera es cualquier tronco, rama, tocén enraizado o arbol joven que estd doblado
bajo tensién por otra madera, de modo que brota si la madera que lo sostiene se corta o se retira.
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2. Enun arbol caido, un tocén enraizado tiene un alto potencial de saltar de nuevo a la posicién vertical
durante el corte de separacion para separar el tronco del tocon.
3. Cuidado con los postes de primavera, son peligrosos.

Tronzado de un tronco

El tronzado consiste en cortar un tronco en secciones. Es importante mantener un firme equilibrio y tener

el peso distribuido en ambos pies por igual. Siempre que sea posible, el tronco debera estar levantado y

apoyado por ramas, troncos o cuiias.

1. Siga la direccion mas sencilla para cortar con mayor facilidad: Cuando el tronco esta apoyado en toda
su longitud, se corta por encima (tronzado superior).

2. Cuando el tronco estd apoyado desde un solo extremo, corte hasta 1/3 de su didmetro desde
abajo (tronzado por abajo). A continuacion, efectue el ultimo corte tronzando desde arriba hasta
encontrarse con el primer corte.

3. Cuando el tronco esta apoyado desde ambos extremos, corte hasta 1/3 de su diametro desde arriba
(tronzado por arriba). A continuacion, efectue el ultimo corte tronzando desde abajo unos 2/3 hasta
encontrarse con el primer corte.

4. Al fragmentar troncos en una pendiente, coléquese siempre en el lado mas elevado de esta. Para
poder mantener el control de la motosierra al atravesar el corte, disminuya la fuerza ejercida cuando
esté finalizando el corte sin dejar de agarrar firmemente las empuinaduras. No deje que la cadena
haga contacto con el suelo. Una vez completado el corte, espere a que se detenga la motosierra antes
de moverla. Apague el motor siempre antes de ir de un éarbol a otro.

5. Soporte los troncos mas pequenos sobre un caballete de aserrar, o sobre otro tronco, durante el
tronzado.

6. Silapieza de madera tiene un didmetro suficiente para insertar una cuia de tronzado blanda sin hacer
contacto con la cadena, utilice la cufia para mantener el corte abierto y prevenir aprisionamientos.

Atenuacion de ruidos y vibraciones
Para reducir el impacto de la emisién de vibraciones y ruido, limite el tiempo de utilizacién, use modos
de funcionamiento con bajas vibraciones y bajo nivel de ruido, y lleve equipo de proteccién personal.
Considere los siguientes puntos para reducir los riesgos de exposicion a las vibraciones y el ruido:
- Utilice el producto solo segun el uso previsto en su disefo y especificado en estas instrucciones.
- Compruebe que el producto esté en buen estado y el mantenimiento se haya realizado correctamente.
- Utilice los accesorios apropiados con la unidad y asegurese de que estén en buen estado.
- Sujete bien los mangos o la superficie de agarre.
- Efectie en el producto aquellas operaciones de mantenimiento indicadas en las presentes
instrucciones y manténgalo correctamente lubricado (si procede).
- Planifique su horario de trabajo para distribuir entre periodos de tiempo mas largos el uso de la
maquina a niveles de vibraciones altos.
Para reducir dicho riesgo cuando utiliza la unidad, use unos guantes protectores y mantenga las manos
calientes.

Después del uso: llustracion

Apague el producto y asegurese de que todas las partes moéviles se hayan detenido por completo.
Péngale la funda a la cuchilla. Retire el enchufe y deje que se enfrie. Examine, limpie y guarde el producto
como se describe a continuacion.

5. TRANSPORTE

El transporte de la maquina puede requerir que cumpla con ciertos requisitos especificos de su pais.
Asegurese de respetarlos poniéndose en contacto con las autoridades de su pais. Asegurese de que
la temperatura durante el transporte nunca esté fuera del rango de temperatura que se comenta en el
capitulo de almacenamiento

Apague el producto y asegurese de que todas las partes moviles se hayan detenido por completo. Lleve
siempre el producto por su asa con la funda de la cuchilla puesta. Proteja el producto de posibles golpes
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o vibraciones fuertes que pudieran producirse mientras lo transporta en algun vehiculo. Sujete el aparato
de una manera segura para evitar que pueda resbalarse o caerse. No deje el producto expuesto a al sol.

6. PERIODO INVERNAL

Siga las instrucciones del apartado sobre almacenamiento abajo.
Se recomienda guardar el producto en su embalaje original, o cubrirlo con una caja o un pafo apropiado
para protegerlo del polvo.

7. ALMACENAMIENTO

llustracion

Almacene siempre la bomba en lugar limpio, seco y bien ventilado a una temperatura entre 4°C
y 24°C. Cubrala para que tenga una mayor proteccion. Se recomienda guardar el producto en su
embalaje original, o cubrirlo con una caja o un pafo apropiado para protegerlo del polvo. Procure
asegurar la unidad durante el transporte.

Retire el cable de alimentacion. Revise bien la unidad en busca de partes desgastadas, aflojadas o
dainadas. Limpie la unidad antes de guardarla. No deje el producto expuesto a al sol. Asegurese de
que el producto esté siempre protegido del frio y la humedad.

8. MANTENIMIENTO

iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.

Retire el cable de alimentacion y asegurese de que todas las

partes moviles se ha?{an detenido por completo antes de
i

ajustar, inspeccionar, limpiar o almacenar el producto.

8.1 LIMPIEZA
Mantenimiento =» y

Mantenga todos los dispositivos de seguridad, las ranuras de aire y la carcasa del motor libres
de residuos y suciedad. Limpie el equipo con un pafo y/o con aire comprimido. Se recomienda
encarecidamente limpiar el aparato después de cada uso.

No utilice productos de limpieza, ya que pueden atacar el plastico y debilitar la integridad
estructural de la motosierra.

Al cabo de entre 1y 3 horas de utilizacion, retire y limpie con un cepillo la tapa de fijacion, asi como
la cadenay espada.

Utilice un cepillo suave para limpiar la zona debajo de la tapa de fijacion, el pinén de arrastre y el
conjunto de la espada.

Limpie la salida de aceite utilizando un pafo limpio.

No coloque otros objetos encima de la motosierra.

8.2 SUSTITUCION

Si es necesario sustituir el cable de alimentacién, dicha operacién debera realizarla el fabricante o su
distribuidor para evitar riesgos innecesarios.
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llustracion =»

jADVERTENCIA! Al manipular cadenas de sierra, use siempre
guantes
protectores.

Comprobacion de la lubricacién automatica de la cadena

Compruebe regularmente la funcionalidad de la lubricacion automatica de la cadena para evitar
el sobrecalentamiento y el dafo posterior a la barra de la cadena y la cadena de la sierra asociada
con ella. Para este propdsito, alinee la punta de la barra de la cadena contra una superficie lisa
(tabla, corte de un arbol) y permita que la motosierra funcione. Si aparece una cantidad creciente
de aceite, la lubricacion automatica de la cadena funciona correctamente.

Lubrique el piién

NOTA : No es necesario quitar la cadena o la barra al lubricar el pifdn.

1. Limpie la barray el pifién.

2. Con una pistola de engrase, inserte la punta de la pistola en el orificio de lubricacién e inyecte grasa
hasta que aparezca en el borde exterior de la punta de la rueda dentada.

3. Para girar el piiodn, suelte el tope de la cadena y tire de la cadena con la mano hasta que el lado sin
engrasar de la rueda dentada esté alineado con el orificio de engrase. Repita el procedimiento de
lubricacion.

AFILADO DE LA CADENA
Mantenga la cadena afilada. Su sierra cortara mas rapido y con mayor seguridad. Una cadena
sin filo causara desgaste excesivo del pifidn, la barra guia, la cadena y el motor. Si debe forzar
la cadena en la madera y el corte solo creara serrin con unas pocas astillas grandes, entonces
la cadena se desgastara. Compre una nueva cadena, afilela profesionalmente en un centro de
servicio calificado o afilela usted mismo utilizando un kit de afilado adecuado. La diferencia de
altura entre la punta de corte y el canto es la configuracion del medidor de profundidad. Cuando
afile la punta de corte, la configuracion del medidor de profundidad entre la punta y el canto de
la placa lateral disminuira. Para mantener un rendimiento de corte optimo, el canto debe limarse
para lograr la configuracion recomendada del medidor de profundidad.

Para afilar la cadena :

1. Con guantes protectores, asegurese de que la cadena esté correctamente tensada en la barra guia.

2. Utilice una lima redonda con un didmetro 1,1 veces superior a la profundidad de corte del diente.
Procure que el 20% del diametro de la lima esté por encima de la placa superior de la cuchilla.

NOTA: La mayoria de los minoristas de motosierras tienen una guia de lima y es la forma mas facil de

mantener el archivo en la posicion correcta.

3. Lime en direccion perpendicular a la espada y con un angulo de 25° en la direccién del recorrido.

4. Lime cada diente siempre desde el interior hacia el exterior. Lime primero un lado de la cadena, dele
entonces la vuelta a la sierra y repita el proceso.

- Afile cada diente en la misma medida y realizando el mismo nimero de pases.

» Mantenga la misma longitud en todas las cuchillas. Cada vez que se afila la punta de corte, se reduce
la longitud de corte. Cuando la longitud del cortador se reduce a 0,16 pulg. (4 mm), la cadena esté
desgastada y debe reemplazarse.

- «La configuracion del medidor de profundidad también se reduce con cada afilado. Cada 5 afilados
utilizan una herramienta de medicién de profundidad para verificar la altura entre la punta de corte y
la cresta. Cuando sea necesario, use una lima plana para limentar el canto para lograr la configuracion
del medidor de profundidad de 0,025 pulgadas. Las herramientas de medicidn de profundidad estan
disponibles en la mayoria de los minoristas de motosierras.

- «Silasierra no funciona correctamente, llévela a un centro de servicio calificado de motosierra para
que la inspeccionen. Utilice solo piezas idénticas como se enumeran en este manual.
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Sustitucion de la cadena de la sierra y la barra de la cadena

Barra de sierra/cadena de sierra aprobada

Reemplace la cadena cuando los cortadores estén demasiado desgastados para afilar o cuando la cadena
se rompa. Utilice solo la cadena de repuesto que se indica en este manual.

Siempre incluya un piidn de arrastre nuevo cuando reemplace la cadena. Esto mantendra la transmision
adecuada de la cadena.

1.
2.

Coloque el cuerpo de la sierra sobre una superficie firme y nivelada.

Gire la perilla de bloqueo de ajuste de barra en sentido antihorario para retirar la cubierta del cuerpo
de la sierra.

Con la ayuda de guantes protectores, enrolle la cadena de la sierra alrededor de la barra de cadena,
asegurandose de que los dientes estén orientados en la direccion de rotacion. La cadena debe
colocarse correctamente en la ranura que se extiende a lo largo de todo el borde exterior de la barra
de cadena.

Coloque la cadena de la sierra alrededor del pifidn mientras alinea la ranura en la barra de cadena
con el perno interno en la base de la sierra y el pasador tensor de la cadena en el orificio del pasador
de la barra de cadena. El pasador tensor de la cadena puede necesitar un ajuste para alinearse
correctamente con el orificio en la barra de cadena. Use la rueda tensora de la cadena para ajustar su
ubicacién hasta que encaje en la barra de cadena.

Gire la rueda tensora de la cadena para apretar preliminarmente la barra de cadena lo suficiente como
para que permanezca en su lugar. Mientras mantiene la barra quieta, vuelva a colocar la cubierta
sobre la sierra. Asegurese de que la pestaia se alinee correctamente con la ranura en el cuerpo de la
sierra. Bloquee la cubierta en su lugar con la perilla de bloqueo de la cubierta girdndola en el sentido
de las agujas del reloj hasta que encaje. AJUSTE DE LA TENSION DE LA CADENA
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8.3 PLANO DE DESPIECE

Num. NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUMERO
1 199140000019 Barra guia 1
2 201001000028 Motosierra: 1
3 8331-430402 Cubierta de cuchillas 1
4 A011020-051 Llaves 1
5 8NG-08 Tuerca de brida hexagonal 1
6 A011022-027 Conjunto de tapa final 1
6-1 8334-463101 Manguito del eje 1
6-2 A011022-014 Cubierta 1
6-3 8208-438801 Junta de estanqueidad de 1
la tapa
7 8CE-07 Anillo abierto 1
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Num NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUMERO
8 8128-462202 Rueda de cadena 1
9 F022009-019 Manguito del eje 1
10 A011022-028 Conjunto de carcasa 1
10-1 A011022-012 Carcasa 1
10-2 A011021-014 Junta de aislante térmico 1
10-3 8SJAB40-16 Tornillo roscachapa 4
10-4 A013004-013 Junta de estanqueidad 1
10-5 8207-463101 Tuerca de apriete 1
10-6 8206-471901 Ajustador de holgura 1
10-7 A013004-016 Picos de golpes de metal 1
1 A011022-026 Conjunto del depdsito de 1
combustible
11-1 A011022-019 Depésito 1
11-2 8335-481201 Valvula 1
11-3 8342-437501-02 Resorte de compresion 1
cénico
11-4 8208-462503 Junta de estanqueidad 1
11-5 234-1003 Tubo transparente del aceite | 0,2 m
12 8341-491801 Junta de goma 1
13 A011021-024 Conjunto de la tapa del 1
depdsito de combustible
13-1 A011021-011 Cubierta del depésito de 1
aceite
13-2 8208-431901-01 Junta de estanqueidad 1
13-3 8088-481501-01 Colgador 1
14 A013003-031 Resorte de compresion 1
15 8304-438401 Bloque de localizacién de 1
cubierta protectora
16 A011022-008 Biela 1
17 A011022-009 Biela 1
18 A011022-025 Pastillas de freno 1
19 8342-435302 Muelle de tension de freno 1
20 A011022-023 Manguito del eje de la brida | 1
21 8087-438402 Barra de conexion 1
intermedia
22 A011022-010 Gatillo 1
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Num. NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUMERO
23 8342-432101 Interruptor de resorte 1
torsional
24 8342-463002 Tornillo autorroscante 1
25 8312-433501 Botdn de desbloqueo 1
26 8042-481604 Microinterruptor doble 1
27 239-0011 Hembra del terminal 2
28 8184-282102 Placa de prensa de cable 1
29 8SJAB40-12 Tornillo roscachapa 2
30 8332-491901-01 Funda del cable 1
31 A011022-031 cable de alimentacion 1
32 A011022-029 Conjunto del eje de salida 1
32-1 8BC-261008-SS Rodamiento 1
32-2 A011022-024 Eje de salida 1
32-3 8342-435301 Muelle de torsion 1
32-4 A011022-006 Engranaje de laruedade 11" | 1
32-5 8BC-220807-ST Rodamiento 1
32-6 8CE-05 Anillo abierto 1
33 A011022-030 Conjunto del motor 1
33-1 8NG-08 Tuerca de brida hexagonal 1
33-2 A011022-007 Engranaje de laruedade 11" |1
33-3 A011022-016 Placa de soporte 1
33-4 A013003-022 Conjunto de bomba de 1
aceite
33-5 8BC-261008-ST Rodamiento 1
33-6 A011022-017 Deflector de aire 1
33-7 8402-481702 Conjunto del rotor 1
33-8 8405-481780 Conjunto del estator 1
33-9 8BC-220807-ST Rodamiento 1
33-10 A011022-018 Soporte 1
33-11 A011022-021 Soporte de la escobilla 2
33-12 A011022-020 Escobilla de carbén 2
33-13 A011022-022 Resorte retorcido 2
33-14 A011022-004 Tornillo de cabeza plana 2
33-15 85JGB40-16 Tornillo de rosca de cabeza 3
plana con ranura compuesta

ES
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Num NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUMERO
34 8SJAB50-20 Tornillo roscachapa 4

35 234-1003 Tubo transparente del aceite | 0,1 m

36 A011022-032 Componente de capacitancia | 1

37 A011033-012 Componente eléctrico 1

38 233-1006 Tubo termoreducible 0,12m

39 A011022-011 Carcasa 1

40 8SJAB40-16 Tornillo roscachapa 14

41 A011022-015 Placa de prevencion 1

42 A011022-013 Cubierta 1

8.4 SOLUCION

DE PROBLEMAS

A '%Peligro! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas,

uego y/o lesiones graves. jAdvertencia! Apague el motor del

aparato antes de tratar de resolver algtin problema.

Problemas

Causa posible

Solucién

Requiere
cualificacion

La herramienta
no se enciende

No esta conectada a la
fuente de alimentacion

Conéctela a la fuente de
alimentacion

El cable de alimentacién o el
enchufe estan danados

Confie suexamen a un
electricista especializado

Otros defectos eléctricos en
la herramienta

Confie su examen a un
electricista especializado

La herramienta

Cable alargador no apto
para usar con este producto

Use un alargador apropiado

La fuente de alimentacién

insatisfactoria

Cadena roma

Afile o sustituya la cadena de la
motosierra.

no alcanza B
.. (por ejemplo, generador) Conecte a otra fuente de -
su maxima . S - e
- tiene una tensién alimentacién
potencia . .
demasiada baja
Las ranuras de ventilacion Limpie las ranuras de
estan bloqueadas ventilacién
La cadena de la sierra no Ténsela bien
Efectividad esta bien tensada )
de corte -
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Requiere

Problemas Causa posible Solucion . ..
cualificacion

La cadena de la motosierra

i . - Reemplacela por una nueva -
D.ema?sladas estd roma o danada P P
vibraciones/ - . ;
ruido Hay tornillos o tuercas Apriete los tornillos y los
aflojados pernos

9. FIN DE SU VIDA UTIL

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los
productos eléctricos usados
deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de recogida provistos para tal
proposito.

Solicite informacion sobre el reciclaje a las autoridades locales o su distribuidor.

10. GARANTIA

10.1 GARANTIA

Los productos estan disefados segun los mas altos estdndares de calidad
para productos destinados al mercado de consumo. Esta garantia de venta
cubre un periodo de 2 anos a partir de la fecha de compra del producto.
Esta garantia cubre todos los defectos de materiales y mano de obra: piezas y elementos en falta y
danos que se producen en circunstancias normales de uso. Las reparaciones y la sustitucion de piezas no
permiten prolongar el periodo de garantia inicial. Debe presentar la prueba de compra de este producto
y la fecha de compra. La cobertura de la garantia del producto esta limitada al valor del producto.

10.2 EXCLUSIONES DE GARANTIA

La garantia no cubre problemas o incidentes producidos causados por uso incorrecto del producto.
Articulos que no estan cubiertos por la garantia:

- -Laherramienta se ha usado de forma incorrecta; o

- Danos ocurridos durante el transporte o instalacion de este producto; o

- Se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros; o

- - Danos causados por factores externos u objetos extrafos como arena o piedras; o

- Danos resultantes del no seguimiento de las instrucciones de uso y seguridad; o

- - El producto se ha desarmado o abierto; o

- -Laherramienta ha estado en un ambiente humedo (rocio, lluvia, sumergida en agua ...); 0

- - El producto se ha utilizado con fines profesionales; o

- - El producto se ha almacenado a una temperatura fuera de la gama especificada en el apartado de

«Almacenamienton.

Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profesionales. Por lo tanto, quedan
excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan sido utilizados por empresas de paisajismo,
autoridades locales, asi como empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de
equipos.

De observarse alguin defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con su
distribuidor. En la mayoria de los casos,

el distribuidor de productos podra resolver el problema o corregir el defecto. Guarde su factura o recibo,
porque seran necesarios para procesar cualquier reclamacion.
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Introducao

Obrigado por escolher este produto. Quando desenhamos e fabricamos os nossos produtos,
esforcamo-nos por garantir uma excelente qualidade que v de encontro as necessidades dos
utilizadores. Siga estas

instrucdes para permitir otimizar o tempo de vida.

IMPORTANTE! DE MODO A OBTER A MAXIMA SATISFACAO COM ESTE PRODUTO

APOS A MONTAGEM, UTILIZAGAO E MANUTENGAO, RECOMENDAMOS QUE LEIA COM ATENCAO
ESTE MANUAL DE UTILIZACAO ANTES DE USAR O PRODUTO. PRESTE ATENCAO AOS AVISOS
BASICOS

RELACIONADOS COM A SEGURANCA NESTE MANUAL, E GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS
REFERENCIAS.

indice
1. UTILIZACAO PREVISTA DA MOTOSSERRA 6. GUARDAR NO INVERNO
ELETRICA DE 1800W 7. ARMAZENAMENTO
2. INSTRUCOES DE SEGURANCA 8. MANUTENCAO
3. INFORMACAO TECNICA 9. FIMDEVIDA
4.  MONTAGEM 10. GARANTIA
5. TRANSPORTE

|I IMPORTANTE: GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS

REFERENCIAS: LEIA CUIDADOSAMENTE.

1. UTILIZAGAO PREVISTA DA MOTOSSERRA ELETRICA DE 1800W

Este produto foi criado apenas para um uso no exterior e ndo pode, em nenhuma circunstancia,

ser usado dentro de um edificio. A motosserra elétrica foi criada para ser usada apenas em condicdes
secas e com boa iluminacéo.

Esta motosserra foi criada apenas para ser usada para abate simples, corte de madeira e eliminacdo

de raizes. Todos os objetos de madeira que deseje cortar com esta motosserra ndo deverdo ser mais
grossos do que

a capacidade maxima de corte da barra de orientacdo. Nao pode ser usada para cortar outros materiais,
como plastico,

pedra, metal ou madeira que contenha objetos estranhos. Ndo use com outros intuitos. A capacidade
maxima

de corte tem de ser tida em conta. Nao corte ramos que excedam a capacidade maxima indicada. Nao
use com outros intuitos. O produto néo foi criado para ser usado por criangas nem por pessoas com
capacidades fisicas,

mentais ou sensoriais reduzidas.

Apos desempacotar o aparelho, certifique-se de que este estd completo com os respetivos acessorios
(se existirem). Se

o produto estiver danificado ou defeituoso, ndo o use e devolva-o no seu revendedor.

Se entregar esta maquina a outra pessoa, entregue também este manual de instrucdes.

Por favor, tenha em conta que o aparelho nao foi criado para um uso comercial

ou industrial. A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em negdcios comerciais
ou industriais,

ou para intuitos semelhantes. Este produto foi criado para ser usado ao longo de

2 anos (tempo de vida previsto).
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2. INSTRUGOES DE SEGURANGA

Nao sequir todos os avisos e instrucoes pode dar origem a
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves. Guarde
todos os avisos e instrucdes para futuras referéncias.

c AVISO: Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugoes.

2.1 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

«Nao utilize a motosserra perto de locais de vidro, automéveis,
camioes, janelas, etc., sem o devido ajuste da saida de
descarga.

«Ndo force nem sobrecarregue o produto. Este fard o trabalho
melhor e de forma mais sequra quando usado a taxa para que
foi criado.

-Se 0 produto ja estiver montado, certifique-se de que todos
0s parafusos estao bem apertados antes da utilizacao. Se o
produto tiver de ser montado, certifique-se de que, ao abrira
embalagem, todos os elementos necessarios para a montagem
do produto foram fornecidos. Se o produto estiver danificado ou
tiver algum defeito, ndo o use e devolva-o ao seu revendedor.

-0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos refere-se as suas
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com fios) ou

ferramentas elétricas que funcionam com bateria (sem fios).
2.2 SIMBOLOS NO PRODUTO

Em conformidade com as normas europeias: Este simbolo significa que este aparelho se
encontra em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e que foi efetuado um
teste de conformidade com estas diretivas.

[ H [ Marca de circulagdo de produtos no mercado dos Estados Membros da Unido Aduaneira.

@ Marca de Conformidade Ucraniana
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Os produtos elétricos ndo deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico
comum. Os produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em
centros de recolha criados com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu
revendedor para obter conselhos quanto a reciclagem.

Cuidado/Aviso.

Este produto tem uma protecao de classe Il. Isso significa que vem equipado com
isolamento melhorado ou duplo.

Nivel de poténcia de som garantido: 111dB (A)

Retire imediatamente a ficha da tomada, se o fio estiver danificado ou cortado.

Ressalto! O contacto com a ponta pode fazer com que a barra de orientacdo se mova de
repente para cima e para tras, o que pode causar lesoes sérias ao utilizador.

Evite o contacto da ponta da barra de orientagdo com qualquer objeto.

Segure sempre a maquina com ambas as maos. Nao use o produto sé com uma méo.

N&o use a chuva nem em locais onde haja humidade.

Direcéo correta dos dentes de corte

Servico poés-venda
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Objetos projetados pelo aparelho podem atingir o utilizador ou outras pessoas.

- Certifique-se sempre de que outras pessoas e animais permanecem a uma distancia
segura do produto quando este estiver a funcionar. No geral, as criancas ndo se podem

T
==

aproximar da drea onde o produto se encontra.

Utilize luvas de protecao.

Use protecao corporal.

Utilize calcado de protecéo.

AVISO - Para reduzir o risco de ferimentos, o utilizador tem de ler o manual de instrugoes.

Veee

Utilize protecdo ocular.

Utilize protecdo auditiva.
Use sempre protecao para a cabeca.

Use protecao facial!

@o®e

—

2.3 SIMBOLOS NESTE MANUAL

Tipo e fonte do perigo: O ndo seguimento deste aviso pode dar origem a ferimentos ou
morte.

Tipo e fonte do perigo: Este simbolo indica que podem ocorrer danos no aparelho, no
ambiente ou outros danos patrimoniais como resultado da ndo observancia deste aviso.
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Nota: Este simbolo indica que existe informagdo importante para uma melhor compreenséo
do produto.

Leia o manual: Este simbolo indica que precisa de ler com aten¢do o manual de utilizagao.

Consulte a respetiva ilustracdo no final do manual.

BB ©

Ponto verde: Recicle a embalagem.

[ ] Este produto é reciclavel. Se ndo puder continuar a ser utilizado, entregue-o num centro de

reciclagem de residuos.

S

0%

' ‘ Etiqueta ambiental brasileira: Recicle a embalagem do produto.
a@

2.4 AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

AVISO: Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugoes.

Nao sequir todos os avisos e instrucoes pode dar origem a

choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos Eraves.

GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS

REFERENCIAS. 0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos
refere-se as suas ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
fios) ou ferramentas elétricas que funcionam com bateria (sem fios).

1) SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

- Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. As
dreas desarrumadas ou escuras convidam a acidentes.

- Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas,
tal como na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou
po. As ferramentas elétricas produzem faiscas que podem dar
origem a ignicdo de pos e de gases.
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- Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas
enquanto trabalhar com uma ferramenta elétrica. As

distracdes podem fazer com que perca o controlo.
2) SEGURANGCA ELETRICA

- Asfichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a
tomada. Nunca modifique uma ficha de forma alguma.
Nao utilize qualquer adaptador com ferramentas elétricas
com ligagao a terra. 0 uso de fichas ndo modificadas e
tomadas correspondentes reduz o risco de choque elétrico.

- Evite o contacto com superficies com ligacao a terra ou
aterradas, como tubos flexiveis, radiadores, serras e
refrigeradores. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o
seu corpo estiver ligado a terra.

- Nao exponha uma ferramenta elétrica a chuva ou a
condi¢des de humidade. A entrada da dqgua na ferramenta
elétrica aumentard o risco de choque elétrico.

- Nao abuse do fio. Nunca utilize o fio para transportar,
puxar ou desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o fio
afastado do calor, dleo, arestas afiadas ou pecas maveis.
Fios danificados ou presos aumentam o risco de choque elétrico.

- Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica
ao ar livre, utilize uma extensao adequada para a
utilizacao no exterior. A utilizacdo de um fio adequado ao
exterior reduz o risco de choque elétrico.

- Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica
num local humido, use uma alimentacao protegida por
um dispositivo de corrente residual (DCR). A utilizagéo de
um DCR reduz o risco de choque elétrico.
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3) SEGURANCA PESSOAL

- Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use
senso comum quando estiver a trabalhar com uma
ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica
enquanto estiver cansado ou sob o efeito de drogas, alcool
ou medicacao. Um momento de falta de atencdo enquanto
trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em lesoes
pessoais graves.

- Utilize um equipamento de protecao individual. Use
sempre protecao ocular. 0 equipamento de sequranca, tal
como mdscara do pd, calcado de sequranga antiderrapante,
capacete de sequranga, ou protegdo para os ouvidos, utilizado
nas condi¢oes adequadas, reduzird a hipdtese de lesaes.

- Evite os arranques sem intencao. Certifique-se de que
o interruptor esta na posi¢ao de desligado antes de
ligar a alimentacao e/ou bateria, ou antes de segurar ou
transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas
com o dedo no interruptor ou ligar as ferramentas elétricas que
tenham o interruptor ligado propicia acidentes.

- Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes
de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave de porcas ou uma
chave deixada ligada a uma pe¢a rotativa da ferramenta elétrica
pode provocar ferimentos.

- Nao se estique. Mantenha sempre uma posicao e
equilibrio adequados. /sto permite um melhor controlo da
ferramenta elétrica em situacdes inesperadas.

- Vista-se adequadamente. Nao use roupas largas ou
joalharia. Mantenha o seu cabelo, roupa e luvas afastadas
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das pecas moveis. Roupas largas, joalharia ou cabelo
comprido podem ser apanhados nas pe¢as moveis.

- Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de
extracao de po e facilidades de recolha, certifique-se
de que estas estao ligadas e de que sao devidamente
utilizadas. A utilizado de dispositivos de extragdo do pé pode

reduzir os perigos relacionados com o p.
4) UTILIZACAO E CUIDADOS COM A FERRAMENTA ELETRICA

- Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta
elétrica correta para a sua aplicacao. A ferramenta elétrica
correta ird realizar o trabalho de forma melhor e mais sequra, ao
ritmo para o qual foi concebida.

- Nao utilize a ferramenta elétrica se o interrutor nao a
ligar e desligar. Qualquer ferramenta elétrica que ndo possa
ser controlada pelo interruptor torna-se perigosa e tem de ser
reparada.

- Desligue a ficha da alimentacao e/ou a bateria da
ferramenta elétrica antes de fazer quaisquer ajustes,
mudar de acessorios, ou guardar as ferramentas elétricas.
Estas medidas de sequranga preventiva ajudam a reduzir os
riscos de ligar inadvertidamente a ferramenta elétrica.

- Guarde as ferramentas elétricas nao utilizadas fora do
alcance das criancas e nao permita que pessoas nao
familiarizadas com a ferramenta elétrica ou com estas
instrucoes utilizem a ferramenta elétrica. As ferramentas
elétricas sdo perigosas nas mdos de utilizadores sem formacgdo.

- Proceda a manutencao das ferramentas elétricas.
Verifique desalinhamentos ou bloqueios das pecas
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maveis, quebra de pecas e quaisquer outras condi¢oes que
possam afetar o funcionamento da ferramenta elétrica.
Caso a ferramenta apresente danos, esta devera ser
entregue para reparacao antes de voltar a ser utilizada.
Muitos acidentes sdo provocados pela fraca manutengéo das
ferramentas elétricas.

- Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte devidamente mantidas e com arestas
cortantes afiadas tém uma menor probabilidade de prender e
sdo mais fdceis de controlar.

- Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de
acordo com estas instru¢des, tendo em conta as condi¢es
de trabalho e o trabalho a ser efetuado. A utilizacdo da
ferramenta elétrica para operacbes diferentes das previstas pode

resultar numa situagéo perigosa.
5) REPARACAO

- Amanutencéo da sua ferramenta elétrica devera ser
sempre efetuada por pessoas qualificadas, utilizando
apenas pecas de substituicao idénticas. Ial ird assequrar que

a sequranca da ferramenta elétrica é mantida.
2.5 AVISOS DE SEGURANCA DA MOTOSSERRA

- Mantenha todas as partes do corpo afastadas da
corrente da serra quando a motosserra se encontra em
funcionamento. Antes de ligar a motosserra, certifique-se
que a corrente da serra nao esta em contacto com nada.
Um momento de desatencdo enquanto utiliza a motosserra pode
fazer com que a sua roupa ou corpo figuem presos na serra.
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- Segure sempre a motosserra com a mao direita na pega

traseira e a mao esquerda na pega dianteira. Sequrar a
motosserra com as mdos nos locais opostos aumenta o risco de
lesdes pessoais e nunca deverd ser feito. NOTA: Para motosserras
com barra de orientagdo do lado esquerdo, a referéncia da “mdo
direita” e “mdo esquerda” é invertida.

Segure a ferramenta elétrica apenas através das pegas,
pois a corrente da serra pode entrar em contacto com fios
escondidos ou com o seu préprio fio. O contacto de correntes
de corte com um cabo “vivo” fard com que as pecas de metal
expostas da ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

Utilize 6culos de sequranca e protecio auditiva. E
recomendada a utilizacao de equipamento para a cabeca,
maos, pernas e pés. Roupa de prote¢io adequada reduz as
lesdes pessoais devido a detritos voadores ou contacto acidental
com a corrente da serra.

Nado utilize a motosserra em cima de uma arvore. Utilizar
uma motosserra em cima de uma drvore pode dar origem a
lesées pessoais.

Mantenha sempre os pés numa base estavel e utilize a
motosserra apenas numa superficie nivelada, sequra

e fixa. Superficies desniveladas ou instdveis, como escadas,
podem causar a perda de equilibrio ou controlo da motosserra.

Quando cortar um tronco que esteja sob tensao, tenha
cuidado com ressaltos. Quando a tensdo das fibras da
madeira for libertada, o tronco pode bater no operador e/ou
fazer com que perca o controlo da motosserra.
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- Tenha muito cuidado quando cortar arbustos e arvores
pequenas. 0 material esquio pode ficar preso na serra e ser
projetado na sua dire¢éo ou afetar o seu equilibrio.

- Transporte a motosserra pela pega dianteira, com
o aparelho desligado e afastado do corpo. Quando
transportar ou guardar, a motosserra encaixa sempre
na cobertura da barra de orientacao. 0 manuseamento
adequado da motosserra reduz a probabilidade de contacto
acidental com a serra em movimento.

- Siga as instru¢des quanto a lubrificacao, aplicacao de
tensao na serra e mudanca de acessorios. Uma serra mal
lubrificada ou com a tensdo errada pode partir ou aumentar a
probabilidade de ressalto.

- Mantenha as pegas secas, limpas e sem dleo ou gordura.
Pegas com dleo ou gordura podem provocar uma perda de
controlo.

- Corte apenas madeira. Nao use a motosserra com outros
intuitos para além daqueles para que foi criada. Por
exemplo: Nao utilize a motosserra para cortar plastico,
maconaria ou materiais de constru¢ao que nao sejam
madeira. A utilizagdo da motosserra para operagées diferentes

das pretendidas pode resultar numa situagéo perigosa.
CAUSAS E PREVENCAO DO OPERADOR CONTRA RESSALTOS

Pode ocorrer um ressalto quando o nariz ou a ponta da barra

de orientacao tocar num objeto, ou quando a madeira ceder e

apertar a motosserra durante o corte.

« 0 contacto com a ponta pode, nalguns casos, causar um efeito
rapido de inversao do sentido, impulsionando a barra de
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orientacdo rapidamente para cima e para tras na direcao do
utilizador.

Apertar a corrente ao longo da barra de orientacao pode
impulsionar a barra de orientacao rapidamente para tras na
direcao do utilizador.

Qualquer um destes efeitos pode fazé-lo perder o controlo da
motosserra, 0 que pode resultar em ferimentos graves para

o utilizador. Nao confie exclusivamente nos dispositivos de
seguranca incorporados na sua motosserra. Como utilizador de
uma motosserra, devera sequir varios passos para manter os
seus trabalhos de corte livres de acidentes ou les6es.

0 ressalto é o resultado de uma utilizacao ou condigoes
inadequadas ou incorretas da ferramenta e pode ser evitado
tomando as devidas precaugbes apresentadas abaixo.

Segure bem a pega com os dedos a rodear as pegas da
motosserra, com ambas as maos no aparelho e colocando
0 seu corpo e braco de modo a resistir as forcas de um
ressalto. Os ressaltos podem ser controlados pelo operador, se
forem tomadas as devidas medidas de precaugdo. Ndo largue a
motosserra.

Nao se estique e ndo corte acima da altura dos seus
ombros. Isto ajuda a evitar o contacto sem inten¢do da ponta

e permite um melhor controlo da motosserra em situagoes
inesperadas.

Use apenas barras de substituicao e correntes
especificadas pelo fabricante. Barras e correntes de
substituicdo incorretas podem causar a quebra da corrente e/ou
ressaltos.
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- Siga as instrucoes do fabricante relativas ao modo de
afiar e a manutencao da corrente da serra. A diminuicdo da
altura da medida de profundidade pode levar ao aumento dos

ressaltos.
2.6 RISCOS RESIDUAIS

- Familiarize-se com a utilizacao deste produto, lendo 0 manual
de instrucbes. Memorize as indica¢des de sequranca e siga-as.
Isto ajuda a prevenir riscos e perigos. Mantenha-se sempre
alerta ao utilizar este produto, de forma a poder reconhecerea
lidar antecipadamente com os riscos. Uma intervencdo rapida
pode evitar ferimentos graves e danos patrimoniais. (aso
existam avarias, desligue o aparelho e retire a bateria.

- Mesmo que todas as instrucbes sejam estritamente sequidas,
ainda ha alguns fatores que podem dar origem a perigos,
como:

- Ressaltos de pedacos da peca a ser trabalhada.

- Lesdes devido a vibragao: Use as pegas e tente reduzir o
tempo de trabalho e exposicao.

- Lesdes devido ao ruido: Use protecao auditiva e reduza o
tempo de trabalho e exposicao.

- Inalacdo de particulas de po.

- Use sempre protecao ocular.

« Se passar por algum destes fatores enquanto usa a maquina,
pare a maquina e consulte imediatamente um médico.

« 0 uso prolongado da ferramenta pode causar ou agravar
lesdes. Quando usar uma ferramenta durante um longo
periodo de tempo, certifique-se de que faz pausas requlares.
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« A utilizacao prolongada do produto expde o utilizador a
vibragdes que podem causar vdrias condi¢bes conhecidas
como sindrome da vibragao mao-braco (SVMB), por ex., 05
dedos podem ficar brancos, bem como doencas especificas,
como sindrome do ttinel carpico.

- Para reduzir este risco quando usar o produto, use sempre
luvas de protecao e mantenha os seus bracos quentes.

- 0 termo ressalto refere-se a quando o aparelho para de
repente e salta para cima e para tras. Habitualmente, isto
deve-se ao facto de a peca a ser trabalhada entrar em contacto
com a ponta da barra de orientacdo ou fixadores da corrente
da serra. Um ressalto gera forcas poderosas e repentinas.
Habitualmente, a serra reage de forma descontrolada,
podendo dar origem a lesdes no utilizador.

- Recomendamos a utilizacao de um dispositivo de corrente
residual com uma corrente que nao exceda os 30 mA.

« Coloque o fio de modo a que ndo seja apanhado pelos ramos
ou algo parecido durante o corte.

- Recomendamos que, quando utilizar o aparelho pela primeira
vez, pratique um pouco, cortando troncos num cavalete ou
suporte.

- Ajuste a profundidade de corte para a grossura da peca a ser
trabalhada. S0 devera ser visivel menos de um dente completo
da lamina por baixo da peca a ser trabalhada.

. Utilize grampos ou outra forma pratica de sequrar e apoiar
a peca de trabalho numa plataforma estavel. 0 tamanho da

82



peca a ser trabalhada nao pode ser demasiado pequeno, para
evitar quaisquer perigos.

« Sequrar o trabalho com a mao ou contra o corpo € instavel e
pode conduzir a perda de controlo.

3. INFORMACAO TECNICA

Modelo A011044
Voltagem nominal (V DC) 220-240V / 50Hz
Energia de entrada nominal 1800W
Capacidade do depésito do dleo 120 ml
Fluxo de lubrificacao da corrente (mL/min) 3~5
Velocidade méxima da corrente 14m/s
Corrente da serra 14 polegadas
Modelo de corrente da serra A011044-001-00
Engate 3/8”
Manémetro 0,050"/1,27 mm
Numero de elos condutores 52 pegas
Modelo da barra de orientacao YS14-52-507P
Comprimento da barra de orientacao 356 mm (14")

Comprimento maximo de corte 330 mm

Tipo de dleo Oleo hidraulico anti-desgaste

Controlo do 6leo Automatico
P 3,6 kg (sem barra de orientacéo e corrente,
Peso da maquina - . -
depésito do dleo vazio)

Nivel de poténcia do som garantido (dB(A)) 111dB

Nivel de pressao sonora (dB (A)) 96 dB(A),K=3 dB(A)

Nivel de poténcia do som medido (dB(A)) 107.51dB(A), K=3dB(A)
Corrente de funcionamento 6-11 A
12A

Corrente maxima

Protecao recomendada Protecao contra sobrecorrente

. n . P ianteira: 2, ?
Nivel de vibragao (K=1,5 m/s?) sf;ﬂ';r;fi:;é 3 95:)6;:}/;

Velocidade sem carga (min™') 7500
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- O valor total declarado da vibragao foi medido de acordo com um método de teste padrao

e pode ser usado para comparar duas ferramentas.
- O valor total declarado da vibragdo também pode ser usado numa avaliacao preliminar da exposicéo.
- A emissao de vibragdes durante a utilizacdo atual da ferramenta elétrica pode diferir do valor total
declarado, dependendo dos modos como a ferramenta é usada.

4. MONTAGEM

AVISO! 0 produto tem de ser completamente montado antes
deoligar! Nao use um produto apenas parcialmente montado,
ou montado com pecas danificadas! Siga as instrucdes de
montagem passo a passo e utilize as imagens fornecidas
como um guia visual para montar facilmente o aparelho!

4.1 RETIRAR DA CAIXA

1. Pega dianteira

2. Alavanca do travao de
seguranca da corrente

3. Corrente

4, Barra de orientacdo

5. Porca de fixacdo

6. Cobertura da corrente

7. Espigdes de metal

8. Cavilha de fixacao

9.Roda dentada

10. Parafuso de tenséo da
corrente

11. Interruptor principal

12. Botao de desbloqueio de
seguran¢a

13. Pega traseira

14.Tampa do éleo da
corrente

15. Cobertura da barra de
orientacao

16. Parafuso da tenséo
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« Use luvas quando retirar da caixa.
« Nao use um x-ato, faca, serra ou outra ferramenta semelhante para retirar da caixa.
« Transporte a ferramenta apenas pela pega.

« Guarde a caixa para uma futura utilizagdo (transporte e armazenamento).

« Guarde 0 manual de instru¢des numa drea seca para futuras referéncias.
4.2 INSTALACAO

Monte a barra de orientacao e a corrente da serra: Imagem @ a

1. Coloque a estrutura da serra numa superficie firme e nivelada.

2. Rode a porca de fixagao para retirar a cobertura da estrutura da serra.

3. Rode a cavilha de fixagao, deixe o parafuso da tenséo na posicéao correta.

4.Com aajuda de luvas de protecao, passe a corrente da serra a volta da barra de orientacao, certificando-
se de que os dentes ficam na direcdo de rotacdo. A corrente deverd ser devidamente instalada na
ranhura, correndo toda a extremidade exterior da barra de orientacao.

5. Coloque a corrente da serra a volta da roda dentada enquanto alinha a ranhura na barra de orientacédo
com o parafuso interno na base da serra e cavilha de tensédo no orificio da cavilha da barra de
orientacdo. A cavilha de tensdo da corrente pode ter de ser ajustada para alinhar corretamente o
orificio na barra de orientacdo. Use a roda de tensao da corrente para ajustar o local, até encaixar na
barra de orientacao.

6. Rode a roda de tensdo da corrente para um aperto preliminar da barra de orientacdo que seja
suficiente para que permaneca no devido lugar. Enquanto segura a barra, volte a colocar a cobertura
na serra. Certifique-se de que a aba fica devidamente alinhada com a ranhura na estrutura da serra.
Fixe a cobertura no devido lugar com o manipulo de fixacéo, rodando-o no sentido dos ponteiros do
reldgio até encaixar.

Apertar a corrente =» Imagem @ e @

Rodar o parafuso de tensédo para cima aumenta a tensao, enquanto roda-lo para baixo diminui a tensao.
Uma corrente com a tenséo adequada nédo devera ter folgas. S6 deverd conseguir afasta-la 2-3 mm da
barra de orientacdo da serra.

Nota: A corrente da serra tem de ter uma tensao adequada, de
modo a assegurar um funcionamento seguro.

A tenséo da corrente esta 6tima se a conseguir levantar 3 mm no centro da barra de orientagédo. Como a
corrente da serra aquece durante o funcionamento, o comprimento pode oscilar. Verifique a tensdo da
corrente a cada 10 minutos de funcionamento e ajuste conforme necessério, especialmente se for uma
corrente da serra nova. Liberte a tensao da corrente da serra ap6s terminar o trabalho, pois esta encurta
quando arrefece. Ao fazé-lo, pode aumentar o tempo de vida da corrente e evitar danos.

4.3 PREPARACAO

Antes de cada utilizacéo, verifique os seguintes pontos para garantir condi¢cdes de trabalho seguras.
Motosserra:

Antes de comecar o trabalho, inspecione a motosserra quanto a danos na estrutura, corrente da serra e
barra de orientacdo. Nunca use uma maquina que apresente danos ébvios.

Oleo da corrente:

Verifique o nivel de enchimento do depdsito do dleo. Verifique também se existe dleo suficiente
disponivel durante o trabalho. Nunca utilize a serra se ndo tiver 6leo ou se o nivel do éleo tiver descido
abaixo da marca do minimo do nivel do éleo, para evitar danos na motosserra. Em média, um enchimento

85

PT



PT

de 6leo é suficiente para cerca de 10 minutos de operacdes de corte (dependendo da duragdo das pausas
e da densidade da peca a ser trabalhada).

Corrente da serra:

Verifique a tensdo da corrente da serra e o seu estado. Quanto mais afiada estiver a corrente da serra,
mais facil serdo as operacées. O mesmo acontece com a tensdo da corrente. Verifique a tenséo a cada
10 minutos de funcionamento, para maximizar a seguranca. As correntes de serra novas estdo sujeitas a
alteragdes devido ao calor criado pelo funcionamento.

Equipamento de seguranca e roupa de protecao:

Certifique-se de que usa a roupa de protecdo justa adequada, como calcas de protecdo, luvas e calcado
de seguranca. Use um capacete de seguranca com protecdo auditiva integrada e protecédo para o rosto,
para fornecer uma protecdo contra ramos em queda ou que ressaltem. Prenda o cabelo se estiver abaixo
do nivel dos ombros. Quando usar o produto, devera usar roupa adequada e equipamento de protegao:
- Capacete com viseira e protecao para o pescogo

- Protecao auditiva

- Médscara respiratoria

- Luvas com protecao contra serras

- Luvas com protecao contra serras

- Calcas de protecdo com protecao aprovada contra serras

- Kit de primeiros-socorros no caso de lesdes.

Enchimento do sistema automatico do 6leo: Imagem @ e @

CUIDADO! A motosserra no é fornecida com éleo. E essencial abastecer com 6leo antes da utilizacao.
Nunca utilize a motosserra sem 6leo da corrente ou com o nivel do éleo muito baixo, pois isso da origem
agrandes danos no produto. O tempo de vida util da corrente e a capacidade de corte dependem de uma
lubrificacéo 6tima. Assim, a corrente é lubrificada automaticamente durante o funcionamento através da
saida do 6leo. Esta motosserra tem um sistema de lubrificacdo automatica para manter a corrente e a
barra de orientacdo devidamente lubrificadas. O indicador do nivel do 6leo apresenta o dleo restante na
motosserra. Se o nivel do éleo descer abaixo de um quarto da capacidade, encha com o 6leo adequado
para a barra e corrente. Para encher o depdsito do 6leo:

1. Retire a tampa do 6leo. Encha o depdsito com 6leo para a barra e corrente até o nivel do dleo ter
atingido a capacidade maxima.

2. Volte a colocar a tampa do depésito do 6leo. Certifique-se de que verifica o nivel do 6leo a cada 10
minutos de utilizagdo. Desligue a motosserra

antes de verificar o nivel do 6leo ou encher o depdsito.

CUIDADO! Para evitar derrames, certifique-se de que a

maquina é deixada na horizontal (com a tampa do depdsito

do dleo virada para cima) quando nao a utilizar. Use apenas o

0leo recomendado para evitar danos na motosserra. Nunca
use 6leo antigo/reciclado.

4.4 PRIMEIRA UTILIZACAO

AVISO! Leia a seccao “INSTRUCOES DE SEGURANCA” no
inicio deste manual, incluindo todo o texto por baixo do
cabecalho, antes de usar este produto.

Preste especial atencdo quando usar a maquina pela primeira vez: Concentre-se e dedique toda a atencéo
a esta primeira utilizacdo. Faca um primeiro teste num espaco livre sem obstaculos e sem elementos em
redor.

86



4.5 FUNCIONAMENTO

Ligue a uma alimentagao de 220-240V / 50Hz.

Ligar/desligar =» Imagem e @

Para ligar a ferramenta, prima e mantenha premido o botdo de desbloqueio de seguranga com o polegar,
e depois pressione o interruptor de ligar/desligar. Quando o interruptor for ativado, pode libertar o botao
de desbloqueio de seguranca e continuar com a operacao. O botdo de desbloqueio de seguranca reduz
o risco de ligagdes acidentais. Para desligar a ferramenta, deixe de premir o interruptor de ligar/desligar.

Avisos de seguranca de funcionamento

« Verifique o aparelho e o fio da alimentacao, bem como os acessérios, quanto a existéncia de danos antes de cada
utilizagdo. Ndo utilize o produto se este estiver danificado ou apresentar desgaste.

« Verifique duas vezes se os acessorios estao devidamente fixados.
« Segure sempre o produto pelas pegas. Mantenha as pegas secas para garantir um suporte seguro.

« Certifique-se de que os orificios de ventilagdo ndo estdo obstruidos. Caso seja necessario, limpe-o0s com uma escova
suave. As aberturas de ventilagdo bloqueadas podem conduzir a um sobreaquecimento e danificar o aparelho.

« Desligue imediatamente o produto se for perturbado por outras pessoas a entrarem na drea de trabalho. Deixe
sempre o produto parar por completo antes de o largar.

- Ndo trabalhe em demasia. Faca intervalos requlares para se certificar de que se consegue concentrar no trabalho e
ter controlo total sobre o aparelho.

« Antes de ligar o produto, verifique se foi montado corretamente e que todas as pecas mdveis funcionam bem.

« Recomendamos que humedeca ligeiramente as superficies quando houver muito po, ou use o acessério de
humedecimento.

« Utilize a maquina apenas a horas razodveis: Nunca de manha muito cedo ou a noite, quando possa perturbar as
outras pessoas.

« Evite usar a méaquina com més condi¢des atmosféricas, especialmente quando existir o risco de trovoada. Nao
utilize 0 aparelho com fraca iluminagao. O operador necessita de uma visdo nitida da drea de trabalho para
identificar potenciais perigos.

« A utilizacdo de protecdo auditiva reduz a capacidade de ouvir os avisos (gritos ou alarmes). O operador tem de
prestar muita atencdo ao que se passa na drea de trabalho. Nao se distraia. Concentre-se sempre na tarefa.

« Operar ferramentas semelhantes por perto aumenta o risco de lesdes auditivas e os potenciais riscos a outras
pessoas que entrem na drea de trabalho.

« Mantenha sempre o equilibrio.

« Ndo se estique. Ao esticar-se, pode perder o equilibrio. Mantenha sempre os pés estdveis em encostas.
- Caminhe, nunca corra. Mantenha todas as partes do corpo afastadas das pecas méveis.

« Nunca utilize o produto sem o devido equipamento fixado.

« Nao modifique o produto seja de que forma for, nem use pecas ou acessérios que nao sejam recomendados pelo
fabricante.
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Se o produto for deixado cair, sofrer fortes impactos ou
comecar a vibrar anormalmente, pare imediatamente o
produto
e inspecione quanto a danos, ou identifique a causa da
vibracao. Qualquer dano devera ser devidamente reparado
ou substituido por um
centro de reparagao autorizado.

« Para reduzir o risco de lesdes associadas ao contacto com as pegas rotativas, pare sempre a maquina, retire o fio da

alimentacdo e certifique-se de que todas as pecas mdveis pararam por completo:
- Antes de limpar ou eliminar um obstaculo

- Quando deixar o produto sem supervisao

- Antes de instalar ou retirar acessorios

- Antes de verificar, proceder a manutengdo ou a trabalhos no produto

Funcionamento basico/Procedimento de corte: Imagem @ a

AVISO: As motosserras, so por si, sao muito perigosas e
deverao ser manuseadas com respeito!

Recomendamos fortemente que, antes de usar este produto, assista a
uma formacao sobre a utilizacdo de motosserras, para se familiarizar
com a manutencao e utilizacao destes produtos! Leia por completo este
manual e siga sempre todas as instrucoes de se uranfa. 0 fabricante
nao se responsabiliza por acidentes/lesoes causados pela ma utilizacao
ou manutencao incorreta deste produto!

1.

3

Para se tornar competente, assista a uma formacao sobre a utilizacdo de motosserras, para a utilizar
de forma segura e eficaz. Familiarize-se com todos os controlos e interruptores. Pratique todos os
movimentos com o produto desligado.

Segure sempre o produto firmemente com ambas as maos, com a pega dianteira na mao esquerda e
a pega traseira na mao direita. Segure sempre bem ambas as pegas durante o funcionamento. Nunca
utilize o produto apenas com uma mao.

. Use o produto apenas num local estével. Segure o produto do lado direito do seu corpo.

NOTA: Quaisquer outras posi¢cdes de corte deverdo ser evitadas.

4

5.

. Verifique a lubrificacdo. Ligue a ferramenta e verifique se a corrente liberta algum 6leo durante alguns

segundos. Se vir um traco de 6leo, a motosserra esta lubrificada.

Certifique-se de que a corrente tem de estar a funcionar a toda a velocidade antes de entrar em
contacto com a madeira. Use o amortecedor espigado para fixar o produto na madeira antes de
iniciar o corte, e use como ponto de alavancagem durante o corte.

Coloque o amortecedor espigado a um ponto inferior quando serrar troncos mais grossos, puxando
a motosserra ligeiramente para tras, até que os dentes fixantes se soltem, e volte a colocar no nivel
inferior para continuar a serrar. Nao retire a serra completamente da madeira.
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7. Nao force a corrente durante o corte. Deixe a corrente fazer o trabalho, usando os dentes fixantes para
aplicar uma pressdao minima.

8. Nao utilize o produto com os bragos completamente esticados, nem tente serrar areas que sejam de
dificil acesso, ou em cima de uma escada. Nunca use a motosserra acima dos ombros.

9. O serrar é otimizado quando a velocidade da corrente permanece constante durante o corte.

10. Tenha cuidado quando chegar ao final do corte. O peso do produto pode mudar inesperadamente
quando se liberta da madeira. Isto pode causar acidentes nas pernas e nos pés. Retire sempre o
produto da madeira enquanto estiver a funcionar.

11. Certifique-se de que a alimentacdo do dleo esta a funcionar corretamente, utilize a motosserra a uma
velocidade média e certifique-se de que a corrente recebeu uma camada consistente de 6leo.

Evitar ressaltos

O termo ressalto refere-se a quando o aparelho para de repente e salta para cima e para tras.
Habitualmente, isto deve-se ao facto de a peca a ser trabalhada entrar em contacto com a ponta da barra
de orientacéo ou fixadores da corrente da serra.

Um ressalto gera forcas poderosas e repentinas.

Habitualmente, a serra reage de forma descontrolada, podendo dar origem a lesdes no utilizador.

O perigo de ressalto é maior quando tentar cortar perto ou com a ponta da barra da corrente. Use a serra
0 mais plana possivel, de modo a evitar a perda de controlo durante a operacéo.

Travao contra ressaltos

O travao contraressaltos é um mecanismo de seguranca ativado pela protecdo dianteira da mao. Quando

ocorre um ressalto, a corrente para imediatamente.

Devera fazer a seguinte verificacao antes de cada utilizagcao. O objetivo do travdo da corrente é reduzir a

possibilidade de lesées devido a ressaltos:

1. Pressione a protecdo dianteira da mao para a frente e tente ligar a motosserra. A motosserra ndo pode
comecar a funcionar.

2. Para desativar o travdo contra ressaltos, deixe de premir o interruptor de ligar/desligar e puxe a
protecao da mao para tras.

Abate de uma arvore

AVISO! Antes de comecar a trabalhar ou tentar abater uma arvore, contacte as autoridades locais para se

certificar de que tem permisséao para isso.

Até o seu jardim pode ser uma area protegida. A arvore que deseja abater pode estar protegida ou pode

estar no planeamento da sua casa. Em todas estas situagoes

e outras, podera precisar de uma permissao antes de comecar o trabalho!

1. Quando efetuar operagdes de corte e de abate por duas ou mais pessoas em simultaneo, a operacao
de abate devera ser separada da operagao de corte a uma distancia de, pelo menos, duas vezes a
altura da arvore a ser abatida. As arvores nao deverao ser abatidas de modo a colocar pessoas em
perigo, a bater em linhas utilitarias ou a causar danos patrimoniais. Se a arvore entrar em contacto
com linhas utilitarias, a empresa utilitaria devera ser notificada imediatamente.

2. O operador da motosserra devera manter-se do lado superior do terreno, pois é provével que a arvore
role pela colina abaixo mal seja cortada.

3. Devera planear um caminho de fuga antes de comecar os cortes. O caminho de fuga devera ser para
tras e na diagonal da linha de abate.

4. Antes de comecar o abate, tenha em conta a inclinagcdo natural da arvore, a localizagdo dos ramos
mais largos e a direcao do vento, para avaliar o modo como a arvore vai cair.

5. Retire sujidade, pedras, cascas soltas, pregos, agrafos e fios da arvore.

Corte de entalhe inferior

Faca o entalhe 1/3 do diametro da arvore, perpendicular a direcédo da queda. Fagca primeiro o entalhe
horizontal inferior. Isto ajuda a evitar que a corrente da serra ou a barra de orientacao fiquem presas
guando efetuar o segundo entalhe.
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Corte traseiro de queda

1. Facga o corte traseiro de queda a, pelo menos, 50 mm acima do corte de entalhe horizontal. Mantenha
o corte traseiro de queda paralelo ao corte de entalhe horizontal. Faca o corte traseiro de queda de
modo a deixar madeira suficiente para agir como articulacdo. A madeira que serve de articulacao
impede a arvore de torcer e cair na direcao errada. Nao corte a parte que serve de articulagao.

2. Amedida que o corte de derrube se aproxima da articulacio, a arvore deve comecar a cair. Se houver
a possibilidade de a arvore néo cair na direcdo desejada ou oscilar para tras e prender a motosserra,
pare o corte antes de terminar o corte traseiro de queda e use cal¢os de madeira, plastico ou aluminio
para abrir o corte e fazer a arvore cair ao longo da linha desejada de queda.

3. Quando a arvore comeca a cair, retire a motosserra do corte, pare o motor, coloque a motosserra no
chdo e use o caminho de fuga, conforme planeado. Esteja atento a ramos por cima de si que estejam
a cair, e veja onde pde os pés.

Desbravar e podar

Deve cortar os ramos de uma arvore abatida. Quando cortar os ramos, deixe os ramos inferiores mais
grossos para suportar o tronco do chéo. Retire os ramos pequenos num corte. Os ramos sob tensao
deverdo ser cortados de baixo para cima, para evitar que a motosserra fique presa.

AVISO: Nunca suba uma arvore para efetuar cortes ou a poda! Nao use escadas, plataformas,
troncos ou qualquer posicao que possa fazer com que perca o equilibrio ou o controlo do produto!
Quando podar arvores, nao faca um corte seguido ao lado do ramo principal ou tronco, até ter
cortado o ramo o suficiente para reduzir o peso! Isto evita despir a casca da arvore do tronco
principal!

AVISO! Se os ramos a serem podados estiverem acima da altura do peito, contrate um profissional
para efetuar a poda!

Cortar galhos sob tensao

1. Um galho sob tenséo refere-se a um ramo, tronco, toco ou pequena arvore sob tensao por parte de
outra madeira, que a faz ressaltar se a madeira que segura for cortada ou retirada.

2. Numa arvore abatida, um toco tem um elevado potencial de ressaltar para a posicao vertical durante
o corte para separar o tronco do toco.

3. Tenha cuidado com galhos sob tenséo. Eles sao perigosos.

Cortar um tronco

Cortar ou cortar cruzado é cortar um tronco em pedacos. E importante certificar-se de que esta bem

apoiado e que o seu peso esta bem distribuido em ambos os pés. Sempre que possivel, o tronco devera

ser levantado e suportado, usando os ramos, troncos ou cal¢os.

1. Siga a direcdo simples para um corte facil. Quando o tronco for suportado ao longo de todo o seu
comprimento, devera ser cortado a partir do topo (corte superior).

2. Quando o tronco for suportado apenas por uma extremidade, corte 1/3 do diametro por baixo (corte
inferior). A seguir, faca o corte final, fazendo o corte superior de encontro ao primeiro corte.

3. Quando o tronco esta suportado em ambas as extremidades, corte 1/3 do didmetro por cima (corte
superior). A seguir, faca o corte final, fazendo o corte inferior 2/3 de encontro ao primeiro corte.

4. Quando cortar um tronco numa encosta, fique sempre na parte superior do tronco. Quando “cortar
tudo” para manter um controlo completo liberte a pressao de corte perto da extremidade do corte
sem deixar de segurar bem as pegas do produto. Ndo permita que a corrente entre em contacto com
o chdo. Apds completar o corte, espere que a corrente da serra pare por completo antes de mover o
produto. Pare sempre o motor antes de passar para outra arvore.

5. Suporte troncos pequenos num cavalete ou noutro tronco enquanto corta.

6. Se o diametro da madeira for suficientemente largo para inserir um cal¢o sem tocar na corrente,
devera usar o cal¢o para manter o corte aberto, para evitar apertoes.
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Reducao da vibragao e do ruido
Para reduzir o impacto do ruido e emissao de vibragdes, limite o tempo de funcionamento, use modos
de funcionamento com fraca vibracao e pouco ruido, e use também equipamento de protecdo pessoal.
Tenha em consideragdo os pontos seguintes, de forma a minimizar os riscos de exposicdo a vibracéo e
ao ruido:

- Utilize o aparelho apenas para o fim para o qual foi concebido e de acordo com estas instrugoes.

- Certifique-se de que o produto estd em bom estado e é bem mantido.

- Use os acessorios corretos para o aparelho e certifique-se de que estdo em bom estado.

- Segure bem a pega.

- Mantenha este produto de acordo com estas instrucdes e bem lubrificado (quando apropriado).

- Planeie o seu trabalho, de modo a dividir a utilizacdo de ferramentas com muita vibracdo por varios

dias.

Para reduzir este risco quando usar o produto, use sempre luvas de protecdo e mantenha os seus bracos
quentes.

Apos a utilizacao: Imagem
Desligue a alimentacdo e certifique-se de que todas as pecas moveis pararam por completo. Fixe a bainha
da lamina. Retire a ficha e deixe-a arrefecer. Verifique, limpe e guarde o produto conforme descrito abaixo.

5. TRANSPORTE

Para transportar a maquina, podera ter de seguir certos requisitos especificos ao seu pais. Certifique-se
de que os respeita, contactando as autoridades do seu pais. Certifique-se de que a temperatura durante
o transporte nunca sai dos limites apresentados no capitulo do armazenamento.

Desligue o produto e certifique-se de que todas as pecas moveis pararam por completo. Transporte
sempre o produto pela pega com a bainha da lamina colocada. Proteja o produto de impactos fortes ou
vibragoes fortes que possam ocorrer durante o transporte em veiculos. Fixe de forma segura o produto
para evitar que este deslize ou caia. Nao exponha o produto a luz direta do sol.

6. GUARDAR NO INVERNO

Siga todas as instrugoes apresentadas no capitulo de armazenamento apresentado abaixo.
Recomendamos a utilizacdo da caixa original para guardar, ou cubra o produto com um pano adequado
ou cobertura para o proteger contra o pé.

7. ARMAZENAMENTO
Imagem

Guarde a méaquina num local limpo, seco e ventilado, com uma temperatura entre os 4 e os 24 °C.
Cubra-a, de modo a fornecer uma protecao acrescida. Recomendamos a utilizagao da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po. Fixe bem
a unidade durante o transporte.

Retire o fio da alimentagao. Examine bem a unidade quanto a pegas gastas, soltas ou danificadas. Limpe
a unidade antes de a guardar. Nao exponha o produto a luz direta do sol. Certifique-se de que o produto
fica sempre protegido do frio e da humidade.

8. MANUTENCAO

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos. Retire o
fio da alimentacdo e certifique-se de que todas as pecas
madveis pararam por completo antes de ajustar, inspecionar,
limpar ou guardar o produto.
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8.1 LIMPEZA
Manutengao =» e

Mantenha todos os dispositivos de seguranca, entradas de ventilagao do ar e estrutura do motor limpos
e sem pd. Limpe o equipamento com um pano e/ou ar comprimido. Sugerimos fortemente que limpe o
aparelho apés cada utilizagao.

Nao use agentes de limpeza, pois estes podem atacar o plastico e enfraquecer a integridade estrutural
da motosserra.

Retire e escove a placa da cobertura, corrente e barra da corrente passadas 1 a 3 horas de utilizagdo.
Limpe a drea por baixo da placa da cobertura, a roda dentada e o conjunto da barra da corrente com
uma escova suave.

Limpe a saida do 6leo com um pano limpo.

Nao coloque outros objetos em cima da motosserra.

8.2 SUBSTITUICAO

Se for necessario substituir o fio da alimentacao, isso tem de ser feito pelo fabricante ou pelo seu agente,
de modo a evitar perigos de seguranca.

Imagem =»

AVISO! Quando manusear a corrente da serra, use sempre
luvas de
protecao.

Verificar a lubrificagao automatica da corrente

Verifique regularmente a funcionalidade da lubrificacdo automdtica da corrente, para evitar o
sobreagquecimento e danos subsequentes na barra da corrente e corrente da serra. Assim, alinhe a ponta
da barra da corrente contra uma superficie suave (tdbua, corte de uma arvore) e deixe a motosserra
funcionar. Se aparecer uma quantidade significativa de 6leo, a lubrificacdo automatica da corrente
funciona corretamente.

Lubrificar a roda dentada

NOTA: Néo é necessario retirar a corrente ou barra quando lubrificar a roda dentada.

1. Limpe a barra e a roda dentada.

2. Comuma pistola de lubrificacdo, insira a ponta da pistola no orificio de lubrificacdo e injete lubrificante
até que este apareca na extremidade exterior da ponta da roda dentada.

3. Pararodar aroda dentada, liberte o batente da corrente e puxe a corrente com a méo até que o lado
sem lubrificacdo da roda dentada esteja alinhado com o orificio de lubrificacdo. Repita o processo de
lubrificacéo.

Afiar a corrente da serra

Mantenha a corrente afiada. A sua motosserra corta mais depressa e de uma forma mais segura. Uma

corrente romba causa um desgaste maior na roda dentada, barra de orientacédo, corrente e motor. Se tiver

de forcar a corrente contra a madeira e o corte criar apenas serradura com algumas lascas maiores, entdo

a corrente esta romba. Adquira uma nova corrente. Leve-a para ser afiada profissionalmente num centro

de reparacdo qualificado, ou afie a corrente usando o kit de afiacdo adequado. A diferenca de alturas

entre a ponta de corte e o topo é a profundidade de corte. Quando afiar a ponta de corte, a definicdo da
profundidade de corte entre a ponta e o topo da placa lateral diminui. Para manter um desempenho de
corte 6timo, o topo tem de ser limado para obter a profundidade de corte recomendada.

Afiar a corrente:

1. Usando luvas de protecéo, certifique-se de que a corrente tem a tensao correta na barra de orientacao.

2. Use uma lima redonda com um diametro 1,1 vezes a profundidade do dente de corte. Certifique-se
de que 20% do diametro da lima se encontra acima da placa superior do instrumento de corte.
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NOTA: Um guia de limar esta disponivel em grande parte dos revendedores de motosserras e é o modo
mais facil de segurar a lima na posigao correta.

3.
4,

Lime num angulo perpendicular a barra e 25° na direcdo da orientacéo.

Lime cada dente apenas de dentro para fora. Lime primeiro um lado da corrente e vire a serra para
repetir o processo.

Afie de modo igual cada dente, usando 0 mesmo numero de passagens.

Mantenha o comprimento de todos os dispositivos de corte igual. Cada vez que a ponta de corte é
afiada, o comprimento de corte é reduzido. Quando o comprimento dos dentes for de apenas 4 mm,
a corrente esta gasta e devera ser substituida.

A profundidade também diminui cada vez que afiar. A cada 5 vezes que afie, use uma ferramenta de
medicdo da profundidade para verificar a altura entre a ponta de corte e o topo. Quando necessario,
use uma lima plana para limar o topo, para obter uma profundidade de 6,35 mm. Encontram-
se disponiveis ferramentas de medicdo da profundidade em grande parte dos revendedores de
motosserras.

Se a motosserra ndo funcionar corretamente, leve-a a um centro de reparacdo qualificado para
motosserras para que seja inspecionada. Use apenas pecas idénticas, conforme listado neste manual.

Substituicdo da corrente da serra e barra da corrente

Barra da serra/corrente da serra aprovada

Substitua a corrente quando os dentes estiverem muito gastos para serem afiados ou quando a serra se
partir. Use apenas correntes de substituicdo indicadas neste manual.

Inclua sempre uma nova roda dentada quando substituir a corrente. Isto mantém a conducao correta
da corrente.

1.
2.

Coloque a estrutura da serra numa superficie firme e nivelada.

Rode o manipulo de fixacdo de ajuste da barra no sentido inverso ao dos ponteiros do reldgio para
retirar a cobertura da estrutura da serra.

Com a ajuda de luvas de protecéo, passe a corrente da serra a volta da barra da corrente, certificando-
se de que os dentes ficam na direcao de rotacdo. A corrente devera ficar devidamente assente na
ranhura ao longo de toda a extremidade exterior da barra da corrente.

Coloque a corrente da serra a volta da roda dentada enquanto alinha a ranhura na barra da corrente
com o parafuso interno na base da serra e cavilha de tensao da corrente no orificio da cavilha da
barra da corrente. A cavilha de tenséo da corrente pode ter de ser ajustada para alinhar corretamente
o orificio na barra da corrente. Use a roda de tensdo da corrente para ajustar o local, até encaixar na
barra de orientacao.

Rode a roda de tensdo da corrente para um aperto preliminar da barra de orientacdo que seja
suficiente para que permaneca no devido lugar. Enquanto segura a barra, volte a colocar a cobertura
na serra. Certifique-se de que a aba fica devidamente alinhada com a ranhura na estrutura da serra.
Fixe a cobertura no devido lugar com o manipulo de fixacdo da cobertura, rodando-o no sentido dos
ponteiros do relégio até encaixar. Ajuste a tensdo da corrente.
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8.3 VISTA PORMENORIZADA

Ne NUMERO DA PECA DESCRICAO NUMERO

1 199140000019 Barra de orientacdo 1

2 201001000028 Motosserra 1

3 8331-430402 Cobertura da faca 1

4 A011020-051 Chaves 1

5 8NG-08 Porca de rebordo 1
sextavada

6 A011022-027 Conjunto datampada |1
extremidade

6-1 8334-463101 Manga do eixo 1

6-2 A011022-014 Cobertura 1

PT

94




Ne NUMERO DA PECA DESCRICAO NUMERO

6-3 8208-438801 Anel vedante 1
da cobertura da
extremidade

7 8CE-07 Anel de abertura 1

8 8128-462202 Roda da corrente 1

9 F022009-019 Manga do eixo 1

10 A011022-028 Conjunto da estrutura 1

10-1 A011022-012 Estrutura 1

10-2 A011021-014 Junta de isolamento 1
térmico

10-3 8SJAB40-16 Parafuso de puncao 4

10-4 A013004-013 Anel vedante 1

10-5 8207-463101 Porca de aperto 1

10-6 8206-471901 Ajuste da folga 1

10-7 A013004-016 Espigdes de metal 1

11 A011022-026 Conjunto do depésito | 1
do combustivel

11-1 A011022-019 Dep6sito 1

11-2 8335-481201 Vélvula 1

11-3 8342-437501-02 Mola de compressao 1
conica

11-4 8208-462503 Anel vedante da caixa 1
do dleo

11-5 234-1003 Tubo do dleo 02m
transparente

12 8341-491801 Junta de borracha 1

13 A011021-024 Conjunto da tampa 1
do depésito do
combustivel

13-1 A011021-011 Tampa do deposito 1
do dleo

13-2 8208-431901-01 Anel vedante 1

13-3 8088-481501-01 Suporte 1

14 A013003-031 Mola de compressao 1

15 8304-438401 Bloco de localizacdo da | 1
protecdo

16 A011022-008 Haste de ligacao 1

17 A011022-009 Haste de ligacéo 1
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Ne NUMERO DA PECA DESCRICAO NUMERO
18 A011022-025 Pastilhas do travdo 1
19 8342-435302 Mola de tensdo do 1
travao
20 A011022-023 Manga do eixo de 1
rebordo
21 8087-438402 Haste de ligacéo 1
intermédia
22 A011022-010 Gatilho 1
23 8342-432101 Mola de tor¢ao do 1
interruptor
24 8342-463002 Parafuso de puncao 1
25 8312-433501 Botédo de desbloqueio | 1
26 8042-481604 Micro interruptor 1
duplo
27 239-0011 Terminal fémea 2
28 8184-282102 Placa de pressdo dofio | 1
29 8SJAB40-12 Parafuso de puncéao 2
30 8332-491901-01 Revestimento do fio 1
31 A011022-031 Fio da alimentacao 1
32 A011022-029 Conjunto do eixo de 1
saida
32-1 8BC-261008-SS Rolamento 1
32-2 A011022-024 Eixo de saida 1
32-3 8342-435301 Mola de torcéo 1
32-4 A011022-006 Carreto da roda 1
32-5 8BC-220807-ST Rolamento 1
32-6 8CE-05 Anel de abertura 1
33 A011022-030 Conjunto do motor 1
33-1 8NG-08 Porca de rebordo 1
sextavada
33-2 A011022-007 Carreto da roda 1
33-3 A011022-016 Placa de suporte 1
334 A013003-022 Conjunto da bomba 1
do dleo
33-5 8BC-261008-ST Rolamento 1
33-6 A011022-017 Para-brisas 1
33-7 8402-481702 Conjunto do rotor 1

PT
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Ne NUMERO DA PECA DESCRICAO NUMERO

33-8 8405-481780 Conjunto do estator 1

339 8BC-220807-ST Rolamento 1

33-10 A011022-018 Suporte 1

33-11 A011022-021 Suporte da escova 2

33-12 A011022-020 Escova de carbono 2

33-13 A011022-022 Mola enrolada 2

33-14 A011022-004 Parafuso de cabecade |2
cavidade cruzada

33-15 8SJGB40-16 Parafuso de batente de | 3
cabeca ranhurada

34 8SJAB50-20 Parafuso de puncao 4

35 234-1003 Tubo do dleo 0,Tm
transparente

36 A011022-032 Componente da 1
capacitancia

37 A011033-012 Componente 1
eletrénico

38 233-1006 Tubo do calor que 0,12m
encolhe

39 A011022-011 Estrutura 1

40 8SJAB40-16 Parafuso de puncao 14

41 A011022-015 Placa de prevencéao 1

42 A011022-013 Cobertura 1

8.4 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Perigo! Risco de lesées devido a choque elétrico, fogo e/ou
leses sérias. Aviso! Antes de resolver qualquer Problema,
desligue o produto e mantenha as outras pessoas a

astadas.

Sao necessarias

Problemas Possiveis causas Solugao " =
qualificagées.
Néo estd ligado a . .5 <
) < Ligue a alimentacao.
alimentacéo.
_O produto O fio da alimentacdo ou Leve o produto a um eletricista
néo comeca a . . s -
. ficha esta danificado(a). especializado.
funcionar.

Outro defeito elétrico no
produto.

Leve o produto a um eletricista

especializado.
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P = aon ari
Problemas Possiveis causas Solucao Sao .ecess? as
qualificagoes.
A extensado nao é adequada
para ser utilizada com este Use uma extensdo adequada.
aparelho.
O produto P
ndo atinge A fonte de alimentacdo .
N 9 : ¢ Ligue a outra fonte de -
a poténcia (ex: O gerador) tem uma . -
s . ) alimentacéo.
maxima. voltagem muito baixa.
Entradas de ventilagdo Limpe as entradas de
bloqueadas. ventilacao.
A corrente da serra néo foi Aperte-a corretamente
Desempenho apertada corretamente. P '
de corte -
insatisfatorio. Corrente da serra nao Afie ou substitua a corrente
afiada. da serra.
) ) i A corrente da serra esta Substitua por uma nova )
Vibragao/ruido gasta/danificada. P :
excessivo.
Porcas/parafusos soltos. Aperte os parafusos/porcas. -

9. FIMDE VIDA

Os produtos elétricos ndo deverdo ser eliminados juntamente com o lixo doméstico comum.
Os produtos elétricos usados
tém de ser recolhidos em separado e eliminados em centros de recolha criados com este intuito.
B, ntacte as autoridades locais ou o seu revendedor para obter conselhos quanto a reciclagem.

10. GARANTIA

10.1 A NOSSA GARANTIA

Os produtos foram criados de acordo com as normas de qualidade mais elevadas para os produtos do
mercado de consumo. Esta garantia de venda abrange um periodo de 2 anos a partir da data de compra
do produto. Esta garantia abrange todos os defeitos de material e de mao-de-obra, pecas e elementos
em falta e danos que ocorram em circunstancias de utilizagao normal. As reparagdes e substituicao das
pecas nao dao origem a extensao do periodo da garantia inicial. Tem de fornecer uma prova de compra

deste

produto e a data da compra. A cobertura da garantia esta limitada ao valor do produto.
10.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Esta garantia ndo abrange problemas ou incidentes devido a utilizacéo incorreta do produto.
O seguinte ndo é abrangido pela garantia:
- Aferramenta foi usada incorretamente; ou
- Danos durante o transporte ou montagem deste produto; ou
- Reparagodes e/ou substituicdes de pegas por terceiros; ou
- Danos causados por fatores externos ou objetos estranhos, como areia ou pedras; ou
- Danos causados pelo ndo seguimento das instrucdes de seguranca e de utilizacdo; ou
- Aferramenta foi desmontada ou aberta; ou
- Aferramenta foi exposta a ambientes humidos (mofo, chuva ou colocada dentro de 4gua...); ou
- Aferramenta foi usada com intuitos profissionais; ou
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- Aferramenta foi exposta a uma temperatura fora do raio especificado no capitulo “Armazenamento”.
O produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel comercial. Assim, esta garantia nao
abrange produtos usados por empresas de jardinagem, autoridades locais, nem por empresas que
aluguem ou emprestem equipamento.

No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor. Em grande parte
dos casos,

o revendedor sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito. Guarde a sua fatura ou
recibo: estes documentos serdo pedidos para o processamento das queixas.
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Introduzione

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Durante la progettazione e la fabbricazione dei nostri
apparecchi

ci impegniamo al massimo per assicurare un'eccellente qualita che risponda alle necessita degli utenti.
Il rispetto di queste istruzioni

contribuisce a prolungare la durata di vita del prodotto.

IMPORTANTE! AFFINCHE IL PRODOTTO GARANTISCA LA MASSIMA SODDISFAZIONE E LE MIGLIORI
PRESTAZIONI,

SI RACCOMANDA DI LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE

PRIMA DI USARE IL PRODOTTO. PRESTARE ATTENZIONE ALLE AVVERTENZE

DI SICUREZZA RIPORTATE IN QUESTO MANUALE E CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO
FUTURO.

Indice
1. DESTINAZIONE D'USO DELLA MOTOSEGA 6. STOCCAGGIO INVERNALE
ELETTRICA DA 1800 W 7. CONSERVAZIONE
2.  AVVERTENZE DI SICUREZZA 8. MANUTENZIONE
3. SPECIFICHE TECNICHE 9. SMALTIMENTO
4, UTILIZZO 10. GARANZIA
5. TRASPORTO

|||I IMPORTANTE! CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO
FUTURO E LEGGERLO CON ATTENZIONE.

1. DESTINAZIONE D'USO DELLA MOTOSEGA ELETTRICA DA 1800 W

Questo apparecchio e destinato al solo uso in esterni e non deve essere utilizzato per alcun motivo

al chiuso. Questa motosega elettrica deve essere utilizzata esclusivamente in ambienti asciutti e ben
illuminati.

Questa motosega é destinata esclusivamente all'abbattimento, alla diramatura e al taglio di legno

e radici. Lo spessore degli oggetti in legno destinati al taglio con questa motosega non deve essere
superiore alla capacita

di taglio massimo della barra guida. Non usare l'apparecchio per tagliare materiali di altro tipo, ad
esempio

plastica, pietra, metallo o legno contenente oggetti estranei. Non usarlo per altri scopi. Rispettare

la capacita ditaglio massima. Non tagliare rami che superano la capacita massima. Non usare I'apparecchio
per altri scopi. Questo prodotto non deve essere utilizzato da bambini o persone con ridotte capacita
fisiche, mentali o

sensoriali.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se previsti).
Se

il prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.

Se l'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non é progettato per I'uso in ambienti commerciali o

industriali. L'uso dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti,
comporta I'annullamento

della garanzia. Questo prodotto é stato progettato per avere una durata di vita

di 2 anni.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

sicurezza. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle

istruzioni comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o

lesioni gravi. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni
per futuro riferimento.

c AVVERTENZA! Leggere tutte le istruzioni e le avvertenze di

2.1 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

«Non usare la motosega in prossimita di serre in vetro,
automobili, furgoni, bocche di lupo, discese, ecc. senza aver
regolato correttamente la direzione di scarico.

-Non forzare o sovraccaricare I'apparecchio. L'apparecchio é pi
sicuro ed efficace se utilizzato alla velocita per la quale é stato
progettato.

-Se il prodotto e gia assemblato, assicurarsi che tutte le viti
siano fissate saldamente prima dell'uso. Se il prodotto richiede
'assemblaggio da parte dell'utente, assicurarsi che nella
confezione siano presenti tutti gli elementi necessari per
'assemblaggio del prodotto. Se il prodotto e danneggiato o
difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.

ol termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica
un utensile elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo)

0 batterie (senza cavo).
2.2 SIMBOLI SUL PRODOTTO

Conformita agli standard europei: questo apparecchio & conforme alle direttive europee
c € applicabili ed e stato sottoposto a un test di conformita a tali direttive.

[ H [ Marchio di circolazione dei prodotti nel mercato degli Stati membri dell'Unione doganale.

@ Marchio di conformita ucraino.
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B85 SAV

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta.
Rivolgersi alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

Attenzione/avvertenza

Questo prodotto & un apparecchio di classe II. Cio significa che € dotato di doppio
isolamento.

Livello di potenza sonora garantito: 111 dB(A)

Scollegare immediatamente la spina dalla presa di corrente se il cavo di alimentazione/
prolunga viene danneggiato o tagliato.

Rischio di contraccolpo! Il contatto della punta puo spostare improvvisamente la lama
verso l'alto e all'indietro, con il rischio di lesioni gravi all'operatore.

Evitare il contatto della punta della barra guida con qualsiasi oggetto.

Impugnare sempre 'apparecchio con entrambe le mani. Non impugnare l'apparecchio
con una sola mano quando € in funzione.

Non usare in condizioni di pioggia o umidita.

Direzione corretta dei denti di taglio.

Riparazioni
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Eventuali oggetti scagliati dall'apparecchio possono colpire I'operatore o altre persone
presenti. Assicurarsi che eventuali altre persone e animali mantengano una distanza di

° sicurezza dall'apparecchio. In generale, i bambini non devono avvicinarsi all'area in cui &
Iﬂln presente l'apparecchio.

Indossare guanti protettivi.

Indossare indumenti protettivi.

Indossare calzature di protezione.

AVVERTENZA! Per ridurre il rischio di infortuni, leggere il manuale di istruzioni.

VB eC

Indossare protezioni per gli occhi.

Indossare protezioni per le orecchie.

Indossare protezioni per la testa.

Indossare protezioni per il viso.

©®e

2.3 SIMBOLI IN QUESTO MANUALE

Tipo e fonte del pericolo: il mancato rispetto della relativa avvertenza comporta il rischio di
lesioni o morte.

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo indica che il mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio di danni all'apparecchio, all'ambiente o ad altre proprieta.
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Nota: questo simbolo precede informazioni importanti sul funzionamento del prodotto.

Leggere il manuale: questo simbolo indica che e necessario leggere attentamente il
manuale di istruzioni.

B

Fare riferimento all'illustrazione corrispondente alla fine del manuale.

) B

Punto Verde: imballaggio riciclabile.

d Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portarlo presso un centro di
riciclaggio.

Q)

¢

Marchio ambientale brasiliano: riciclare I'imballaggio del prodotto.

%
o

-

2.4 AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI A TUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

AVVERTENZA! Leggere tutte le istruzioni e le avvertenze di

sicurezza. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni

comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o lesioni gravi.

ESTSE%VARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER
RIFERIMENTO. // termine "utensile elettrico” utilizzato nelle avvertenze indica
un uSensi/e elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza
cavo).

1) SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO
- L'area dilavoro deve essere pulita e bene illuminata. //
disordine e la scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

- Non utilizzare gli utensili elettrici in ambienti con
atmosfera esplosiva, ad esempio in presenza di liquidi,
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gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille
che possona incendiare polveri o fumi.

« Durante l'uso di un utensile elettrico, tenere a distanza
i bambini e le persone presenti. Le distrazioni possono far

perdere il controllo dell'apparecchio.
2) SICUREZZA ELETTRICA

- Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al
tipo di presa. Non modificare la spina in alcun modo.
Non usare adattatori con gli utensili elettrici dotati di
messa a terra (collegati a massa). Luso di spine originali
corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di scossa elettrica.

- Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra
come tubi, radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. // rischio
di scossa elettrica aumenta se il proprio corpo é collegato a terra.

- Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita.
Linfiltrazione di acqua all'interno di un utensile elettrico
aumenta il rischio di scossa elettrica.

- Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo
per trasportare, tirare o scollegare |'utensile elettrico
dalla presa di corrente. Tenere il cavo al riparo da calore,
olio, bordi taglienti o parti in movimento. La presenza di
cavi danneggiati o aggrovigliati aumenta il rischio di scossa
elettrica.

- Durante I'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare
una prolunga idonea per usi esterni. Luso di un cavo idoneo
riduce il rischio di scossa elettrica.

- Se & necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un
circuito elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD).
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Luso di un interruttore differenziale riduce il rischio di scossa

elettrica.
3) SICUREZZA PERSONALE

« Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre
la massima attenzione e utilizzare il buon senso. Non
usare un utensile elettrico se si e stanchi o sotto I'effetto
di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di
disattenzione durante ['uso dell utensile elettrico comporta il
rischio di lesioni gravi.

- Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare
sempre protezioni per gli occhi. / dispositivi di protezione
individuali come maschere antipolvere, calzature antiscivolo,
caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze
lo richiedono, riducono il rischio di infortuni.

- Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore
sia in posizione di arresto prima di sollevare, trasportare o
collegare I'utensile elettrico alla presa di corrente e/o0 alla
batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli
utensili elettrici tenendo le dita sullinterruttore e non collegarli
alla presa di corrente se l'interruttore é in posizione di avvio.

- Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento
prima di avviare |'utensile elettrico. Una chiave di serraggio
rimasta inserita in un elemento mobile dell utensile elettrico puo
provocare infortuni,

- Non allungarsi eccessivamente. Mantenere sempre un
buon equilibrio evitando posizioni instabili. Cio assicura un
miglior controllo dell utensile elettrico in situazioni impreviste.
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- Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi
o gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle
parti in movimento. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi
possono impigliarsi nelle parti in movimento.

- Se sono disponibili dei dispositivi per il collegamento
di sistemi per l'estrazione e la raccolta della polvere,
assicurarsi che siano collegati e in uso. Luso di tali dispositivi

puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.
4) USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

- Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare l'utensile piu
adatto al lavoro da svolgere. Lutensile elettrico é pitl sicuro ed
efficace se utilizzato alla velocita per la quale é stato progettato.

- Non utilizzare I'utensile elettrico se 'interruttore non
funziona. Un utensile elettrico che non puo essere controllato
dallinterruttore é pericoloso e deve essere riparato.

- Scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente e/o
dal gruppo batteria prima di regolarlo, riporlo o sostituire
gli accessori. Tali misure preventive riducono il rischio di avvio
accidentale dell'utensile elettrico.

- Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini
e non permetterne ['uso a persone che non hanno
familiarita con |'apparecchio o con queste istruzioni. Gli
utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non
competenti,

- Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare
che le parti mobili non siano disallineate o piegate, che
i componenti non siano danneggiati e che non siano
presenti altri problemi che potrebbero pregiudicare
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il corretto funzionamento dell'utensile elettrico. Se
I'utensile elettrico & danneggiato, farlo riparare prima
di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati da
utensili elettrici in cattive condizioni.

- Mantenere gli accessori di taglio puliti e affilati.
Un'adeqguata manutenzione e affilatura degli accessori da taglio
riduce il rischio di inceppamento e facilita il controllo dell utensile
elettrico.

- Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc.
conformemente a queste istruzioni, tenendo conto
delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro da
svolgere. Luso dell utensile elettrico per operazioni diverse da

quelle per cui é progettato puo comportare situazioni di pericolo.
5) RIPARAZIONI

- Affidare la riparazione dell'utensile a personale
qualificato e utilizzare esclusivamente parti di ricambio

identiche. Gio garantisce la sicurezza dell utensile elettrico.
2.5 AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER SEGHE A CATENA

- Mantenere tutte le parti del corpo lontani dalla motosega
quando e in funzione. Prima di avviare la motosega,
accertarsi che non sia a contatto con alcun oggetto. Un
solo momento di disattenzione durante ['uso della motosega
comporta il rischio di rimanere impigliati nella catena con il
corpo o gli indumenti.

- Tenere sempre la motosega con la mano destra
sull'impugnatura posteriore e la mano sinistra
sull'impugnatura anteriore. Non tenere la motosega con una
configurazione manuale invertita perché cio aumenta il rischio
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di infortuni. NOTA: per le motoseghe progettate con la barra
quida sul lato sinistro, invertire la posizione della mano destra e
della mano sinistra sopra menzionata.

Tenere l'apparecchio esclusivamente tramite le
impugnature isolanti, perché puo entrare a contatto con
cavi elettrici nascosti o con il cavo di alimentazione. Se la
catena tocca un cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle
parti metalliche dell utensile, esponendo ['operatore al rischio di
scossa elettrica

Indossare occhiali di sicurezza e protezioni per le orecchie.
Si raccomanda l'uso di altri dispositivi di sicurezza per
testa, mani, gambe e piedi. Un abbigliamento di protezione
adeguato riduce il rischio di infortuni causati da detriti scagliati
dall utensile o dal contatto accidentale con la catena.

Non usare la motosega sopra un albero. Luso di una
motosega mentre si é su un albero comporta il rischio di
infortunio.

Mantenere sempre i piedi a contatto con il terreno e
utilizzare la motosega esclusivamente quando si e in piedi
su una superficie salda, sicura e piana. Superfici scivolose

o instabili, ad esempio scale, comportano il rischio di perdita di
equilibrio o di controllo della motosega.

Durante il taglio di un ramo in tensione, fare attenzione
al rischio di rimbalzo. Al rilascio della tensione nelle fibre del
legno, il ramo torna bruscamente nella posizione originale, con
il rischio di colpire l'operatore e/o causare la perdita di controllo
della motosega.
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- Prestare particolare attenzione durante il taglio di rametti
e cespugli. / materiali sottili possono impigliarsi nella motosega
e colpire [operatore, o causare la perdita dellequilibrio.

- Trasportare la motosega tramite l'impugnatura anteriore,
spenta e lontana dal proprio corpo. Posizionare sempre
il coprilama sulla lama prima di trasportare o riporre
I'apparecchio. La corretta manipolazione della motosega riduce
il rischio di contatto accidentale con la catena in movimento.

- Sequire le istruzioni relative alla lubrificazione, la
tensione della catena e la sostituzione degli accessori.
Una catena tesa o lubrificata in modo scorretto puo rompersi o
aumentare il rischio di contraccolpo.

- Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio
0 grasso. Le impugnature unte o ingrassate sono scivolose e
possono causare una perdita di controllo.

- Tagliare esclusivamente legno. Non usare la motosega
per altri scopi. Ad esempio, non usare la motoseqga per
tagliare materie plastiche, muratura o materiali edili non
legnosi. Luso della motosega per operazioni diverse da quelle

per cui é progettata puo comportare situazioni di pericolo.
CAUSE E PREVENZIONE DEL CONTRACCOLPO

Il contraccolpo puo verificarsi quando la punta o I'estremita

della barra quida entra a contatto con un oggetto, o quando il

legno si richiude e blocca la catena nell'intaglio.

« Inalcuni casi il contatto con la punta puo causare una brusca
reazione contraria, spingendo la barra guida verso l'alto e
all'indietro verso |'operatore.
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- Linceppamento della catena sul bordo superiore della punta
della barra guida puo spingere la barra quida rapidamente
contro |'operatore.

- In entrambi i casi 'operatore pud perdere il controllo
dell'apparecchio, con il rischio di gravi infortuni. Non fare
affidamento esclusivo sui dispositivi di sicurezza integrati
nell'apparecchio. Loperatore deve adottare adequate
precauzioni per evitare incidenti o infortuni durante I'uso della
motosega.

« Il contraccolpo é il risultato dell'uso improprio della motosega
e/o di procedure d'uso o condizioni scorrette, e puo essere
evitato prendendo le sequenti precauzioni:

- Mantenere una presa salda con entrambe le mani e con
e dita intorno alle impugnature; posizionare il corpo e le
braccia in modo tale da resistere alle forze di contraccolpo.
Le forze di contraccolpo possono essere controllate dall operatore,
adottando le dovute precauzioni. Non abbandonare mai la
presa.

- Evitare una posizione anomala del corpo e non esequire
tagli oltre I'altezza della spalla. Cio contribuisce a evitare
il contatto accidentale della punta e migliora il controllo sulla
motosega in situazioni impreviste.

- Usare esclusivamente barre e catene specificate dal
costruttore. Barre e catene di ricambio non adatte possono
causare la rottura della catena e/o contraccolpi.

« Sequire le istruzioni del costruttore relative alla
manutenzione e affilatura della motosega. La riduzione
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dell'altezza del limitatore di profondita puo aumentare il rischio

di contraccolpo.
2.6 RISCHI RESIDUI

- Familiarizzarsi con il funzionamento del prodotto leggendo
questo manuale diistruzioni. Memorizzare le istruzioni di
sicurezza e rispettarle alla lettera per ridurre rischi e pericoli.
Rimanere sempre vigili durante ['uso dell'utensile, per
poter riconoscere e affrontare i rischi tempestivamente. Un
rapido intervento puo prevenire gravi infortuni e danni.
Arrestare |'apparecchio e rimuovere la batteria in caso di
malfunzionamenti.

« Pur utilizzando il prodotto conformemente a tutte le istruzioni,
permangono i potenziali rischi elencati di sequito.

- Lesioni causate dalla proiezioni di parti dal materiale in
lavorazione.

- Lesioni causate dalle vibrazioni: utilizzare le impugnature e
ridurre il tempo di utilizzo e l'esposizione.

- Lesioni causate dal rumore: indossare protezioni per le orec-
chie e ridurre il tempo di utilizzo e I'esposizione.

- Lesioni causate dall'inalazione di polvere e particelle.

- Indossare sempre protezioni per gli occhi.

« In caso di comparsa di uno o piu dei sintomi descrittiin
precedenza, interrompere |'uso dell'apparecchio e consultare
un medico.

« L'uso prolungato dell'apparecchio puo causare lesioni o
aggravarle. In caso di uso prolungato dell'apparecchio,
assicurarsi di fare pause regolari.
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« L'uso prolungato dell'utensile espone |'operatore i rischi
connessi all'esposizione alle vibrazioni, come l'insorgenza di
una serie di condizioni collettivamente note come sindrome
da vibrazioni mano-braccio (HAVS), 0 "mano bianca", e di
patologie specifiche come la sindrome del tunnel carpale.

« Perridurre tale rischio, indossare guanti e tenere le mani calde
durante I'uso dell'apparecchio.

- |l contraccolpo avviene quando la motosega salta
improvvisamente verso |'alto e all'indietro. Generalmente,
cio e dovuto al contatto del legno con la punta della barra
guida o all'inceppamento della catena. Il contraccolpo
genera una forza potente e improvvisa. Generalmente la
motoseqga reagisce in modo incontrollato, con il rischio di ferire
l'operatore.

« Siraccomanda di utilizzare un interruttore differenziale con
corrente di intervento pari o inferiore a 30 mA.

- Posizionare il cavo e la prolunga in modo tale che non possano
impigliarsi in rami o similari durante il taglio.

- Siraccomanda agli utenti inesperti di fare pratica tagliando
ceppi su un cavalletto o un supporto similare.

« Regolare la profondita di taglio in base allo spessore del
materiale da tagliare. Dalla parte inferiore del materiale deve
sporgere meno di un dente intero della lama.

. Usare morse o altri dispositivi adatti per supportare il
materiale e fissarlo a una piattaforma stabile. Per evitare
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pericoli, le dimensioni del materiale non devono essere troppo

piccole.

- Non tenere mai il pezzo da lavorare con le mani o controil

proprio corpo perché lo rende instabile e comporta il rischio di

perdita di controllo.

3. SPECIFICHE TECNICHE

Modello

A011044

Tensione nominale (V CC)

220-240V /50 Hz

Potenza in ingresso nominale 1800 W
Capacita del serbatoio dell'olio 120 ml
Flusso dell'olio per catena (mL/min) 3~5
Velocita max catena 14m/s
Catena 14 pollici

Modello della catena

A011044-001-00

Partitura

3/8"

Calibro

0,050"/1,27 mm

Numero di maglie di trascinamento

52PZ

Modello della barra guida

YS14-52-507P

Lunghezza della barra guida

356 mm (14")

Lunghezza di taglio max

330 mm

Tipo di olio

Olio idraulico anti-usura

Controllo olio

Automatico

Peso dell'apparecchio

3,6 kg senza barra guida e senza olio

Livello di potenza sonora garantito (dB(A))

111 dB(A)

Livello di pressione sonora (dB (A))

96 dB(A),K=3 dB(A)

Livello di potenza sonora misurato (dB(A))

107.51 dB(A), K=3 dB(A)

Corrente di funzionamento

6-11A

Corrente max

12A

Protezione raccomandata

Protezione contro la sovracorrente

Livello di vibrazioni (K=1,5 m/s?)

Impugnatura anteriore: 2,56 m/s’
Impugnatura posteriore: 3,90 m/s’




Velocita a vuoto (min™') 7500

- Il valore totale di emissione delle vibrazioni dichiarato & stato misurato con un metodo di valutazione
standard

e puo essere utilizzato per confrontare I'apparecchio con altri prodotti analoghi.
- Il valore totale di emissione delle vibrazioni dichiarato puo essere utilizzato anche per una valutazione
preliminare dei livelli di esposizione.
- Il valore di emissione delle vibrazioni durante I'uso effettivo dell'utensile elettrico puo variare rispetto
al valore

totale dichiarato in base alla modalita di utilizzo dell'utensile.

4. UTILIZZO

AVVERTENZA! Lutensile deve essere completamente

assemblato prima dell'uso. Non usare il prodotto se &

assemblato solo parzialmente o assemblato con parti

danneggiate. Sequire le istruzioni per I'assemblaggio passo

dopo passo e utilizzare le illustrazioni fornite come guida per
assemblare facilmente il prodotto.
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4.1 DISIMBALLAGGIO

1. Impugnatura anteriore

2. Freno catena

3. Catena

4. Barra guida

5. Dado di bloccaggio

6. Copertura della catena

7. Spuntone di appoggio

8. Perno di bloccaggio

9. Pignone

10. Vite tendicatena

11. Interruttore

12. Pulsante di shloccaggio
disicurezza

13. Impugnatura posteriore

14.Tappo dell'olio catena

15. Coprilama

16. Bullone di tensione della
catena

« Indossare guanti durante il disimballaggio.

« Non usare cutter, coltelli, lame o altri utensili similari per aprire la confezione.
- Trasportare I'utensile usando le impugnature.

- Conservare la confezione per riutilizzi futuri (trasporto e conservazione).

- Conservare questo manuale di istruzioni in un luogo asciutto per future consultazioni.
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4.2 ASSEMBLAGGIO

Assemblaggio della barra guida e della catena: Figure da @ a

1. Posizionare la motosega su una superficie piana e a livello.

. Ruotare il dado di bloccaggio in senso antiorario per rimuovere la copertura laterale.

.Ruotare il perno di bloccaggio e posizionare il bullone di tensione della catena nella posizione corretta.

. Indossando guanti protettivi, posizionare la catena intorno alla barra guida, assicurandosi che i denti

siano orientati nella direzione di rotazione. La catena deve essere inserita nella scanalatura lungo
I'intero bordo esterno della barra guida.

5. Posizionare la catena intorno al pignone, allineando la fessura nella barra guida con il bullone interno
e il foro nella barra guida con il bullone di tensione della catena. Potrebbe essere necessario regolare
il perno di tensione della catena affinché sia allineato correttamente con il foro nella barra guida.
Usare la rotella di tensione della catena per regolare la posizione del perno finché non si inserisce
correttamente nella barra guida.

6. Ruotare la rotella di tensione della catena per bloccare temporaneamente la barra guida in posizione.
Tenendo la barra ferma, riposizionare la copertura sulla motosega. Assicurarsi che la linguetta si
allinei correttamente con il foro sulla motosega. Bloccare la copertura in posizione ruotando la vite di
bloccaggio in senso orario.

H WN

Regolazione della tensione della catena: =» Figure @ e @

Ruotando la vite verso l'alto, la tensione aumentera; ruotandola verso il basso, la tensione diminuira.
Una catena tesa in modo corretto non deve afflosciarsi, e non deve essere possibile sollevarla dalla barra
guida di oltre 2-3 mm.

Nota: la catena deve essere tesa correttamente per garantire
un uso sicuro.

La catena e tesa in modo corretto se puod essere sollevata di 3 mm nel punto centrale della barra guida.
Poiché la catena si riscalda durante I'uso, la sua lunghezza puo fluttuare. Controllare la tensione della
catena ogni 10 minuti di utilizzo e regolarla se necessario, in particolare se € nuova. Allentare la catena
al termine dell'uso perché si accorcia durante il raffreddamento. In questo modo la catena durera di piu
e non subira danni.

4.3 PREPARAZIONE

Rispettare le seguenti istruzioni prima di ogni utilizzo per garantire condizioni di lavoro sicure.
Motosega

Ispezionare I'apparecchio prima di iniziare il lavoro per verificare che le parti esterne, la catena e la barra
guida non siano danneggiate. Non usare mai un apparecchio palesemente danneggiato.

Olio per catena

Controllare il livello dell'olio nel serbatoio dell'olio. Assicurarsi che sia presente olio a sufficienza durante
il lavoro. Per evitare danni alla motosega, non usarla senza olio o se la quantita di olio & inferiore al livello
minimo indicato sul serbatoio. In media, un serbatoio pieno é sufficiente per circa 10 minuti di taglio (a
seconda della quantita di pause e della densita del materiale).

Catena

Controllare la tensione della catena e le sue condizioni. Piu é affilata, piu le operazioni di taglio saranno
facili e controllabili. Lo stesso si applica alla tensione della catena. Controllare la tensione ogni 10 minuti
di utilizzo per aumentare la sicurezza. Le catene nuove in particolare sono soggette a cambiamenti
dovuti al calore generato dall'operazione di taglio.

Attrezzatura di sicurezza e indumenti protettivi

Assicurarsi di indossare indumenti protettivi e aderenti appropriati come pantaloni protettivi, guanti e
calzature di sicurezza. Indossare un casco di sicurezza con protezioni per le orecchie e schermo
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facciale per proteggersi dal rischio di rimbalzo di rami. Legare i capelli affinché rimangano sopra il livello
delle spalle. Indossare gli indumenti di sicurezza e i dispositivi di protezione elencati di seguito durante
I'uso dell'apparecchio.

- Casco con visore e protezione per il collo

- Protezioni per l'udito

- Maschera respiratoria

- Guanti di protezione specifici per motoseghe

- Pantaloni di protezione specifici per motoseghe

- Calzature con punta di ferro specifiche per motoseghe

- Kit di pronto soccorso in caso di lesioni

Riempimento del serbatoio dell'olio: Figure @ e @

ATTENZIONE! La motosega & fornita SENZA olio. E essenziale riempire il serbatoio con I'olio prima dell'uso.
Non usare mai la motosega senza olio catena o con il serbatoio dell'olio vuoto per evitare gravi danni al
prodotto. La durata di vita e I'efficienza di taglio della catena dipendono dalla lubrificazione. Pertanto,
la catena viene lubrificata automaticamente durante I'uso attraverso l'apertura di uscita dell'olio. Questa
motosega & dotata di un sistema di lubrificazione automatico per mantiene la catena e la barra guida
adeguatamente lubrificate. L'indicatore del livello dell'olio permette di controllare I'olio rimanente nel
serbatoio. Se il livello dell'olio & inferiore a un quarto della capacita del serbatoio, aggiungere I'olio per
barra e catena. Per riempire del serbatoio dell'olio, procedere come descritto di seguito.

1. Rimuovere il tappo del serbatoio dell'olio. Riempire il serbatoio con olio per barra e catena finché il
serbatoio non &€ completamente pieno.

2. Riposizionare il tappo del serbatoio dell'olio. Controllare il livello dell'olio ogni 10 minuti di utilizzo.
Scollegare la motosega

prima di controllare il livello dell'olio o di riempire il serbatoio dell'olio.

ATTENZIONE! Per evitare perdite d'olio, assicurarsi di

mantenere I'apparecchio in posizione orizzontale (con il

tappo di riempimento dell'olio in verticale) quando non & in

uso. Utilizzare esclusivamente l'olio raccomandato per evitare
di danneggiare la motosega. Non usare olio usato o riciclato.

4.4 PRIMO UTILIZZO

AVVERTENZA! Leggere la sezione "AVVERTENZE DI SICUREZZA"
all'inizio di questo manuale, incluse le sottosezioni, prima di
usare il prodotto.

Prestare particolare attenzione durante il primo utilizzo dell'apparecchio: concentrarsi e dedicarvi la
massima attenzione. Collaudarlo in un'area aperta e priva di ostacoli o elementi circostanti.

4.5 UTILIZZO

Collegare I'apparecchio a una fonte di alimentazione da 220-240V / 50 Hz.

Avvio e arresto: = Figure e @

Per avviare l'utensile, tenere premuto il pulsante di sbloccaggio di sicurezza con il pollice e premere
I'interruttore a grilletto. Dopo I'avvio dell'utensile & possibile rilasciare il pulsante di sbloccaggio di
sicurezza e procedere al taglio. Il pulsante di sbloccaggio di sicurezza riduce il rischio di avvio accidentale.
Per arrestare l'utensile, rilasciare l'interruttore a grilletto.
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Avvertenze di sicurezza

« Prima di ogni utilizzo, verificare che il cavo di alimentazione e gli accessori non siano danneggiati. Non utilizzare
I'apparecchio se & danneggiato o presenta segni di usura.

« Controllare accuratamente che gli accessori siano installati correttamente.
« Impugnare |'apparecchio tramite I'apposita impugnatura. Mantenere |'impugnatura asciutta per una presa sicura.

« Assicurarsi che le aperture di ventilazione siano sempre pulite e prive di ostruzioni. Se necessario, pulirle con una
spazzola morbida. Aperture di ventilazione ostruite possono surriscaldare e danneggiare il prodotto.

« Arrestare immediatamente I'apparecchio se altre persone accedono all'area di lavoro. Attendere sempre che
I'apparecchio si arresti completamente prima di appoggiarlo.

« Non sforzarsi eccessivamente. Effettuare pause regolari per essere sicuri di concentrarsi sul lavoro e mantenere il
pieno controllo dell'apparecchio.

« Prima di avviare I'apparecchio, verificare che sia assemblato correttamente e che tutte le parti mobili ruotino
liberamente.

- Sel'area di lavoro & polverosa, inumidire leggermente la superficie o usare I'accessorio nebulizzatore.

« Usare |'apparecchio esclusivamente in orari ragionevoli: non la mattina presto o la sera tardi, per evitare di
disturbare altre persone.

« Non usare I'apparecchio in condizioni climatiche avverse, in particolare se sussiste il rischio di fulmini. Non usare
'apparecchio in condizioni di scarsa luminosita. E necessario avere una chiara visuale dell'area di lavoro per poter
identificare potenziali pericoli.

« Luso di protezioni per le orecchie riduce la capacita di udire segnali di pericolo (urla o allarmi). E necessario
prestare particolare attenzione a cio che succede nell'area di lavoro. Non distrarsi e concentrarsi sul lavoro.

« L'uso di apparecchi similari nella stessa area di lavoro aumenta il rischio di lesioni all'udito e di contatto con altre
persone.

« Mantenere sempre una posizione salda e in equilibrio.

« Non allungarsi eccessivamente. Allungarsi eccessivamente comporta il rischio di perdita di controllo. Puntare bene
i piedi sui terreni in pendenza.

« Durante |'uso dell'apparecchio, camminare e non correre. Tenere tutte le parti del corpo distanti dalle partiin
movimento.

« Non avviare 'apparecchio senza aver installato i componenti necessari.

« Non modificare il prodotto in alcun modo e non usare parti e accessori non raccomandati dal fabbricante.

119



Seil prodotto & caduto, ha subito forti urti o inizia a vibrare in
modo anomalo, arrestarlo immediatamente, verificare
che non sia danneggiato o individuare la causa della
vibrazione. Se l'apparecchio & danneggiato, deve essere
riparato o sostituito da un centro

di assistenza autorizzato.

« Perridurre il rischio di lesioni associate al contatto con le parti rotanti, arrestare |'apparecchio, scollegare il cavo di
alimentazione e assicurarsi che tutte le parti mobili siano ferme:
- prima di pulirlo o eliminare un'ostruzione;
- prima di lasciarlo incustodito;
- prima di installare o rimuovere un accessorio;
- prima di ispezionarlo, pulirlo o regolarlo.
Procedura operativa e di taglio: Figure da @ a

estremamente pericolosi, e devono essere utilizzare con

Q AVVERTENZA! Per loro natura, le motoseghe sono apparecchi
attenzione.

Prima di usare la motosega, si raccomanda di frequentare un corso di
formazione per familiarizzarsi con l'uso e la manutenzione di questi
apparecchi. Leggere accuratamente questo manuale e rispettare tutte
le avvertenze di sicurezza. Il fabbricante declina ogni responsabilita
per incidenti o lesioni causati da un uso improprio o una manutenzione
scorretta dell'apparecchio.

1. Per diventare abili nell'uso della motosega, si raccomanda di frequentare un corso di formazione
riconosciuto per imparare come usare le motoseghe in modo sicuro ed efficiente. Familiarizzarsi con
tutti i controlli e i pulsanti. Esercitarsi a maneggiare l'apparecchio senza metterlo in funzione.

2. Tenere l'apparecchio saldamente con entrambe le mani: afferrare l'impugnatura anteriore con la
mano sinistra e I'impugnatura posteriore con la mano destra. Impugnare saldamente entrambe le
impugnature durante tutto I'uso dell'apparecchio. Non usare I'apparecchio con una sola mano.

3. Usare l'apparecchio assumendo una posizione sicura. Tenere I'apparecchio sul lato destro del corpo.

NOTA: non usare altre posizione durante il taglio con questo apparecchio.

4. Assicurarsi che I'apparecchio sia lubrificato in modo corretto. Avviare I'utensile e verificare che la
catena emetta uno spruzzo d'olio entro pochi secondi. Se la traccia d'olio & visibile, la motosega &
lubrificata correttamente.

5. Assicurarsi che la catena ruoti alla massima velocita prima di entrare a contatto con il legno. Usare uno
spuntone di appoggio per fissare I'apparecchio saldamente al legno prima di iniziare il taglio e usarlo
come punto di appoggio durante il taglio.

6. Riposizionare lo spuntone di appoggio in un punto piu in basso durante il taglio di tronchi spessi
tirando l'apparecchio leggermente all'indietro fino al rilascio de denti. Non rimuovere completamente
I'apparecchio dal legno.
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7. Non forzare la catena durante il taglio ma lasciare che svolga il lavoro, utilizzando I'arpione solo per
applicare una leggera pressione.

8. Non usare l'apparecchio tenendolo con le braccia tese e non tentare di effettuare tagli su punti
difficilmente accessibili o su una scala. Non tenere mai l'apparecchio sopra I'altezza delle spalle.

9. Perrisultati ottimali, la velocita della catena deve rimanere costante durante il taglio.

10.Fare attenzione quando si raggiunge la fine del taglio. Al completamento del taglio, il peso
dell'apparecchio cambia improvvisamente, con il rischio di lesioni a gambe e piedi. Rimuovere
I'apparecchio dal taglio mentre la catena é in movimento.

11.Controllare che la catena venga lubrificata correttamente; avviare la motosega a una velocita
intermedia e assicurarsi che la catena venga costantemente rivestita d'olio.

Prevenzione del contraccolpo

Il contraccolpo avviene quando la motosega salta improvvisamente verso l'alto e all'indietro.
Generalmente, cio & dovuto al contatto del legno con la punta della barra guida o all'inceppamento della
catena.

Il contraccolpo genera una forza potente e improvvisa.

Generalmente la motosega reagisce in modo incontrollato, con il rischio di ferire I'operatore.

Il rischio di contraccolpo € maggiore durante il taglio in prossimita o con la punta della barra guida. Usare
la motosega nel modo pil piatto possibile per evitare il rischio di perdita di controllo durante I'uso.

Freno catena

Il freno catena & un meccanismo di sicurezza attivato dalla protezione anteriore. In caso di contraccolpo,

la catena si arresta immediatamente.

Effettuare il test descritto di seguito per verificare il corretto funzionamento del freno catena prima di

ogni utilizzo. Lo scopo di questo test é ridurre il rischio di lesioni causate da un contraccolpo.

1. Spingere la protezione anteriore in avanti e cercare di avviare la motosega. La motosega non deve
avviarsi.

2. Per disattivare il freno catena, rilasciare l'interruttore a grilletto e tirare la protezione anteriore
all'indietro.

Abbattimento di un albero

AVVERTENZA! Prima di iniziare il lavoro di abbattimento, assicurarsi di ottenere |'autorizzazione dalle

autorita locali.

Anche un giardino privato puo trovarsi in un'area protetta: l'albero da abbattere potrebbe essere

vincolato. Anche se I'albero figura nella piantina

dell'abitazione potrebbe essere necessario ottenere un'autorizzazione.

1. Seleoperazioniditaglioin pezzie abbattimento sono eseguite dadue o piu persone simultaneamente,
I'abbattimento deve essere eseguito separatamente dal taglio a una distanza almeno doppia rispetto
all'altezza dell'albero da abbattere. Non abbattere gli alberi se I'operazione pud mettere in pericolo
altre persone, colpire linee di alimentazione o causare danni materiali. Se I'albero colpisce una linea di
alimentazione, informare immediatamente la societa responsabile.

2. Durante l'abbattimento su un terreno in pendenza, posizionarsi a monte del terreno perché dopo
I'abbattimento l'albero potrebbe rotolare o scivolare verso il basso.

3. Prima diiniziare il taglio, individuare e predisporre una via di fuga. La via di fuga deve condurre nella
direzione diagonalmente opposta alla linea di caduta prevista

4. Per determinare la direzione di caduta dell'albero, prima dell'abbattimento e necessario valutare la
pendenza naturale dell'albero, la posizione dei rami piu grossi e la direzione del vento.

5. Rimuovere dall'albero pietre, sporcizia, pezzi di corteccia, chiodi, graffette e cavi.

Taglio direzionale

Effettuare un intaglio pari a 1/3 del diametro dell'albero, perpendicolarmente alla direzione di caduta.
Praticare per primo l'intaglio inferiore orizzontale, per evitare che la catena o la barra guida si inceppino
durante I'esecuzione del secondo intaglio.
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Taglio di abbattimento

1. Praticare il taglio di abbattimento almeno 50 mm sopra l'intaglio direzionale orizzontale. Mantenere
il taglio di abbattimento parallelo all'intaglio orizzontale. Effettuare il taglio lasciando una quantita di
legno sufficiente affinché funga da cerniera. La cerniera impedisce all'albero di ruotare su se stesso e
cadere nella direzione errata. Non tagliare la cerniera.

2. Quando il taglio si avvicina alla cerniera, I'albero inizia a cadere. Se si teme che l'albero non cada
nella direzione desiderata o che possa piegarsi all'indietro e bloccare la catena della motosega,
interrompere il taglio di abbattimento e inserire cunei in legno, plastica o alluminio per aprire il taglio
e dare all'albero la linea di caduta desiderata.

3. Quando l'albero inizia a cadere, rimuovere |'apparecchio dal taglio, arrestare il motore, posarlo e
abbandonare I'area utilizzando la via di fuga programmata. Prestare attenzione ai rami che potrebbero
cadere e a non inciampare.

Diramatura e potatura

La diramatura ¢ il taglio dei rami di un albero abbattuto. Durante la diramatura, lasciare i rami inferiori
piu grandi e utilizzarli per tenere il tronco sollevato dal terreno. Rimuovere i rami pill piccoli con un taglio
solo. Tagliare i rami in tensione dal basso verso l'alto per evitare che la motosega si inceppi.

AVVERTENZA! Non salire sull'albero per potarlo o diramarlo. Non salire su scale, piattaforme o ceppi
e non assumere posizioni che potrebbero far perdere I'equilibrio o il controllo dell'apparecchio.
Durante la potatura di un albero, non tagliare a filo del ramo principale o del tronco prima di aver
accorciato il ramo per ridurne il peso. Cio evita che la corteccia si strappi dal tronco o dal ramo
principale.

AVVERTENZA! Se i rami da tagliare si trovano sopra l'altezza del pezzo, affidare il taglio a un
professionista!

Legno in tensione

1. Il legno in tensione e qualsiasi tronco, ramo, ceppo con radici o arbusto soggetto a tensione per la
presenza di altro legno che lo piega, in modo tale che la rimozione o il taglio di quest'ultimo ne causi
il rimbalzo.

2. Su un albero abbattuto, un ceppo con radici presenta un alto potenziale di rimbalzo a causa della
posizione verticale durante il taglio di separazione del tronco dal ceppo.

3. Prestare attenzione al legno in tensione perché é molto pericoloso.

Taglio in pezzi

Questa operazione consiste nel tagliare in pezzi un tronco abbattuto. E importante mantenere sempre

il contatto con il terreno, con il peso distribuito su entrambi i piedi. Se possibile, il tronco deve essere

rialzato e sostenuto da rami, ceppi o cunei.

1. Per effettuare il taglio, procedere come descritto di seguito. Se l'intera lunghezza del tronco e
supportata in modo uniforme, tagliare partendo dall'alto (taglio superiore).

2. Quando il tronco & supportato da una sola estremita, tagliare 1/3 del diametro partendo dal basso
(taglio inferiore). Quindi effettuare il taglio finale partendo dall'alto, fino a incontrare il primo taglio.

3. Quando il tronco é supportato alle due estremita, tagliare 1/3 del diametro partendo dall'alto (taglio
superiore). Quindi praticare il taglio finale tagliando i 2/3 inferiori per incontrare il primo taglio.

4. Se si lavora su un terreno in pendenza, posizionarsi sempre a monte del tronco. Per mantenere
il controllo dell'apparecchio quando si taglia completamente un tronco, ridurre la pressione
sull'apparecchio verso la fine del taglio senza allentare la presa sulle impugnature. Non lasciare che la
catena entri a contatto con il terreno. Una volta completato il taglio, attendere che la catena si arresti
prima di spostare I'apparecchio. Arrestare sempre il motore prima di spostarsi da un albero all‘altro.

5. Appoggiare i tronchi piu piccoli su un cavalletto o un altro tronco prima di tagliarli.

6. Se il diametro del legno é sufficientemente ampio per inserire un cuneo senza che tocchi la catena,
usarlo per mantenere il taglio aperto ed evitare l'inceppamento.
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Riduzione delle emissioni acustiche e delle vibrazioni
Per ridurre i rischi connessi all'esposizione alle emissioni acustiche e alle vibrazioni, limitare la durata
di utilizzo, usare modalita operative a basse vibrazioni e bassa rumorosita e indossare dispositivi di
protezione personale.
Rispettare le seguenti istruzioni per minimizzare i rischi connessi all'esposizione alle emissioni acustiche
e alle vibrazioni.
- Utilizzare I'apparecchio esclusivamente per gli scopi previsti e conformemente a queste istruzioni.
- Assicurarsi che I'apparecchio sia in buone condizioni e sottoposto a regolare manutenzione.
- Utilizzare gli accessori corretti per I'apparecchio e verificare che siano in buone condizioni.
- Mantenere una presa salda sulle impugnature.
- Sottoporre I'apparecchio a regolare manutenzione come indicato in queste istruzioni e lubrificarlo (se
necessario).
- Pianificare il lavoro in modo da utilizzare gli utensili con un alto livello di vibrazioni lungo un arco di
diversi giorni.
Per ridurre tale rischio, indossare guanti e tenere le mani calde durante I'uso dell'apparecchio.

Dopo l'uso: Figura

Arrestare I'apparecchio e assicurarsi che le parti mobili siano completamente ferme. Installare il coprilama.
Scollegare il cavo di alimentazione e attendere che I'apparecchio si raffreddi. Ispezionare, pulire e riporre
I'apparecchio come descritto di seguito.

5. TRASPORTO

Per trasportare I'apparecchio potrebbe essere necessario soddisfare alcuni requisiti specifici a seconda
del Paese di utilizzo. Assicurarsi di rispettarli contattando le autorita locali. Assicurarsi che la temperatura
durante il trasporto rispetti i limiti riportati alla sezione "Conservazione"

Arrestare l'apparecchio e assicurarsi che le parti mobili siano completamente ferme. Trasportare
I'apparecchio tramite I'impugnatura e con il coprilama installato. Proteggere I'apparecchio da forti urti o
vibrazioni che potrebbero verificarsi durante il trasporto in veicoli. Fissare I'apparecchio per evitare che
scivoli o cada. Non esporre I'apparecchio alla luce solare diretta.

6. STOCCAGGIO INVERNALE

Seguire tutte le istruzioni riportate alla sezione "Conservazione".
Si raccomanda di riporre I'apparecchio nella confezione originale o di coprirlo con una copertura adatta
o0 una scatola per proteggerlo dalla polvere.

7. CONSERVAZIONE
Figura

Riporre l'apparecchio in un luogo pulito, asciutto e ventilato e a una temperatura compresa tra 4°C e
24°C. Coprirlo per fornire un'ulteriore protezione. Si raccomanda di riporre I'apparecchio nella confezione
originale o di coprirlo con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere. Assicurare
I'apparecchio durante il trasporto.

Scollegare il cavo di alimentazione. Ispezionare accuratamente l'apparecchio per assicurarsi che non
siano presenti componenti usurati, allentati o danneggiati. Pulire I'apparecchio prima di riporlo. Non
esporre I'apparecchio alla luce solare diretta. Assicurarsi che l'apparecchio sia sempre protetto da freddo
e umidita.
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8. MANUTENZIONE

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Scollegare il cavo di alimentazione e assicurarsi che le parti
mobili siano completamente ferme prima di regolare,
ispezionare, pulire o riporre I'apparecchio.

8.1 PULIZIA
Manutenzione =» Figure e

Tenere il pit possibile puliti tutti i dispositivi di sicurezza, le aperture di ventilazione e il vano motore.
Pulire I'apparecchio con un panno e/o aria compressa. Si raccomanda di pulire I'apparecchio dopo ogni
utilizzo.

Non usare detergenti perché possono danneggiare la plastica e indebolire I'integrita strutturale della
motosega.

Rimuovere la copertura laterale, la catena e la barra guida e pulirle con una spazzola dopo 1-3 ore di
utilizzo.

Pulire I'area sotto la copertura laterale, il pignone di trasmissione e il gruppo barra e catena usando una
spazzola morbida.

Pulire I'apertura di uscita dell'olio con un panno pulito.

Non posizionare altri oggetti sopra la motosega.

8.2 MANUTENZIONE

Per motivi di sicurezza, se il cavo di alimentazione & danneggiato deve essere sostituito dal costruttore o
da un suo agente incaricato.

Figura =»>

AVVERTENZA! Indossare gquanti protettivi durante la
manipolazione della
catena.

Controllo del sistema di lubrificazione automatico

Controllare periodicamente il corretto funzionamento del sistema di lubrificazione automatico per
evitare il rischio di surriscaldamento e il conseguente danneggiamento della catena e della barra guida.
Per effettuare il controllo, avvicinare la punta della barra guida a una superficie liscia (un pannello o un
pezzo di legno) e avviare la motosega. Se sulla superficie appare una quantita di olio sempre maggiore,
il sistema di lubrificazione automatico funziona correttamente.

Lubrificazione del pignone

NOTA: non & necessario rimuovere la catena o la barra per lubrificare il pignone.

1. Pulire la barra guida e il pignone.

2. Inserire la punta di una pistola per grasso nel foro di lubrificazione e iniettare il grasso finché non
appare sul bordo esterno della punta del pignone.

3. Per ruotare il pignone, rilasciare il freno catena e tirare la catena a mano finché il lato non lubrificato
del pignone non ¢ allineato con il foro di lubrificazione. Ripetere la procedura di lubrificazione.

Affilatura della catena

Mantenere la catena affilata. La motosega tagliera in modo piu rapido e sicuro. Una catena smussata

causa l'usura prematura di pignone, barra guida, catena e motore. La catena & smussata quando e

necessario forzarla nel legno e il taglio crea solo polvere e pochi trucioli di grandi dimensioni. Acquistare

una catena nuova, affidare I'affilatura della catena a un centro di assistenza autorizzato o affilare la catena

da soli usando un apposito kit di affilatura. La differenza di altezza tra la punta di taglio del dente e
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la parte sporgente e la profondita di taglio. Durante l'affilatura della punta di taglio, la profondita di
taglio diminuisce. Per mantenere prestazioni di taglio ottimali, & necessario limare la parte sporgente per
mantenere la profondita di taglio raccomandata.

Procedura di affilatura della catena

1. Indossando guanti protettivi, assicurarsi che la catena sia tesa correttamente sulla barra guida.

2. Usare una lima rotonda con diametro pari a 1,1 volte quello della profondita del dente di taglio.
Assicurarsi che il 20% del diametro della lima sporga dalla parte superiore del tagliente.

NOTA: presso la maggior parte dei rivenditori di motoseghe é possibile acquistare una guida di affilatura,

che facilita il mantenimento della lima nella posizione corretta.

3. Limare perpendicolarmente alla barra e a un angolo di 25° nella direzione del movimento.

4. Limare ogni dente esclusivamente dall'interno verso I'esterno. Affilare prima un lato della catena,
quindi voltare I'apparecchio e ripetere il processo.

- Affilare ogni dente in modo uguale, applicando lo stesso numero di movimenti con la lima.

- Mantenere identica la lunghezza di tutti i taglienti. Ogni affilatura della punta tagliente riduce la
lunghezza di taglio. Quando la lunghezza di taglio € ridotta a 0,16 pollici (4 mm), la catena é usurata e
deve essere sostituita.

- Ogni affilatura riduce anche la profondita di taglio. Ogni 5 affilature, usare un utensile di misurazione
della profondita di taglio per controllare l'altezza tra la punta tagliente e la parte sporgente. Se
necessario, usare una lima piatta per limare la parte sporgente e ottenere una profondita di taglio di
0,025 pollici. Gli strumenti di misurazione della profondita di taglio sono disponibili presso la maggior
parte dei rivenditori di motoseghe.

- + Se la motosega non funziona correttamente, portarla presso un centro di assistenza qualificato
affinché venga ispezionata. Usare esclusivamente parti di ricambio identiche a quelle specificate in
questo manuale.

Sostituzione della catena e della barra guida

Catene e barre guida approvate

Sostituire la catena quando i taglienti sono troppo usurati per essere affilati o se si é rotta. Utilizzare

esclusivamente le catene di ricambio specificate in questo manuale.

Durante la sostituzione della catena, sostituire anche il pignone per mantenere un'adeguata trasmissione

della catena.

1. Posizionare la motosega su una superficie piana e a livello.

2. Ruotare la manopola di bloccaggio in senso antiorario per rimuovere la copertura laterale.

3. Indossando guanti protettivi, posizionare la catena intorno alla barra guida, assicurandosi che i denti
siano orientati nella direzione di rotazione. La catena deve essere inserita nella scanalatura lungo
I'intero bordo esterno della barra guida.

4. Posizionare la catena intorno al pignone, allineando la fessura nella barra guida con il bullone interno
e il foro nella barra guida con il perno di tensione della catena. Potrebbe essere necessario regolare
il perno di tensione della catena affinché sia allineato correttamente con il foro nella barra guida.
Usare la rotella di tensione della catena per regolare la posizione del perno finché non si inserisce
correttamente nella barra guida.

5. Ruotare larotella di tensione della catena per bloccare temporaneamente la barra guida in posizione.
Tenendo la barra ferma, riposizionare la copertura sulla motosega. Assicurarsi che la linguetta si allinei
correttamente con il foro sulla motosega. Bloccare la copertura in posizione ruotando la manopola di
bloccaggio in senso orario. Regolare la tensione della catena.
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8.3 VISTA ESPLOSA

N. CODICE DESCRIZIONE NUMERO
1 199140000019 Barra guida 1
2 201001000028 Catena 1
3 8331-430402 Coprilama 1
4 A011020-051 Chiavi 1
5 8NG-08 Dado flangiato esagonale 1
6 A011022-027 Gruppo cappuccio terminale | 1
6-1 8334-463101 Manicotto albero 1
6-2 A011022-014 Copertura 1
6-3 8208-438801 Guarnizione copertura 1
terminale
7 8CE-07 Anello aperto 1
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N. CODICE DESCRIZIONE NUMERO
8 8128-462202 Ingranaggio catena 1
9 F022009-019 Manicotto albero 1
10 A011022-028 Gruppo involucro 1
10-1 A011022-012 Involucro 1
10-2 A011021-014 Guarnizione termoisolante 1
10-3 8SJAB40-16 Vite autofilettante 4
10-4 A013004-013 Guarnizione di tenuta 1
10-5 8207-463101 Dado di serraggio 1
10-6 8206-471901 Regolatore tensione 1
10-7 A013004-016 Spuntone di appoggio 1
11 A011022-026 Gruppo serbatoio carburante | 1
11-1 A011022-019 Serbatoio 1
11-2 8335-481201 Valvola 1
11-3 8342-437501-02 Molla di compressione conica | 1
11-4 8208-462503 Guarnizione serbatoio olio 1
11-5 234-1003 Tubo olio trasparente 02m
12 8341-491801 Guarnizione in gomma 1
13 A011021-024 Gruppo tappo serbatoio 1
carburante
13-1 A011021-011 Tappo serbatoio olio 1
13-2 8208-431901-01 Guarnizione di tenuta 1
13-3 8088-481501-01 Gancio 1
14 A013003-031 Molla di compressione 1
15 8304-438401 Blocco posizionamento 1
protezione
16 A011022-008 Asta di collegamento 1
17 A011022-009 Asta di collegamento 1
18 A011022-025 Cuscinetti freno 1
19 8342-435302 Molla tensione freno 1
20 A011022-023 Manicotto flangia 1
21 8087-438402 Asta di collegamento 1
intermedio
22 A011022-010 Interruttore a grilletto 1
23 8342-432101 Molla torsionale interruttore | 1
24 8342-463002 Vite autofilettante 1
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N. CODICE DESCRIZIONE NUMERO
25 8312-433501 Pulsante di sbloccaggio 1
26 8042-481604 Micro interruttore doppio 1
27 239-0011 Terminale femmina 2
28 8184-282102 Piastra pressione cavo 1
29 8SJAB40-12 Vite autofilettante 2
30 8332-491901-01 Guaina cavo 1
31 A011022-031 Cavo di alimentazione 1
32 A011022-029 Gruppo albero motore 1
32-1 8BC-261008-SS Cuscinetto 1
32-2 A011022-024 Albero motore 1
32-3 8342-435301 Molla torsionale 1
324 A011022-006 Ingranaggio 1
32-5 8BC-220807-ST Cuscinetto 1
32-6 8CE-05 Anello aperto 1
33 A011022-030 Gruppo motore 1
33-1 8NG-08 Dado flangiato esagonale 1
33-2 A011022-007 Ingranaggio 1
33-3 A011022-016 Piastra di supporto 1
33-4 A013003-022 Gruppo pompa olio 1
33-5 8BC-261008-ST Cuscinetto 1
33-6 A011022-017 Schermo controvento 1
33-7 8402-481702 Gruppo rotore 1
33-8 8405-481780 Gruppo statore 1
339 8BC-220807-ST Cuscinetto 1
33-10 A011022-018 Supporto 1
33-11 A011022-021 Portaspazzola 2
33-12 A011022-020 Spazzola di carbone 2
33-13 A011022-022 Molla 2
33-14 A011022-004 Vite a testa tonda appiattita 2
33-15 8SJGB40-16 Vite autofilettante testa 3
combinata appiattita

34 8SJAB50-20 Vite autofilettante 4
35 234-1003 Tubo olio trasparente 0,Tm
36 A011022-032 Componente capacitore 1
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N. CODICE DESCRIZIONE NUMERO

37 A011033-012 Componente elettronico 1

38 233-1006 Tubo termoretraibile 0,12m

39 A011022-011 Involucro 1

40 8SJAB40-16 Vite autofilettante 14

41 A011022-015 Impugnatura anti- 1
contraccolpo

42 A011022-013 Copertura 1

8.4 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Pericolo! Rischio di scossa elettrica, incendio e/o lesioni gravi.
Avvertenza! Prima di effettuare qualsiasi operazione sul
prodotto, arrestarlo e tenere lontane le altre persone.

Problemi

Possibile causa

Soluzione

Qualifica
richiesta

L'apparecchio
non si avvia.

L'apparecchio non é
collegato all'alimentazione.

Collegare I'apparecchio alla
presa di corrente.

Il cavo di alimentazione o la
spina sono difettosi.

Fare controllare l'apparecchio
da un elettricista.

Altri problemi elettrici
dell'apparecchio.

Fare controllare I'apparecchio
da un elettricista.

L'apparecchio
non raggiunge

La prolunga elettrica non
€ adatta all'uso con questo
apparecchio.

Utilizzare una prolunga adatta.

La tensione della fonte di

Collegare I'apparecchio a

la piena alimentazione (ad es. il , - .
. . un'altra fonte di alimentazione.
potenza. generatore) € insufficiente.
Le aperture di ventilazione Pulire le aperture di
sono ostruite. ventilazione.
ioni La catena non & tesa Tenderla correttamente

Prestazioni correttamente. )

ditaglio -

insoddisfacenti.

Catena smussata.

Affilare o sostituire la catena.

Vibrazioni/

rumori eccessivi.

La catena € smussata/
danneggiata.

Sostituirla.

Dadi/bulloni allentati.

Serrare i bulloni/dadi.
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9. SMALTIMENTO

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta.
Rivolgersi alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

10. GARANZIA

10.1 LANOSTRA GARANZIA

| nostri prodotti sono progettati secondo i piu alti standard qualitativi per i prodotti rivolti al mercato
dei beni di consumo. Questa garanzia é valida per un periodo di 2 anni a partire dalla data di acquisto
del prodotto. Questa garanzia copre tutti i difetti di materiali e fabbricazione: elementi e parti mancanti
e danni subiti dal prodotto in condizioni di utilizzo normali. Eventuali riparazioni e sostituzioni dei
componenti non estendono la durata della garanzia originale. E necessario fornire la prova di acquisto
del prodotto

recante la data di acquisto. La copertura della garanzia e limitata al valore di questo prodotto.

10.2 ESCLUSIONI DELLA GARANZIA

Questa garanzia non copre problemi o incidenti risultanti dall'uso scorretto del prodotto.
| seguenti casi non sono coperti dalla garanzia:

- utilizzo scorretto del prodotto;

- danni subiti durante il trasporto o I'installazione del prodotto;

- riparazioni e/o sostituzioni di parti effettuati da terzi;

- danni causati da fattori esterni o corpi estranei come sabbia o sassi;

- danni dovuti al mancato rispetto delle avvertenze di sicurezza e delle istruzioni per I'uso;
disassemblaggio o apertura del prodotto;
utilizzo del prodotto in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);
- utilizzo del prodotto per scopi professionali;
esposizione del prodotto a temperature non comprese nell'intervallo riportato alla sezione
"Conservazione".
Il prodotto deve essere usato in condizioni d'utilizzo normali e in ambito non professionale. Pertanto, la
garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o societa che offrono il
noleggio a pagamento o gratuito dell'apparecchio.

In caso di problema o difetto, rivolgersi al rivenditore. Nella maggior parte dei casi

il rivenditore sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto. Conservare la fattura o lo
scontrino: tali

documenti saranno necessari per qualsiasi richiesta di intervento in garanzia.
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Eicaywyn

Euxapiotoupe mou emAé€ate autd To MPOTov. Katd Tov oxeSIaopo Kal TNV KATAOKEUT TwV TTPOIOVTWY A,
kataBdAoupe kabe

TIPOOTIABEI WOTE va £€XOUV EEAIPETIKN TTOIOTNTA KAl VO KAAUTITOUV TIG OVAYKEG TWV XPNOTWV.
AkoAouBWVTAG TIC TAPOUOES

odnyieg, Ba UMOPECETE Va PEYIOTOTTOINOETE TN SldpKela {Wri¢ TOU TPOIOVTOG

ZHMANTIKO! FA NA MEINETE AMOAYTA IKANOMOIHMENOI ME AYTO TO MPOION KATA THN
EFKATAXZTAZH, XPHXZH KAl ZYNTHPHZH TOY, ZYZTHNOYME NA AIABAXZETE NMPOZEKTIKA

TO MAPON ErXEIPIAIO XPHETH MPIN TH XPHXH TOY MPOIONTOX. AAMBANETE YMOWH TIZ
BAZIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ

FATHN AZOAAEIA MOY MEPINAMBANONTAI ZTO MAPON ErXEIPIAIO KAl ®YAA=TETO ErXEIPIAIO
A MEAAONTIKH ANAOOPA.

MNivakag mepiexopévwv

1. TIPOBAEMOMENH XPHXZH TOY HAEKTPIKOY 6. XEIMEPINH MPOXTAXIA

AAYZOIMPIONOY 1800W 7. AMNOGHKEYXH

2. OAHTIEX AZDAANEIAX 8. XYNTHPHXH

3. TEXNIKA XAPAKTHPIXTIKA 9. TEAOZX AIAPKEIAX ZOHX
4. LYNAPMOAOIH:H 10. EITYHZH

5. METAOOPA

|||I ZHMANTIKO: ®YAATE TO ErXEIPIAIO A MEANONTIKH
ANAOOPA: AIABAXTE MPOXZEKTIKA

1. MPOBAENOMENH XPHZH TOY HAEKTPIKOY AAYZOMPIONOY 1800W

AuTo TO TIPOIOV TTPoOpPIETALYIO XPiON ATTOKAEIOTIKA OE EEWTEPIKO XWPO, KAl SEV TTPETTELVA XPNOIUOTIOLETAL
OTO E0WTEPIKO OTTOIOUSATIOTE KTIOUATOG

og Kapia mepimTwon. To NAeKTPIKO aAucoTmpiovo TPoopileTal AmOKAEIOTIKA yla XPHON Of OTEYVEG
OUVORKEC PE KANO QWTIOUO.

Autd TO aAucoTmpiovo TPooPIleTal AMOKAEIOTIKA Yia BacikéG epyaoieg amokAadwong, uAotouiac,
KOPUOTEUAXIOUOU Kat KaBapIopov

ptl{wv. To ahucompiovo Sev TIPETEL va xpnotomoleital yia va kéBovtat EUAva avTikeipeva pe SIAUETPO
peyalUTEPN

amd T péylotn IKavotnTta G Adpag o8riynong. Mnv To XpnOIUOTIOLEITE yia va KOWETE AANA UAIKA OTTWG
TIAQOTIKO,

méTpa, pétallo fj VAo mou mepiéxel E€va avTikeipeva. Na pnv xpnotporoleital yia dAoug okomoUg, épa
amd tnv mpoBAemopevn xprion. Mnv Eemepvarte tn péylotn

IKAVOTNTA KOTTAG TOU €pYaAeiou. Mnv KOPeTe KAad1d Tou Eemepvolv Tn PéYLoTn avaypa@ouevn IkavotnTta
Tou gpyaleiov. Na pnv

Xpnotporoleital yia dAoug okomoug, mépa amd v mpofAemopevn xprion. To mpoidv dev mpémel va
xpnotporoleital amé maidid ry dTopa PE TTEPIOPIOUEVES

OWHATIKEC, SlavoNnTIKEG i aloBNTAPIEG IKAVOTNTEC.

A@OTOL aalpéoeTe TN ouoKkevaoia, BePaiwbeite 0TI TO TPOIOV eival MARPES Kat OTL TEPIAAPBAvEL OAa Ta
BonBntikd e€aptpata (eav umrapxouv). Edv 1o

TIPOIOV €xel (NULEG I} EAATTWUATA, KNV TO XPNOIUOTIOINOETE KAl EMOTPEYTE TO OTOV AVTITTIPOOWTIO.

Edv Swoete autd 1o epyaleio o€ TpiToug, MapadwaoTe Kal To TAPOV eyXeLPidIo xprong.

Emonpaivoupe 6Tt To pnxavnpa Sev £xel oXeS1A0TEI Yia XpHiON O EUMOPIKEG I} BIOMNXAVIKEG

EL
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EL

gpappoyéc. Heyyonon 0a akupwOei av o unxavnua xpnotpomoin0si 6 EUMOPIKEG, EMAYYEAMATIKEG
1 Blopnxavikég

E£PAPHOYEG, 1} Yld TAPOHOIOUG GKOTOUG. AUTO TO TIPOIOV £XEl OXESIA0TEI WOTE va pmopEi va
XpnotpomonOei yia Sitactnua

2 eTwv (avapevopevn didapkeia {wng).

2. OAHTIEZ AZOAANEIAX

MPOEIAOMNOIHZH: Aapdote OAeC TIC TPOEIGOTIOROELC KA TIC
odnyiec ao@aheiac. Av dev akohouBroete TIg nﬁosléonou']oac
kat Ti¢ odnyiec, umapxer Kivbuvo¢ nektpomAnéiac, ewTIag
kai/n ocl)]gapoﬁ Tpavpatiopov.  QuAd€te  OAe¢  TIC
npo&idomotoelg kat Ti¢ 0dnyieg yia peAovtiki avagopd.

2.1 FTENIKEZ OAHTIEZ AZOAANEIAX

«Mn ypnotpomoleite 1o aAugompiovo Kovtd o€ VaNOTIVAKEC,
AUTOKIVNTA, POPTNYA, PWTAYWYOUC, UTIEPUPWLEVEC BETEIC
KT, av dev éxel puBpioTei katdAnAa n katevBuvon ektivaéng
TWV KOUHEVGV UAIKWV,

«Mnv emBapOveTe i) UTEPPOPTWVETE TO TIPOIGV. Oa éxel
KaAUTEPN Kal a0@aréoTepn amodoon 6tav xpnolpomolEiTal oTnv
Tay0TNTa yla v omoia éxel oXebla0Tel va AerToupyei.

«Edv to poidv €xel 6N ouvappooynBei, eéacpaiote 0TI OAeg
o1 Bibec éxouv a@uytei kaha mpv tn Xprion. Av To poidv mpéEmel
va ouvappoloynOei amd €06, apou avoiéeTe T oUOKEVaoia,
BeBaiwbeite 0T mephapPdvovtal OAa Ta e¢aptripata mov
amartouvtat yia va ouvappoloyn0ei to mpoidv. Av to mpoidv éxel
(ULEG N EAATTWRATA, PNV TO XPNOLUOTIONOETE Kal EMOTPEPTE
T0 0TO MANGIEOTEPO KATAOTN .

«0 6po¢ «NAEKTPIKG Epyaheio» OTIC TPOEIOOTIOINOEIC avaépETal
070 NAEKTPIKO epyaleio mou Aertoupyi €ite pe ouvdeon oty
nipia (pe kahwdio) €ite pe pumatapieg (xwpic kahwdio).
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2.2 SYMBOAA ENANQ XTO NPOION

JuppopewveTal pe Ta Eupwmaikd mpétuma: Autd to oUpfolo onuaivel 6Tt n mapovoa
c € OUOKEUN CUUHOPQWVETAL LE TNG loXUouoeg Eupwmaikég Odnyieg kat OT1 éxel Sie€ayOei
SOKIUH O€ CUUHOPPWON HE AUTEG TIG 08NYyieg.

[ H [ Eviaia orjpavon KUKAO@opiag PoidvTwy 0TnV ayopd TWV KPOTWY LEAWY TNG TEAWVEIOKNG
évwone.

%y ZApavon cuppépewaong yia Tnv Oukpavia

Ta NAeKTPIKA TIPOIOVTA SEV TTPETEL va amoppinmTovTal Hadi UE Ta OIKIAKA amoppippata. Ta
XPNOHOTOINUEVA NAEKTPIKA TTPOIOVTA TIPETIEL VA CUANEYOVTAL EEXWPLOTA Kal va
amoppImTovTal O€ onueia GUAOYIG TTOU TTAPEXOVTAL Yla auTd TO OKOTTO. EMkolvwvroTe PeE
T0 A0 0AG 1) TO KATACTN A AYOPAS Yid TTANPOQOPIEG OXETIKA LE TNV AVAKUKAWON.

A MNpoooxn/Mpogidomnoinon.

D To mpoidv autd avrkel otnv Katnyopia mpootaciag Il. Autd onuaivel étt eivat eomAiopévo
UE evioxupévn 1 SIMAR povwon.

1 Eyyunpévn otdBun nxntikig oxvog: 111 dB(A)
)

g ATOOUVOEOTE APECWG TO PIG ATTO TNV TTPICa av TO KOAWSI0 PEVHATOG/TTPOEKTAONG EXEL
e\ XAAAOEL 1| KOTIEL.

KAwtonua! Emagn tng dkpng pmopei va mpokaAéoel Ea@vikn Kivnon t¢ Aduag odriynong
TTPOG TA EMAVW KAl TIOW, € ATTOTENECHA 0OBAPO TPAUKATIOUO TOU XPHOTN.

Mpémel va amo@evyeTal omoladnmoTe emaen TS Adpag odrynong pe omolodnmote
QAVTIKE{PEVO.

Xpnolpomoleite To mMPoidv mMAVToTE Pe Ta SVO xépla. Mn XPnOIUOTIOLEITE TO TTPOIOV HE TO
éva xéplL Katd tn Aertoupyia Tou.
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B85 SAV

@0 VRO

Mn xpnolpomnoleite otn Bpoxn 1 o€ cuvOnKeg Lypaciag.

TWoTA KateLBuVon TwV 0SOVTWOEWY KOTTHG

Metd 1o 0épPig

AVTIKE{pEVA TTOU TTETAYOVTAL ATIO TO TIPOIOV UMTOPE( va XTUTTACOULV TO XPNOTN 1 TOUG
TTAPEVPLOKOUEVOUC. E€ao@alilete mavTa 6Tt dAa dtopa Kal Katolkidia mapapévouv o
a0@AAr amooTacn anod To MPOIOV 6Tav auTo eivatl og Aertoupyia. Mevikd, Ta maudid dev
TIPETEL VA BpioKOVTaL KOVTA OTOV TOUEN TOU TIPOIOVTOG.

DopdTe MPOOTATEVTIKA YAVTIA.

Dopdte MPOOTATEVTIKO IUATIOUS

Dopdte MPOOTATEUTIKA UTTOSHATA

MPOEIAOMOIHZH - MNa va meploptoTei 0 Kivduvog TPAUHATIONOU, 0 XPHoTNnG Ba mpémel va
Slafdoel To eyxelpidlo odnylwv.

Na popdTe TPOOTATEVTIKA Yia TA pHdTIa

Dopdte wtompoaoTacia
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Dopdte MAVTOTE TPOOTACIA YA TO KEPAAL

Na @opdTe MPOOTATEVTIKA Yla TO TPOOWTTO!

2.3 YMBOAA XTO NMAPON ETXEIPIAIO

v B © DR

@

L2

OUon kat TNy Tou Kivduvou: Av Sev tnpnBei autr n mposidonoinon, umopei va mpokAnOei
TPAUUATIONOC 1 BdvaTog.

®uon kat Tnyr Tou Kivduvou: Autd To cUpBolo Seixvel OTL umTdpxel KivEUVOC va UTTOOTEI
{nUd n cuoKeLH, va TTPOKANBOUV EMMTWOELG 0TO TIEPIBANOV 1} ANNEG UNIKEG {nNMIEC, av Sev
penBei n ev Aoyw mposidomoinon.

Y nueiwon: AuTo To CUPPBOANO EMONUAIVEL CNUAVTIKEG TTANPOQPOPIEG YIa TNV KAAUTEPN
KaTtavonon Tou TTPOoIoVTOoG.

AwfdoTe 1o eyxelpidlo: Autd To cUHBONO SnAwvel 0TI TPETel va SIOBACETE TTPOCEKTIKA TO
eyxelpidlo xpriong.

AvaTpé&Te 0TNV aVTIOTOIKN EIKOVA OTO TEAOG TOU gyXELPLSiou.

Mpdctvo onpeio: AvakUKAWON CUCKEVATIAG.

AuTO To TIPOIOV €ival avaKUKAWOIPO. Av Sev pmopei va xpnotpomotnBei méov, mapadwoTte
TO O€ KEVTPO AVAKUKAWONG ATTOPPIUUATWY.

Etikéta mpootaciag tou mepiBailovTog yia t Bpadihia: AVOKUKAWOTE T CUCKELAGIA TOU
TPOIOGVTOG,.
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2.4 TENIKEZ MPOEIAONOIHZEIZ AZOANEIAZ TIA TA HAEKTPIKA EPTAAEIA

MPOEIAOMOIHZH: Awafdote OAeC TIC MPOEIGOMOINGELC KA TIC
0dnyiec aopaheiac. H un Tipnon Twv MpoEdOTOIoEWY Kai Twy
odnyiwv umopei va odnynael ae nAsktpomnéia, mupkayid f/kai
a0, aKg TEG[K!GTIU{I&

OYAAZTE OAEX TIZ MPOEIAONMOIHZEIX KAI TIZ OAHTIEX A
MEAAONTIKH ANAQOPA. 0 dpog “nAektoikd epyaleio” atic mpoibomoiioeic
avapépetai o€ epyaleia mov Asiroupyolv e nAEKTPIKG pelua (ue kaAwdio) N
pratapia (ywpic kawdio).

1) AZOAAEIA ZTON XQPO EPTAZIAZ

- Aatnpeite Tov Ywpo epyaciac Kabapo Kat kaka
QWTIOEVO. H akataoTaoia Kai 0 KakA¢ pwTiauds avédvovy tnv
mbavotnta atuynudtwy.

« Mn xpnotpomoteite nAektpika pyaleia o€ mepiPariov
pE EVPAEKTN aTpOoPatpa, OTWC, T.Y., GTIOV UTTAPXOUV
€U@AeKTa LYPA, aépla 1 okOvN. Ta nAekToikd EpyaAsia
onutovpyodv amvBripe¢ mov umopei va avapAé€ovy T akovn Ij
1i¢ avaBupidoelg.

- Otav xpnotpomoleite nAekTpIKd epyaleia, KpATAOTE
HaKpld ta maidid kat KaBe AANo ATOpO IO dEV CUETEEL
0TNV £pyacia. Av amoamactei n mpoaoyn aac, Umopéei va Yaoete
Tov éAeyyo Tou pyaleiov.

2) HAEKTPIKH AZOAANEIA

« To @1¢ Tov nAeKTpIKOU Epyaleiov mpémel va Tapradel
pe tv mpia. Mnv Tpomomo0€TE MOTE TO PIC e
Kavévav Tpomo. Mn XpnOLOTIOLEITE QVTAMTOPA OTO PIC
av To NAEKTPIKO epyaleio drabBétel yeiwaon. H yorion un
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Tpomomoinuévov Qi¢ e avuBarn mpida mepiopider Tov kivbuvo
nAektpomAnéiac.

« Mnv ayyi(ete yelwpévee em@aveleg omw¢ 6WANVOOELC,
kahoplpép, £o0tie¢ Kov{ivag kat Yuyeia. Av ysiwbei o owpa
oac, avédvetar o kivouvo¢ nAextpomAnéiac.

« Mnv ek0étete Ta nhekTpIkd epyaleia og Ppoxn 1} ouvORKEC
vypaciac. Av sioywprioet vepé ato NAEKTPIKO Epyaleio
auvédvertar o kivduvo nAektoomAnéiac..

- Mnv kakopetayeipi(eote To kahwdio. Mn xpnotpomnoleite
OTE T0 KaAWO10 yia va petagépete, va tpapridete i va
BydAete 1o nAekTpiko epyaleio and v mpila. Kpatare
10 KaAwo1o pakpid amd {Eotn, Addia, arypnpéc ywvieg
Kt Kvoupeva pépn. Ta kateatpappéva i umeyuéva kawdia
avédvouv Tov Kivbuvo nAektpominéiac.

- ‘Otav xpnotpomoleite To NAEKTPIKO Epyaleio o€ eEWTEPIKO
XWPO, Xpnotpomotjote KaAwo10 mPoEKTaon¢ KatdAAnAo
yla e€wTEPIKO Ywpo. Ta kaAwdia mov ivai katdAnAa yia
EWTEPIKO Ywpo mepiopiCouy Tov Kivduvo nAektpominéiac,

« Av mpémel omwOOAMOTE Va XPNOIHOTIOOETE TO NAEKTPIKO
epyaheio oc Ywpo e vypacia, xpnotpomouote mpila
pe dataén Sragopikov pevpartoc (RCD). H didraén RCD

nieplopiCel Tov kivouvo nAektpomnéiac.
3) TIPOZQMIKH AX®ANEIA

- Na gioTe o€ eypriyopon, £XETE TV MPOCOYT) 0AC OE AUTO
TTOU KAVETE Kal XPNOLUOMOLEITE KOWI) AOYIKN Katd T
Xprion evo¢ nAeKTpiKov epyalsiov. Mn xpnotpomoleite
NAEKTPIKA Epyaleia OTav £i0TE KOUPAGHEVOL ) UTIO TNV
EMPELN VAPKWTIKWVY, AAKOOA | pappakwv. Mia atiyun F
EL
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QmpOOEEiac dtav xonoIoToIETe Eva NAKTOIKG Epyalsio umopel
va mpokaAéaer 0oPapd TpauuaTioo.

Xpnotpomotcite péoa atopiki¢ mpootaciag. Na popdte
MAVTA MPOOTATEVTIKA yia Ta pdtia. H yorion tou katdMnov
TipooTatevTikou €omiaol avdoya e Tic auvOnKec, 6mw¢
pdoka akovne, avtiohioBntikd mamoutala, Kodvog fj wToaomioE,
LEWVEI TOV KivOuvo Toavuatiood.

Amo@eUyete TV TUXAIA EKKIVION TOU pnYavipatoc.
Yiyovpevteite 0Tt o Slakomtn¢ Ppioketal oc Béon
TEVEPYOTTOINONC TTPLV OUVOEDETE TO EpYalEio oTnY

mmyn 1po@odoaiac peupatoc Kat/n otV pmatapia, Kat
TIPIV MAOETE N peTaPEPETE T0 EpYaleio. Mn uetapépete

10 NAEKTIKG £pyaAgio i To ddkTuAo mdvw aTov diakdmTn Kai
1n Badete to nAekTpikd spyalio atnv mpila e avoIKTo Tov
dlakamtn, b0t avédvetar o kivbuvoc atuyruatoc.

« [pwv evepyomotioete T0 NAEKTPIKO PYOAEio, apaIPEOTE

kd0e puBpioTiko KAWdI ) e§dpTnpa. Av To unyaviké
KkA&16i 1 To puBuioTikd epyadeio mapapeivel auvdedeuévo ato
TIEPIOTOEPOUEVO TUra TV NASKTOIKOD EpyaAsiou, pmopei va
TipokAnBei Tpavpatioudc.

« Mnv teviwveote €§w amd ta 6pa. Na matdte mavra

otafepa kat va dratnpeite v 1ooppomnia cag. Fror fa
eAéyyete KaAiTepa T0 NAEKTPIKG pyaAsio av mpokOWwel kdmola
ampoddoknTn KatdoTaon.

- Dopdre ta KardAAnAa povya. Mn @oparte @apdia pouya

I Kooppata. Kpatiote ta paAMd, Ta pouya Kat Ta
yavtia oag pakpla amo Kivoupeva pépn. Ta papdid pouya,
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Ta Kooujuata Kai Ta pakpid paid umopei va maotolv ota
KIVoUpEva LEpn.

- Av mapéyovtat 6UOKEVEC yla 6UVdEon 6TO GUOTHHA
e&aywyne 1 6UANOYRC TNC OKOVNG, PPOVTIOTE Val TIC
OUVOEOETE Kal va TIC XPNOIHOTIOIOETE 6WOTA.. H yorion
OUOKEVWV GUAAOYIC TNC GKOVIG UMTOPET va TIEPIOPITE TOUG

Kivduvoug mov ayetiovTal U T OKOVI.
4) XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPFAAEIOY

« Mn (opilete 10 NAeKTPIKO Epyaleio. XpnOIHOTIO)OTE TO
KatdAAnAo nAEKTPIKO epyalEio yia TV EKAOTOTE Epyacia.
H epyacia 8a mpayuatonoinBei kaAitepa kai aopaéotepa av
yonaiomomn0ei to katdMnlo nAekTpikd Epyaleio atny TaylTnTa
yia v omoia &xel oyedIaoTei,

« Mn xpnotpomotoete To NAEKTPIKO Epyaleio av
dev pmopeite va 1o EVEPYOTTOUOETE KL va TO
QATEVEPYOTIOLOETE AmO TOV SLakomtn. Kdbe nAektpiko
goyaleio mmov Oev EAEyyeTal amd Tov dlakomTn Evat EMmKivOuvo Ka
TIDETIEL VA EMOKEVA(ETaL.

« Na yddete 1o @i amd v mpifa kai/fy va agaipeite
TV pnatapia mpwv kavete omotadfmote pulpion, mpwv
ahdéete e€apripata Kat mptv amodnKeVOETE T0 NAEKTPIKO
epyaheio. Me autd tov Todmo, meptopiletar o kivduvog va
svepyoroinBei katd AdBoc to pyalsio.

« 'Otav dev Aettoupyei T0 NAEKTPIKO Epyaleio, mpémeiva
@UAAOOETAL PaKPLA Ao Tatdid Kat va pnv emrpénetal
o€ aropa mou dev ivan e§oIkElWpEVA pE TO EPYaNEio A pe
TIC TapoUaeC 0dnyieC va 1o Xpnotpomolouv. fa nAektoikd
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oyaleia amoteAolv Kivduvo Gtav yonaiomolovvtal amo
QVEKTIIOEVTOUS XONOTEC.

- Xuvtnpeite owotd Ta nAeKTpIKa epyaleia. EAEyyete
yla KaKn evOuypdppion 1} EUmAOKN TwV KIVOUEVWY
egaptnpdtwy, yia omacpéva eEaptipata Kat yia Kade
AN KATAoTOoN OV MOPEL va EMNPEATEL TN AstTovpyia
ToU nAeKTpIKOY pyaleiov. Av umdpyetl {npud, EmoKeVAoTe
T0 NAEKTPIKO £pyaleio TPty T Xpnotpomotoete. [loMd
atvyruara opeidovral o nAKTPIKA Epyalia mov dev Eyouv
ovvtnpenOel owotd.

« Aatnpeite Ta KomTikd e§aptipata aypned kat Kabapd.
Orav ta komrtikd eéaptriuata Eyovv ouvtnpnBsi owotd kai sivai
aiyunpda, EAéyyovta sukoAdtepa kai ivat Aiydtepo mbavé va
mAokdpouv.

- Xpnotpomotgite To nAeKTPIKO pyaleio, Ta eaptripara, Ti¢
HUTEC KATT. GOV pE auTéC TIC 0dnyie¢, AapBdavovrag
unoYn Ti¢ CUVOAKEC Epyaciac Kat Thv mPo¢ EKTENEOT
epyacia. Av 1o nAskTpIkd pyaleio yonauomoinbei yia spyacia
yia tv oroia 6¢v mpoopiletai, umopél va dnuiovpynBodv
EMKIVOUVEC KaTaoTdoeIC.

5) ZEPBIZ

« Auto To nAeKTPIKO pyaleio mpémel va emokevddetal
QIO KATAPTIOHEVO TIPOOWIKO EMOKEVWV KAt HOVO e
avOevtika avtalakTika. Etor diaopadi(etar n acpaliic

Asitovpyia Tov nAekTpikoU pyaAsiov.
2.5 NPOEIAOMOIHZEIZ AXOANEIAZ FNATO AAYZOMPIONO:
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- Awatnpeite 0Aa Ta pEAN TOV OWHATOC 0AC HAKPL ol TO
ahvoompiovo otav To pyaleio Bpioketal o€ Aerroupyia.
[pwv evepyomotoete 1o aAusompiovo, Pefatwdeite otL
dev Bpioketal o€ emagn pe kavéva avtikeipevo. Mia otiyun
ampooE¢iac Ve yonaipomoleite to aAvaompiovo apKei yia va
mayideutolv Ta podya j To awya aa¢ ato aAvaompiovo.

- Na kpatdte mavra to ahugomnpiovo e to de€10 xépt otV
Tiow Yetpohapr) Kat To aploTepO XEPL 0TV UITPOOTIVI
Xetpohapn. Mnv kpatdre mmoté to aAugonpiovo e ta épla
tonoBetnuéva avtibeta, G10Ti umdpyel UeyariTepog Kivouvog
woavpatiauot. 2HMEIQXH [lia ta advaompiova e t Adua
00riynon¢ otnv aptotepn mAeupd, avrioTpéte Ti¢ 0dnyicc daov
aQopd 10 «B€I0 YEPI» Kal TO «APITTEPD YOI,

« Kpatdte 1o nAEKTPIKO PYAAEIO HOVO AMO TIC HOVWHEVEC
Aapéc, yiati n Aemida tov KO@TN umopei va £pBet o€ emagn
HE KPUPEC KAAWOIWOELC 1} e TO {610 TO KaAwoio Tov
epyaheiov. Av 1o aAugonpiovo £pBei o€ emaqn e nAekT00Q6p0
kaAwoio, Ta exteBeuéva petalikd pgpn tou Epyalsiov umopel
emiong va yivovv nAektpopdpa kai va umoatei nAektponnéia o
YEIPIOTI]C,

- (Dopdte MPoOTATEVTIKA YVaALd Kat WTomPooTacia.
YUVIOTATOL TEPAUTEPW TIPOOTATEVTIKOC EEOMALOOC Yia TO
KeQAAL, Ta XEpLa, Tou¢ Hnpoug Kat ta modia. Ja katdMnla
TIPOGTATEVTIKA pOUXa HEIWVOLY TOV KivOuvo Tpauuatiouol amd
ktivagodueva Gpavouata j katd AdBoc emaqr] e To mpiovi.

« Mn xpnotpomoteite o aAugomnpiovo avefacpévol mavw
o 6évtpa. Av yonaiuomoujoete To aAvoompiovo eva Ppiokeate
Tidvw o€ 6€vipo, auédvetar o Kivduvog Tpavuatiapod.
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Na otékeate mavta oTadepd Kat va Xpnotpomnoleite

T0 aAUoOTIPiOVO [OVO OTaV OTEKEDTE 0 0TadEPT Kal
opt{ovtia em@avela. Av n emodveia sivar oAiodnpn 1j
aatadric, omwe m.x. pia okdAa, pmopei va YAoeTe Ty (gopporia
0ac 1j Tov EAeyyo Tov aAvaompiovou.

Otav koPete KAapia mov Bpiokovral KATwW amo mison, va
MPOOEXETE PTG TIVaYTOUV TPo¢ Ta miow. Otav 1o kAapi
Tidyer va auyKpateital amd Ti ive¢ Tov EUAou, pmopei va tivayel
Kai va YTumTiioel Tov Xelplatij Kai/ij to aAvaompiovo Kai va ydoete
Tov éAeyyo Tou pyaeiov.

Na mpooéyete ibtaitepa otav koPete Odpvouc Kat
devdpOANa. Ta Aemrd kAadid pmopei va maotodv otnv advaida
Kat va Tvaytoov Biaia mpog to pépog aac I va aa¢ kavouy va
YAOETE TNV 100ppOTTia 0aC,

Meta@épete To alveOTPiovo KpatwvTag To amd Ty
UmpooTIvi XElpoAapn, amevepyomotnpévo Kat paxpid
amd 1o owpa oac. Na tomofeteite mavra 1o KAAVppA 0T
Adpa 0drjynong mpiv peta@épete Kat mpv amodnkevoete
10 alvgompiovo. Otav yeipileote owatd To aAvaonpiovo,
nieplopiCetai o kivbvvog va ayyiéete katd AdBog tnv kivoduevn
alvaiba.

AkoMouBeite I 00nyiec mov a@opolv ot Aimaven, To
Téviwpa te alvaidag kat tnv alayn e€aptnpatwv. Avn
ahvaida bev éxel teviwbei 1y dev Eyer AimavBsi owotd, umdpyovy
TIEPI0a0TEPEC mBaveTnTes avamionarg.

Aatnpeite Ti¢ Aaéc oteyvég, KaBapéC Kat amopaKkpuveTe
amo autég Tuyov Aadta kat ypdco. Ot oAiobnpéeg, Aadwuéveg
yelpodaBéc yhiatpolv kai mpokarouv amwAsia eAEyyou.
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- KoPete povo {0No. Mn xpnotpomolcite To ahuoompiovo
yta GANEC XPROELC EKTOC ammo T TpoPAemopevn. Na
mapddetypa: pn xpnotpomoleite 1o aAugomnpiovo yia va
KOPeTe MAAoTIKO I} GAA 0LKOSOIKA UAIKA EKTOC SUAOV.
H yprion Tov aAvaompiovov yia Asitovpyis S1apopeTiKES armd
QUTEC yia Ti¢ omoie mpoopidetar eivar mBava va odnyrioel o€

EMKIVOUVEC KaTaoTdoelC.
AITIEXZ KAl TIPOAHWH TOY XEIPIZTHTIATO AAKTIZMA:

To epyaheio pmopei va avamndnoel av n po i n dkpn e
Adpag 06rqynong ayyi¢el Kamoto avTiKEipevo, i av HayKWoeL N
alvoida péoa ato oAo.

« Av n dxpn ™¢ Adpac ayyiéer kamolo avTikeipevo, pmopei o€
0PIOPEVEC TTEPUTTLIOELG VA VAT O 0L AOTONA TTIAVG) KAl TTOW
TPOG TOV XELPLOTH).

« Av paykwoet n ahuoida otnv mave meupda T Addpag
0drynong, n Aaua pmopei va ktivaydei amdtopa miow mpog
TOV XEIPLOTH).

« Kauotig 600 autéq mepumtoeIC, Umopei va AaoeTe Tov ENeyyo
oV aAugoTpiovou Kai va Tpavpatioteite gofapd. Mn
Baoileote amokeloTika oTI¢ dlatadeic aopaheiag mmou gival
evowpatwpéveg oto mpiovt. Otav yeipileote o ahucompiovo,
Ba mpémel va AapBAveTe oplopéva PETPA Yia va amoTpéPETE
(TUXIIATA KAt TPAVHATIOHOUE KATA TV €pyacia.

« H avarmdnon (kickback) tou epyaheiov ogeiletal o€ kaki
XPron Tou pyaheiov kai/n eapalpéveg dradikaoieg i
ouvOrkec Aertoupyiag, Kat pmopei va amo@evydei, Aappdvovtag
0TIC KATAANAEC TIPOQUAGEELC, TToU TTEPLypdPOvTal TAPOKAT®:
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- Kpatfjote kahd To mpiovi Kat pie Ta dvo yépta, pe Tov
avtixelpa Kat ta 6AKTUAA Va CUYKPATOUY YEPA TIC
XelPoAapég, Kat TomodeTOTE TO WA Kal Ta Pmpdtoa oo¢
HE TETOLO TPOMO, WOTE Va PImopEite va avtiotadeite otn
duvapn avammdnong tov epyaleiov. 0 yeipiotric umopei va
eAéyéer tn duvaun avammidnong tou epyalsiou, av Exel AdPer T
owaté¢ mpoguAdéeic. Mnv agrivete to aAugompiovo arnd Ta yépia
aac.

« MV TeVToVEDTE HaKpLa amo tr) 0£on oV OTEKEOTE Kal PNV
KOBete mavw amd 1o VYPo¢ Twv WPWV oac. Etar Ba pmopeite
va amo@UyETe Mo E0KoAa TNV akovata Emagn ¢ YUTnE Tov
oyaliov e avtikejueva kai Ba umopéite va eAEyéete kaAutepa
10 aAUgoTTpiOVO O€ AVaNAVTEYEC KATAOTACEI,

- Xpnotpomotgite povo avtaANaKTIKEC UITAPEC Kat AAUOIOEC
mou €xet kaBopioel 0 KataokevaotiC. H AavBaauévn
avTiIKatdoTaon umapav Kai aAvoidwv umopei va mpokaAéoe
Boavan ¢ akvaidac ri/kai AdkTigua.

« AkohouBsite TIC 06nYieC TOL KATAGKEVAOTI) Yia TO
AKOVIOpa Kal TH) ouvVTI)pron Tou aAugompiovou. H ysiwan
10U Upoug Tov petpntri PdBoug umopei va avérael tov kivduvo

Aaktiouaroc.
2.6 YIIOAEIMOMENOI KINAYNOI

- E¢oikeiwOeite pe T xprion avtou Tou mpoidvtoc pe ) PorBeia
auTou Tov yxelptdiou 0dnyiwv. AmopvnpovenoTe TIC 0dnyieg
aogaheiac kat tnpeite Ti¢ emakpiBwe. Erot mepopilovtar ot
kivduvol. Na €iote mavta o€ ypriyopon 6Tav ypnolpomoleite
QAUTO TO TIPOTOV, VIO VA PITOPEITE VA AVAYVWPIOETE Kat va
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AVTIPETWITIOETE Eykatpa Toug Kivduvoug. H ypryopn avtidpaon
Lmop&i va amotpéYel 60fapolc TPAUPATIOHOUC Kal DAIKEC
(nuiéc. Av mapouotaoTodv SUOAEITOUPYiEC, ameVEpYOTOL0TE
T0 £pYaAEio Kat amoouvdENTe Ty pmatapia.

« Ak6pa kat otav tnpolvTal auatned OAEC ot 0dnyie,
e¢akohouBolv va umapyouv mapayovTeg Tov Umopei va
dnuoupynoouy EMKivOLVEC KATAOTAOEIC, OTTWC;

- Ekt&evon tepayiwv Tou vAikol epyaciac.

- Tpavpatiopoi Aoyw Kpadaopwv: va XpnolpomoIELTe T Tpo-
BAemopeveC xelpohaBéc kat va meplopidete 1o Xpovo pyaoiag
kat tnv ékBeon.

- Tpavpatiopoi Aoyw BopiBou: va gopdte MPOOTATEVTIKA
(KON ¢ Kat va meplopiCeTe To povo epyaciag Kat Ty ékBeon.

- Elomvon) okovng kat owpatidiwv.

- Na @opdte ouveXw¢ MPOOTATEVTIKA Yia Ta PATIa.

« Av katd tn xprion Tou Unyaviatog mpoKUPEL omoladnmoTe
QMO AUTEC TIC KATAOTAOELC, OTAUATIAOTE TO PnXAvnpa Kat
amevBuvOeite apéon¢ 0To ylatpo.

- H napatetapévn xpron tou pyaheiov pmopei va mpokahéoel
| va EMOEVWOEL TPAVHATIOPOUC. Av XpnolpomolEite
0mol0dNmoTe EpYaAEio yia mapateTapévo S1d0Tna, PPOVTIOTE
VO KAVETE TAKTIKA Otaeippaa.

« ‘Otav to mpoiOv Xpnotpomoleital mapateTapéva, o Xprotng
ektibetal o€ kpadaopolg, mov PMmopéei va mpoKaAéoouy pia
0€1pA KATAOTAoEWY TIOU GUANOYIKA ava@épovTal w¢ ouvpopo
kpadaapov Xeipoc-Ppayiova (HAVS), m.y., Aeukavon Twv
dakTOAwV, KaBwg Kat aAe¢ mabrioei¢ omwg To abvopopo
Kapmaiov owAva.
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« [lava meplopioete autov Tov Kivéuvo Katd T Xprion Tov

TPOIOVTOC, VA YOPATE MAVTA TIPOOTATEVTIKA YAVTIA KL VAl
Kpatate Ta yépta oag (eotd.

0 6poc «kickback» avagépetal onv agvikiy avammdnon tou
€pyaheiov Tpog Ta mavw Kat mpog Ta miow. Auto ouviBwg
ouppaiver av n potn ™ Aapag ayyicel To Tepdylo epyaoiag

i av pmokdapel n aAvoida tou aAvaompiovov. Otav avarmndd
T0 £pyaheio, aokeital amotopa peyaAn dovaun. To mpiovi
ouviBwc avtidpa aveSéheykTa, pie Kivouvo va TpaupaTIOTE I
xprotng.

2uviotarai n xpron didtaéng mpootaciag pevpatog d1apporig
Le peupa amepmoknE €wg 30 mA.

« TomoBetrioTe T0 KAAWAI0 £T01 WOTE val LNV maoTei o€ KAadid

KOl TAPOLOLA KATA TV KOTTH).

« 2UOTAVETAL 0 APXAPLOC XPHOTNC VA KAVEL Hia ENAXI0TN

g¢aoknon yia tnv ko VAWV o€ umootdtn EuAoupyol 1 o€
@amwvio.

PuBpiote To BdBo¢ komri¢ aT0 TAY0C TOU TEAYioU
eneéepyaoiac. Katw amd To tepdaylo eneéepyaoiag mpemet va
givat opatr) Miyotepo amo pia mipng 060viwon Twv dovtiwv
Aemidac.

. Xpnotporolgite 6uoQI¢eLC i} AMOUC TPAKTIKOUC TPOTIOUC Yia

va ao@ahiCete Kat umootnpideTe 1o TePdyo Eme¢epyaciag o€
wa otaBepny Baon. Mpog amoguyn Kivduvwv To péyedog Tou
Tepayiov emeCepyaoiag dev mpémel va eivat oAD pIKpo.

Edv kpatdte To Tepdylo emeéepyaoiag pe To Xépt 1y avtibeta amd
T0 0Wpa oag, auto Ba sivat aotabéc kat pmopei va mpokAnOei
AMAELQ TOU ENEYXOU.
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3. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo A011044
OvopaoTiki Taon (V d.c.) 220-240V / 50Hz
OVOMAOTIKN 10XUG IGO0V 1800W
Xwpntikotnta doxeiov Aadiov 120 ml
Pon Aimavong aAvcidag (mL/min) 3~5
Méy. taxutnta aAvcidag 14m/s
Mplovwtn aAucida 14 ivtoeg
MovTtélo mplovwTrg aAucidag A011044-001-00
Brjpa 3/8"
Asiktng faBoug 0,050"/1,27mm
Ap1Bpo¢ ouvdécuwv odnyou 52 TEM.
MovTtého Adpag odriynong YS14-52-507P
Mnkog Adpag odiiynong 356 I\, (14”).
Méy. pKoG Komng 330 XA
Tomog Aadiov AVTIOKWPLAKO LSPAUAIKO AAdL
‘EAeyxo¢ Aimavong AuTopaToq
38 b yuplehiya obmane K chuoisa
Eyyunpévn otadun nxntkig toxvog (dB(A)) 111dB(A)
Eninedo nxnuiki¢ micong (dB (A)) 96 dB(A),K=3 dB(A)
MetpnOsica otabpun nxnTikng toxvoc (dB(A)) 107.51dB(A), K=3dB(A)
Pebpa Aettoupyiag 6-11 A
MéyioTo pevpua 12A
MNMpotewvopevn mpootacia Ac@Alela uTiEpEvTaoNG
Eminedo kpadaouv (K=1,5m/s?) M"poﬁf;f{(gépﬁfg‘fgg‘;f;f? my/s*
Taxvtnra xwpic @optio (min™) 7500

- n dnA\wBeica cuVONIKNA TIUN KPASACHWY €XEl LETPNOEI CUPPWVA PE Hia TTPOTUTTN HEB0SO SOKIUNG Kat
Kal YImopei va xpnotpomolnOei yia Tn ocUykplon evog epyaleiou pe éva aAho.

- n dnAwbeica oUVONIKN TIHA KPASAOUWY UTTOPEL €MMONG va XPNOIUOTOINOEL Yia HIa TTPOKATAPKTIKN

eKTiunoN TG ékBeong.

- Ol TTapayoueVoL Kpadaouoi KaTd TV MPAYUATIKA XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaleiou eivat mbavéd va

Slapépouv amo tn SnAwOeica GUVONIKH TIUN AvAAoya LE TOV TPOTTO XPoNG TOU EPYOAEiou.
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4. XYNAPMOAOIHZH

MPOEIAOMOIHZH! To mpoiov mpémel va éxel cuvappoloynOei

mARpw¢ mpv 1€0<i o€ Aertoupyial Av To TPoidv Eivar pepIKuIC

ouvappoloynpévo 1 £xet ouvappoloynOei AE eEAATTOHATIKA

efaptnuata, pnv 1o Xpnowpomoujoete! AkohouBriote TIC

0dnyigcouvappoAdynone pripampogPripakatypnotponoote
TI¢ g;g(élvec IOV MapEXovTal w¢ 00nyo yia va cuvappoloynoete EDKOAa T0
mpoiov!

4.1 ANNOXYZKEYAZIA

1. Mmpootviy xetpohapn

2. Moxhog @pévou ahuaidag
aopaleiag

3. A\ugiba

4, hapa 0driynong

5. Nagipddt 6vogiéng

6. KaAvppa ahueidag

7. Metahhika Kap@id
npopulakTipa

8. Neipog acpahiong

9. 0d0vtwTdC TPOYOC
HNXaviopou Kivnong

10. Bida ovo@1€ng ahuaidag

11. Koprog Srakommng

12. Ao@dhela okavoaAng

13. Niow Aapn

14. Nwpa doyeiov Aadiov

15. KdAuppa odnyntikig
pnapag

16. MmouAdvi evtatipa
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« Dopéate yavia Katd v amoouokevaoia.

« Mn xpnopomouoete ko), paxaipl, mpiévi iy omolodrimote AN Tapopoto epyaleio yia Ty aMocUOKEVaGia.
« Metagépete 1o epyaleio povo amd T yeipohap.

« Quhdéte To KouTi yia va To avaypnalpomouoeTe (UeTagopd kat amodrkeuon).

« Qud&te To eyyelpidio 0dNyIeV 0€ 0TEYVO XWPO Yo PENOVTIKH avapopd.
4.2 ETKATAXTAXH

TuvappoAdynon TnG Adpag o8rynong Kai tng aAucidag: EIKOVEG @ £wg

1. TomoBet0Te TO OWHA ToU AAucOTIPiovou o€ 0TaBEPN Kat opt{OvTIa EM@AveLQ.

2. MepiotpéPte 1o MAIHASL cLOPIENG YIa VA ATTOUOKPUVETE TO KAAUMHA OTTO TO GWHA TTPLOVIOU.

3. MepIoTPEYTE TOV TIEIPO ACPANIONG, APHOTE TO UITOUAOVI EVTATHPA OTNV TTPOTEWVOUEVN B€on.

4. DopéoTe MPOOTATEUTIKA YAvTia Kal TUAi§Te TV aAucida yupw amod tn Adpa odriynong, £Tol WoTe Ta
Sovtia va gival otpappéva mpog TNV Kateubuvon TmEPIoTPoPNG. H aAucida mpémel va QapUOsEL
OWOTA OTNV AUAAKA TIOU SlaTpéxel OAN TNV e§WTEPIKN akur TG Adpag odriynong.

.Nepaote v alucida yopw amé To ypavadl kat Tautdxpova euBUYPAUKIOTE T OXIOUN 0TNV 0dNyNnTIKA
UITdpa Pe To E0WTEPIKO UIMOUAGVL 0T BACT TOU TTPLoVIoU Kal TO UITOUAOVL EVTATHPA OTNV O TIE(pOU
odnynTtikAg undpag. Mmopei va xpelaotei va puBuioste Tov meipo Tavuong TG aAucidag yia va
€UOUYPAUMIOTEL CWOTA ME TNV OTTH OTNV 08NYNTIKH UIAPA. XPNOIUOTIOIOTE TOV TPOXO TAVUONG TNG
aAuoidag yia va alagete Tn B£on Tou Teipov, £T0L WOTE va eapUdoEL TNV odNyNTIKA HUmdpa.

6. lupioTe Tov TPOXO TAVLONG TNG AAUGISAG yia va o@ifeTe apxIka TNV odnynTIKA Pmdpa, TG00 WOTE va
peivel otn Béon tnG. Kpatrote akivntn TV Pmdpa Kat TomoBeTHOTE TO MAEUPIKO KAAUMA OTO TIPLOVL.
BeBaiwbeite 611 n Mpoefoxn €xel EVBVYPAUMIOTEl CWOTA LE TNV EYKOT OTO CWHA TOU TIPIOVIOU.
Ac@ahioTe To KdAupHa otn B€on tou pe Tn Bida acedhiong meploTpéPovTdg TNV SelO0TPOPA HEXPL
val KAEIBWOEL.

w

Tévtwpa tng alucidag = eikéva @ Kat @

‘Otav meplotpé@ete Tn Bida T@vuong mpog ta mavw, av€avetal n Tvuon, evw OTav TNV TEPIOTPEPETE TTPOG
Ta KATW, HELWVETAL N Tdvuon. Otav n ahucida éxel TeviwOei owotd, Sev mpémel va €xel KaBOAou T(oYo Kal
V0O OTTOPAKPUVETAL amd TN AdHa HOVO KATd 2-3 XIAOOTA.

Inpeiwon: H alvoiba mpémel va teviwbei owotd ya va
\ettoupyei pe ao@daleia to epyacio.

H aluoida éxel TevwBei owotd av pmopeite va onkwoete TNV aAucida Katd 3 XIMOOoTA armod To PHécov NG
Aapag odnynonge. Emeidn n aAucida mploviov Beppaivetal Katd tn A&lToupyia, TO MKOG TNG eVOEKETAL
TOTE va mapouctdlel Slokupdvoelg. Na eNéyxeTe Tnv Tavuon tng aAuoidag kabe 10 Aemtd Aertoupyiag Kat
va TN pubpilete, av xpetaletay, biaitepa av n alucida givatl kawvoupyla. XaAapwoTe Ty aAucida agpol
ONOKANPWOETE TNV £pyaoia, S10TL Ba £xel HIKPOTEPO HNKOG OTaV KPUWOoelL. ETol, pmopeite va au€noete Tn
Sapkela (wrig Tng aAvacidag Kat va amo@UyeTe va urooTei {nuid.

4.3 NPOETOIMAZIA

Mptv amo k&g xprion, eENéyxete Ta akdAouBa yla va SiaopalioeTe ao@aleic ouvOnKeg epyaciag.
Alvoompiovo:

Mpwv &ekiviioeTe v epyacia, eEAéyEte To aluoompiovo yia {nuiéC oto mepiBAnua, otnv aluacida Kal otn
Aapa odriynong. Mn XpnoIUOTIOICETE TO PNXAvnua av S1amoTwoeTe (NUIEG.

Nadt alvoidac:

ENéyEte Tn 0TdOuN MApwong Tou Soxeiou Aadiov. Na eNéyxeTe emiong av UTIAPKEL APKETO AAdL 0TN
Sidpkela Tng epyaciag. Mn xpnotpormoleite moTé To TpLdvt av Sev undpyel AadL 1 av éxel pelwdei Katw
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amd TNV ENAXI0TN 0TdOuN, yia va pnv umooTtei {nuid To ahucomnpiovo. ZuviBwg, éva yepdto doxeio Aadiov
emapkei yla mepimou 10 Aemtd komn¢ (avdhoya pe T SidpKeld TwV MAVCEWV Kal TNV TTUKVOTNTA TOU
Tepayiov epyaciag).

AMucida miploviou:

EAéy€te TnVv TAvuon Kal Tnv katdotaon Tng alucidag. ‘Oco mo akoviopévn givat n akuoida, téco Mo
€UkoAa Ba pmopeite va eAéyete TnV epyaocia. To iSlo 1oxVEL Kat yia TV Tavuon tng aluoidag. EAéyxete
NV T@vuon KaBe 10 Aemtd Aertoupyiag yia peyalutepn ac@daheta. Ot kaivoupyleg ahucideg eivat iIdlaitepa
eunaBeic og al\ay£g Aoyw TG BeppdTNTAG TTOU TTAPAYETAL KATA TNV £pYasia.

E§omAionoG ac@algiag Kat MPOOTATEVTIKA evéUpaTa:

Mpénel onwodnmote va @OpPdTe KATAMNAG TTPOOTATEUTIKA €vOUMATA HE OTEVH EQAPHOYH, OTWG
TIPOCTATEUTIKO TTAVTEAOVI, YAVTIA KAl TIPOOTATEVTIKA mamouTold. Na @opdte KpAvog e EVowUaTwéva
TIPOOTATEVTIKA QKOG KAl HAOKA TTPOCWTTOU

yla mpootacia améd KAApLd Tou PmopEi va TEcouV 1 va ekTivaxBouv mpog To HEPOG 0ag. MdaoTe ta paAd
00¢ WOTE VO CUYKPATOUVTAL TTAVW Ao TO VYOG Twv WHWV. OTav XpnOILOTIOLEITE TO TTPOTdV TIPEMEL va
POPATE KATAANAA poUXa KL TIPOOTATEUTIKO £EOTIAIONO:

- Kpavog pe mpoowmida kat TpooTaTEVTIKO auxéva

- Mpootateutikd akorg

- AvamveuoTikn pdoka

- Eykekpipéva mpooTaTEVTIKA YAVTIA VI 0AucOoTIpiova

- EyKeKPIUEVEG TIPOOTATEVTIKEG TTEPIKVNUISEG Yla aAucompiova

- E181KEG TIPOOTATEVTIKEG UMTOTEG PE XAAURSIVN pPUTN yia ahucoTpiova

- Kouti mpwtwv Bonbeiwv o€ mepimwaon Tpaupatiopou.

MARPWON TOU CUGTAMATOG AUTORATNG Aimavaeng: eikova @ Kat @

MPOZOXH! To aAucomnpiovo AEN mapéxetal yepdato A&SL. Mptv amod tn xprion mpémel omwaodHTOTE VA Yivel
mARpwaon pe AddL. Mn xpnotuormolgite moTé 1o aAucompiovo xwpig A&t yia tnv aAucida 1y av to Soxeio
eival kevo, 816t Ba umootei coPapry {nuid To epyaleio. H didpketa {wrig T¢ aAuacidag kat n tkavotnta
KOTAG e€apTwvTal amod TNV KaAn Aimavon. H aAvcida Aimaivetal avtépata and v €€odo Aadlov dtav
Aertoupyei To epyaleio. Auto To epyaleio éxel autopato clotnua Aimavong, woTte n aAucida kat n Adpa
odriynong va Aimaivovtat mdvta owotd. O deiktng otadung Aadiov Seixvel To AASL TTOU amOpével OTO
aAucorpiovo. Av PelwBel N 0TABUN KATW amd To éva TETAPTO TNG XWPENTIKOTNTAG, YEUIOTE TO Soxeio pe
KatdAAnAo Aadi. Na va yepioete 1o Soxeio Aadiou:

1. Apatpéote Tnv Tama Aadiov. Mepiote 10 Soxeio pe KATAAANAO AASL pHEXPL TN PEYIOTN OTABUN.

2. TormoBetrote mMAAL TNV Ttama. Na eAéyxete Tn otdOun Aadlov kaBe 10 Aemtd Xpriong. Na Byddete 10
aluoormpiovo amd v mpila

TipIv eAéyéete TN 0TABUN Aadiov Kal Tpiv yepioeTe To doxeio.

MPOZOXH! Na va amo@uyete diappor} Aadiov, BeParwbeite ont

T0 pnydvnpa mapapével og opriovtia Béon (tdma miijpwong

Aadlov mpo¢ Ta mdvw) Otav Oev xpnowpomoteital. Na

, )§\pn01u0ﬁ015ir£ HOVO TO GUVIOTWHEVO AGOL YIa VA PNV UTTOOTEI
%r]gla 10 aAugompiovo. Mn Xpnotpomoleite moté avakukAwpévo/maAid
ao.
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4.4 NPQTH XPHXZH

MPOEIAONOIHZH! AwaBdote to amoomacpa «QAHTIEX
ALOAAEIAZ» otnv apxn autol Tou eyxeipidiov, kabug kau
OMEC TIC OXETIKEC UMTOEVOTNTEC TIPWV TN XPN|ON TOU TIPOIOVTOG
avtoo.

Mpooéxete 181aitepa TNV MPWTN POPA TTOU Ba XPNOIUOTIOINOETE TO PNXAVNUA: VA EICTE CUYKEVTPWHEVOL
Kal 181aiTeEPA TPOOEKTIKOI KATA TNV MPWTN XPron. KAvte Tnv mpwtn SoKIUr O€ avoixTo XwPo, Xwpig
eumodia kal AA\a avTikeipeva otov epIBAAovTa XwpPo.

4.5 AEITOYPTIA

Yuvdéote og Tpopodoaia pevpatog 220-240V / 50Hz.

Evepyomnoinon/Angvepyomoinon =» ameikovion Kat @

la va evepyoToINoETE TO £PYAAEIO, KPATAOTE TATNUEVN TNV ACPAAELA HE TOV AVTIXEIPA EVW TAUTOXPOVA
méCete T okavOAaAn. MO eumAakei n okavdAAn, umopeite va ameAeUBEPWOETE TNV ac@AAELa Kal va
Xpnotpormolioete to epyaleio. H acpdAela meplopilel Tov kivouvo va ekkivnBei katd AdBog to epyaleio.
la va amevepyoTIoINOETE TO £pYaAEio, ATTEAEUBEPWOTE TN OKAVOAAN.

MNpos&idonmouoelg ac@alelag Katd tn Aettoupyia

« Tlpw 0 xprion eNéyxete To mpoidv, To kahwdlo pedpato kabwg kat Ta aseoudp yia {nptéc. Mn ypnaotpomoleite 10
ipoiov av éxet mdBet BAAPN i mapouatdlel gBopéc.

« Kdvete Sumhd éNeyxo OXETIKA pe T 60OTH 0TEPEWON TWV a§eaoudp KAl TwV TPOOTPTNHATAV.

« Kpatdre mdvra to mpoidv and t Aapr. Awanpeite T Aapi oteyvr wote va Slao@ahietal n aspahng umootipién.

- E€aogahiote 6t Ta avoiypata aépa dev epmodiCovtat moté Kau 6Tt sivat kaBapd. Av ypeidletal, kabapiote Ta pie pa
pahakn Bovptoa. Av gpacouv ol omé e€aepiapiol, pmopei va umepBeppavei to epyaleio kat va umootei nuid.

« Anevepyomolqate apéowg 1o TPoIdv eav SlamOTWVETE eved Epyaleate evoyAnon PEOW ATOWV TTOU E1G£PKOVTL OTO
XWPo epyaciag. AQAVeTe mdvta To mPoiov va oTapatdel M pwe mPoTol To amobéoeTe.

« Mnv unep@optavete Tov £quto oag. Kavte Taktikd Staheippata, wote va pmopeite va ouykevtpwoeite oty epyacia
kai va éxete amoAuTo ENeyyo Tou epyaheiou.

- Tpw evepyomotroete To mpoiov PePaiwBeite 611 xel ouvappoloynBei 6woTd kat Ta KvoUpeva e§aptipata
\ettoupyolv opahd.

+ LUOTAVOUIE Va LYPaVETE ENaPPA TIC EMPAVELEC 0€ OUVBIKEC piE OKOVN 1} va Xprotpomoleite Ta Pactkd
TPOCAPTIHATA.

« Xpnotpomoleite To MPOiov POVo o€ NoyikEC WPEC-O1 Vwpic To Mpwi 1} apyd To fpddu, wote va pnv evoyAoeTe Toug
dMouc.

« Amogelyete ypron Tou mpoiovTog o€ AoYNHEC KAPLKES oUVONKeC, €101KA Tav umdpyet kivbuvog aoTtpamwy. Mn
Xpnotpomotgite To mpoidv av dev umdpyel Kaho¢ PwTopoC. O XeIpIoTr¢ Mpémel val xel Kahi) 0paTdTnTa OTOV XWPO
pyaoiac, wote va eviomidel duvnTikolg KIvOUVoUC.
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« Otav ypnowomoleite mpoaTateVTIKA aKorig, mepLopileTal n IKAVOTNTA va aKoUGETE POELGOMOINTELC (PWVEC N

ouvayeppoUc). 0 yelplotig mpémet va mpooéxel ilaitepa Tt supBaivel aTov xwpo epyacia. Hmpoaoyr oag dev
TIPETEL VA AMTOOTIATAL KOl TTPETTEL VOl GUYKEVTPWVEDTE 0TV £pYaOia.

« Av ypnaipomotobvtal mapopota pyaeia og Kovtivi amdataon, umdpyel peyahiTtepog kivouvog PAaNG atnv akon

Kau meploootepeg mbavotnTeg va el6éNGouv dAa dtopa atny meptoxr 6mou epyaleote.

« Namatdre otaBepd kat va datnpeite v 1oopporia oa.

« Mnv Tevioveote yia va @TaoeTe 0To EMOUPNTO ONEi0. AV TEVIGVETTE YId Va QTAOETE TOV 0TOXO, Pmopei va ydoete

v 1eoppomia oag. Na matdre mévta otabepd dtav epydleote o€ £5agog pe KAon.

« Mepmardre, unv tpéxete moté. Kpatnote 6Aa Ta pépn Tou 0WHATOC 6ag HaKpLG and KivoUpeva eapTrpata.
« Moté pn Bétete o mpoidv o€ Aertovpyia av dev éxel mpooaptndei 0 6woTd¢ EOMMIOHOC.

« Mnv tpomomoteite To mPoidv i€ Kavéva Tpomo Kal pn Xpnotpomoleite eEaptuata Kat aéeooudp Ta omoia dev

OLVIOTWVTAL MG TOV KATAOKEVAOTH.

Av t0 mpoidv méoel KATw, MPOOKPOUOEL duvatd 1 apyioet va
doveitat pn @uatoloyikd, OTAPATHOTE APECKC TO ngoi()v Kal
eAéyéte yia (nuiég 1 mpoadiopiote TV artia Twv 0OVIOEWV.
ONa ta efaptiipata mov €xouv umootei {nua mpénel va
emokevddovral owotd fj va avtikadictavral

o€ e§ovatodotnpévo katdotnpa oéppig.

« T va meploplotei o Kivouvog TpavpaTiopol Ayw emagic pe KvoUpeva e§aptipata, va oTapatdte mvia 1o
pnxdvnua, va amopakpovete To KaAwSLo peUpaTog Kat va PePatcveate 0Tt EgOuv oTapaTAoEL OAd Ta KIVOUEva
pépn:

- TipotoU dleédyete KaBapiopo 1} apaipéoETe pia MoK

- 0TV AQTVETE TO TIPOIOV AVEMTAPNTO

- TIPWV EYKATAOTIOETE I APAIPETETE TPOOAPTHUATA

- Tipv eNéyéete, ouvtnprioeTe 1 mpaypatomoloete AANeC Epyacieg 0To mpoiov
Baoikr) Siadikacia AeIToupyiag/KOmNG: AMEIKOVIOELG @ £€wg

MPOEIAOMNOIHZH: Ta aAvcompiova gival amd tn UON TOUC
oAU emkivouva pnxavipata Kat mpémel va Ta Xelpt{opaote

pe mpoooyn!
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Mpwv xpnoipomoujoete autd to mPoidv, ouvioToupe 1dlaitepa va
napakoAovOrioete pabpara xprionc alveomnpiovwv yiava e§oikelwOeite
HE TN XpRoN Kat T ouvtipnon avtwv Twv mpoidviwv! Alafdote Kaa
0Mo T TapAv eyyelpidio Kat povTioTe va Tnpeite mAvTa OAeC TIC 0NyieC
ao@aleiag. 0 Kataokevaotne dev éxel Kapia €vBovn yla atvypara/
TPAVHATIOROUE OV 0QEiNovTal € KAK Xprion i KKK} GUVTHpNON autou
ToU mpoidvtog!

1. Ta va amoKTAOETE TIC anmaToUpeveS Se€1OTNTEC, TAPAKOAOUOROTE éva AVayVWPIOUEVO EKTTASEUTIKO
OEMUIVAPIO YIa VA HABETE TIWG VA XPNOIUOTIOLEITE TO AAUCOTIPIOVO OTTOTEAECHATIKA KAl UE ACPAAELQL.
E€oikelwBeite pe ONa Ta Xelplotipla Kat toug Slakomteq. E§aoknBeite oe OAeG TIG KIVAOEIG PE TO
epyaheio amevepyormotnuévo.

2. Na kpatdte mavta oQixTa 1o EpYaeio, kal pe Ta SUOo ¥EpLa: TNV UMPOOTIVH XELPOAARH LE TO aploTEPS
X€PL Kal TNV Triow Xelpohafn pe to Se€16 xépt. Na Kpatdte ouvexwg yepd Kat Tig SU0 xelpoAafég dtav
XPNOLHUOTIOLEITE TO £pYAAEio. M XPNOIUOTTOLEITE TTOTE TO EPYOAEIO KPATWVTAG TO HOVO ME TO €va XEPL.

3. Na otékeote mdvta o1aBepd dtav xpnotpomoleite To epyaleio. Na kpatdte to gpyaleio otn Se€1d
TAEVPA TOU CWHATOC OAC.

THMEIQZH: Mn xpnotuormoleite Kapia GAAn oTtdon yia va KOYETE PE auTO TO TTPOIOV.

4. EMNéy&te Tn Aimavon. ZeKIVAOTE To €pyaleio Kal eNéyEte av Pekaletal Aadt otnv aAucida peTd amd
pepika SeutepolemTa. Av Slakpivete ixvn Aadtol, To alucormpiovo AumaiveTal.

5. BeBawBeite 6Tt n aAvcida AetToupyei TN PEYIOTN TAXUTNTA TPV aYYi&el To EUNO. XpnolpomoloTe Tov
060VTWTSO MPOPUAKTHPA YIA VO OTEPEWOETE TO £pYaleio MAvw oTo EUNO TIPIV EEKIVAOETE va KOPETE,
Kal XPNOIUOTIOOTE TOV TTPOPUAAKTHPA Yia oTHpIENn otav Ba kOPeTe.

6. TomOBeTAOTE TOV 08OVTWTO TTPOPUAAKTHPA XAUNA Yl va KOWETE TTO XOVTPA KAAPLd, TPaBwvTag To
€PYOAEIO ENAPPWC TTPOG TA TTIOW, MEXPL VA arreAeUBEPWOOUV 0L KOTITHPEG Kal Va emavatomoBetnOolv
XOMNAGTEPA Yia Va oUVeYiOETE va kOBeTe. Mnv agaipéoete Teeiwg To epyaleio amd To EUAo.

7. Mnvméete To ahucoTpiovo 0tav KOBETE, a@roTe TNV AAUGISA VA KAVEL TN SOUAELE KAL XPNOIUOTIOINOTE
TOUG KOTITHPEG Y10 VO AOKAOETE ENAXLOTN TTiEDN.

8. Mn XpNOIUOTIOLEITE TO ANUCOTIPIOVO HE TA XEPLO EVTEAWG TEVTWUEVA KAl PNV KOBETE TIEPLOKEG TTOU eV
@TAVETE €UKOAQ, oUTe aveBacpévol o okAAa. Mn xpnotporoleite moTé To epyaleio mavw amd 1o UYog
TWV WHWV 0aG.

9. O BéNTioToG TPOTIOG KOTIAG EMITUYXAVETAL OTAV N aAUGida TTEPIOTPEPETAL e 0TABEPH TaxUTNTA KATd
TNV KomHA.

10.Mpooéxete 6Tav @Tdvete 0To TENOG TNG KOTNG. Mmopei va aAd&el agvikd To Bapog Tou epyaleiou
otav Ba ameAevBepwOei anod to UAo. ETOL, UMOPE( va TPAUUATIOTETE oTa TOSIA. Na amOMaKPUVETE
mdvta To Epyaleio amo To EUNO e To EpYalEio og AetToupyia.

11. BeBawwBeite éTt yivetal kavovikd n Aimavon tng aAuoidag: AeToupyrioTe TO AAUCGOTIPIOVO 0T peoaia
TaxutnTa Kat eEAéyETe av n aAuoida Aimaivetal otabepd.

Amnotponr avamidnong epyaleiov (kickback)

0 opoc «kickback» avagépetal otnv Eagviki avamidnon Tou EpYalEiou TTPOg Ta TTAVW KAl TTPOG TA TTiow.
AuTo ouvrBwg cupBaivel av n puTn TG Adpag ayyi€el To TEpAxIo epyaciag i av UITAOKAPEL N aAucida Tou
alucorpiovou.

‘Otav avamndd 1o epyaleio, aoKeital amotopa Heyain duvapn.

To mp1évi cuvBWG avTtidpd aveEéheykTa, pe KivEUVOo va TPAUMATIOTEL N XPHOTNG.

O kivduvog avamidnong gival HeyaAUTEPOG OTAV ETIIXEIPEITE VA KOWETE KOVTA 1) ME TN MUTN TNG AAMAG.
Na epapudlete mavta to mpidvi 6o 1o duvatdv o enimeda yla va pnv Undpxel Kivduvog va XAoeTe Tov
€\eyxo Tou gpyaleiou.
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Ddpévo avamidnong

To @pévo avamdnong eival évag PNXavIoPOC ac@aleiag TOU €VEPYOTIOLE(TAL ATTO TOV UMPOOTIVO

TIPOPUAAKTIPA XEPLOU. Av TpoKUWEL avarm&non, n aAucida oTapaTd ApECWG,.

Mpwv amé kdbe xprion, Oa mpémel va ekteleite Tov akoAouBo éleyxo Aettoupyiag. O Adyog mou Tpémel va

eNEYXETE TO PPEVO avamidnong ival yla va mePLoPIOTEL 0 KivOuvog TPAUHATIOHOU Aoyw avamiénong

Tou gpyaleiou:

1. Zmpw&Te TOV UMPOOTIVO TTPOPUAAKTAPA XEPLOU TIPOG TA EUTPAC KAl TIPOOTIABOTE VA EKKIVIOETE TO
alucornpiovo. To aAucompiovo Sev Ba mpémel va EeKIVOEL

2.Tava ameAeuBepWOETE TO PPEVo avamidnong, ameAeuBepwaoTe Tov SIaKOTTN AetToupyiag kat Tpapréte
TOV TIPOPUAAKTHPA XEPLOU TTPOG TA TTIOW.

KAadepa Sévipou

MPOEIAOMOIHZH! TMpwv ekvoete tnv gpyacia kal mplv emyxelpioete va kKAadéwete Oévipa,

ameuBuvOeite otov Snpo yia va PePaiwbdeite o1 éxete adelal

Akdpa ki av Ta §évtpa BpiokovTal 0ToV KATIO 004G, UITOPE( va BPIiOKECTE OE TPOOTATEVOUEVN TTEPLOXN 1 TO

Sévtpo umopei va mepdapBavetal 0to oxESIo TNG OIKIAG - OE ONEC AUTEC TIG TTEPUTTWOELS

Kat ANNEG, eVOEXETAL VA TIPETIEL va TTAPETE ASELD TPV EEKIVAOETE TNV gpyacial

1. Avdie€dyovtal epyacieg UANOTOMIOC KOl KOPUOTEUAXIOHOU amd SU0 1) TEPICOATEPA AToUA TaUTdXPOVA,
ol epyaocieg uAotopiag Ba TPEmeL va améxouv amod tnv mepLoxr Omou Sle€dyeTal 0 KOPUOTEUAXIOUOG
andotaon Touldylotov Simhdota amd to UPog Tou Sévtpou mou Ba ulotounOei. Ta dévtpa Ba mpémel
va KOTToUV HE TETOLo TPOTIO, WOTE va UNV UTAPXEL KivOUVoG va TPAUHATIOTOUV ATOMA, Va KOTIOUV
NAEKTPOPOPa KaAwdia 1 va TPokANBoUV LAIKEG {NULEG. Av TO S€vTpo £pBeL O AN HE NAEKTPOPSPO
koAwS1o, Ba mpémel va e16omoinbei apéow n appdSia eMxeipnon NAEKTPIOUOU.

2. Oxelplotrig Tou epyaleiou Ba mpémel va Ppioketal otnv avw@épela Tou e5Agoug, S10TITo SévTpo gival
mMOavATEPO VA KUAAOEL TIPOG TNV KATWPEPELA HONIG KOTTE.

3. Mpw apyioete va kOPete, Oa mpémel va éxete oxedidoel kal kabapioel katdAnAa éva povomdtt
Slapuync. To povomdtt dtapuyrig Ba mpémel va ekTeiveTal mPOG Ta Tiow Kat diaywvia otnv miow
TIAEUPA TNG AVOAUEVOUEVNG YPOUMUAG TITWONG.

4. Tpw apyioete va kOPeTe T0 §4vTpo, AAPBETE UTTOYN TN YUOIKK KAioN Tou SévTtpou, Tn Béon otnv omoia
Bpiokovtal Ta peyalutepa KAAPLd Kal TNV KateLBUVON TOU AVEPOU Yia Va KPIVETE TTPOG Ta Tou Ba
méoel To SévTpo.

5. Agaipéote akaBapoieg, TETPEC, ATMOKOAMNUEVO PAOLO, KAPPLE, CUVOETHPEG Kal olpuata anod To
Sévtpo.

KatgvBuvtripla komn

Kavte tnv evtouy oto 1/3 tng Sapétpou tou Sévipou, KABeta mPog tnv Katevbuvon TTWonG.
MpaypatomoljoTe mMPWTa To KATW 0pl{ovTio KOYIHo. Etot Sev Ba pmokdpel n aAucida j n Adua odriynong
otav Ba kavete T S€UTEPN KOTIN.

Korm piyng

1. Kdvte tnv 6moBev komm Touldyiotov 50 xiA. ugnAdTtepa amod v opl{dvTia Komm evioung. H komm
plyng mpémel va givat mTapAdAAnAn e To opt{ovTio KateuBuvTriplo KOWIUO. [payuaTomoIoTE TNV KON
pIYNG, €101 WOTE VA PEIVEL APKETO TUAHA TOU KOPHOU TTou Ba AEITOUPYNOEL WG PEVTECEG. To Tuua
Tou PevTeoé eumodilel To SévTpo va TEPIoTPAPEi Kal va TTEoel o AABog katewBuvaon. Mnv KOYETE Tov
UEVTECE.

2. Kabwg 1o kKO0 Ba mAnotadel Tov pevtece, To §évipo Ba mpémel va apyioel va mé@tel. Av umdpyel
mBavdtnTa va pnv méoel 1o §évtpo otnv emMBOLUUNTH KatevBuvon, fj va YEipeL THow Kal va PHayKWOEL
TO OAUCOTIPIOVO, OTAUATAOTE TO KOYIUO TPV ONOKANPWOETE TNV KOTIH piPng KAl XPNOIHOTIOIOTE
wa EOAvN, i MAACTIKE, 1] GAOUHIVEVIO OPRVA YA VA AVOIEETE TNV KOTTN KAl va pi&eTe To S€vipo otV
€MOLUNTH YPAUMN TTTWONG.

3. MOAig apyioel va TEQTeEL To SEVTPO, APAIPEDTE TO EPYOAEi0 MO TNV KOTI, OTAUATHOTE TO HOTEP,
aenoTe KATw TO €PYOAEio Kal xpnoldomoote To mpofAemduevo povomdtt umoxwpnone Na
TIPOCEXETE PNV TTEGOLV KAAPLA amd TTAVW 0ag KAl TIPOCEXETE TIOU TTATATE.
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AmokAadwon kat KAadgpa

AmokAadwon ovopdletal n Ko Twv KAV and éva meopévo Sévtpo. Katd tnv amokAadwon, va
a@rVeTe Ta peydha xapnAd khapld va umootnpifouv Tov Koppuo mavw amd 1o €8a¢oc. AQalpéoTe Ta
HiKpd KAapLd pe éva koyipo. Ta khadid mou Bpiokovtatl Katw amo mieon mpémnel va KoBovtal amd KAtw
TIPOG TA TTAVW Y1a VA NV KOAAOEL TO TTPOIOV.

MPOEIAOMOIHZH! Moté pnv aveBaivere mavw oTo 8évtpo yia va ekAapioete | va KAadéPete!
Mn oTékeoTe 08 OKANEG, MAATPOPHEG, TAVW OE KOPHOUG, Kal 0 Kapia aAAn Béon omouv pmopsi va
XAGETE TNV IG0PPOTTia oA Kal Tov EAeyxo Tou mploviov! ‘Otav kKAadeveTe SévTpa, gival oNUAVTIKO
va pnv kofete ameudsiag Ta peydla kAapid ocupi{a otov KOpHO Tou Sévipou, alld va KOBete
TPWTA TO KAAPi TN péon yia va HEIWGETE TO Bapog Tou! ‘Etot epmodifetal §e@AovSiopa Tou pAolov
amo 1o KUpto TuRpal

MPOEIAOMOIHZH! Av OéAete va kAadéPete kKAadid mov gival mavw amé to UPog Tov Bwpaka cag,
npooldafBete emayyeApartial

Komn kAadiwv mou Bpickovtal KATw amo mieon

1. Kdtw amd migon givai ta kKAapid, ot koppoi, ot pifeg r Ta SevdpUANIa oL gival Auylopéva amod Ty mieon
AaM\ou EUNov, Ta omoia prmopei va avamndrioouv amdTopa av KOTIEL 1) amopakpuvOei To EUNo Tou Ta
OUYKPQTEL.

2. Av 1o 6évtpo eival meopévo Kat BéNeTe va SlaxwpioeTe TOV KOPUO amd 1o KoUTooupo NG pidag,
UTTApxEL PeyaAn mbavoTtnta va avamndnoet n pila otnv 0pOia Béon Katd TNV TEAIK KOTIH TITWOoNG,.

3. Mpooéxete Ta KAapld mou BpiokovTal KATw amo mieon, gival emkivouva.

Koppotepayxiopog

O eyKAPO10G TEPAXIOMOG EVOG KOPHOU € HEYANUTEPA 1} MIKPOTEPA TEPAXLA. Eival onpavTikd va matdte

o0T1aBepd Kal To BAPOG 0AG VA KATAVEUETAL OpoLOpop@a Kal ota Vo modia. Otav givat Suvatdy, 0 KOPHOG

TIPETTEL VA VAl UTTEPUPWHEVOC KAl VA UTTOOTNPICETAL PE KAAPLY, KOPUOUG I OQHVEG.

1. AkoAoUBNOTE KATTOLEG ATAEG 08 NYIEC Yla va KOYETE EUKOAOTEPA. AV O KOPHOG UTTooTNPileTal o€ OAO TO
UAKOG, TTPETEL va KoTiel amd Tnv mAvw mAeUpd (komh amod mavw).

2. Av o kopudg unootnpiletat oTn pia akpn, kOYTe 010 1/3 TNG SlapETPoU amd KATw (KOt armod KATw).
MeTd, KAvTe TNV TEAIKN KOTTH amd MAvVw Yid va CUVAVTACETE TNV TIPWTHN KOTIN.

3. Av 0 Koppog urootnpiletal kat oTig SVo MAeUPES, KOYTE 0TO 1/3 TG Slapétpou amd mdvw (Komr and
Tavw). Katémy KEvTe TNV OPIOTIKA KOTTH PE TEPAXIORO Ao KATW P0G Ta MAVW TwV KATw 2/3 yla va
OUVAVTAOETE TNV TTPWTN KOTIN.

4. 'Otav tepayifete KOPUOUG O KEKAILEVO £50QOC, VO OTEKECTE TTAVTA OTNV MAEUPA TNG AVWPEPELAG. XTO
TENKO SIOUTTEPEG KOWILO, Yla VA EXETE ATTOAUTO EAEYXO, OTAUATHOTE VA AOKE(TE THEON KOVTA OTO TEAOG
NG KOTTAG, XWPIG va XOAAPWOETE TIG XEPOAAPBEC. Mnv agnoete v alucida va ayyiéel To édagog.
A@oU ONOKANPWOETE TNV KOTIH, TIEPIUEVETE VA OTAUATAOEL N AAUGISa TPV HETAKIVIOETE TO PYAAEio.
Na otapatdte mavta 1o HOTEP TIPLV PeTaKIvnBeite amd Sévtpo og Sévtpo.

5. TomoBeTNOTE TOUG HIKPOUG KOPHOUG TTAVw € KABAANETO 1) 0€ AANO KOPHO VIO VA TOUG TEUAXIOETE.

6. Av n SIAUETPOG TOU KOPHOU €ival OPKETA HEYAAN WOTE VA UITOPEITE VA TOMOOETACETE LA EVKAUTTTN
opriva xwpi¢ kivbuvo va ayyifel Tnv alucida, kaAd gival va xpnoIUOTIOIOETE TN oeHva yid va
OUYKPATEL AVOIKTH TNV KOTIH, WOTE VA LN HOYKWOEL TO EPYAAEiO.

Méeiwon kpadaopwv kat 6opuou
MNa va pewoete TNV emidpaocn ekmounwv Bopuou kal Sovioewy, TIEPIOPIOTE TO XPOVO AelToupyiag,
XPNOILOTIOIEITE KATAOTACELG A&tToupyiag XaunAwv dovricewv kat Bopufou Kat gopdte emiong péoa
ATOUIKAG TIPOCTACIAG.
AapBdavete umoYn Ta akdAouBa onpeia WOTE va ENAXIOTOTIOLEITE TOUG KIvEUVOUC amd €kBeon o€ SovroElg
kat 66pupo:
- XpNOIUOTIOLEITE TO TTPOIOV HOVO Yla TNV TIPOBAETTOUEVN XPHON KAl CUUPWVA UE TIG TTAPOVOEG 0dNYiES.
- OpovTtioTe WOTE TO TIPOIOV va BPIoKETAL O& KAAK KATAOTAON KAl VA GUVTNPEITAL KAAA.
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- XpNnOLUOTOIOTE TA OWOTA EAPTAMATA YIA TO TTPOIOV KAl PPOVTIOTE va gival 0€ KOA KatdoTtaon.
- Kpartdte yepd TiG XelpohaBéc.
- ZUVTINPEITE QUTO TO TIPOIOV CUUPWVA HE AUTEG TIG 08nyieg Kal Slatnpeite To KAAA Aimacpévo (Katd
mepintwon).
- lMpoypapuatiote TNV £pyacia, €10l WOTE N SIAPKELD XPiONG TOU £pyaleiou 0Tn Aettoupyia uYnAwv
Kpadaouwv va empuepifetal o HeyaNUTEPO XPOVIKO SidoTnua.
lNa va meplopioete autdv Tov Kivouvo KATA TN XPron Tou TIPOIOVTOG, va POPATE TTAVTA TTPOOTATEVUTIKA
YAvTIa Kal va Kpatdrte Ta xépla oag {(eoTd.

Meta tn xprion: Eikéva

AmevepyoTIOLEITE TO TTPOIOV Kal BeBaiwveote OTL OAA TA KIVOUREVA EAPTHATA £XOUV OTAUATHOEL TEAEIWG.
TomoBetrote TN Orkn TN Aemidac. ApaipéoTe To BUOUA KAl AP OTE TO VA KPUWOoeL EAéyxeTe, kaBapilete
Kal amoONKEVETE TO TTPOIOV OTIWG TIEPLYPAPETAL TTAPAKATW.

5. METAOOPA

3TN XWpa 0ag UMOopPEi va IoXUOoUV EISIKEG ATIAITACELG Yla TN HETAPOPA TOU UnXaviuatog. Emkowvwvrote
HE TI apHOSIEG apXEC OTN XWPA 0ag yia va Slacpalioete OTI TnPeite ONEC TIG OXETIKEG ATIAITHOELG.
BeBaiwbeite 611 n Oeppokpacia katd Tn petagopd dev Ba Bpioketal moté £§w amod To 0pog Bepuokpaciag
TTIOU AVAQEPETAL OTNV EVOTNTA YIA TNV AmoBriKeuon.

Anevepyoroleite To TPOIdV Kal BePalwvecTe 0TI OAA TA KIVOUUEVA €€APTAHATA €XOUV OTAUATHOEL
Teheiwe. Na ouykpateite mavta to mpoidv amd Tn XeIPOAan yla va TO PHETAPEPETE, Kal va TOTOOETEITE
mavta tn Onkn otn Aemida. MpootateveTe 1o MPOIdV amd Suvatd XTumiuata r Kpadaououg o Umopei
Va TTPOKUYPOUV KATA TN HETAPOPA O€ oxrjuata. AGQaANioTe To TPOidv yia va pn YMOTPROEL Kal va iV
TECEL amo 1o OXNUA. Mnv ekOETETE TO TIPOTIOV 0€ NALOKH aKTIvoBoAia.

6. XEIMEPINH NMPOXZTAZIA

AKoMouB oTE OAEC TIG 08NYiEG GTO KEPAAALO Yia TNV AMOONKEVGN TTAPAKATW.
SUVIOTOUE Va amoBnKeVOETE TO TTPOIOV OTNV APXIK ) CUCKEVAGIA, I VO TO OKETTACETE e KATAANAO TTavi
1 KAAUPUA yia TTpooTasia amo T oKovn.

7. ANOOGHKEYZH
Ewkova

To unxavnua mpémel va amobnkevetal pdvo oe kabapd, oTeyvo Kal €aepl{OPEVO XwPO, e Bepuokpacia
and 4°C éwg 24°C. KaAOYTE TO MPOIOV yla PeYOAUTEPN TIPOOTACIA. SUVIOTOUME va amoBOnKeVoETE TO
TIPOIOV OTNV APXIKI CUCKEVAOIQ, I} VA TO OKEMACETE e KATANNAO TTavi 1} KAAUUUA Yia TTpooTacia anmod
oKOVN. AOQaioTe TN povAada Katd Tn LETAPOPA.

ATTOMAKPUVETE TO KOAWSI0 pelpatoc. Efetdote Tn povada e€ovuxIoTiKd yia @Bapuéva, xahapd 1
KATEOTPApUEVA péPN. KaBapioTe Tn povada mptv TV amoBrkeuon. Mnv eKBETeTe To MPOIOV O NALAKN
akTvoBolia. EEao@alioTte 6Tt To Poidv Ba €ival CUVEXWE TIPOCTATEVHEVO ATTO TO KPUO Kal TNV LYPAsia.

8. ZYNTHPHZH

KINAYNOX! Kivduvo¢ tpavpatiopov amé nAektpominéia.

Mpw kdvere puBpioceic, mpwv ehéyéete, KaBapioete N

amoBnKeVoETE TO POIOY, va aPalpEite TO KAAWSI0 pelpaToC

Kat va Befaiwveote 6Tt éxouv oTapatioel TelEiwg OAa ta
Kivoupeva e§aptipara.
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8.1 KAGAPIZMOZ
Tuvtipnon -> Kat

AltnpnRoTe OAeG TIC CUOKEVEG ao@aleiag, Sie€dSoug agptopol Kat To TePiPANpa Tou Kivntipa kabapd
amd umoleippata kal akabapoieg. Kabapiote tov e€omAlopd pe éva mavi Ka/f) CUPTIIECUEVO aépal.
Juviotdtal 1dlaitepa va kabapileTe To MPOIOV PETA amo KABE xprion.

Mn xpnolporoleite KaBAPIOTIKA MEOA, KABWG MMOPEl va KATAOTPEYOUV TO TAACTIKO Kal va
amoSuvapwoouv Tn SOUIKA aKEPAIOTNTA TOU AAUCOTIPIOVOU.

A@alp€oTe TO KAAUHUA, TNV aAuGida kat Tn Adpa TG aAuaidag kat KaBapioTe Ta e pia Bolptoa HETA and
1 éw¢ 3 WPEG XPrioNG.

KaBapiote tnv meptoxr K&tw amd 1o KAAVPUA, TO YPavAall Kivnong Kal To CUYKPOTNHA TNG AGUAG e Jia
palakn Bovptoa.

KaBapiote tnv €€080 Aadlov pe éva kabBapd mavi.

Mnv tomoBeteite AMNA QVTIKEIYEVA TTAVW OTO AAUCOTIPIOVO.

8.2 ANTIKATAXTAZH

Av eival avaykaia n avtikatdotaon tou kahwdiou Tpo@odooiag, auth TpPémel va yivel amd Tov
KATAOKEVAOTH 1 TOV aVTIMTPOOWTTO TOU, WOTE Va amo@euXBei kABe Kivouvog yla Tnv ac@dalela.

Eikéva =»>

MPOEIAONOIHZH! Otav yepiCeote ahvaidec va opdte mdvta
TIPOCTATEVTIKG
yavtia.

‘EAgyxog TnG autopatng Aimavong alvcidag

ENéyXETE TAKTIKA Qv AEITOUPYEI OWOTA N AuTOMATN Aimavon Tng oAucidag, yla va pnv unepBepuavOei
n Mpa kai n aAvcida. Ma Tov oKomo autod, EUOUYPAUMIOTE TN HUTN TNG AQUAG ME HIa OUAAR EMIPAVELT
(oavida, evtoun dévtpou) kat Béote og Aertoupyia To akuoompiovo. Av apyioel va avadvetat dAo Kalt
TIEPIOOOTEPN TTOCOTNTA AASIOU, TO AUTOHATO CUCTNHA Aimavong TnG alucidag Aeitoupyei cwoTd.

Aimavon ypava{iov kivhong

THMEIQZH: Agv xpeidletal va agaipéoete TV aluoida 1) T Adua yia va Aimdvete 1o ypavadl.

1. KaBapiote tn Adpa kat to ypavadl.

2. Xpnotyomotote moTtdAl ypdoou. TomoBeTroTe TN HUTN TOU TMOTOAMOU OTNV o1 Aimavong Kat YEUoTe
pe ypdoo péxpt va apyioel va avaBAulel amd tnv dkpn tou ypavallou.

3. Mo va mePIoTPEPETE To Ypavadl, ameAeuBepwoTe To otom TG aluacidag kat TpaBréte Tnv aAvcida pe
TO X£PL, HEXPL VA EVBUYPAMUIOTEL N O0TEYVH MAEUPA Tou YpavadlloU pe Tnv omr Aimavonc. Emavaldpete
™ Sadikacia Aimavong.

Akoviopa TnG aAucidag

Awtnpeite Tnv aAuoida aixpunen. To akucompiovo Ba KOBEL TaxUTEPA KAl AoPaAéoTEPA. Av n aAucida

€ival oTopwpévn, @OeipeTan uTEPBOAIKA TO ypavadl, n Adpa odriynong Kal To poTép. Av xpeldletal va

MEoETE TNV 0Avoida péoa oto EUAO Kal n KoTr SnuIovpyei povo pokavidt Kat Aiya peyalUuTepa TeEPAxIa

EUMNov, ToTE N aluoida gival otopwpévn. AyopdoTte véa alucida, ameuBuvBeite o emayyehuatia ya va

akovioel Tnv alucida, i akovioTe €ogig TNV aAuoida pe KataAnAo o€t akoviopatog. H Siagopd vPoug

AVAUEDT OTNV KOTTTIKH OKMNA KAl TN pAxn avTioTolxei otn puBuion tou Seiktn BdBoug. AQou akovioeTe TV

KOTITIK OKun, N pUBUIoN Tou Seiktn BdBoug avapeoa otnv akpr Kat tn pdxn tTng MAEUPIKAG TAdKag Ba

HEIWOEL Ma BEATIOTN IKAVOTNTA KOTIAG, N PAXN Ba TPEMeL va AIMAPIOTE, yia va emMTEUXOE( n ouvIoTWUEVN

pLUBUIoN Tou Seiktn BABouC.

MNa va akovicete TRV alugida:

1. ®opéoTe MPOOTATEUTIKA YavTIa Kal BeBaiwbeite 6Tt n alucida gival Teviwpévn owotd mdvw otn Adpa
odnynonc.

2. Xpnotyomotote oTpoyyuAn Aipa, pe Siduetpo 1,1 opd 1o Babog tou komtpa. E€ac@aliote 611 TO
20% tng Stapétpou Apag givat mavw amo v dvw mAdka Stata&ng Kommng.
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THMEIQZH: O eukOAOTEPOG TPOTIOC VO CUYKPATAOETE TN Aipa 0T owoTr B€on €ivat va Xpnolpomnoloete
€vav o0dnyo Aipag (Slatibetal 0Ta MEPIOCOTEPA KATAGTAMATA TTOU TTWAOUV aAucompiova).

3.
a,

AkovioTe o€ ywvia KABeTn oTov 06Nnyo Kal O€ pla ywvia 25° mpog v kateuBuvon Kivnong.

AkovioTe kABe S6vTI pdvo amd Ta péca mPoG Ta £§w. AKOVIOTE TPWTA TN pid MAEUPA TNG aAucidag Kat
UETA yupiote avamoda tnv aAucida kal emavaldfete ) Sdiadikaoia.

AkovioTe Opola To KABe SOVTL, XPNOIHOTTOIWVTAG TOV {S10 aplBud KivoEwv.

Awatnpeite 6Aa ta prikn dtatdéewv Kommg ioa. KaBe @opd mou akovilete TNV dKpn Twv KOTITHPWY,
UEWDVETAL TO UAKOG KOTTAG. ‘OTav ol KomTipeg @Tdcouv otig 0,16 ivtoeg (4 xiAlootd), n aAucida éxel
PBapei Kal TIPETEL VA AVTIKATAOTAOE.

Me kdBe oKOVIOUQ, PEIDVETAL €MioNng Kal n puBuion tou Oeiktn Bdbouc. K&be 5 axoviouata,
XpnolpomoloTe €161KO pyaleio pétpnong Tou Seiktn BABoug yia va PeTpAoeTe To UYoG avdueoa
oTNV AKPN TOu KOTITAPA Kal TN pAxn. Av xpelaletal, xpnolpomolnote enimedn Aipa yla va tpoxioeTe
™ pdxn, €10t woTe o deiktng BAaBoug va pmopei va pubuioTtei otig 0,25 ivtoec. Opyava pETpnong Tou
uetpn™ BdOoug SlatiBevtal ota MEPIOOATEPA KATAOTHATA TTOU TTWAOUV aAucoTpiova.

Av 1o TIpLoVL Sev Aettoupyei kavovikd, ameuBuvBeite oe e€eldikeupévo kévtpo o€pPIg yia va To
eNéyEouv. XpNOIUOTIOLEITE HOVO TA YVIOLA AVTAANAKTIKA TTOU AVOpEPOVTAL OE AUTO TO EYXELPISIO.

Avtikataotaon Tng alvcidag kat tng Adpag

Eykekpipévn AMpa/alucida

AvTiKaTtaoToTE TNV aAuaida dTav ol KOTITHPEG £xouv PBapei urepBoAikd kat Sev akovifovtal, 1y av oTAoEl
n aAucida. Xpnoomoote povo Tnv avtal\akTikh aAlucida mou mpoodiopiletal o€ auto To gyxelpidio.
Na avtikaBiotdate mdvta kal To ypavadll kivnong étav avtikadiotate Tnv alucida. Etol Ba Asitoupyei
OWOTA O PNXAVIOUOG Kivnong TG oAucidag.

1.
2.

3.

TomoBetr0Te TO OWHA TOU AAucoTIPiovou o€ 0TaBePr Kat opt{OvTIa EM@AvELQ.

lupioTte 10 Kouumi ac@AAiong TG Aduag aploTEPOOTPOPA YIa va APAIPECETE To KAAupua amd To
OWpa TOU AAUCOTIPioVOU.

DopéoTe MPOOTATEVTIKA YAvTIa Katl TUAETE TV alucida yupw amod Tn Adpa odriynong, €10l WoTe
Ta S6vTia va gival oTpappéva pog TNV KateuBuvon mePLoTPonc. H aAucida mpémel va eQappooEl
OWOTA OTNV AUAAKA TTOU S1aTpéxel OAN TNV eEWTEPIKN aKUR TG Aduag.

MNepdote TNV alucida yupw amod to ypavAadl Kat Tautoxpova euBUYPAUUIOTE T oXlop oTn Adpa pe
TO ECWTEPIKO PIMOUAGVL 0TN BACN TOU TIPLOVIOU Kal ToV TIEIPO TAvuong TG akuacidag Ye TNV omn TNG
Adpac. Mmopei va xpelaotei va pubuioete tov meipo tédvuong tng alucidag yla va eubuypapIoTEi
OWOTA ME TNV oM 0T Adpa. XpNnoomoIoTe Tov TPoXo Tdvuong TnG aAucidag yia va aANd&eTe
B¢on Tou TEiPOU, £TOL WOTE VA EQAPHOCEL 0TN Adpa.

[upioTe Tov TPoXO TAvuong TNG aAucidag yia va o@ifeTe apxIkd T Adpa, Td00 WoTe va peivel otn Béon
™¢. Kpatrjote akivntn tnv pmdpa Kat TomoBeTHoTe TO MAEUPIKO KANUPUA O0TO TIPLOVL. BeBaiwbeite
1L n TPoe€ox €XEl EUBUYPAUUIOTE CWOTA PE TNV EYKOT) OTO OWHA TOU TiplovioU. ACPOAIOTE TO
KAAuppa oTn B€on Tou, yupvwvtag Se€100TPO®aA TO KOUUTTE ao@ANoNG HEXPL va KAEIdwoeL. PuBpioTte
v tdvuon tng alucidag.
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8.3 ANAAYTIKH ANEIKONIZH

Ap. A Pl ©6 M O X |NEPITPAOH MOXOTHTA
EEAPTHMATOX

1 199140000019 Adua odryynong 1

2 201001000028 AAlucompiovo 1

3 8331-430402 2T paxatplov 1

4 A011020-051 Khelbia 1

5 8NG-08 E€dywvo ma&iuddt pe 1
@Aavtla

6 A011022-027 JuykpoéTnua 1
TEPUATIKOU TIWHATOG

6-1 8334-463101 TpiBéag a&ova 1

6-2 A011022-014 KdAhuppa 1
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Ap. A Pl ©6 M O I|NEPITPAOH MOXZOTHTA
EEAPTHMATOZ

6-3 8208-438801 Akpaiog SakTUAIoG 1
oTeyavornoinong
KAAUPUOTOG

7 8CE-07 Avolytdg SakTuNog 1

8 8128-462202 ANUCOTPOXOG 1

9 F022009-019 ToiBeag afova 1

10 A011022-028 SuyKpOTNHa BrKNg 1

10-1 A011022-012 ©dalapog 1

10-2 A011021-014 OA&vTCa BepUIKAG 1
poévwaong

10-3 8SJAB40-16 Aapapivépida 4

10-4 A013004-013 AOKTONOC 1
oTeyavornoinong

10-5 8207-463101 Na&pdadt coPyéng 1

10-6 8206-471901 ‘EkkevTpog HoXAOG 1

10-7 A013004-016 MeTaAAikd Kap@La 1
TIPOPUAAKTHpa

11 A011022-026 JUYKPOTNHA 1
Sefapevig kauaoipou

11-1 A011022-019 Noxeio 1

11-2 8335-481201 BaABida 1

11-3 8342-437501-02 Kwviké ehatriplo 1
ouumieong

11-4 8208-462503 AOKTUNOC 1
oteyavonoinong
KiBwTiou Aadiov

11-5 234-1003 Ala@aving cwAnvag 0,2 W
Aadiov

12 8341-491801 Towolya amd 1
KOOUTOOUK

13 A011021-024 JuykpdéTnpa kamakiov | 1
Se€apevic kavaipou

13-1 A011021-011 Tanma kiBwtiov Aadov | 1

13-2 8208-431901-01 AaktUOMOC 1
oTeyavornoinong

13-3 8088-481501-01 AYKIOTPO 1

14 A013003-031 EAatriplo cupmieong 1
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Ap. A Pl ©6 M O Z|NEPIFPAOH MOZOTHTA
EEAPTHMATOZX

15 8304-438401 MmAok TomoBétnong 1
TIPOOTATEVUTIKOU

16 A011022-008 P&Rdo¢ ouvdeong 1

17 A011022-009 Pap&og cuvdeong 1

18 A011022-025 MNavt ppévou 1

19 8342-435302 EAatriplo tévuong 1
Pppévou

20 A011022-023 OAavT{wTd XITwvio 1
&&ova

21 8087-438402 Evéidueon pdpsdog 1
ouvdeong

22 A011022-010 YKkavSdaAn 1

23 8342-432101 EAatriplo oTpépng 1
Slakomntn

24 8342-463002 Aapapvépida 1

25 8312-433501 Koupmi aopdhiong 1

26 8042-481604 AmASG pikpoSlakomng | 1

27 239-0011 Tepuatiko OnAuvko 2

28 8184-282102 MAdaka mieong 1
KaAwdiou

29 8SJAB40-12 Aapapvépida 2

30 8332-491901-01 NTiCa kaAwdiou 1

31 A011022-031 KaAwdio tpopodooiag | 1

32 A011022-029 Juykpotnua d&ova 1
££0d0u

32-1 8BC-261008-SS ‘ESpavo 1

32-2 A011022-024 A&ovag e€6dou 1

32-3 8342-435301 EAaTrpto oTpéPng 1

32-4 A011022-006 OdovtwTn oTEPAVN 1
TPOXOU

32-5 8BC-220807-ST ESpavo 1

32-6 8CE-05 Avolxto¢ SakTUAIOG 1

33 A011022-030 Awgtaén Kivntripa 1

33-1 8NG-08 E€aywvo ma&ipadt pe 1
@Aavtla

33-2 A011022-007 OdovTwTr oTePAvn 1

TPOXOU
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Ap. A Pl ©6 M O I|NEPITPAOH MOZOTHTA
EZEAPTHMATOZXZ

33-3 A011022-016 MAdka umootpIEng 1

334 A013003-022 JUYKPOTNHA avTAiog 1
Aadiov

33-5 8BC-261008-ST ‘E&pavo 1

33-6 A011022-017 Ektponéag 1

33-7 8402-481702 JuyKpoOTNHa pdTopa 1

33-8 8405-481780 JuyKpoTNHa otdtopa 1

33-9 8BC-220807-ST ‘E&pavo 1

33-10 A011022-018 Bdon ouykpdtnong 1

33-11 A011022-021 WnktpoOnkn 2

33-12 A011022-020 Whktpa (kapPouvaky) | 2

33-13 A011022-022 JUVECTPAUUEVO 2
elatplo

33-14 A011022-004 Bida emimedng kepaAng | 2

33-15 8SJGB40-16 Aapapvépida 3
emimedng KEPANAG pe
gooxn

34 8SJAB50-20 Aauapvépida 4

35 234-1003 Alagaving owhivag 0,1
Aadov

36 A011022-032 2T0lXE{0 TTUKVWTH 1

37 A011033-012 HAektpovikd oTolxEiO 1

38 233-1006 OeppoouoteN\dpevos | 0,12 .
OWARVag

39 A011022-011 ©dalapog 1

40 8SJAB40-16 Napapvopida 14

41 A011022-015 MAdka amotpomnig 1

42 A011022-013 KéAuppa 1

8.4 ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN
Kivbuvog! Kivbuvog tpavpatiopod Adyw nAektpomingiag,
nupkayiac rf/kat gopapov tpavpatiopov. lposidomoinon!

Mpwv

amo  omoladnmote

, avripetwmon  mpoBAnudtwy,
QMEVEPYOTIOLOTE TO TTPOIOV Kat Olatnpeite Ta AANa ATOpa pakpla.
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MpofARpata MOavn artia Noon Ll A

mpooovta
Aev €xel ouvdeBei 0TV JuvSéaTe 0NV Mapoxn
mapox PELHATOG. peLATOG.
To mpoiov dev To kaAwdl1o 1 To QI gival ‘EAeyxog amd moTtomnoinpuévo )
Eekvd. ENATTWHATIKA. NAEKTPOASYO.
AN\O NAEKTPIKS ENATTWUA ‘EAeyxog amd moTtomnoinpuévo
TOU TIPOIOVTOG,. NAEKTPOASYO.

To kaAwS1o mpoékTaong
Sev gival KataAnAo yia 1o
TPOI6V.

Xpnotpomolnote KAtdAAnAo
KOAWS10 TTPOEKTAONG.

To mpoiodv dev —
H iy pevparog (m.x.,

¢rqvet orny yevwitpia) xel oAb Yapnr Zuvésors—:roa AAAN TINYR -
RPN 1ox0. . pevHATOG.
Tdon.
‘Exouv @pagel ol omég . , .
£EQEpIOpOY. KaBapiote Tig omég e€aeplopou.
H aluocida Sev €xel TeviwOei S pi€Te owoTa
Mn owoTd @

IKAVOTTOINTIKA - - - -

amé800n KOTAC STopwpévn a\usisa AKOVIOTE 1] QVTIKATAOTAOTE TNV

aluoida

) H aAucida tou mploviov
YmepBoKoi €ival otopwpévn/eOapuévn.
kpadaouoi/

B6pUBOC Ta provAévia/magiuadia Z@i€te Ta prmouvhovia/
eival A\aokaplopéva nadiuadia

AVTIKOTAOTAOTE HE Kavoupyla. -

9. TENOZ AIAPKEIAX ZQHX

Ta nhektpikd mpoiovta Sev mpémel va amoppintovtal padi e Ta OWKIaKA amoppipuata. Ta
XPNOIOTIOINUEVA NAEKTPIKA TTPOIOVTA
TIPEMEL va cUNMéyovTal EEXWPIOTA KAl VA OTTOPPITTOVTAL € ONMEid GUANOYAG TTOU TTApEXovTal
yla autd 1o oKoTo.

ETKoIVWVAOTE Pe TO A0 0AE 1 TO KATACTNHA AYOPAS YIa TTANPOQOPIEG OXETIKA JIE TNV AVAKUKAWON.

10.EITYHZH

10.1 HEITYHZIH MAZ

Ta mpoidvta oxedialovtarl pe TI¢ UYNASTEPEG TIPOSIAYPAPEG TTOIOTNTAG YA TNV KATAVAAWTIKY ayopd.
H mapovoa gyyunon mwANong KOAUTITEL TIEPIOSO 2 €TWV AMO TNV NUEPOUNVIA ayopdg Tou TTPOoIOVTOG.
H mapovoa eyyunon KaAUTTel OAa TO EAATTWUATA OE UNMKA KAl KOTOOKEUN: €£APTAMATA Kal OTOIKEIQ
mou Agimouv Kat {nNUIEG TTOU TTPOKUTITOUV UTTO OUVONKEG QUOLOAOYIKNAG Xpriong. Ol EMOKEVEG Kal n
avtikataotaon e§aptnudtwy Sev cuvendyovTal mapdracn TN apxXIKAg meptodou eyyunong. Mpémet va
pmopeite va mapéxete amodelén tng ayopdg yia autod to

TPOIOV Kal TNV nuepopnvia ayopds. Ot KOAUWYELG TNG gyyunong meplopilovtal otnv agia autol Tou
mPOIéVTOG.
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10.2 EEAIPEZEIZ THZ EITYHZHZ

H mapovoa eyyvnon Sev kahumtel mpoBArata f cupBdvta mou ogeilovtal og AavBacuévn xprion Tou
TIPOIGVTOG,.
Ta mapakdtw €idn dev KAAUTITOVTAL ATTO TNV £YyUNON:

- To epyaleio éxel xpnotpomotnBei pe AavBacuévo Tpdmo,

- 'Exouv mpokUWYEeLG {NUIEG KATA TN METAPOPA H TNV EYKATACTACN AUTOU TOU TTPOIOVTOG

- 'EXOuV eKTEAEDTEL O TPITOUG EPYATIES ETOKEVNG /KAl AVTIKATAOTACEIS iy

- 'Exouv mpokAnBei {npiég amod eEwTePIKOUG TAPAYOVTEG i {EvVa OWUATA, OTIWG APMOG ) TIETPEG, 1

- 'Exouv mpokUWeL {NMIEG ATTO UN CUPHOPPWON HE TIG 00NYiEG aoPAAELag Kal Xpriong i

- To epyaleio éxel amoouvapuoloynOei ry €xel avolxTei, iy

- To epyaleio éxel Bpebei og vypd mepIBArIov (uypaaia, Bpoxn, BUBIoN o€ vepd KATL), iy

- To epyaleio éxel xpnotpomotnBei yla emayyeAUaTiko oKomo, Ay

- To epyaleio éxel extedei oe Beppokpacia ekTOG Tou gVpoug Tou TPoadlopileTal otV evoTNTA

«AmoBrikeuony.

To mpoidv mPEmeL va XPNOIMOTIOLEITAL UTIO KAVOVIKEG OUVBKEG KAl YO N EMAYYEAUATIKOUG OKOTTOUG.
JUVEMWG, amd TNV mapovoa gyyunon efaipouvtal TPoidvta Tou XPNOIUOTIoloUVTal amd €TalpEieg
SlapdpeWong KAMWY, TOTTIKEG apXES, KABWG Kal amod Talpeieg mou voikidlouv i mapaxwpouv Swpedv
e€omAIoNO.

Av mapouoiaotei omolodimote MPOPRANUA 1 eAdTtwua, Ba mpémel mMpwta va amevBuvBeite oTov

AVTITPOOWTIO. XTIG TIEPIOCOTEPEG TIEPITTWOELG,
0 avTimpdowmog Ba umopéoel va oag eEUTNPETAOEL KAl va eMAVOEL To TPORANMA 1} va emdlopbwoel To

eAdttwpa. QUAAETE TO TIMOAGYLO A TNV
amodelén ayopdc: autd ta éyypaga Ba oag {nTnBouv yla v enefepyacia 0loudATOTE AITHUATOC.
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Dziekujemy za wybranie tego produktu. Przy projektowaniu i w czasie produkcji wszystkich naszych
produktow

doktadamy wszelkich staran, aby zagwarantowac doskonatg jakos¢, ktéra spetni potrzeby uzytkownikdw.
Przestrzeganie zalecen

niniejszej instrukcji pozwoli zoptymalizowac czas dziatania urzadzenia.

WAZNE! ABY PRODUKT DOSTARCZYL PANSTWU PELNEJ SATYSFAKCJI,

PRZED INSTALACJA, UZYTKOWANIEM | KONSERWACJA ZALECAMY UWAZNIE PRZECZYTAC
NINIEJSZA INSTRUKCJE. PROSIMY STOSOWAC SIE DO PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN
DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA PODANYCH W

NINIEJSZEJ INSTRUKCJI. INSTRUKCJE NALEZY ZACHOWAC NA PRZYSZLOSC.

Spis tresci

1. PRZEZNACZENIE ELEKTRYCZNEJ PILY 6. PRZECHOWYWANIE PRZEZ ZIME
tANCUCHOWEJ 1800 W 7. PRZECHOWYWANIE

2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA 8. KONSERWACJA

3. DANETECHNICZNE 9. ZAKONCZENIE UZYTKOWANIA
4. MONTAZ 10. GWARANCJA

5. TRANSPORT

II WAZNE, PROSIMY ZACHOWAC TE INSTRUKCJE NA

PRZYSZLOSC: PRZECZYTAJ UWAZNIE

1. PRZEZNACZENIE ELEKTRYCZNEJ PILY tANCUCHOWEJ 1800 W

Wyrdb jest przeznaczony wytacznie do uzywania na dworze. W zadnym wypadku nie wolno go uzywac
w budynkach. Elektryczna pita taricuchowa jest przeznaczona wyfacznie do uzywania w suchych
miejscach i przy dobrym oswietleniu.

Ta pifa tancuchowa jest przeznaczona wylacznie do wykonywania podstawowych prac z zakresu
okrzesywania, obalania, pitowania drewna i usuwania korzeni

szkarpowych. Jakiekolwiek przedmioty drewniane przeznaczone do ciecia pifg tanncuchowa nie moga
by¢ grubsze niz

maksymalna wartos¢ dopuszczalna dla prowadnicy. Urzadzenia nie wolno uzywac¢ do ciecia innych
materiatow takich jak tworzywa sztuczne,

kamien, metal lub drewno zawierajace w sobie obce przedmioty. Nie nalezy go uzywac do innych celéw.
Nalezy przestrzegac¢ ograniczenia maksymalnej

grubosci przycinanych elementéw. Nie wolno cig¢ peddéw o grubosci przekraczajacej podane
ograniczenie. Urzadzenia nie nalezy

uzywac¢ do innych celéw. Produkt nie jest przeznaczony do uzywania przez dzieci lub osoby o
ograniczeniach

fizycznych, czuciowych lub psychicznych.

Po rozpakowaniu nalezy sie upewni¢, ze wyrdb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (o ile
wystepuja). W przypadku

jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzadzenia - nalezy je wtedy zwrdci¢
sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im réwniez przekazac niniejszg instrukcje
obstugi.
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Prosimy pamieta¢, ze nasze urzadzenie nie zostalo zaprojektowane do uzytku komercyjnego,
profesjonalnego lub

przemystowego. W przypadku uzywania urzadzenia do celéw komercyjnych, profesjonalnych lub
przemystowych

gwarancja traci waznos¢. Produkt zaprojektowano do uzywania przez okres

2 lat (oczekiwany czas uzytkowania).

2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

c OSTRZEZENIE: Prosimy przeczytac wszystkie ostrzezenia i

instrukcje. Niestosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze

doprowadzi¢ do porazenia pragdem, pozaru i/lub powaznych

urazow. Prosimy zachowac na przysztos¢ wszystkie
ostrzezenia i instrukcje.

2.1 OSTRZEZENIA OGOLNE

-Bez odpowiedniego wyrequlowania kata nachylenia wyrzutu,
pity faricuchowej nie nalezy nigdy uzywac w poblizu szklanych
scian, samochoddw, ciezarowek, studzienek okiennych,
wylotow itp.

-Urzadzenia nie nalezy forsowac ani przecigzac. Urzadzenie
wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy bedzie pracowac z
predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

- Jezeli produkt jest juz ztozony, przed uzyciem nalezy sie
upewni¢, ze wszystkie Sruby s3 mocno dokrecone. Jezeli
produkt wymaga ztozenia, po otwarciu opakowania nalezy
sie upewnic, ze znajduja sie w nim wszystkie elementy
potrzebne do przygotowania produktu do pracy. W przypadku
jakichkolwiek uszkodzen lub usterek, produktu nie nalezy
uzywac — nalezy go wtedy zwrdci¢ w najblizszym sklepie.

«Termin elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach
dotyczy narzedzia elektrycznego o zasilaniu sieciowym
(przewodowego) lub akumulatorowym (bezprzewodoweqo).
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2.2 SYMBOLE NA PRODUKCIE

Spetnia normy europejskie: Ten symbol oznacza, ze urzadzenie jest zgodne z
c € obowigzujacymi dyrektywami europejskimi oraz ze zostato przeprowadzone badanie
zgodnosci z w/w dyrektywami.

Jednolity znak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach panstw cztonkowskich Unii
Celnej.

Ukrainski znak zgodnosci

Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzucac razem ze zwyktymi odpadami domowymi.
Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbidrki i utylizacji w przeznaczonych do
tego punktach zbierania odpadéw. Informacje o recyklingu mozna uzyskac od dystrybutora
lub wtadz lokalnych.

A Uwaga/Ostrzezenie.

D Klasa ochrony tego urzadzenia: Il. Oznacza to, ze urzadzenie ma ulepszong lub podwdjna
izolacje.

I (© =

1 Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 111 dB(A)
4B

g Jezeli przewdd zasilajacy/przediuzacz zostanie uszkodzony lub przeciety, nalezy
e\ natychmiast wyja¢ wtyczke z gniazdka.

Odbicie! Dotkniecia czubka prowadnicy moze doprowadzi¢ do gwattownego
przemieszczenia sie prowadnicy w gére i do tytu, co moze doprowadzi¢ do powaznych
obrazen uzytkownika.

Nalezy unika¢ dotykania czegokolwiek czubkiem prowadnicy.

Urzadzenia nalezy zawsze uzywac oburacz. Podczas uzytkowania nie nalezy trzyma¢
urzadzenia jedna reka.
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%% Nie uzywac podczas deszczu i gdy jest mokro.

=>
Prawidtowy kierunek ustawienia zebéw tnacych
Oo_O

BASAV  Serwis obstugi posprzedazowej

. postronne. Nalezy zawsze pilnowag, aby inni ludzie i zwierzeta domowe pozostawali w
IQIR bezpiecznej odlegtosci od pracujacego urzadzenia. Zasadniczo dzieci nie powinny zbliza¢
sie do strefy, w ktorej pracuje urzadzenie.

Przedmioty wyrzucane przez urzadzenie moga uderzy¢ w uzytkownika lub osoby

Nos rekawice ochronne.

Nos srodki ochrony ciata

No$ obuwie ochronne

OSTRZEZENIE - Aby ograniczy¢ ryzyko obrazen, uzytkownik musi zapoznac sie z instrukcja.

CIC) Nos okulary ochronne

Nos ochronniki stuchu

@OV
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Zawsze nos kask ochronny

Zaktadaj maske ochronna na twarz!

©d

2.3 SYMBOLE W TEJ INSTRUKCJI

Rodzaj i zrodto niebezpieczenstwa: zignorowanie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢ do
urazéw fizycznych lub nawet do $mierci.

Rodzaj i zrédto niebezpieczenstwa: ten symbol oznacza, ze w przypadku zignorowania
ostrzezenia moze doj$¢ do uszkodzenia urzadzenia lub zniszczenia sSrodowiska lub majatku.

Uwaga: ten symbol oznacza wazng informacje umozliwiajaca lepsze zrozumienie produktu.

Zapoznaj sie z instrukcja: ten symbol oznacza, ze uzytkownik musi uwaznie przeczytac
instrukcje obstugi.

EAON

Prosimy zapoznac sie z odpowiednig ilustracja na koricu ksiazeczki.

) B

Zielony punkt: recykling opakowania.

Ten produkt nadaje sie do recyklingu. Jesli nie da sie juz go uzywac, nalezy go odda¢ do
punktu recyklingu odpadéw.

@

99

razylijska etykieta Srodowiskowa: oddaj do recyklingu opakowanie produktu.
’ * Brazylijsk k Srod k ddaj d kl k i duki

aw

2.4 OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA
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ELEKTRONARZEDZI

OSTRZEZENIE: Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i
instrukcje. Niestosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze
dgprqwadzic’ do porazenia prqdem, pozaru i/lub powaznych
obrazer. . . ,
PROSIMY ZACHOWACNA PRZYSZLOSCWSZYSTKIE OSTRZEZENIA
| INSTRUKCIE. Termin ,elektronarzedzie” Wystepujq? w ostrzezeniach
brz

dotyczy narzedzia e/ektrycznego 0 zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub
akumulatorowym (bezprzewodowego).

1) BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

- Nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie w miejscu
pracy. Batagan i zte oswietlenie sprzyjajq wypadkom.

- Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach
zagrozonych wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazow lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzajq iskry,
ktdre mogq zapalic opary lub pyt.

- W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymacz dala
od dzieci i 0s6b postronnych. Chwila nieuwagi moze

spowodowac utrate kontroli nad urzqazeniem.
2) BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

- Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka.
Nigdy w jakikolwiek sposdb nie nalezy przerabia¢ wtyczki.
Do elektronarzedzi wymagajacych uziemienia nie nalezy
uzywac przejsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujqce do nich
gniazdka zmniejszajq ryzyko porazenia prqdem.

- Nalezy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych,
takich jak np. rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki.
Uziemienie ciata zwieksza ryzyko porazenia prqdem.
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- Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i
wilgocia. Woda dostajqca sie do Srodka elektronarzedzia
zwieksza ryzyko porazenia prqdem.

- Nie nalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie wolno
uzywac przewodu do noszenia lub ciggniecia
elektronarzedzia; nie nalezy chwytac za przewdd, aby
wyjac wtyczke z kontaktu. Przewdd nalezy chronic przed
gorgcem, olejem, ostrymi krawedziami i poruszajacymi
sie czesciami. Zaplgtane lub uszkodzone przewody zwiekszajq
ryzyko porazenia prqdem.

- Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy
stosowac przedtuzacz nadajacy sie do uzywania na
dworze. Uzywanie przewodu przeznaczonego do stosowania
na dworze zmniejsza ryzyko porazenia prqdem.

- Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej
wilgotnosci jest nieuniknione, nalezy uzywac zasilania
zabezpieczonego wyfacznikiem réznicowopradowym.
Uzywanie wytqcznika réznicowoprgdowego zmniejsza ryzyko
porazenia prqdem.

3) BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

- Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢,
patrzec, co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem.
Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest

zmeczony, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekdw.

Chwila nieuwagi w czasie postugiwania sie elektronarzedziami
moze spowodowac powazne obrazenia.
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- Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy zawsze

nosi¢ okulary ochronne. Stosowanie w odpowiednich
warunkach sprzetu ochronnego takieqo jak np. maska
przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub
nauszniki ochronne zmniejszy ewentualne obraZenia.

- Nie nalezy dopuszcza¢ do przypadkowego wigczenia.

Przed podfaczeniem narzedzia do zasilania i/lub

baterii akumulatorowej oraz przed podniesieniem i
przenoszeniem przetacznik musi by¢ ustawiony w pozydji
,ylaczone”. Trzymanie palca na przetqczniku w czasie
przenoszenia elektronarzedzi lub podtqczanie ich do zasilania,
gdy przetqcznik ustawiony jest na pozycje ,Wtqczone” moze
doprowadzi¢ do wypadku.

- Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usung¢

wszystkie klucze regulacyjne i inne narzedzia. Klucz
zaczepiony o obracajqcq sie czes¢ narzedzia elektrycznego moze
spowodowac obrazenia.

- Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o

utrzymanie rownowagi i pewne podparcie ndg. IV
nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepszq kontrole nad
narzedziem.

- Nalezy nosi¢ odpowiednig odziez. Nie powinno si¢ nosi¢

luznych ubran ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice
nalezy trzymac z dala od poruszajacych sie czesci. LuZne
ubrania, bizuteria lub dfugie wtosy mogq zaczepic sie o
poruszajqce sie czesdi.
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- Jezeli urzadzenia sg przystosowane do podtaczania
do odsysacza pytu i urzadzenia zbierajacego, nalezy
dopilnowac, aby systemy te byly podtaczone i wtasciwie
stosowane. Uzywanie systemow stuzqcych do pochtaniania

pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pyfem.
4) UZYWANIE | KONSERWOWANIE ELEKTRONARZEDZI

- Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac
narzedzia dostosowanego do wykonywanej pracy.
Odpowiednie elektronarzedzie wykona prace lepiej i
bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z predkoscig/
obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

- Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik
nie wiacza go lub nie wylacza. KaZde elektronarzedzie,
ktdrego nie da sie kontrolowac przetqcznikiem, jest potencjalnie
niebezpieczne i wymaga naprawy.

- Przed jakakolwiek reqgulacjg, wymiang akcesoriéw lub
schowaniem elektronarzedzia nalezy wyjac¢ wtyczke z
gniazdka i/lub odtaczyc od narzedzia akumulator. Tego
typu zapobiegawcze Srodki ostroznosci zmniejszajq ryzyko
przypadkoweqo wiqczenia sie narzedzia.

- Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac
w miejscu niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktdre nie
zZnaja narzedzia lub nie zapoznaty sie z instrukcja nie
nalezy pozwala¢ go uzywac. W rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow narzedzia elektryczne mogq stanowic zagrozenie.

- Elektronarzedzia nalezy utrzymywac w dobrym stanie. F

Nalezy kontrolowa, czy czesci ruchome nie sg odchylone
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od osi, nie zacinaja sie i nie s3 pekniete lub uszkodzone
w inny sposob, ktory mogtby wptynaé na dziatanie
narzedzia. W razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy
oddac narzedzie do naprawy. Wiele wypadkéw wynika ze
Ztej konserwacji narzedzi.

- Nalezy dbac o czystos¢ i naostrzenie narzedzi tnacych.
Odpowiednio utrzymane narzedzia tnqce z ostrymi krawedziami
tngcymi sq mniej narazone na zakleszczanie sie i tatwiej jest je
kontrolowac.

- Elektronarzedzi, akcesoridw, wiertet, bitow, itp. nalezy
uzywac zgodnie z niniejszq instrukeja, z uwzglednieniem
warunkow i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z
narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzic do
niebezpiecznych sytuadji.

5) SERWISOWANIE

- Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢
wykwalifikowanemu technikowi, a do naprawy
uzywac wylacznie czesci zamiennych identycznych z
oryginalnymi. Zapewni to bezpieczenistwo eksploatagji

elektronarzedzia.
2.5 OSTRZEZENIA DOTYCZACE PItY tANCUCHOWEJ:

- Podczas pracy pita tancuchowa wszystkie czesci ciata
nalezy trzymac w bezpiecznej odlegtosci od tarncucha.
Przed wiaczeniem pity taricuchowej nalezy upewnic sig,
ze fancuch pity niczego nie dotyka. IV czasie postugiwania
sie pifq taricuchowq wystarczy chwila nieuwagi, aby zaczepic o
odziez lub dotknqc narzedziem ciafa.

174

PL



- Pite taricuchowq nalezy zawsze trzymac prawa reka na
uchwycie tylnym, a lewa na uchwycie przednim. Trzymanie
pilarki w odwrotnej konfiguragji rgk zwieksza ryzyko obrazen i
dlatego nigdy nie powinno mie¢ miejsca. UWAGA W przypadku
pittaricuchowych, w ktérych prowadnica znajduje sie z lewej
strony, odwotania do pozydji, prawej reki” i ,lewej reki” powinny
zostac odwrdcone.

- Elektronarzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty,
poniewaz tanicuch pilarki moze natrafi¢ na ukryte
przewody lub wiasny przewad zasilajacy. Dotkniecie
faricuchem pilarki przewodu pod napieciem moze spowodowac,
Ze przez nieizolowane elementy metalowe narzedzia poptynie
prqd, co grozi operatorowi porazeniem.

- Prosimy zaktadac okulary ochronne i ochronniki stuchu.
Zaleca sie takze stosowanie dodatkowego wyposazenia
ochronnego na gtowe, rece, nogi i stopy. Odpowiednia
odziez ochronna ograniczy urazy spowodowane lecgcymi
odtamkami lub przypadkowym dotknieciem taricucha pilarki.

- Pity faficuchowej nie nalezy uzywac na drzewie. Uzywanie
pilarki w czasie, gdy uzytkownik siedzi na drzewie, moze
spowodowac obrazenia.

- Nalezy zawsze dbac o pewne podparcie stop i wigczac
pilarke dopiero wtedy, gdy uzytkownik stanie na
nieruchomej, bezpiecznej i rownej powierzchni. Sliskie
i niestabilne powierzchnie takie jak np. drabina mogq
doprowadzic do utraty rownowagi i kontroli nad pilarkg.
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- Podczas przecinania naprezonej gatezi nalezy liczy¢

sie z tym, Ze gataZ odegnie sie i odskoczy. Gdy zniknie
sita dociskajqca, odgieta gatqZ moze uderzy¢ pilarza i/lub w
niekontrolowany sposéb wytrqci¢ mu pilarke z rgk.

- Podczas przycinania matych krzakéw i mtodych drzewek

nalezy zachowac szczegolng ostroznosc. Wiotki materiat
moze wkrecic sie w taricuch pilarki, nagigc sie i uderzy¢ pilarza,
o moze spowodowac utrate réwnowag,

- Pilarke nalezy nosi¢ wytgczona, z dala od ciata; nalezy ja

trzymac za uchwyt z przodu. Na czas transportowania
lub przechowywania pilarki na prowadnice nalezy
zawsze zakfadac ostone. Wrasciwe obchodzenie sie z pilarkg
zmniejsza prawdopodobienstwo przypadkowego dotkniecia
poruszajqceqo sie taricucha pilarki.

- Prosimy przestrzegac instrukgji dotyczacych smarowania

i wymiany akcesoridw. Niewfasciwe napiecie oraz
nieodpowiednie nasmarowanie taricucha mogq doprowadzi¢ do
Jjego pekniecia oraz zwiekszajq ryzyko odbicia.

- Nalezy dbac o to, aby uchwyty byty suche, czyste

niezaplamione olejem lub smarem. Zattuszczone i
zaplamione olejem uchwyty sq sliskie, co prowadzi do utraty
kontroli nad urzqdzeniem.

- Nalezy pitowac wylgcznie elementy drewniane. Nie

nalezy uzywac pilarki niezgodnie z przeznaczeniem.

Na przyktad: nie nalezy uzywac pilarki do pitowania

elementéw plastikowych, wyrobow kamieniarskich lub

niedrewnianych materiatow budowlanych. Uzywanie
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pilarki taricuchowej do celow niezgodnych z przeznaczeniem
moze prowadzic do niebezpiecznych sytuacji.
PRZYCZYNY ODBIJANIA | SPOSOBY ZAPOBIEGANIA MU:
Do odbicia moze dojs¢ w sytuacji, gdy czubek lub koniec
prowadnicy dotknie jakiegos$ przedmiotu lub gdy drewno
zacznie zaciskac sie i zakleszczac na faicuchu pilarki w
nacieciu.
« W niektorych przypadkach dotkniecie czubkiem prowadnicy
moze spowodowac nagte odskoczenie prowadnicy w gore i do
tytu w strone operatora.

« Zakleszczanie sie faricucha pilarki wzdtuz gornej krawedzi
prowadnicy moze gwattownie popchnac¢ prowadnice w tytw
strone pilarza.

- Kazda z tych sytuacji moze doprowadzi¢ do utraty kontroli
nad pita, prowadzac do powaznych obrazen. Nie nalezy
polega¢ wyfacznie na wbudowanych w pilarce mechanizmach
zabezpieczajacych. Uzytkownik pilarki powinien podjac
wszelkie mozliwe kroki w celu zabezpieczenia sie przed
wypadkiem lub obrazeniami.

« Odbicie jest efektem niewtasciwego uzywania i/lub
obstugiwania narzedzia lub wystapienia warunkéw, ktérych
mozna unikac przez podjecie odpowiednich Srodkéw
zapobiegawczych:

- Nalezy zawsze pewnie trzymac pilarke obydwiema
rekoma. Kciuki i palce zaciska¢ na uchwytach pilarki,

a ciato i ramiona ustawic w taki sposob, aby mac
zamortyzowac szarpniecia w tyt. 0 ile zawczasu podjete
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zostanq odpowiednie Srodki zapobiegawcze, odbicia da sie
kontrolowac. Nie wolno dopusci¢ do wypuszczenia pilarki z rgk.

« Nie nalezy siegac za daleko i przecina¢ elementow
znajdujacych sie powyzej wysokosci ramion. Pomaga
to zapobiec nieumysinemu dotknieciu przeszkod koncowkq
prowadnicy, a w nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia lepszq
kontrole nad narzedziem.

« Jako czesci zamiennych nalezy uzywac wytacznie
prowadnic i taricuchow okreslonych przez producenta.
Niewtasciwe prowadnice i taricuchy mogq doprowadzi¢ do
pekniecia taricucha i/lub odbicia.

« Nalezy przestrzegac instrukgji producenta dotyczacych
ostrzenia i konserwacji tancucha pilarki. Zmniejszenie
wysokosci ogranicznika zagtebienia moze zwiekszy¢ podatnos¢
na odbicia.

2.6 RYZYKA RESZTKOWE

- Prosimy zapoznac sie ze sposobem uzytkowania urzadzenia i
w tym celu przeczytac instrukcje obstugi. Nalezy zapamietac
ostrzezenia i zalecenia dotyczace bezpieczenstwa, a
potem scisle przestrzegac ich i stosowac sie do nich.

Pomoze to uniknac ryzyka i niebezpieczenstw. Podczas
uzywania urzadzenia nalezy by¢ zawsze czujnym, aby mdc
z wyprzedzeniem rozpoznac zagrozenia i zapobiec im.
Szybka interwencja pozwala zapobiec powaznym urazom i
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stratom materialnym. W przypadku usterek nalezy wylaczy¢
urzadzenie i odtaczy¢ akumulator.

- Nawet jesli sg przestrzegane wszystkie instrukcje, nadal
istniejg czynniki, ktore moga prowadzi¢ do niebezpiecznych
sytuagji, np.:

- Wyrzucenie w powietrze jakichs elementow.

- Urazy spowodowane drganiami: nalezy uzywac wskazanych
uchwytéw i starac sie ograniczac czas pracy i narazenia na
drgania.

- Urazy spowodowane hatasem: nalezy nosi¢ ochronniki stu-
chu i ograniczac czas pracy i narazenia na hatas.

- Wdychanie drobin i pytow.

- Nalezy zawsze nosic Srodki ochrony oczu.

- Jezeli podczas uzywania urzadzenia uzytkownik doswiadcza
ktorychkolwiek z powyzszych czynnikéw, nalezy natychmiast
zatrzymac urzadzenie i zasiegnac porady lekarza.

- Dtugotrwate uzywanie narzedzia moze spowodowac lub
zaostrzy¢ urazy. W przypadku dtugotrwatego uzytkowania
narzedzia nalezy koniecznie robic reqularne przerwy.

- Dlugotrwate uzywanie urzadzenia naraza uzytkownika na
drgania, ktore mogq prowadzi¢ do réznych chordb znanych
tacznie jako choroba wibracyjna (HAVS) np. bledniecie palcow;
jak rowniez do specjalnych schorzen takich jak zespét ciesni
kanatu nadgarstka (CTS).

« Aby zmniejszyc tego typu ryzyko, nalezy podczas uzywania
produktu nosi¢ rekawice ochronne i dbac o ciepto dtoni.

‘PL
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« Termin odbicie odnosi sie do sytuadji, w ktérej pita nagle

odskakuje w gore i do tytu. Jest to zazwyczaj spowodowane
zetknieciem sie przecinanego elementu z czubkiem
prowadnicy lub zakleszczeniem sie taicucha w nacieciu.
Odbicie powoduje gwattowne, mocne szarpniecie. Zazwyczaj
pita reaguje w sposob niekontrolowany, co dla uzytkownika
stwarza ryzyko urazow.

- Nalezy uzywac wytacznika roznicowopradowego z pragdem

zadziatania 30mA lub mniejszym.

- Kabel nalezy poprowadzi¢ w taki sposéb, aby w czasie

pitowania nie zaplatat sie w gateziach itp.

- Zalecasie, aby jako minimum nowy uzytkownik najpierw

nabrat choC troche praktyki w pitowaniu bali na koZle lub
stojaku.

- Glebokosc ciecia nalezy dostosowac do grubosci przecinanego

elementu. Pod pitowanym elementem powinno by¢ widac nie
wiecej niz caty zab ostrza.

. Nalezy uzywac zaciskéw lub znalez¢ inny praktyczny sposob

przytrzymywania i podpierania obrabianego elementu na
stabilnym podfozu. Aby unikna¢ niebezpiecznych sytuacji,
przecinany element nie moze byc za maty.

- Trzymanie przecinanego elementu rekg lub przy ciele nie

zapewnia stabilnosci i moze doprowadzi¢ do utraty kontroli.
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3. DANETECHNICZNE

Model

A011044

Napiecie znamionowe (V, prad staty)

220-240V /50 Hz

Znamionowa moc wejsciowa 1800 W
Pojemnosc zbiornika oleju 120 ml

Przeplyw oleju smarujacego tancuch (ml/min) 3~5
Maks. predkos¢ tanncucha 14 m/s

tancuch pilarki

14 cali (35,5 cm)

Model tanicucha pilarki

A011044-001-00

Podziatka 3/8"
Wskaznik 0,050"/1,27 mm
Liczba ogniw prowadzacych 52 SZT.

Model prowadnicy

YS14-52-507P

Dhugosc¢ prowadnicy 356 mm (14")
Maks. dtugos¢ ciecia 330 mm
TYpiolaju Olej hydrauliczny ;ab.ezpleczajqcy przed
zuzyciem
Kontrola oleju Automatyczna

Ciezar urzadzenia

3,6 kg bez prowadnicy i tancucha oraz z
pustym zbiornikiem oleju

Gwarantowany poziom mocy akustycznej (dB(A))

111 dB(A)

Poziom cisnienia akustycznego (dB (A))

96 dB(A),K=3 dB(A)

Zmierzony poziom mocy akustycznej (dB(A))

107.51 dB(A), K= 3 dB(A)

Prad roboczy

6-11 A

Prad maksymalny

12A

Zalecane zabezpieczenie

Zabezpieczenie nadpradowe

Poziom drgan (K= 1,5 m/s?)

Uchwyt przedni: 2,56 m/s’
Uchwyt tylny: 3,90 m/s>

Predkos¢ bez obcigzenia (min™')

7500

- Deklarowana catkowita warto$¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi metodami

testowania
i moze stuzy¢ do poréwnywania réznych narzedzi.

- Deklarowana catkowita warto$¢ drgar moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania.
- Emisja drgan podczas faktycznego uzytkowania elektronarzedzia moze sie rézni¢ od deklarowanej
wartosci catkowitej w zaleznosci od sposobu eksploatacji narzedzia.
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4. MONTAZ

OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem uzywania produkt musi
zosta¢ w catosci ztozony! Nie nalezy uzywac produktu, Eleieli
jest on ztozony tylko czesciowo lub gdr czesci, z ktorych jest
on ztozony, s3 uszkodzone! Aby fatwo ztozyc Iprodukt, nalezy z
pomoca ilustracji wykonac krok po kroku polecenia podane w

instrukgji montazu!

4.1 ROZPAKOWANIE

1. Uchwyt przedni

2. Dzwignia hamulca
zabezpieczajacego
fancucha

3. tancuch

4. Prowadnica

5. Nakretka zaciskajaca

6. Ostona faricucha

7. Metalowe ostrogi

8. Bolec blokujacy

9. Koto taricuchowe

10. Sruba napinania
fancucha

11. Przetacznik gtéwny

12. Przycisk wytaczania
blokady zabezpieczajacej

13. Uchwyt tylny

14. Korek oleju do taricucha

15. Ostona prowadnicy

16. Sruba napinajaca
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« Podczas rozpakowywania nalezy miec zatozone rekawice.
« Podczas rozpakowywania nie nalezy uzywac skalpela, noza, pity lub jakichkolwiek podobnych narzedzi.
« Podczas przenoszenia narzedzie nalezy trzymac tylko za uchwyt.

« Opakowanie nalezy zachowac do wykorzystania w przysztosci (transport i przechowywanie).

« Instrukgje obstugi nalezy przechowywac w suchym miejscu i zachowac na przysztosc.
4.2 INSTALACJA

Montaz prowadnicy i taficucha pity: ilustracje od [i] do

1. Potozy¢ korpus pity na twardej i rownej powierzchni.

2. Aby zdja¢ ostone z korpusu pity, przekreci¢ nakretke zaciskajaca.

3. Przekreci¢ bolec blokujacy i pozwoli¢, aby sruba napinajaca znalazta sie w docelowej pozycji.

4. Zatozy¢ na rece rekawice ochronne i natozy¢ fancuch pity na prowadnice; upewnic sie, ze zeby sa
ustawione w kierunku obrotéw. tancuch powinien by¢ prawidtowo utozony w szczelinie biegnacej
wzdtuz catej krawedzi zewnetrznej prowadnicy.

. Natozy¢ fanicuch na koto zebate i jednoczesnie dopasowac szczeline w prowadnicy do wewnetrznej
Sruby znajdujacej sie na korpusie pity oraz do sruby napinania farncucha w otworze na sworzen w
prowadnicy. Aby prawidtowo dopasowat sie do otworu w prowadnicy, bolec napinania tannicucha moze
wymagac regulacji. Aby wyregulowac jego potozenie, nalezy kreci¢ pokrettem napinania tancucha na
tyle, aby bolec znalazt sie w prowadnicy.

6. Przekreci¢ pokretto napinania fancucha tak, aby wstepnie naciagna¢ prowadnice na tyle, aby nie
spadata. Przytrzymac prowadnice nieruchomo i zatozy¢ ostone z powrotem na pite. Upewnic sie, ze
wypustek pasuje do szczeliny w korpusie pity. Zablokowa¢ ostone srubg blokujaca: przekreci¢ ja w
prawo (zgodnie z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara) tak, aby zaskoczyta.

Napinanie taficucha: =» ilustracje @ i @

Obrécenie $ruby napinajacej do gory zwieksza napiecie, a obrécenie w doét — zmniejsza je. Prawidtowo
napiety fancuch powinien nie powinien luzno zwisa¢; powinno sie go da¢ odciggna¢ od prowadnicy
tancucha na maksymalnie 2-3 mm.

w

Uwaga: tancuch pity musi by¢ poprawnie napiety — warunkuje
to bezpieczenstwo pracy narzedziem.

tancuch pity jest optymalnie napiety, gdy w potowie prowadnicy mozna go odciggna¢ od srodka
krawedzi prowadnicy o 3 mm. Poniewaz taricuch pilarki nagrzewa sie w czasie pracy, jego dtugos¢ moze
takze fluktuowac. Napiecie fanicucha nalezy sprawdzac co 10 minut pracy i regulowa¢ odpowiednio do
potrzeb, zwtaszcza w przypadku nowych faricuchéw do pilarek. Po zakorczeniu pracy faricuch nalezy
poluzowac¢, poniewaz po ostygnieciu taricuch skurczy sie i skroci. Takie postepowanie pozwala wydtuzy¢
czas uzywania fancucha i zapobiega jego uszkodzeniu.

4.3 PRZYGOTOWANIE

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ nastepujace elementy, ktére gwarantuja bezpieczne warunki
pracy.

Pita fancuchowa:

Przed rozpoczeciem pracy nalezy skontrolowa¢ pite taricuchowa pod katem uszkodzen obudowy,
tancucha i prowadnicy. Nigdy nie nalezy uzywac narzedzia, ktdre jest w sposéb oczywisty uszkodzone.
Wymiana oleju:

Sprawdzi¢ poziom napetnienia zbiornika oleju. Takze podczas pracy nalezy sprawdza¢, czy jest
wystarczajaco duzo oleju. Aby nie dopusci¢ do uszkodzenia pity tancuchowej, nigdy nie wolno jej uzywac,
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jezeli nie ma w niej oleju lub jezeli poziom oleju spadnie ponizej oznaczenia minimalnego poziomu oleju.
Jeden petny zbiornik oleju starcza srednio na 10 minut ciecia (w zaleznosci od czasu robionych przerw i
gestosci przecinanego materiatu).

tancuch pilarki:

Skontrolowac napiecie i stan fancucha pity. Im ostrzejszy fancuch pity, tym tatwiejsza i wygodniejsza
bedzie praca narzedziem. To samo dotyczy napiecia faricucha. Aby zapewni¢ maksymalny poziom
bezpieczenstwa, napiecie taricucha nalezy kontrolowac co 10 minut pracy. Zmiany pod wptywem ciepta
wydzielanego podczas uzytkowania dotycza w szczegdlnosci nowych farncuchéw.

Wyposazenie ochronne i odziez ochrona:

Nalezy bezwzglednie nosi¢ odpowiednia, przylegajaca do ciata odziez ochronna, taka jak spodnie
ochronne, rekawice i obuwie ochronne. Aby zapewni¢ ochrone przed spadajacymi i odskakujacymi
gateziami, nalezy nosic¢

kask ochronny ze zintegrowanymi ochronnikami stuchu oraz ostone na twarz. Diugie wiosy nalezy
zwigzac tak, aby siegaty nie nizej niz do ramion. Podczas uzywania urzadzenia nalezy uzywac nastepujacej
odziezy ochronnej i nastepujacych srodkéw ochrony:

- Kask z przytbica i ostong na kark

- Ochronniki stuchu

- Maska na twarz

- Rekawice z atestowanym zabezpieczeniem przed przecieciem pita

- Legginsy ochronne z atestowanym zabezpieczeniem przed przecieciem pitg

- Buty ze stalowymi czubami i atestowanym zabezpieczeniem przed przecieciem pitg

- Apteczka pierwszej pomocy na wypadek urazéw.

Napetnianie systemu automatycznego smarowania olejem: ilustracje @ i @

OSTROZNIE! W pile tarczowej NIE MA oleju. Przed uzyciem trzeba koniecznie nala¢ oleju do zbiornika na
olej. Nigdy nie wolno uzywac urzadzenia bez oleju do smarowania taricucha lub z pustym zbiornikiem
oleju, poniewaz doprowadzitoby to do bardzo powaznych uszkodzen urzadzenia. Czas eksploatacji oleju
i zdolnos¢ pitowania zalezg od optymalnego smarowania. Dlatego wtasnie faricuch jest w czasie pracy
smarowany automatycznie przez wylot oleju. tancuch posiada system automatycznego smarowania,
ktory zapewnia prawidtowe nasmarowanie faricucha i prowadnicy. Wskaznik poziomu oleju pokazuje
ilos¢ oleju, jaka pozostata w pile. Jezeli poziom oleju spadnie ponizej jednej czwartej pojemnosci
zbiornika, nalezy dola¢ odpowiedniego oleju do smarowania taricuchéw i prowadnic. Napetnianie
zbiornika oleju:

1. Odkreci¢ korek oleju. Wla¢ do zbiornika oleju olej do smarowania taricuchéw i prowadnic tak, aby
napetnic caty zbiornik.

2. Zatozy¢ z powrotem i zakreci¢ korek oleju. Po kazdych 10 minutach uzytkowania nalezy sprawdza¢
poziom oleju. Przed sprawdzeniem poziomu oleju

i przed przystapieniem do nalewania oleju nalezy wyja¢ z kontaktu wtyczke przewodu zasilajgcego pite.

OSTROZNIE! Aby zapobiec wyciekom, nalezy pilnowac, aby na

czas, gdy urzadzenie nie jest uzywane, zostawia¢ narzedzie w

pozycji poziomej (korkiem wlewu oleju do gory). Aby nie

dopuscic do uszkodzenia pity faricuchowej, nalezy uzywac
wylacznie zalecanego rodzaju oleju. Nigdy nie wolno uzywac oleju z
recyklingu lub oleju przepracowanego.
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4.4 PIERWSZE UZYCIE

OSTRZEZENIE! Przed rozpocchiem uzywania I!Jroduktu,naleiy
przeczytac czes¢ , INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA”
na

poczatku niniejszej instrukcji, tacznie z catym tekstem
zamieszczonym pod nagtowkiem.

Szczegdlng uwage nalezy zwrdci¢ na kwestie dotyczace pierwszego uzycia maszyny: zagadnieniu temu
nalezy poswieci¢ cata swoja uwage. Pierwsza probe nalezy przeprowadzi¢ na otwartej przestrzeni, z dala
od przeszkdd i innych elementéw otoczenia.

4.5 UZYTKOWANIE

Urzadzenie nalezy podtaczy¢ do zasilania 220-240V / 50 Hz.

Wiaczanie/wylaczanie: =»ilustracje i @

Aby wilaczy¢ narzedzie, wystarczy wecisng¢ kciukiem i przytrzymaé przycisk wytaczania blokady
zabezpieczajacej, a jednoczesnie nacisna¢ wigcznik spustowy WE./WYt. Gdy tylko witacznik spustowy
zaskoczy, mozna pusci¢ przycisk wylaczania blokady zabezpieczajacej i przystapi¢ do pracy. Przycisk
wylaczania blokady zabezpieczajacej zmniejsza ryzyko przypadkowego wiaczenia. Aby wytaczyc
narzedzie, wystarczy pusci¢ wiacznik spustowy Wt./WYL.

Ostrzezenia dotyczace uzytkowania

« Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzic urzadzenie, przewdd zasilajacy oraz akcesoria pod katem uszkodzen. Nie
nalezy uzywac urzadzenia, jezeli jest ono uszkodzone lub wykazuje oznaki zuzycia.

« Bardzo uwaznie nalezy sprawdzi¢, czy akcesoria i osprzet s wasciwie zamocowane.
« Urzadzenie nalezy zawsze trzymac za uchwyt. Aby zapewnic bezpieczng obstuge, uchwyt musi by¢ zawsze suchy.

- Otwory doprowadzajace powietrze musza by¢ zawsze drozne i czyste. W razie potrzeby nalezy je czysci¢ miekka
szczoteczka. Zapchane otwory wentylacyjne moga doprowadzic do przegrzania sie i uszkodzenia urzadzenia.

« Jedliw czasie pracy ktos przeszkodzi uzytkownikowi w pracy lub w miejscu pracy pojawia sie inne osoby, nalezy
natychmiast wytaczy¢ silnik. Przed odtozeniem nalezy zawsze odczekac, az urzadzenie catkowicie sie zatrzyma.

« Nie nalezy sie przepracowywac. Regularne przerwy zapewniaja skoncentrowanie na pracy i petng kontrole nad
urzadzeniem.

« Przed wiaczeniem urzadzenia, nalezy sprawdzic, czy jest ono poprawnie ztozone i czy wszystkie poruszajace sie
(zesci plynnie pracuja.

« W warunkach znacznego zapylenia zaleca sie lekko zwilza¢ oczyszczane powierzchnie lub uzywac przystawki
nawilzajacej.

« Urzadzenia nalezy uzywac o rozsadnej porze — nie wczesnie rano lub pézno wieczér, gdy mogtoby to przeszkadza¢
innym osobom.
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- Nalezy unikac uzywania urzadzenia podczas niepogody, zwfaszcza zas wtedy, gdy istnieje ryzyko uderzenia
pioruna. Urzadzenia nie nalezy uzywac przy stabym swietle. Aby mdc dostrzec potencjalne niebezpieczenstwa,
operator musi mie¢ zapewniong dobra widocznosc.

« Stosowanie Srodkéw ochrony stuchu zmniejsza zdolno$¢ ustyszenia ostrzezeri (wotania lub alarméw). Operator
musi zwraca¢ szczegdlng uwage na wszystko, co dzieje sie w miejscu pracy. Nie wolno sie rozpraszac, nalezy by¢
caly czas skoncentrowanym na wykonywanej pracy.

« Uzywanie w poblizu podobnych narzedzi zwieksza zardwno ryzyko uszkodzenia stuchu jak i mozliwos¢ wejscia
innych os6b na miejsce pracy.

« Nalezy zawsze dbac o pewne podparcie nég i zachowanie rownowagi.

« Nie nalezy siegac za daleko. Sieganie za daleko moze doprowadzi¢ do utraty réwnowagi. Na pochytosciach nalezy
zawsze dbac o zachowanie réwnowagi.

« Nalezy chodzi¢, a nie biega¢. Wszystkie czesci ciata nalezy trzymacz dala od poruszajacych sie czeci.
« Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia bez zainstalowania odpowiedniego osprzetu.

« Produktu nie nalezy w jakikolwiek sposéb przerabiac, nie nalezy tez uzywac czeci i akcesoriow, ktdre nie s
zalecane przez producenta.

Jezeli produkt zostanie upuszczony, silnie uderzony lub

zacznie nienaturalnie drgac, nalezy go natychmiast wylaczyc,

skontrolowac pod katem ewentualnych uszkodzen i ustalic

przyczyne wystapienia drgan. Jakiekolwiek uszkodzenia

nalezy odpowiednio naprawi¢, ewentualnie wymienic
uszkodzone czesci. Czynnosci te powinny zosta¢ wykonane przez
autoryzowany punkt serwisowy.

« Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen zwiazane z dotknieciem obracajacych sie czesci, nalezy zawsze wytaczy¢ narzedzie,
wyjac wtyczke przewodu zasilajacego z kontaktu i upewnic sie, ze wszystkie poruszajace sie czesci zatrzymaty sie:
- przed czyszczeniem lub udraznianiem zatoru
- gdy urzadzenie zostaje pozostawione bez nadzoru.
- przed instalowaniem i demontowaniem osprzetu dodatkowego
- przed kontrola, konserwacja i wykonywaniem prac przy produkcie

Podstawowe operacje/procedury cigcia: ilustracje od @ do

Q OSTRZEZENIE: Pilarki tarczowe s z samej swojej natury

urzgdzeniami bardzo niebezpiecznymi, nalezy wiec
postugiwac sie nimi w sposéb rozwazny!
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Zdecydowanie zalecamy, aby przed uzyciem urzadzenia odby¢ kurs
postugiwania SEF pilarka w celu zapoznania si¢ z obstuga i konserwacja
tego typu urzadzen! Nalezy doktadnie przeczytac niniejsza instrukcje i
zawsze przestrzegac wszystkich zalecen dotyczacych bezpieczenstwa.
Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za wypadki/obrazenia
spowodowane niewlasciwym uzytkowaniem lub nieprawidtowa
konserwacja urzadzenia!

. Aby nabra¢ wprawy w postugiwaniu sie pita taricuchowa, nalezy odby¢ rzetelny kurs dla pilarzy,
na ktorym uzytkownik nauczy sie pracowac pilarka w sposéb bezpieczny i efektywny. Uzytkownik
powinien zaznajomic sie zwszystkimi elementami sterujgcymii przetacznikami. Prosimy przetrenowac
wszystkie ruchy na wytaczonym urzadzeniu.

. Urzadzenie nalezy zawsze mocno trzymac oburacz; uchwyt przedni nalezy chwytac lewa reka, a tylny
prawa. W czasie pracy nalezy caty czas mocno trzymac obydwa uchwyty. Nigdy nie nalezy obstugiwac
urzadzenia tylko jedna reka.

. Urzadzenia nalezy uzywac wytacznie w bezpiecznej pozycji. Nalezy je trzymac po swojej prawej
stronie.

UWAGA: Podczas pitowania nie nalezy przyjmowac jakichkolwiek innych pozycji roboczych.

_

. Sprawdzi¢ smarowanie. Wiaczy¢ narzedzie i sprawdzi¢, czy w ciggu kilku sekund od wiaczenia
z fancucha zacznie tryska¢ olej. Jezeli wida¢ $lad oleju, oznacza to, ze uktad smarowania pity
fancuchowej dziata.

. Przed dotknieciem drewna, nalezy dopilnowag, aby taricuch obracat sie z petna predkoscia. Aby przed
rozpoczeciem ciecia zamocowac urzadzenie na drewnie i zastosowac¢ dzwignie, nalezy uzy¢ ostrogi/
ktéw pilarki.

. Podczas przecinania grubych bali, aby na nowo ustawic¢ ostroge w nizszym punkcie, nalezy lekko
pociagnac urzadzenie do tytu az do wysuniecia sie ktéw z drewna, po czym mozna je wbic nizej i
kontynuowac pitowanie. Nie nalezy catkowicie wysuwac urzadzenia z drewna.

. Podczas pitowania nie nalezy forsowac tancucha pilarki, nalezy pozwoli¢ fancuchowi wykonywac¢
prace i tylko minimalnie dociska¢ narzedzie z zastosowaniem dzwigni opartej na kfach.

. Nie nalezy pracowac¢ urzadzeniem z catkowicie wyprostowanymi rekoma ani prébowac pitowac
w miejscach trudno dostepnych lub na drabinie. Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia do ciecia
elementdéw znajdujacych sie powyzej poziomu ramion.

. Optymalne efekty pitowania uzyskuje sie wtedy, gdy predkos¢ faricucha pozostaje przez caty czas

jednakowa.

. Szczegdlng ostroznos¢ nalezy zachowac podczas konczenia ciecia. Odczuwalny ciezar urzadzenia
moze sie niespodziewanie zmieni¢ w momencie, gdy prowadnica wysunie sie z drewna. Moze to
prowadzi¢ do wypadkdéw z urazami ndg i stép. Urzadzenie nalezy zawsze wyjmowac z naciecia przy
wiaczonym silniku.

.Nalezy pilnowa¢, czy tancuch jest prawidtowo smarowany olejem: aby to sprawdzi¢, nalezy wigczy¢
pilarke ze srednia predkoscia i sprawdzi¢, czy taricuch jest pokrywany rownomierna warstewka oleju.

Zapobieganie odbiciu

Termin odbicie odnosi sie do sytuacji, w ktérej pita nagle odskakuje w gére i do tytu. Jest to zazwyczaj
spowodowane zetknieciem sie przecinanego elementu z czubkiem prowadnicy lub zakleszczeniem sie
tancucha w nacieciu.

Odbicie powoduje gwattowne, mocne szarpniecie.

Zazwyczaj pita reaguje w sposéb niekontrolowany, co dla uzytkownika stwarza ryzyko urazéw.

Ryzyko odbicia jest najwieksze, gdy uzytkownik prébuje wykonac ciecie samym czubkiem prowadnicy
lub odcinkiem znajdujacym sie blisko czubka. W czasie pracy, aby nie dopusci¢ do mozliwosci utraty
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kontroli nad narzedziem, pite nalezy zawsze przyktada¢ do przecinanego elementu tak ptasko, jak to
tylko mozliwe.

Hamulec odbiciowy

Hamulec odbiciowy jest mechanizmem zabezpieczajgcym uruchamianym przedniag ostong dtoni. Gdy

nastepuje odbicie, tanicuch pilarki natychmiast sie zatrzymuje.

Kontrole dziatania opisang w dalszej czesci tekstu nalezy przeprowadzac¢ przed kazdym uzyciem. Celem

testowania hamulca fanicucha jest ograniczenie ryzyka obrazen spowodowanych odbiciem:

1. Popchna¢ przednig ostone dtoni do przodu i sprébowac wiaczy¢ pite. Lancuch nie powinien sie
poruszac.

2. Aby wytaczy¢ hamulec odbiciowy, wystarczy pusci¢ wigcznik spustowy WE./WYL. i pociggna¢ ostone
dtoni w tyt.

Obalanie drzewa

OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem pracy lub podjeciem préby obalenia drzewa, nalezy sprawdzi¢ w

miejscowym urzedzie, czy jest to dozwolone.

Nawet jesli drzewo rosnie w prywatnym ogrodzie, teren moze by¢ objety ochrong lub samo drzewo,

ktore uzytkownik chce $cig¢, moze by¢ objete ochrong, badz tez drzewo moze by¢ wyszczegdlnione na

planach domu - we wszystkich tych przypadkach,

a takze w réznych innych sytuacjach przed rozpoczeciem pracy konieczne jest uzyskanie zezwolenia.

1. Podczas wykonywania operacji obalania (Scinania drzewa) i ciecia go na kawatki jednoczesnie przez 2
osoby lub wiecej, operacje obalania i pitowania na kawatki powinny by¢ wykonywane w bezpiecznej
odlegtosci od siebie, tj. w odlegtosci co najmniej dwukrotnej wysokosci obalanego drzewa. Drzew
nie wolno obala¢ w sposéb, ktéry zagrazatby jakimkolwiek osobom. Nalezy pilnowac, aby drzewo nie
spadto na linie wysokiego napiecia i aby upadajac nie spowodowato innych strat materialnych. Jezeli
drzewo dotyka linii wysokiego napiecia, nalezy o tym natychmiast powiadomi¢ firme zarzadzajaca
linia.

2. Jezeli obalane drzewo rosnie na zboczu, pilarz powinien sta¢ powyzej drzewa, poniewaz po $cieciu
drzewo prawdopodobnie potoczy sie w dot.

3. Przed rozpoczeciem pitowania nalezy zaplanowac i oczysci¢ z przeszkéd $ciezke oddalania. Sciezka
oddalania sie powinna biec ukosnie w tyt wzgledem oczekiwanej linii upadku drzewa.

4. Przed wykonaniem jakichkolwiek nacie¢ nalezy zastanowic sie nad potozeniem wiekszych konaréw,
naturalnym nachyleniem drzewa oraz kierunkiem wiatru. Czynniki te nalezy uwzglednic przy wyborze
kierunku obalania.

5. Zdrzewa nalezy usunac zanieczyszczenia, kamienie, luzna kore, gwozdzie, klamry i druty.

Rzaz podcinajacy

Rzaz (naciecie) nalezy wykonac na gtebokos¢ 1/3 srednicy drzewa, prostopadle do kierunku obalania.
Najpierw nalezy wykonac¢ dolne naciecie poziome. W ten sposoéb taricuch i prowadnica pilarki nie beda
sie zakleszczaty w nacieciu podczas wykonywania drugiego naciecia.

Rzaz scinajacy

1. Rzaz$cinajacy nalezy wykonac co najmniej 50 mm wyzej niz poziomy rzaz podcinajacy. Rzaz Scinajacy
powinien by¢ réwnolegty do poziomego rzazu podcinajacego. Rzaz scinajacy nalezy wykonac w taki
sposob, aby zostawi¢ dostatecznie duza czes¢ drzewa, ktdra spetni role zawiasy. Zawiasa zapobiega
obroéceniu sie drzewa w czasie obalania oraz upadkowi w ztym kierunku. Zawiasy nie nalezy wiec
przecinad.

2. Gdy rzaz $cinajacy zblizy sie do zawiasy, drzewo powinno zacza¢ upadac. Jezeli istnieje ryzyko, ze
drzewo moze upasé¢ w zta strone lub stoczy¢ sie lub zakleszczy¢ fancuch pilarki, nalezy przerwac
pitowanie przed dokonczeniem rzazu $cinajacego oraz uzy¢ klinéw (drewnianych, plastikowych lub
aluminiowych) w celu otwarcia naciecia i obalenia drzewa w zaplanowana strone.

3. Gdy drzewo zacznie opadad, nalezy wyjac pilarke z naciecia, wytaczy¢ silnik, opuscic pilarke i wycofa¢
sie zaplanowana $ciezka oddalania sie. Nalezy uwazac na spadajace gatezie i nieréwnosci podtoza.
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Okrzesywanie i przycinanie gatezi

Okrzesywanie polega na obcinaniu gatezi lezacego drzewa. Podczas okrzesywania nalezy zostawic
konary, ktére utrzymuja pien nad ziemia. Mate gatezie nalezy usuwac jednym cieciem. Naprezone gatezie
nalezy przecinac od dotu w gére, tak aby unikna¢ zakleszczania sie pilarki.

OSTRZEZENIE! Nigdy nie nalezy wspina¢ sie na drzewo w celu okrzesywania lub przycinania
gatezi! Nie nalezy stawac na drabinach, platformach, ktodach lub w dowolnej pozycji, ktéra moze
doprowadzi¢ do utraty rownowagi lub kontroli nad pilarka! Podczas przycinania gatezi drzewa,
wazne jest, aby nie wykonywac cie¢ rowno z powierzchnia giéwnego konaru lub pnia zanim
nie odetnie sie konaru w pewnej odlegtosci - ma to na celu zmniejszenie ciezaru obcinanego
fragmentu! Dzieki takiemu postepowaniu unika sie odzierania gldwnego konaru z kory!

OSTRZEZENIE! Jezeli przycinane galezie sa potozone powyzej poziomu ramion, do ich usuniecia
nalezy wynajac profesjonalnego pilarza!

Obcinanie sprezynujacych podrostow

1. Przezsprezynujacy podrost rozumiemy tu dowolng ktode, gataz, ukorzeniony kikut drzewa lub mtode
drzewko zgiete pod naporem innego kawatka drewna w taki sposéb, ze w przypadku przeciecia lub
usuniecia owego kawatka drewna podrost odskakuje pod wptywem sit sprezystosci.

2. W czasie odcinania pnia od korzenia/kikuta pozostatego po $cieciu drzewa, kikut ten moze miec¢
tendencje do tego, aby odgiac sie z powrotem do pozycji pionowej.

3. Na sprezynujace podrosty nalezy uwazac, poniewaz sg one niebezpieczne.

Przecinanie kiéd

Przecinanie ktod to ciecie obalonego pnia na kawatki. Operator powinien upewnic sie, ze ma dobre

podparcie nég i rownomiernie rozktada swoj ciezar na obu nogach. Jesli to mozliwe, ktode nalezy uniesc¢

i oprze¢ na innych ktodach, gateziach lub klockach drewnianych.

1. Aby bezproblemowo pocia¢ ktode na kawatki, prosimy pamieta¢ o nastepujacych zaleceniach: Jesli
ktoda jest podparta na catej dlugosci, nalezy ja cig¢ od gory (naciecie).

2. Gdy kfoda jest podparta na 1 koncu, nalezy najpierw nacia¢ jg od dotu na 1/3 $rednicy (podciecie).
Nastepnie cigé od goéry (naciecie), do wczesniejszego podciecia.

3. Gdy kfoda jest podparta na obu koricach, nalezy najpierw nacigc ja od goéry na 1/3 srednicy (naciecie).
Nastepnie cig¢ od dotu (podciecie), na 2/3 srednicy, do wczesniejszego podciecia.

4. Podczas przecinania ktéd na zboczu nalezy zawsze sta¢ powyzej ktody. Podczas przecinania ,do
konca", aby zachowa¢ petna kontrole, pod koniec ciecia nalezy zmniejszy¢ nacisk na ostrze, jednak
bez poluzowywania uchwytu urzadzenia. Nie nalezy dopuszcza¢ do zetkniecia sie taricucha z ziemia.
Po wykonaniu ciecia nalezy odczekac¢ az tancuch pilarki zatrzyma sie i dopiero potem przemiescic
narzedzie. Przy przenoszeniu sie od drzewa do drzewa nalezy zawsze wylaczy¢ silnik.

5. Na czas pitowania na kawatki, mate ktody lub kloce drewniane nalezy podeprzec na kozle lub o inng
ktode.

6. Jedli srednica ktody jest wystarczajaco duza, aby wiozy¢ w nig miekki klin bez dotykania fancucha,
nalezy uzy¢ klina w celu przytrzymania naciecia w pozycji otwartej, tak aby zapobiec zakleszczaniu.

Ograniczanie drgan i hatasu
Aby zmniejszy¢ poziom emisji drgan i hatasu, nalezy ograniczy¢ czas pracy, uzywac trybéw pracy niski
poziom drgan i niski poziom hatasu oraz nosic sprzet ochrony osobiste;.
Aby zminimalizowac ryzyko zwigzane z drganiami i hatasem, prosimy wzig¢ pod uwage nastepujace
zalecenia:
- Urzadzenia nalezy uzywac¢ wytacznie do celéw okreslonych w niniejszej instrukcji i wynikajacych z
konstrukgji urzadzenia.
- Nalezy dbac o to, aby urzadzenie byto w dobrym stanie i aby byto wiasciwie utrzymane.
- W urzadzeniu nalezy uzywac osprzetu odpowiedniego typu. Konieczne jest dopilnowanie, aby byt on
w pelni sprawny.
- Uchwyt nalezy mocno trzymac.
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- Czynnosci konserwacyjne przy urzadzeniu nalezy wykonywac zgodnie z zaleceniami niniejszej
instrukgji, ze zwréceniem uwagi na wtasciwe smarowanie (w stosownych przypadkach).
- Prace nalezy planowac w taki sposob, aby czynnosci wymagajace uzywania narzedzi powodujacych
silne drgania byly roztozone na dtuzszy przedziat czasu.
Aby zmniejszy¢ tego typu ryzyko, nalezy podczas uzywania produktu nosi¢ rekawice ochronne i dba¢ o
ciepto dtoni.

Po uzyciu: llustracja

Wylaczy¢ urzadzenie i upewnic sig, ze wszystkie poruszajace sie czesci catkowicie sie zatrzymalty. Zatozyc¢
ostone na prowadnice. Wyja¢ wtyczke i pozwoli¢ urzadzeniu ostygnac. Dokonac przegladu, wyczyscic i
przechowywac zgodnie z instrukcja powyze;j.

5. TRANSPORT

Transport narzedzia wymaga spetnienia pewnych wymagan specyficznych dla danego kraju. Prosimy
koniecznie ich przestrzegac i skontaktowac sie z odpowiednimi wiadzami w celu ich pelhego
wypetnienia. Nalezy pilnowa¢, aby temperatura w czasie transportu nigdy nie wykraczata poza przedziat
temperaturowy podany w czesci dotyczacej przechowywania.

Wylgczy¢ urzadzenie i upewnic sig, ze wszystkie poruszajace sie czesci catkowicie sie zatrzymaty. Podczas
przenoszenia urzadzenie nalezy zawsze trzymac za uchwyt. Na prowadnice powinna by¢ zatozona
ostona. Urzadzenie nalezy chroni¢ przed wszelkimi silnymi uderzeniami lub drganiami, ktére mogtyby
wystapi¢ w transporcie pojazdami. Aby nie dopusci¢ do zeslizgniecia sie lub spadniecia, urzadzenie
nalezy zamocowac. Urzadzenie nalezy chronic przed storicem.

6. PRZECHOWYWANIE PRZEZ ZIME

Nalezy wykonac instrukcje podane w czesci, Przechowywanie” ponizej.

Do przechowywania zaleca sig uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu zabezpieczenia
przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu lub wtozy¢ do
pudfa o odpowiedniej wielkosci.

7. PRZECHOWYWANIE
llustracja

Narzedzie nalezy przechowywac wytacznie w czystym, suchym i przewiewnym miejscu, w temperaturze
od 4°C do 24°C. W celu zapewnienia dodatkowej ochrony, produkt nalezy przykry¢. Do przechowywania
zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu zabezpieczenia przed kurzem,
urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu lub wtozy¢ do pudta o
odpowiedniej wielkosci. Na czas transportu urzadzenie nalezy koniecznie zamocowac.

Odtaczy¢ przewdd zasilajacy. Skontrolowac cate narzedzie pod katem zuzytych, poluzowanych lub
uszkodzonych czesci. Przed schowaniem urzadzenie nalezy wyczysci¢. Urzadzenie nalezy chroni¢ przed
stonicem. Nalezy dopilnowac, aby urzadzenie byto zawsze zabezpieczone przed zimnem i wilgocia.

8. KONSERWACJA

NIEBEZPIECZENSTWO! Ryzyko urazéw wskutek porazenia

pradem. Przed regulacja, kontrola, czyszczeniem lub

schowaniem narzedzia nalezy odtaczy¢ przewod zasilajacy i

upewnic sie, ze wszystkie ruchome czesci catkowicie sie
zatrzymaty.
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8.1 CZYSZCZENIE
llustracja =» i

Z wszystkich elementéw zabezpieczajacych, wlotéw powietrza i z obudowy silnika nalezy usuwac
zanieczyszczenia i brud. Urzadzenie nalezy przeciera¢ szmatka i/lub czysci¢ sprezonym powietrzem.
Zdecydowanie zaleca sig, aby czysci¢ produkt po kazdym uzyciu.

Nie nalezy uzywac srodkéw czyszczacych, poniewaz moga one uszkodzi¢ elementy plastikowe i ostabic¢
konstrukgje pity tanncuchowej.

Po 1-3 godz. uzytkowania, ostone, taricuch i prowadnice nalezy zdjac¢ i wyczysci¢ szczotka.

Okolice pod ostong, zebatka napedowa i zespotem prowadnicy nalezy czysci¢ miekka szczoteczka.
Wylot oleju nalezy czyscic czystg szmatka.

Na pile fancuchowej nie nalezy ustawiac innych przedmiotéw.

8.2 WYMIANA

Jezeli wymiana przewodu zasilajacego jest konieczna, aby unikna¢ niebezpiecznych sytuacji, musi jej
dokona¢ producent lub przedstawiciel jego serwisu.

llustracja =»>

OSTRZEZEN!E! W czasie prac przy tanicuchach tnacych nalezy
zawsze nosic
rekawice ochronne.

Kontrola systemu automatycznego smarowania fancucha

Aby nie dopusci¢ do przegrzania i wynikajacych z niego uszkodzen prowadnicy i taricucha tnacego,
dziatanie systemu automatycznego smarowania fanicucha nalezy regularnie kontrolowa¢. W tym celu
nalezy przytozy¢ czubek prowadnicy taricucha do gfadkiej powierzchni (deska, pien Scietego drzewa)
i pozwoli¢, aby pita popracowata. Jedli pojawia¢ sie bedzie coraz wiecej oleju, oznacza to, ze system
automatycznego smarowania taricucha dziata prawidtowo.

Smarowanie zebatki

UWAGA: W celu nasmarowania zebatki nie trzeba zdejmowac faricucha ani prowadnicy.

1. Wyczysci¢ prowadnice i zebatke.

2. Uzy¢ smarownicy: wtozy¢ koncédwke do smarowania w otwor smarowniczy i wstrzykiwa¢ smar, az
pojawi sie na zewnetrznych krawedziach zebatki.

3. Aby obréci¢ zebatke, zwolni¢ hamulec tancucha. Pociaggnaé¢ fancuch reka na tyle, az strona
nieposmarowana zebatki znajdzie sie na wysokosci otworu smarowniczego. Powtérzy¢ procedure
smarowania.

Ostrzenie tancucha pilarki
Nalezy dbac¢ o naostrzenie taricucha. Pita bedzie wtedy pitowac szybciej i bezpieczniej. Tepy taricuch
powoduje przedwczesne zuzywanie sie zebatki, prowadnicy, fancucha i silnika. Jedli tancuch trzeba
dociska¢ do drewna, a podczas pitowania powstaje gtéwnie pyt i mata ilo$¢ wigkszych widréw, woéwczas
tancuch jest tepy. Nalezy wtedy kupi¢ nowy tancuch, odda¢ posiadany taricuch do profesjonalnego
ostrzenia w autoryzowanym serwisie lub ewentualnie naostrzy¢ farcuch samodzielnie, pod warunkiem
posiadania odpowiedniego zestawu do ostrzenia. Ustawienie szczeliny wrebowej jest to réznica
wysokosci miedzy zebem tnacym a grzbietem. Podczas ostrzenia zebéw ustawienie szczeliny wrebowe;j
miedzy zebem tngcym a grzbietem ptytki bocznej maleje. Aby utrzymac optymalna wydajnos¢ ciecia,
grzbiet musi zostac spitowany na tyle, aby uzyskac zalecang wysoko$¢ szczeliny wrebowej.

Aby naostrzyc¢ tancuch, nalezy:

1. Zatozy¢ rekawice ochronne i sprawdzi¢ prawidtowe napiecie faricucha na prowadnicy.

2. Uzywac okragtego pilnika o srednicy 1,1 razy wiekszej od gtebokosci zeba tngcego. Nalezy pilnowag,
aby 20% s$rednicy pilnika znajdowato sie powyzej gérnej ptytki ogniwa tnacego.
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UWAGA: Wiekszos¢ sprzedawcéw pit tancuchowych oferuje prowadnice do pilnikéw - jest to
najtatwiejszy sposob na trzymanie pilnika we wiasciwej pozycji.
3. Pitowanie pilnikiem powinno sie odbywac prostopadle do prowadnicy oraz pod katem 25° do

kierunku przesuwu.

Kazdy zab nalezy pitowac tylko od srodka na zewnatrz. Nalezy najpierw spitowac jedna strone
fancucha, a potem obrocic pilarke i powtdrzyc cata procedure.

Kazdy zab nalezy pitowac taka sama liczba pociagniec pilnika.

Wszystkie dtugosci ogniw tnacych musza by¢ takie same. Za kazdym razem, gdy ostrzony jest czubek
tnacy, zmniejsza sie dtugos¢ ciecia. Gdy dtugosc ciecia zmniejszy sie 0 4 mm (0,16 cala), taricuch jest
zuzyty i nalezy go wymienicé.

Kazde ostrzenie takze zmniejsza wysokos$¢ szczeliny wrebowej. Co 5 ostrzen nalezy uzy¢ ogranicznika
gtebokosci, aby sprawdzi¢ réznice wysokosci miedzy zebem tnacym a grzbietem. Gdy jest to
konieczne, nalezy spitowac grzbiet pilnikiem ptaskim na tyle, aby szczelina wrebowa miata szerokosc
0,64 mm (0,025 cala). Wiekszos¢ sprzedawcéw pilarek oferuje narzedzia umozliwiajace pomiar
wielkosci szczeliny wrebowe;j.

Jezeli pita nie pracuje prawidtowo, nalezy jg odda¢ wykwalifikowanemu serwisantowi w serwisie
pilarek w celu dokonania przegladu. Nalezy uzywacé wylacznie czesci identycznych z czesciami
podanymi w niniejszej instrukgji.

Wymiana tanicucha pily i prowadnicy

Atestowana prowadnica/atestowany taricuch

Gdy zeby tnace zuzyja sie na tyle, ze nie da sie juz ich wiecej ostrzy¢ lub jesli faricuch peknie, nalezy go
wowczas wymienic. Nalezy uzywac wytacznie tancuchow podanych w niniejszej instrukgji.

Przy okazji wymiany faricucha nalezy jednoczesnie zawsze wymienic¢ na nowa zebatke napedowa. Dzieki
temu tancuch bedzie prawidtowo napedzany.

1.
2.

3.

Potozy¢ korpus pity na twardej i réwnej powierzchni.

Aby zdja¢ ostone z korpusu pity, przekreci¢ pokretto blokujace regulacje prowadnicy w lewo
(przeciwnie do kierunku ruchu wskazéwek zegara).

Zatozy¢ rekawice ochronne na rece i natozyc¢ taricuch pity na prowadnice; upewnic sie, ze zeby sa
ustawione w kierunku obrotéw. taricuch powinien by¢ prawidtowo utozony w szczelinie biegnacej
wzdtuz catej krawedzi zewnetrznej prowadnicy tancucha.

Natozy¢ tancuch na koto zebate i jednoczesnie dopasowac szczeline w prowadnicy do wewnetrznej
sruby znajdujacej sie na korpusie pity oraz do bolca stuzacego do napinania fancucha w otworze
na sworzen w prowadnicy. Aby bolec napinania tanicucha prawidtowo dopasowat sie do otworu w
prowadnicy, moze by¢ konieczna jego regulacja. Aby wyregulowac jego potozenie, nalezy krecic¢
pokrettem napinania tancucha tak dtugo, az bolec znajdzie sie w prowadnicy.

Przekreci¢ pokretto napinania taricucha tak, aby wstepnie naciggna¢ prowadnice na tyle, aby nie
spadata. Przytrzymac prowadnice nieruchomo i zatozy¢ ostone z powrotem na pite. Upewnic sie, ze
wypustek pasuje do szczeliny w korpusie pity. Zablokowac ostone pokrettem blokujacym: przekrecic¢
pokretto w prawo (zgodnie z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara) tak, aby zaskoczyto. Wyregulowac
napiecie tancucha
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8.3 WIDOK ROZSTRZELONY

NR NUMER CZESCI OPIS NUMER

1 199140000019 Prowadnica 1

2 201001000028 Pita fancuchowa 1

3 8331-430402 Ostona noza 1

4 A011020-051 Klucze 1

5 8NG-08 Nakretka imbusowa 1
kotnierza

6 A011022-027 Naktadka koncowa 1
(zespot)

6-1 8334-463101 Tuleja watka 1

6-2 A011022-014 Ostona 1
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NR NUMER CZESCI OPIS NUMER

6-3 8208-438801 Pierscien 1
uszczelniajacy ostone
koncowa

7 8CE-07 Pierscien otwarty 1

8 8128-462202 Zebatka tancucha 1

9 F022009-019 Tuleja watka 1

10 A011022-028 Obudowa (zespot) 1

10-1 A011022-012 obudowa 1

10-2 A011021-014 Uszczelka izolujaca 1
termicznie

10-3 8SJAB40-16 Wkret samogwintujacy | 4

10-4 A013004-013 Pierscien 1
uszczelniajacy

10-5 8207-463101 Nakretka napinajaca 1

10-6 8206-471901 Regulacja luzu 1

10-7 A013004-016 Metalowe ostrogi 1

1 A011022-026 Zbiornik paliwa 1
(zespot)

11-1 A011022-019 zbiornik 1

11-2 8335-481201 Zawor 1

11-3 8342-437501-02 Stozkowa sprezyna 1
dociskajaca

11-4 8208-462503 Pierscien 1
uszczelniajacy

11-5 234-1003 Przezroczysty wezyk 02m
olejowy

12 8341-491801 Uszczelka gumowa 1

13 A011021-024 Korek zbiornika paliwa | 1
(zespot)

13-1 A011021-011 Korek zbiornika oleju 1

13-2 8208-431901-01 Pierscien 1
uszczelniajacy

13-3 8088-481501-01 Wieszak 1

14 A013003-031 Sprezyna dociskajaca 1

15 8304-438401 Bloczek pozycjonujacy | 1
ostone

16 A011022-008 tacznik 1

17 A011022-009 tacznik 1
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NR NUMER CZESCI OPIS NUMER

18 A011022-025 Oktadziny hamulca 1

19 8342-435302 Sprezyna napinajaca 1
hamulec

20 A011022-023 Tuleja watka kotnierza | 1

21 8087-438402 Pret pofaczeniowy 1
posredni

22 A011022-010 Spust 1

23 8342-432101 Sprezyna torsyjna 1
przetacznika

24 8342-463002 Wkret samogwintujacy | 1

25 8312-433501 Przycisk wyfaczania 1
blokady

26 8042-481604 Mikroprzetacznik 1
podwajny

27 239-0011 Koncéwka zenska 2

28 8184-282102 Ptytka dociskajaca 1
kabel

29 8SJAB40-12 Wkret samogwintujacy | 2

30 8332-491901-01 Koszulka kabla 1

31 A011022-031 Przewdd zasilajacy 1

32 A011022-029 Zespot watka 1
napedowego

32-1 8BC-261008-SS tozysko 1

32-2 A011022-024 Watek napedowy 1

32-3 8342-435301 Sprezyna torsyjna 1

32-4 A011022-006 Koto zebate 1

32-5 8BC-220807-ST tozysko 1

32-6 8CE-05 Pierécien otwarty 1

33 A011022-030 Silnik (zespot) 1

33-1 8NG-08 Nakretka imbusowa 1
kotnierza

33-2 A011022-007 Koto zebate 1

33-3 A011022-016 Wspornik 1

334 A013003-022 Pompa oleju (zespot) 1

33-5 8BC-261008-ST tozysko 1

33-6 A011022-017 Ostona 1

przeciwwiatrowa
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NR NUMER CZESCI OPIS NUMER

33-7 8402-481702 Wirnik (zespot) 1

33-8 8405-481780 Stojan (zespot) 1

33-9 8BC-220807-ST tozysko 1

33-10 A011022-018 Uchwyt 1

33-11 A011022-021 Uchwyt na szczotke 2

33-12 A011022-020 Szczotka weglowa 2

33-13 A011022-022 Skrecona sprezyna 2

33-14 A011022-004 Sruba z tbem 2
zaokraglonym

33-15 85JGB40-16 Wkret samogwintujacy | 3
z tbem zaokraglonym

34 8SJAB50-20 Wkret samogwintujacy | 4

35 234-1003 Przezroczysty wezyk 0,Tm
olejowy

36 A011022-032 Kondensator 1
(podzespot)

37 A011033-012 Podzespot 1
elektroniczny

38 233-1006 Rurka termokurczliwa [ 0,12 m

39 A011022-011 obudowa 1

40 8SJAB40-16 Wkret samogwintujacy | 14

41 A011022-015 Ptyta zabezpieczajaca 1

42 A011022-013 Ostona 1

8.4 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Niebezpieczeristwo! Ryzyko urazéow wskutek porazenia

pradem, pozaru i/lub cigzkich obrazen. Ostrzezenie! Przed

rozpoczeciem rozwigzywania problemow nalezy wytaczy¢
produkt i dopilnowa¢, aby w osoby postronne oddality sie.
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Wymagane

Problemy Mozliwa przyczyna Rozwigzanie kwalifikacje

Urzadzenie nie jest

podtaczone do zasilania Podiaczyc do zasilania

Uszkodzony przewdd Oddac do sprawdzenia

zasilajacy lub uszkodzona specjaliscie elektrykowi )

Urzadzenie nie
wigcza sie

wtyczka
Inna usterka elektryczna Oddac¢ do sprawdzenia
urzadzenia specjaliscie elektrykowi

Przedtuzacz nie nadajacy
sie do uzywania z tym
urzadzeniem

Uzy¢ przedtuzacza
odpowiedniego typu

Urzadzenie nie

osigga swojej Zbyt niskie napiecie zrodta Podtaczy¢ urzadzenie do -
petnej mocy zasilania (np. generatora) innego zrodta zasilania
Zapchane otwory Wyczysci¢ otwory
wentylacyjne wentylacyjne

tancuch pilarki nie jest Napiaé go prawidiowo

Niezadowalajace prawidtowo napiety
skutecznos¢ - — _
ciecia Tepy faricuch pilarki Naostrzy¢ lub wymienic

fancuch pilarki

tancuch pilarki jest tepy/

Nadmierne Wymieni¢ je na nowe -
drgania lub uszkodzony
hatas Poluzowane $ruby/nakretki Dokreci¢ sruby/nakretki .

9. ZAKONCZENIE UZYTKOWANIA

Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzuca¢ razem ze zwyktymi odpadami domowymi.
Zuzyte produkty elektryczne
wymagaja osobnej zbiorki i utylizacji w przeznaczonych do tego punktach zbierania odpadéw.
—_— Informacje o recyklingu mozna uzyskac od dystrybutora lub wtadz lokalnych.

10. GWARANCIJA

10.1 NASZA GWARANCJA

Produkty zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci przewidzianymi dla
produktow konsumenckich. Niniejsza gwarancja sprzedazowa obejmuje okres 2 lat od daty zakupu
produktu. Gwarancja ta obejmuje wszystkie wady materiatowe i wykonawcze: brak czesci i elementéw
oraz uszkodzenia, ktére wystapig podczas normalnego uzytkowania. Naprawy lub wymiana czesci nie
powodujg przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego. Uzytkownik musi by¢ w stanie okazac
dowod zakupu

produktu i wykaza¢ date zakupu. Gwarancja jest ograniczona do wartosci produktu.
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10.2 ELEMENTY NIE OBJETE GWARANCJA

Niniejsza gwarancja nie obejmuje probleméw lub incydentdw spowodowanych niewtasciwym
uzytkowaniem produktu.
Nastepujace przypadki nie sg objete gwarancja:
- Nieprawidiowe uzytkowanie narzedzia; lub
- Uszkodzenia powstate podczas transportu lub konfigurowania produktu; lub
- Naprawy i/lub wymiana czeéci wykonane przez strony trzecie; lub
- Uszkodzenia spowodowane czynnikami zewnetrznymi lub cialami obcymi, np. piaskiem lub
kamieniami; lub
- Uszkodzenia wynikajace z nieprzestrzegania instrukcji uzytkowania i bezpieczenstwa; lub
- Rozmontowanie lub otwarcie narzedzia; lub
- Uzywanie narzedzia w warunkach duzej wilgotnosci (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itp.); lub
- Uzywanie narzedzia do zastosowan profesjonalnych; lub
- Poddanie narzedzia dziataniu temperatur wykraczajagcych poza zakres podany w czesci
,Przechowywanie”
Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany do celéw profesjonalnych.
Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktéw uzywanych przez firmy ogrodnicze, wiadze lokalne oraz
firmy odptatnie lub bezptatnie wynajmujace maszyny.

W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie ze swoim sprzedawca.
W wiekszosci przypadkow

dystrybutor bedzie w stanie rozwigza¢ problem lub naprawi¢ usterke. Fakture lub paragon kasowy
nalezy zachowac:

w przypadku roszczenia z tytutu gwarancji dokumenty te beda niezbedne do rozpatrzenia reklamacji.
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3aranbHa iHpopmauis

[aKyemo Bam 3a BMOIp Liboro Brpoby. Po3po6isiioyun Ta BUrOTOBIIAIOYUM HaLLy MPOAYKLi0, M AOKSIaaEMO
BCiX 3yCuib, W6 3abe3neunTu BiAMIHHY AKICTb, AKa BigMoBifae notpedbam KoprcTyBadiB. [JoTpUMaHHA
Lmx

{HCTPYKLi/1 AO3BONUTD ONTUMI3yBaTV TEPMIH CITY»KOM.

BAXJIUBO! N1 OTPUMAHHA HANKPALLIOrO 3AJOBOJIEHHA BIJ LibOro BUPOBY Mif YAC
CKNAOAHHA, BUKOPUCTAHHA TA OBC/YIOBYBAHHA, MW PEKOMEHAYEMO VBAXHO
MPOYUTATU

LIEA MOCIBHUK KOPUCTYBAYA MEPEJ BUKOPUCTAHHAM BUPOBY. BYAb JIACKA, 3BEPTANTE
YBATY HA OCHOBHI NONEPEAKEHHA

LWOAO BE3MEKU B LIbOMY MOCIBHUKY TA 3BEPEXITb LI MOCIBHUK ANA MOAAJbLLIOIO
BUKOPUCTAHHA.

3micT
1. BMKOPUCTAHHA 3A NMPU3HAYEHHAM 6. 3BEPITAHHSA B3MIMKY
ENEKTPUYHOI TAHLIKOTOBOI MUK 1800 BT 7. 3BEPITAHHA
2. TPABW/IA TEXHIKW/ BE3MNEKN 8. TEXHIYHE OBCJ1IYTOBYBAHHA
3. TEXHIYHI JAHI 9. KIHELb TEPMIHY CJTY>KBU
4. CKNAOAHHA 10. TAPAHTIA
5. TPAHCIMNOPTYBAHHA

II|I BAXKJIUBO! 3BEPEXITb LI NOCIBHUK ANA NOAAJIbLLIOIO
BUKOPUCTAHHSA: YBAXKHO NMPOYUTAUTE

1. BUKOPUCTAHHA 3A MPU3HAYEHHAM EJIEKTPUYHOI JIAHLIIOrOBOI
NMWJIKA 1800 BT

Llen Bupi6 npri3HauyeHuii TiNbKW AN BUKOPWCTaHHA Ha BigKpUTOMY MOBITPi. He BMKOpUCTOBYIiTe MOro
BCepenuHi byaisni 3a )XogHMX

06cTaBMH. EnekTpuyHa naHuUoroBa nuka npri3HayeHa AfiA BUKOPWCTAHHA TifbKW B Cyxux i fobpe
OCBIT/IEHUX YMOBaX.

Lia naHutoroBa nunka npr3HayeHa TinbKu ANiA CTaHOapTHOro 06pi3aHHA CyKiB, BUpYOy Nicy Ta BuaaneHHs
NiATPUMYBaNbHNX

KopeHiB. Bci fepeB'AHi 06'eKTK, WO NpU3HayeHi AN pi3aHHA Li€lo NTaHLOrOBOI0 MWITKO, He MOBUHHI ByTn
TOBLYE

MaKCUManbHMUX MOXVMBOCTEN Pi3aHHA HaMPAMHOI WWHW MUKW, 3aBOPOHAETbCA BMKOPUCTOBYBATY
NUAKY ANA Pi3aHHA iHWWX MaTepianis, HanpuKnag, NnacTuky,

KaMiHHs, MeTany abo AepeBrHU, AiKa MICTUTb CTOPOHHI nNpeameTu. He BrKopucTOBYITE Ti ANA iHWMX
uinen. Cnig poTprmMyBaTHCA

3HaUYeHHs MaKCUMasIbHOI MOTYXXHOCTI 06pi3aHHA. 3abOPOHAETLCA 0OpPI3yBaTU TifIKM 3 MOTYXHICTIO
iHCTPYMeHTa, Lo NepeBuLLYyE BKa3aHy. He

BUKOPUCTOBYTE il AnA iHWMX Uinei. Bupi6é He npu3HaveHnin 4na BUKOPUCTaHHA fiTbMu abo ocobamu 3
obmexxeHVMn

bi3nyHUMK, PO3yMOBMMI @60 CEHCOPHMUMYU MOXKITUBOCTAMMU.

Micna po3nakyBaHHA yNakoBKM NepekoHanTeca B HAABHOCTI BCbOro NpunaaAas, Wo BXOAUTb Y KOMMIEeKT
(AKwWwo Take €). AKwo
BUPI6 NOLWKOAXKeHN abo Ma€ Byab-aKkuii AedeKT, He BUKOPVCTOBYITE MO0 Ta MOBEPHITb NOro CBOEMY

aunepy.
AKLO BY BigJaETe Lel iHCTPYMEHT iHLVM JIIOAAM, JanTe 1M TaKoX Liel MOCIGHNIK.
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3BepHiTb yBary, Wo Leil BUPi6 He Npu3HaveHi ANA BUKOPUCTaHHA B KOMePLiliHNX, TOProBunx a6o
NpoOMMCNOBMNX

uinax. FapaHTia 6yae aHyNboBaHa, AKLIO iIHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYBAaTUIMETbCA B KOMEPLiHNX,
TOProBuX, NPOMUCIOBMNX

a60 cxoxux winax. Lieii Bupi6 6yB po3po6neHunii gna BUKOPNCTaHHA NPOTArom

2 pokiB (ouiKyBaHUI1 TepMiH cnyx6m).

2. NMPABWJIA TEXHIKU BE3MNEKA

TexHikn6e3neknTaiHcTpyKuii. HepoTpuMaHHA nonepeAXeHb

Ta IHCTPYKUi MOXe CTaTu  MPUYUHOI0  YpaXKeHHs

eNeKTPUYHUM CTPYMOM, NOXKeXi Ta/abo BaxkKol TpaBMM.
36epiraiite BCi nonepeMKeHHA Ta IHCTPYKWil AnA nopanbLioro
BUKOPUCTAHHA.

c MONMEPEMMEHHA: MpouuTaitte BCi nonepemXeHHA LIOAO

2.1 3ATAJIbHI MPABUJIA TEXHIKW BE3MNEKA

«He BUKOpUCTOBYiTE NAHLIIOrOBY NUAKY NOPYY 3i CKNAHUMM
0ropoXami, aBToMo0INAMN, BaHTaXiBKaMI, BIKOHHUMU
KonoaA3AmuM, BifiBanamu ToLLo 6e3 NpaBuIbHOMO
perynioBaHHa Lini BUKMZY.

-He gogasaiite 3ycunb i He nepeBaHTaxyiite Bupio. Bix
6yne npautoBaTi KpalLie Ta 6e3neyHille, AKLLO il0ro
BUKOPUCTOBYBATM 3i LUBUAKICTIO, A4 AKOI BiH pO3paxoBaHuil.

« fIK1LI0 BUPIO BXe CKNafieHNi, nepes noro BUKOPUCTAHHAM
MepeKoHaiTecA, Lo BC IBUHTM LLiNbHO 3aTATHYTI. AKLLO
BUPi6 Tpeba CKNacTi caMoCTiliHO, NicNA BUAANEHHA YNaKoBKM
MepeKOHAINTECA, LU0 BC eNeMEHTH, LLI0 NOTPIOHI AnA
HaaroxeHHaA Lboro Bupoby, € B komnniekTi. AKLLO BUPIO
MOLLKOXKeHWIA a00 Mae fiedeKTi, He BUKOPUCTOBYIATE 110ro Ta
MOBEPHITb 110ro 10 HANONKYOTO MarasuHy.

« TepMiH «eneKTPOIHCTPYMEHT» y MonepePKeHHAX CTOCYETHCA
e1eKTPUYHOrO IHCTPYMEHTA, L0 NPALIIOE Bifl eNeKTPOMepeXi
(uepe3 LwHyp) ab0 Bia akymynaTopa (6e3 WwHypa).
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2.2 CUMBOJI HA BUPOBI

UYMHHMM EBPONENCbKUM AMPeKTUBaM i BiH NPOILLOB BUNPO6YBaHHA Ha BiAMNOBIAHICTb LM

c € Bignosigae €Bponelicbknm cTaHgapTam: Llei cumBon o3Hauag, wo Brpi6 Bignosigae
OMpeKTMBaM.

[ H [ €QUHWI 3HaK 06iry NpoAyKLUii Ha PUHKY KpaiH-uneHiB MUTHOrO coto3y.

ﬂy YKpaiHCbKe MapKyBaHHA BifiNOBigHOCTI.

He yTunisyinTe enekTpuyHi BUpo6bu pasom 3 nobyToBMM CMITTAM. BXK1BaHi enekTpuyHi
BMPO6U HeObXigHO 36MpaT OKPEMO Ta BIAHOCKTM Ha YTUAi3aLlilo B cneuiafibHi NyHKTY
360py. 3a foaaTKoBoI iHGOPMaLlilo LWoAO yTUNi3aLii 3BepHITbCA O MiCLIEBMX OPraHiB Bnagmn
abo fo coro gunepa.

A YBara / lNonepepkeHHA

Knac 3axucty iHctpymeHTa Il Lle 3HaunTh, WO iIHCTPYMEHT Ma€ nifcuneHy abo noasiHy
izonauito.
Lva .. . .
lapaHTOBaHMIn piBeHb 3BYKOBOT NOTYKHOCTI: 111 ab(A)
M
g AKLLO LWHYP KMBIEHHA/NOAOBXYBaY NOLKOAXEHO abo nepepi3aHo, HeralHo Bif'eaHanTe

[GE L\ v . .
1Oro Bif eneKTpoMepeXxl.

Binnaua! KoHTaKT BepXiBKM MOXe NpU3BeCT! A0 HECMOAIBAaHOTO BiAKNAAHHA HaNnPAMHOT
LUMHK Yropy i Ha3ag, Lo MOXe NPU3BeCTV A0 CEPNO3HOMO TPaBMyBaHHA KOPUCTYBayva.

Cnif yHMKaTV KOHTaKTY BEPXiBKM HaNpPAMHOI LWUMHW 3 6yAb-AKMMMN NpeAMeTaMu.

3aBXAu BUKOPUCTOBYITE IHCTPYMEHT 060Ma pyKamu. He BUKOPUCTOBYITE iHCTPYMEHT
cam ofVH.

201

UA



UA

=

B85 SAV

-

VeeO

®

He niggasaiite BnnuBy fotly abo Bosoru.

MpaBrAbHUIA HANPAMOK pi3anbHYIX 3y6LiB.

MicnanpopaxHe 06CyroByBaHHA

MpeameTy, Wo BiAKNAAE iIHCTPYMEHT, MOXYTb BAAPUTY KOPUCTYBaya abo CTOPOHHIX OCib..
3aBxau cTexkTe 3a TUM, Wo6 iHLWi NogM Ta AOMALLHI TBAPVHN 3HAXOAMINCH Ha 6e3neyHin
BifiCTaHi Bif BMPOOY Nif yac oro ekcryatawii. 3aranom, Aiti He NOBUHHI HAbNVKaTHCA
[0 0651acTi, ie 3HAXOAUTHLCA IHCTPYMEHT.

Haparante 3axucHi pykasuui.

Haparante 3acobu iHOMBIAYanbHOro 3aXmCTy.

Hapa raite 3axmcHe B3yTTA.

MOMEPEAXEHHA! 3 meTolo 3MeHLLIEHHA PU3NKY OTPUMAHHA TPaBM O3HanomTeca 3
MocCiGHMKOM 3 eKcnnyartadii.

Haparante 3axucHi okynsapu.

HapsaranTte 3acobu 3axucTy oprasis ciyxy.
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Hapsarante 3axvCHUI LWONOM.

HaparanTe 3axucHy macky!

©d

2.3 CUMBOJIX B UbOMY NOCIBHUKY

Tun Ta gxepeno HebesneKku: HeAOTPVMAHHS LibOro MOMNepes>KeHHs MOXe NPU3BeCTU 40
TpaBM abo cmepri.

Tun Ta oxxepeno Hebe3sneku: Lielt CUMBOS 03HAYaE, O MNOLWKOLXKEHHA BUPOOY,
HaBKOMMLUHbOIO CepeaoByLLa abo iHLIOro MaliHa, MOXe BUHVKHYTU BHACiLOK
HEAOTPUMAHHS LibOro NonepeaKeHHs.

Mpumitka: Lieit cumBon o3Hauae BaxnuBy iHpopMaLlito AfiA KPaLLoro po3yMiHHA BUPOOY.

MpouunTaiite NOCIOHUK 3 ekcrnnyaTauii: Liei cumBon 03Hauag, Wo Bam NOTPIGHO yBaXKHO
NpoYNTaTK NOCIGHMK 3 eKcnyarTadii.

Do b P

[nBiTbCA BiANOBIAHI 306paXXeHHA HaNPUKiHLi NOCIOHYKa.

) B

3eneHa Kparka: [oBTOpHE BUKOPVCTaHHA YMaKOBKM.

Llen B1pi6 nignarae BTOpMHHOMY nepepobneHHto. AKLO BiH 6ifblue He NpuAaTHUA AnA
BUKOPVICTaHHS, BiHECITb 10r0 B NMYHKT 36MpaHHA BiiXOAIB.

-

(

&

09

' ‘ BpasunnbcbKkuin ekonoriuHmm 3Hak: MNepepobnionTe NakyBanbHWIN MaTepian Lboro BUpooy.

aw

2.4 3ATANIbHI MOMNEPEAMEHHA WOA0 TEXHIKU BE3NEKWU POBOTU 3
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ENIEKTPOIHCTPYMEHTAMMU

MOMEPEQMEHHA: MpounTaiite BCi nonepemXeHHs Li0A0
TeXHiKu 6e3neku Ta IHCTPYKLii. HedompumaHHa nonepedxeHb
ma iHCMpYKYili MoXe npu3secmu 00 ypaxeHHs enekmpuyHUM
am {;MOM, noXexi ma/abo ceplio3HUX Mpasm. .
36EPITATE BCI MONEPEMMKEHHA TA [IHCTPYKUII [nA
MOJANbLIOT0 BUKOPUCTAHHA
Y MAMNBYTHbOMY Tepmin «enekmpoiHCmpymeHm» Y  nonepeoxeHHax
CMOCYEMbCA eNIeKMPUYHO20 IHCMPYMEHMA, Wj0 NPAYIOE 810 eeKmpoMepexi
(uepe3 wHyp) abo 610 akymynamopa (6e3 wHypa).

1) BE3MEKA POBO40i 30HU

- Poboua 30Ha mae 6yTI uncTo0 Ta JOOpe 0CBITNEHOI.
Henpubpara abo nozaro ocsimsexa po6oya 30Ha mMoxe
CMamu NpUYUHOIK HeWAcHux 8UNAokie.

- He npauioiiTe 3 eneKTpoiHCTpYyMeHTOM Yy
BubyxoHe6e3neyHomy cepef0BULL, HAaNpUKNaga, y
MPUCYTHOCTi NNErKo3alMUCTUX PifKH, rasis ado nuny. /1io
4ac pobomu esieKmpoiHcmpyMeHmu ymaoprorme ickpu, AKi
MOXYmb npu3eecmu 00 3aliMaHHA nusty abo sunapie.

- He ponyckaiite 6nu3bKo AiTeil i CTOPOHHIX nig yac poboTy
3 eNIeKTPOIHCTPYMEHTOM. Lle Moxe idsonikamu eac i

npu3eecmu 00 8Mpamu KOHMPOJIo.
2) ENEKTPOBE3NEKA

« LlitencenbHi BUNKYN eNeKTPOIHCTPYMEHTA NOBUHHI
BignoBifarty posetui. 3abopoHeHo mogudikyBaTty
TencenbHy BUIKY 6yAb-AKUM YnHOM. He
BUKOPUCTOBYIATE XKOAHI NepexigHNKN ana poboTn i3
3a3eMJIeHUMU eNeKTPOIHCTPYMEHTaMU. BUKOpUCMAHHA
OpURIHATIbHOI WMencesTbHOI 8UJIKU MA HA/IeXHOT po3emKu
3MEHUWIYE PU3UK YPaXeHHS eneKmpUYHUM CMpyMOM.
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- YHUKaliTe KOHTAKTY YaCTUH Tina i3 3a3emneHnmm
NoBepXHAMY, TaKUMU AK Tpy6u, pagiaTopu, nauTK Ta
XONOAUNbHUKW. Y pasi 3a3eM/IeHHs Mind 30i1bWyembCa
PUUK YPAXeHHS eIeKmPUYHUM CmpyMOM.

- He 3anuwaiite eneKTpoiHCTpyMeHT nig Aowem a6o B
yMoBaXx nifiBuLLeHoi BonorocTi. Boda, wo nompanuna
8 eJIeKMPOIHCMPYMeHm, NIBULLYE PULK YPaXEHHS
eJIekmpUYHUM CMPYMOM.

- He BUKOpUCTOBYIATE LLIHYP XUBNEHHA 3 NOPYLUEHHAM
HopMm ekcnnyaTauii. Hikonu He BUKopuctoByiite
LUHYP XUBNEHHA ANA NepeHeceHHs, NepeTAryBaHHA
eNeKTPOiHCTPYMeHTa abo BUNMaHHA BUNKU 3 PO3eTKU.
3axuwaiiTe WHYP XWBNEHHA BiA Ail Tenna, onil,
FOCTPUX KyTiB a60 pyxomux YacTu. [lowkooxeHi abo

3an/lymani WHypU XueJeHHs 30ibLUYI0Mb PUSUK YPAKeHHS

eJIiekKmpuyHUM cmpymom.

« Tlig yac pob60TH eNeKTPOiHCTPYMEHTa Ha BiAKpUTOMY
NOBITPi BUKOPUCTOBYMTE CneLlianbHNiA N0J0BXKYyBay.

BukopucmarHs no0oexyeaya, npusHayeHo2o 0115 308HilLHix

POGIm, 3MeHLLYE PU3LIK YPAXEHHS eeKMPUYHUM CMPYMOM.

« fIKLLO HEMOXXNIMBO YHUKHY TN BUKOPUCTAHHA
eNIeKTPOIHCTPYMEHTa Y BONIOroMy NpUMILLIEHHi,
BUKOPUCTOBYITE NPUCTPiid 3aXMCHOTO BiAKNIOYEHHA
(M3B). BukopucmaxHa mako2o npucmporo 3MeHuwlye puuk

YPAXeHHS eNeKMPUYHUM CMPYMOM.
3) IHAUBIAYAJIbHA TEXHIKA BE3IMEKU

- [lig yac poboTH 3 eNEKTPOIHCTPYMeHTOM OyabTe
YBaXKHi Ta po3CyAnuBi, CTeXTe 3a cBOIMM AiAmu. He
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npawtonTe 3 eneKTPOiHCTPYMEHTOM, AKLIO BU BTOMAEHI,
nepe6yBaete nif Ai€lo HAPKOTUYHUX 3aC06iB, ankoronto
a6o nikis. Hagime Mummesa HeysaxHicme nid yac pobomu
3 eJIeKMPOIHCMPYMEHMOM Moxe Npu38ecmu 00 8aXKOI
mpasmu.

Kopucryittecb 3acobamu inauUBiAyanbHOro 3aXmMcTy.
3aBX AN HapAranTe 3aXucHi OKynApu. BukopucmarnHa

¥ 8I0NOBIOHUX YMOBAX MAKUX 3AXUCHUX 3aC00i8 AK
npomunusI08uL pecnipamop, HeK0B3He 3axucHe 83ymmsd,
WONIOM-KACKA MA HABYWHUKU 00NOMOXe 3MeHWUMU pu3uk
MpasmyBaHHs.

YHuKaiiTe BUNaAKOBOro 3anycKy iHCTpyMeHTa.
[epekoHaiiTecb, Wo nepemMuKkay nepedysae B NONOXKeEHHI
«BUMK.», NepeA NiaKI0YeHHAM [0 AXKepena KUBMeHHs.
fAKwo nepeHocumu esekmpoiHcmpyMeHm, MpuMaroyu
nazneyb Ha nepeMuKayi XueJeHHs, abo niokmoyamu tioeo 0o
0Xepena XUsJIeHHs, KU nepeMuKay Xus/eHHs nepebysac
NOJIOXeEHHI <YBIMK.», e Moxe Npu3secmu 00 mpagmyBaxHs.

[epLu HiXK YBIMKHYTH €NeKTPOiHCTPYMEHT NpubepiTtb BCi
perynioBabHi KNUHL Ta rankoBi Kntoui. Akwo sanuwumu
MAKud KJ10Y Ha PyXomili 4acmuHi eN1eKmpoiHCMpyMeHma, ye
MOXe npu3gecmu 00 Mpasmy8aHH.

He potaryiTecb 3 iHCTPYMEHTOM B pyKax.

3aBxau 30epiraiiTe CTillke NONOXKEHHA TiNa

Ta TpUMaiiTe piBHOBArY. Lle 0ae 3Mo2y kpaye
Kepysamu eJieKmpoiHcmpyMeHmom y pasi 8UHUKHEHHS
HenepedbayysaHux cumyayiti,
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- Haparaiite BignosiaHuit ogdr. He Haparaiite BinbHuiA
oaAr abo npukpacu. Bonocca, opar Ta pykaBuLi matotb
OyTI Ha 6e3neyHii BigcTaHi Bif pyXoMUX YaCTUH. BistbHuLl
0042, npuKpacu abo 0082e 80710CCA MOXyMb NOMPAnumu 8
PYXOMI YaCMUHU HCMpYMeHma.

« Y pa3i HaABHOCTI NPUCTPOIB ANA NiAKNIOYEHHA CUCTEMU
Bif\BefleHHA Ta 30UpaHHA nuny, iX cnif 060B'A3K0BO
BCTaHOBUTU Ta BUKOPUCTOBYBATH 3a NPU3HAYEHHAM.
Bukopucmarts npucmpoto 0714 30UpaHHa nusy Moxe

3MeHWUMU Hebe3neky, o8 a3aHy 3 NUJOM.
4) BUKOPUCTAHHA TA Aaornaj 3A ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

- He nepeBaHTaxyiiTe eleKTPOIHCTPYMEHT.
BukopucToByiiTe HaneXHU eNeKTPOIHCTPYMEHT
BiANOBiAHO A0 NOTpedW. [IpasusibHo nidiGpanuti
e/lekmpoiHcmpymMeHm 0onomoxe Kpawje ma 6esneyHite
3pobumu pobomy 3i WBUOKICMI, AKA 0N Hb020 nepedbayeHa.

- He BUKOpUCTOBYIITE €NEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO
nepemmuKay He BMUKaE€ abo He BUMMKAE iOro. Yci
e/IeKMpPOoIHCMpPyMeHMU, AKUMU HEMOXJTUBO Kepysamu
30 00NOM02010 NepeMUKayd, CMAaHo8/Iame Hebeneky ma
nompeG6yoms pemoHmy.

- [lepw HiXX npoBoANTYM 6yAb-AKI HANALITYBAHHS,
3aMiHIOBaTU NpUNaaaA, a Takox nepep 36epiraHHam
BUAMITb LUTENCeNb 3 po3eTKn abo akymynaTop
3 iIHCTpYMeHTa. Taki 3ano0ixHi 3axo0u mexHiku
0e3neKu 3MeHUyIMb pU3UK 8UNAOKOBO20 3aNYCKY
eflekmpoiHcmpymeRma.
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- 30epiraiTe iIHCTPYMEHTH, LLIO He BUKOPUCTOBYIOTbCA,

noAani Big AiTeil i He go3BonANTe 0c06aM, AKi He
MaloTb 0CBifY Pob0TH 3 TAKUMU iIHCTPYMeHTamK abo
He 3HaNOMi 3 LIUMM IHCTPYKLIIAMM, KOPUCTYBATUCD
eneKTPOIHCTPYMEHTOM. EiekmpoiHcmpymerHmu
(MAH0B/1AMb Hebe3neKy 6 pyKax HedoCBIOYeHuUX
Kopucmysayis.

BukoHyiiTe HanexHe TexHiuHe 06CNyroByBaHHA
eNeKkTPoiHCTpyMeHTa. [lepeBipsiiTe noro Ha npeamer
3MiLLleHHA a0 3aTUCKYBaHHA PYXOMUX YaCTUH,
3/1aMaHuX YaCTUH Ta OYAb-AKNX IHLLIUX YMOB, AIKi MOXYTb
BM/IMHYTH Ha po6OTY iHCTPYMeHTa. Y pa3i NOLLKOAMKEeHHA
eNeKTPOIHCTPYMEHT Cifl 3AaTH B PEMOHT, NepLu HiX
KopucTyBaTUCA HUM. Yacmo HewacHi 8unaoku cmaromecs
BHACTIOOK HEHANEXHO20 MEXHIYH020 00C/TY208YB8AHHS
eJ1IekmpoiHCmpymeHmig.

TpumaiiTte pi3anbHi iIHCTPYMEHTHU FOCTPUMU Ta YUCTUMM.
HanexxHum YyuHom 00219HyMI pi3aibHi IHCMPyMeHmu 3
20CMPUMU PiXy4umu Kpaamu piouie 6710Kyomeca ma HUMU
Jie2ule Kepysamul.

KopuctyinTeca enekTpoiHCTpyMeHTOM, akcecyapamMi Ta
Hacafikamu AN1A iHCTpYMeHTa 3rifjHo 3 Lii€lo iHCTPYKLi€to,
3BaX<aloum Ha po6oui ymoBu Ta poboTy, AKy cnig,
BUKOHATW. BuKopucmarHs enekmpoiHcmpymeHma He

30 NPU3HAYEHHAM MOXe CMamu NPUYUHOK) BUHUKHEHHS
Hebe3neyHux cumyauiti.
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5) OBCJZIYTOBYBAHHA

- BigaasaiiTe CBiln eNeKTPOIHCTPYMEHT B pEMOHT
KBanipikoBaHomy daxiBLieBi Ta BUKOPUCTOBYITE TiNbKN
opuriHanbHi 3anacHi YacTuHu. Le 3abesneyume HaditiHy

po6omy iHcmpymeHma.
2.5 MONEPEXKEHHA W00 BE3NEKU BUKOPUCTAHHA JIAHLLIOrOBOI NUNKU:

- TpumaiiTe BCi YacTUHM Tina Ha BifCTaHi Bi NaHuora
NUAKK Nig yacii podotu. lepea 3anyckom NaHLIOroBoi
NUNKN NepeKoHaNTecA, Lo NAHLIOT Hi 0 YOro He
TOPKA€ETbCA. Mumeo HeysaxHocmi nid yac excnayamayii
NUJTKU MOXe Npu38ecmu 00 3amA2aHHA IAHYI020800 NUJTKOK
0042y a6o yacmuH mina.

- JlaHuoroBy NUAKY 3aBXAu TpUMaNTe NPaBoio PYKoIo
3a 3a[iHI0 PYYKY, a NiBOI0 — 32 Nepe/HI0 PYuKYy.
Ipumaroyu nUsIKy po38epHeHoI0 pyKoto, 8U 30ibLIyeme
PU3LK OMPUMGAHHSA Mpasmu, momy He pobimb mak Hikosu.
[IPUMITKA: Ong naHyro208UX NUMOK 3 HANPAMHOI LUHOK 3
J1i8020 60Ky NOCU/IGHHA HA NOJIOXKEHHA «NPaga pyka» ma «iga
PYKa» € 360pOMHUM.

- TpumaiiTe enekTPOIHCTPYMEHT inLLe 3a i3011IbOBaHi
MOBEpPXHi, 0CKINbKU NAHLIIOroBa NMKa MoXe TOPKHYTUCA
CXOBAHOI NPOBOAKM a00 BAACHOIO LUHYPA XMBJEHHSA.
KorHmakm nanyto2080i nuniku 3 0pomom nio Hanpyzoro
npu3600UMb 00 NOABU HANPY2U 8 MEMAnesux YacmuHax
e/IeKMpOoIHCMpPyMeHma, wjo MoXe npu3ecmu 00 ypaxeHHs
NPAYi8HUKA efIeKMPUYHUM CMPYMOM.

- Hapgraiite 3axucHi okynapu Ta 3acobu 3axucty opraHis
cnyxy. PekomeHAy€eTbCA BUKOPUCTOBYBATY iHLLi 3aC06M
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3aXUCTY ANA FONOBU, PYK i Hir. 3a805KU HanexHoMy
3AXUCHOMY CNeLo0s2y 3HU3UMbCA UMOBIPHICMb ompumamu
mpasmy 8id 00pi3Kis, wjo ionimarome, a6o 8UNa0K08020
KOHMAKmy 3 JIGHYH20M NUJIKU.

He BuKopucToByiiTe NUNKY Ha aepesi. Poboma 3
JIGHYK0208010 NUJIKOKO HA 0epesi Moxe npu3secmu 00
Mpasmy8aHHs.

3aBxpu 30epiraiiTe cTillke NONOMEHHA HIF | npavtoiiTe
3 IAHLIOrOBOK NWIKOHO TifIbKW CTOAYN HA HePYXOMiid
CTiNKIN piBHiN NoBepXHi. (1U3bKi 60 Hecmitiki NOBePXHI,
AK HANPUKAAo, OpabuHL, MOXymb npu3secmu 00 mpamu
piBH0Ba2U A00 KepyBAHHSA NUJIKOK.

Mig yac 06pizaHHA HAaTArHYTOI riNKKU Nam’aTaiite
NPO MOXXNNBICTb NOBEPHEHHA FiNKN B NonepeaHe
NONOMEHHA. Kosiu HamAz2 y 80/10KHAX Oepesa
nocnabiIeMbCA, HABAHMAXeHA 2iIKa MOXe 80apumu
0nepamopa ma subumu JIGHLH0208Y NUJIKY 3 PYK.

byabTe 0c06n1BO YBaXKHi Nif Yac 06pi3aHHA YarapHuKis
| MONOAMX HacafpKeHb. [HyuKa OepesuHa Moxe 3ayenumu
NUJIKY ma pi3Ko cxunumucs 00 8ac, wo npussede 0o smpamu
8aLLIoi pigHo8azU.

NaHutoroBy NuKy nepeHocbTe BAMKHEHOI, TPUMAKOYUM i
3a nepefHIo pyyKy Ta BiABiBLUN AKHaNAani Big Kopnycy.
3aBXAn HajAranTe Ha HaNPAMHY LLKHY KOXYX A1A
TPAHCNOPTYBaHHA Ta 30epiraHHA IAHLIOroBoI MUKW,
BionogioHe no6o0XeHHS 3 IGHLI0208010 NUJTKOK 3MEHLLYE
LIMOBIPHICMb BUNAOKOBO20 KOHMAKMY 3 PYXOMUM JIGHUI020M
NUJIKU.
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« [liiiTe 3rifHo 3 IHCTPYKLiAMM 3i 3MaLLYyBaHHA, HATArY
NaHLIora Ta 3aMiHi KOMNNEKTYBaIbHUX YaCTUH.
HedocmamHbo HamazHymud 6o 3MawjeHut 1aHyro2 Moxe
abo po3ipeamuca, abo 3HayHo nidBULYUMU pu3UK 8i00avi.

« Pyuku iHcTpymeHTa matoTb 6yTh Cyxumu, unctumm, 6e3
Knpy Ta 6pyny. bpyoHi, XUpHI pyyKu CMarwme CIU3bKUMU,
NpU360044U 00 8MPAMU KepyeaHHs.

- PixTe BUKNIOYHO filepeBuHY. He 3acTocoBYyMTE NUAKY
ANA iHWuKX wineit. Hanpuknaa: He BUKOPUCTOBYITE
NIAHLIOTOBY NWIKY ANA NWIAHHA NIACTUKY, NOPUCTOrO
0eToHY a60 He filepeB’AHNX OyAiBeNbHUX MaTepianiB.
BukopucmaHHa nusnku He 3a npU3Ha4YeHHAM MoXe npu3eecmu

00 Hebe3neyHoi cumyauyii.
MPUYNHU TA 3AXOAUN KOPUCTYBAYA A4 3ANOBITAHHA BIAAAMI:

Binnaua moxe 3'ABUTUCA, KON KiHUMK 200 BepXiBKa

HaNPAMHOI LINHN TOPKAETbCA NpeaMmeTa, a0 Ko nif yac

Pi3aHHA JepeBUHA 3MUKAETbCA Ta 3aLLeMIIAE NaHLIOT MUK,

« KOHTAKT BepXiBKI Y AeAKMX BUNAZKaX MOXe NpU3BecTu 4o
HecrnozaiBaHol 3B0POTHOI peakLil, BiiknaaHHA HaNPAMHOI
LLIMHW yTOpY | HAa3aA Y HaNPAMKY onepartopa.

« 3allemneHHA NaHLora NUKM B3[0BX BePXHbOT YaCTUHY
HaNPAMHOI LWHW MOXe LUBWUAKO BiALLTOBXHYTY LUKHY Ha3az
[10 KOPUCTYBaua.

« K0oXHa 3 X peakuiil MoXe BUKNNKATN BTPaTy KepyBaHHA
MIUIKOIO, LLIO MOXe NMpKU3BeCTH A0 BaXKNX TpaBM. He

NOKNafaiTeca TinbKu Ha BOYA0BaHI B NUNKY 3acobu be3neki.

AIK KopuCcTyBay NAHLIOrOBOI NUAKK B MOBUHHI 3p00UTY
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[leKinbKa KPOKiB, 0O YHUKHYTIA HELLLACHUX BUMAKIB Ta
TPaBMYBaHHA Mif Yac ekcnayatavil iHCTpymeHTa.

- Bigpaua — ue pe3ynbrar HenpaBuIbHOMO BUKOPUCTAHHS
IHCTpyMeHTa Ta/abo HenpaBUbHOI TEXHIKN eKcnyaTauil
a00 yMOB, AKOMY MOXKHA 3aM00irTi, BXMBLLM NepeniyeHmx
HUXue 3aXO0LiB:

« MiyHo TpuMaiiTe iHCTPYMEHT, 00XONMBLLN PYUKHU
NAHLIOIOBOI NMUAKKM BCiMa NanbLAMM, TPUMAOUM
NUIKy 060Ma pykamu, Ta 3aiMiTb TaKe MONOKEHHS,
106 npoTucToATU cunam BigAaadi. Onepamop moxe
KOHMPOJIK08AMU CUsTy 8i00aYi, AKUIO BXUMO HANEXHUX
3ano0ikHUX 3axo0i. He gidnyckatime nusky.

« He potaryiiteca 3 iHCTPyMEHTOM Y pyKaX Ta He pixTe
AepeBUHY BuLLe PiBHA BALLIOT0 Nfeya. lakum YuHom
80acmbCA 3an06izmu 8UNAOKOB020 KOHMAKMY 8epXieKU ma
BNesHeHilLie Kepysamu NUKOK 8 HeCNOOIBAHUX CUMYyauyjiax.

- BukopucroByiite TinbKiu BKa3aHi BAPOOHUKOM HanpAMHi
LUVUHU Ta NAHLKOTN. HesionosioHi HaNPAMHI WUHU ma
JIGHU02U MOXYMb NPU38eCmu 00 PO3PUBAHHA IAHY02a ma/
a6o 8iodavui.

« [liiiTe 3rigHo 3 BKa3iBKaMi BUPOOHIKA LLIOAO FOCTPIHHA
1 06CNYroByBaHHA NaHLOra NUNKK. 3MEHWeHHS 8Lucomu
00Mexysaya 21UOUHU Moxe npu3gecmu 00 NidsuLYeHoi

giodavyi.
2.6 SAJIMLLKOBI PU3NKUAN
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« (3HailoMTeCb 3 BUKOPUCTAHHAM LIbOTO IHCTPYMEHTA 3a
[L0NOMOTOH0 LibOro NoCibHIKa 3 ekcnayaraii. 3anam'aTaiite
npaBiAna TexHikM 6e3neKu Ta TOUHO LOTpUMYitTech iX. Lie
L0NOMO>e 3anobirTi pusnkam i Hebesneui. 3aBxam Oyabre
HanoroToBi NPI BUKOPUCTaHHI LibOT0 iIHCTPYMEHTA, 1106 BY

3a3/anerifib 3Mornu p03ﬂi3HaTl/I Ta CNPaBUTNCb 3 PU3UKAMIA.

LLIBMAKe BTPYUaHHA MoXe 3ano6irTin cepilo3HMM TpaBMam
| NOLLKOMKEHHI0 MaiiHa. KLU0 € 6yab-AKi HeCcnpaBHOCTI,
BUMKHITb iHCTPYMEHT i BUAMITb aKyMYJIATOP.

« HaBiTb AKLLO YITKO AOTPUMYBATUCA BCIX IHCTPYKLLiIA, BCE X
€ fieAKi pakTopu, AKi MOXYTb NPU3BECTU A0 Hebe3neKu,
HanpuKnag;

- BinknaaHHA yacTUH npeaMeTiB, 110 06p0obMI0HTHCA.

- TpaBmu Bif BiOpaLlii: BUKOPUCTOBYITE CneLliabHi pyuKi Ta
HamaramTeca 3MeHLUTN POBOYNIA Yac i BNNUB.

- TpaBMU Bifj LIyMy: HaaAraiTe 3aco01 3aXUCTY OPraHiB Ciy-
Xy Ta HamaraiiTeca 3MmeHLWUTI poboumii yac i BNKB.

- BanxaHHa nuny Ta yacok.

- 3aBX[ HajAraiiTe 3aXMcHi OKynApu.

« fKLLO Nif YaC BUKOPUCTAHHA IHCTPYMeHTa BUHUKHe byab-
AKNI 3 LUX GAKTOPIB, BUMKHITb 110r0 Ta HerainHo 3BepHiTbCA
210 NnikapA.

« TpaBMM MOXYTb OYTI BUKAMKAHI a00 NOCKeHi BHACNIA0K
TPMBANOro BUKOPUCTAHHA IHCTPYMeHTa. [p1 BUKOPUCTaHHI
6ynb-AKOro iHCTpyMeHTa NpoTATOM TPUBANOro yacy
perynapHo pobiTb nepepa.

« [pn TpMBanomy BUKOPUCTaHHI IHCTPYMEHTA Ha KOpUCTYBaya
Lli€ BibpaLlis, AKa MOXe BUKNNKATY CTaH, BiOMUIA AK
BiOpaLjiiiHe 3aXBOPIOBAHHSA, HAaNPUKNaz, 0initoTb Nanby, a
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TaKOX CrieLdiyHe 3aXBOPIOBAHHA, HANPUKNAZ, TYHebHUA
CMHAPOM 3am'ACTKa.

[Llo6 3meHLWNTY Leil pU3NK NPy BUKOPUCTAHHI IHCTPYMEHTR,
3B/ HajAraiiTe 3aXICHi pyKaBuLi Ta TpUMaiTe pyku B
Tenni.

TepMmiH «BifAaua» 03Hayae panToBUiA MiACKIK MANKN yropy
Ta Ha3al. 3BIYAIHO Lie BiflOYBA€ETbCA Uepe3 KOHTAKT
[lepeBMHI 3 BePXiBKOK HANPAMHOI LLMHIN a60 3aTUCKYBaHHA
naHuora nuiku. Bigaaua nopofkye pisky notyHy cuny.
[unka 3a3B1Yail pearye HEKOHTPOJIbOBAHO, CTBOPIOOYM
MOMMBICTb TPaBMYyBaHHA KOPUCTyBaua.

PekoMeH/10BaHO BUKOPUCTOBYBATYU NPUCTPIil 3aXMCHOMO
BigkntoueHHA ([13B) 3i crpymom BigkntoueHHa 30 MA abo
MEHLLeE.

Po3TaLuyiiTe WHyp XMBNEHHA TaK, LW0O BiH He Mir
3anNyTaTuca y rinkax i aHanoriyHux npeametax nig yac
00pi3aHHA.

KopucTyBau-HOBAUOK 3apaau LLIOHANMEHLLOI NPaKTUKN MaE
NOTPEHYBATMCA Pi3aTin KONOAW Ha Ko3nax abo niacTasui.
Bigperyntoiite ranbuHy pi3aHHA 3aneXHOo Bif TOBLUUHY
3aroTiBKW. 3-NiJ 3aroTiBKI Ma€e 6yTv BUAHNI HEMOBHMUIA
3ybeLb NuKu.

- BukopuctoByiite 3aTnckaui abo iHwe npunagaa ana dikcawir

3aroTiBKM Ha CTiilKiil noBepxHi. Po3Mip 3aroTiBKI He MOXe
OyTV HAATO ManuM, L1006 YHUKHYTI Hebe3nekMu.

AIKLLI0 TPUMATY 3aroTiBKY Y pyLii a0 MPUTUCHYTY 10 TiNa,
BOHa 0y/1e HecTiiKolo, Lie MOXe NPU3BECTY 10 BTpaTH
KOHTPOSHO.
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3. TEXHIYHI AAHI

Mopgennb

A011044

HomiHanbHa Hanpyra (B nocr. ctpymy)

220-240B/50 Ty

HomiHanbHa BXifiHa NOTY>KHicTb 1800 Bt

MicTKicTb MacTUnbHOro 6auka 120 mn
MoTik 3malleHHs naHutora (Mn/xs) 3-5

MakcumanbHa WBNAKICTb NaHLiora 14 m/c

NaHuor nunkn

14 pronmis (35,56 cm)

Mopgenb naHutora nuAKn

A011044-001-00

Kpok

3/8"

MmunéuHa

0,050"/1,27 mm

KinbKicTb NoBigHNX NaHOK

52 wr.

Mopgenb HanpAMHOT WVHY NUAKA

YS14-52-507P

[oBX1Ha HAaNPAMHOI LUNHY

356 mm (14")

Makc. fOBXKWNHA pi3aHHA

330 Mm

Tun mactuna

MpoTn3HoLwyBanbHe rigpasfivyHe MacTuno

KoHTponb macTtuna

ABTOMATUYHWIA

Maca incTpymeHTa

3,6 Kr 6e3 HanpsAMHOT WWHW, NaHLora
NWKM Ta 3 NYCTUM MacTUIbHIM 6aYKOM

FapaHTOBaHMI1 piBeHb 3ByKOBOI NOTYHOCTi (AB(A))

111 ab(A)

PiBeHb 3ByKOBOro TucKy (b (A))

96.0 ab (A) K=3ab (A)

BumipaHui piBeHb 3ByKoBOI noTyKHocTi (B6(A))

107.51 pb(A) K= 3 ab(A)

Po6ounii cTpym

6-11 A

MakcumanbHMi cTpym

12A

PekomeHp0BaHUN 3aXmMcT

3axucT Bif HaaCTpPymy

PiBeHb Bi6pauii (K=1,5 m/c?)

MepeaHs pyuka: 2,56 m/c
3aaHa pyuka: 3,90 M/

XonocTui xig (x8')

7500

- 3afABfleHe CymMapHe 3HauyeHHA Bibpauii 6yno BMMIPAHO BIAMNOBIAHO O CTaHAAPTHOrO MeToAy

BUNpPobyBaHb

i MOXe BUKOPUCTOBYBATUCH 1A NOPIBHAHHA OAHOMO IHCTPYMEHTa 3 iHLWNM;
-3aABieHe CyMapHe 3HauyeHHA BibpaLlii MoXKe TaKoX BUKOPUCTOBYBATUCA /1A NONepefHbOro OLiHIOBaHHSA

BMNNBY;

- emicia Bibpauii nig yac PaKTMYHOrO BMKOPWCTAHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTa MOXe BiApI3HATUCH BiA

3asAB/IEHOIO CYMapHOr0 3HaY€eHHsA
B 3a/1€XKHOCTI Bifi BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa.
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4. CKJIAAAHHA

Ta BU NIerko cknapgere secb BI/Ipi

MOMEPEMKEHHA! Mepen noyatkom poboTU CNif NOBHICTIO
cknactu Bupi6! He Bukopucrosyiite Bupio, Akuit cknageHuii
NULLIEe YaCTKOBO 200 CKNazieHnii 3 NOLWKoAKeHUMM AeTanamu!
BukoHyiTe iHCTPYKUIT WOA0 CKNAfAHHA KPOK 3@ KPOKOM,
BUKOPUCTOBYIOUM CyI'IJI)OBiAHi 300paxeHHa fAK inwcTpauilo,

4.1 PO3MNMAKYBAHHA
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1. lMepepHa pyuka

2. Baxinb 3ano6ixHoro
rafnbMa naHutora

3. NlaHutor

4. HanpamHa winHa

5. CronopHa raitka

6. Koxyx naHutora

7. MeTanesi amopTu3auiiiHi
wunu

8. CronopHuii naneup

9. 3ipouka

10. [BUHT HaTATHEHHA
naHuora

11. BUMUKau uBNeHHA

12. KHonka 6e3neyHoro
BUMKHEHHA

13.3apHA pyuka

14. Kpuwka 6auka ana
NaHLoroBOro Mactuna

15. Yoxon nunkoBoi LWNHY

16. bonT Ana HaTATHeHHA




« [ig yac po3nakyBaHHA HaaAraiiTe 3aXNCHi pyKaBuL.
« He BukopucToByiiTe pi3ak, Hix, nuky abo 6yab-AKMi aHaNOriYHNIA HCTPYMEHT ANA po3naKyBaHHA.
« [lepeHocbTe iHCTPYMEHT TiNbKK 3a pyuky.

« 36epiraiiTe kKopobKy AnA NOAANBLUOMO BUKOPUCTAHHA (TPAHCNOPTYBaHHA Ta 36epiraHHs).

« 36epiraitTe nocibHuK 3 eKcrTyaTaLii B Cyxomy MicLi AnA NOJANbLLIOTO BUKOPUCTAHHA.
4.2 BCTAHOBJIEHHA

CKNlaflaHHA HaNPAMHOI LWVHW Ta NaHLlora NUIKN: 306pa)keHHA Bif E] Ao

1. MoknagiTb NUAKyY Ha TBEPAY Ta PiBHY NOBEPXHIO.

2. MoBepHiTb CTOMOPHY raiky, o6 3HATW KOXYX 3 KOPMyCy MUSTKU.

3. MoBepHiTb CTOMOPHWI NaneLb, 3anuiuTe 60T AN HATATHEHHA Yy GIKCOBaHOMY MOJIOMEHHI.

4. HaparHiTb 3aXCHi pyKaBuLi Ta 06epHiTb NaHLIOr MUKU HAaBKOMO HaNPsMHOI WWHW. [epeKoHawTecs,
Lo 3y6Lii CNpAMOBaHi y HanpAMKY obepTaHHA. JlTaHLor MOBUHEH Oy T HaNeXXHVM YNHOM BCTAHOBIEHWIA
y NPOPI3, WO NPOXOANTb B340B 30BHILUHbOIO Kpat HaMpAMHOI LVHMW.

. BcTaHOBITb NaHLUor HAaBKOMO 3iPOYKYM, CYMICTUBLUM NMPOPI3 B HAaNPAMHIN LWVHI 3 BHYTPILWHIM 601TOM
6in1f OCHOBM MWK Ta GONTOM ANA HAaTATHEHHA B OTBOPI ANA NasblA HanpAMHOI WuHU. MoxnnBo,
6yfe NOTPIGHO BiperyntoBaTy HaTAXKHWIA WTUGT NaHLora ANA NPaBUIbHOTO CYMilLleHHA 3 OTBOPOM
B HanpAMHIill WWHi. BUKOpKCTOBYiiTe Koneco ANnA HaTArHEHHA naHuiora, Wwob BigperynioBaty 1MOro
MOJIOXKEHHS, MOKM BiH He ONMMHUTBLCA Ha HANPAMHIN LUMHI.

6. MoBepHiTb Koneco AnA HaTArHEHHA NaHutora, Wob nonepefHbo 3aTArHYTV HaNpPAMHY LIMHY Tak,
o6 BOHa 3anulanaca Ha Micli. Hepyxomo yTpumyloun LIMHY, BCTAaHOBITb KOXYX Ha3aj Ha MUKY.
MNepeKoHaiTecs, WO A3MYOK MPABWIIbHO CyMIlLeHW 3 MPOpPI30M Ha Kopnyci nunku. 3adikcyinte
KOXYX Ha MiCLii 32 JONOMOrot0 CTOMOPHOrO rBUHTA. [1OBEPHITb 10ro 3a roAMHHUKOBOIO CTPINKOI0 A0
3auenneHHs.

w

HatArHeHHs naHuiora => 306paxenna (5) Ta (6)

O6epTaHHA IBUHTA HaTATHEHHA Yropy 36iNbluy€e HaTArR, 06epTaHHA BHU3 - 3MEHLYE HaTAr. MpaBuIbHO
HaTAFHYTWI NAHLOT NUAKU He NOBMHEH MaTW NMPOBUCAHHA Ta MOBUHEH MaTW NPo3ip NpubnnsHo 2-3 Mm
Bil HANPAMHOT LWWHW MUNKN.

Npumitka: [Ina 3a6e3neyenHa 6Gesneuwoi po6oTH naHuior
NUAKK MA€ Oy TN HATATHYTUI HANEXXHUM YUHOM.

HaTar naHuora € onTumanbHUM, AKLO SAHLIIOr MOXKHa MIAHATY Ha 3 MM Bif LLeHTPY HanpAMHOI WNHN.
OcKinbKM nig yac pobOTW NaHUOr MUK HArpiBaeTbCs, MOro AOBXMHA MoXe KonvBaTucs. KoxHi 10
XBUJIMH pO6OTY NepeBipAiTe HaTAT NaHLora Ta perynioinTe, AKWo NoTpibHO, 0COBNBO Lie CTOCY€ETbCA
HOBMX naHuoriB Nk, OcnabTe NaHLOr NUIKM MiCNA 3aBepLUeHHA PO60TU, OCKINbKM BiH CKOPOTUTLCSA
nicns octuraHHs. Lia gia fonomosxe 36inbwnTi TepMiH Cy»61 NaHLiora Ta 3anobirTi NMoLKOAMKEHHHO.

4.3 NIArOTOBKA

Mepepn KOXHUM BUKOPUCTaHHAM MepeBipAiiTe HACTYMNHI eneMeHTH, Wob 3abe3neynTn H6e3neyHi ymosm
npaui.

JlaHulorosa nunka:

Mepepn noyaTkom pobOTU NepeBipTe NAHLIIOroBY MUSIKY Ha HaABHICTb MOLIKOMAXEHb KOPMYCY, naHuora
NUAKKU Ta HANPAMHOT LWWHW. HiKONW He BUKOPUCTOBYNTE ABHO MOLUKOAXKEHNIN IHCTPYMEHT.

MacTtuno ana naHutora:

MepeBipaiTe piBeHb 3aNOBHEHHA MaCTUIbHOIO 6ayka. TakoX MepeBipAiTe, UM € JOCTaTHA KiNbKICTb
MacTuna nig Yac pobotu. Hikonn He BUKOPUCTOBYMTE NUAKY, AKLO HEMAE mMacTuna abo 1oro piBeHb
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OMYCTUBCA HIKYE MO3HAUKU MiHIMANbHOTO PiBHA MAcTUNa, WOo6 YHUKHYTU MOLIKOAMEHHS IaHLoroBoil
nunku. B cepeaHbOMy OAHOrO 3ampaBfieHHA MacTula JOCTaTHbO NPU6AU3HO Ha 10 XBUIMH poboTn (B
3aNeXXHOCTI Bifj TPUBaNOCTi Nay3 i MiLHOCTi fiepeBUHN).

JNaHutor nunkn:

MepeBipTe HaTAr naHulora NWIKKU Ta MOro CTaH. Yum rocTpille naHLior MUKW, TUM JIErwo Ta GinbLu
KepoBaHolo byae poborTa. Lle Takox CTOCyeTbCa HaTAry naHuiora. MNepesipainTe HaTAr KOXHI 10 XBUIUH
poboTy AnA MakcMmanbHOT 6e3nekn. 30Kpema, HOBI NaHLIOr NUIKK MOXYTb 3a3HaBaTh 3MiHM yepes
TEenno, AKe CTBOPIOETbCA B NpoLeci ekcrnyaTauii.

3aco6u 6e3neKu Ta 3aXNCHUI OAAT:

O60B"A3KOBO HapsraiTe BifMOBIAHUMA 3aXUCHUIA OFAT, AKWA LWiNbHO MPWAATaE, HanpvKnag, 3axucHi
LITaHW, PyKaBuLli Ta 3aXvcHe B3yTTA. HagaraiiTe 3aXvCHUI WOIOM 3 BOYAOBaHMM 3aX1CTOM OpraHiB Ciyxy
Ta 3aXMCHY MacKy Ana obnnyys

[NA 3aXUCTY Bif FiNOK, WO NajatoTb Ta BiACKaKYOTb. 3aKpiniTb JOBre BONOCCA TakK, Wo6 BOHM Oynu BuLle
piBHA nneva. Mig yac BUKOPUCTAHHA iHCTPYMEHTa CNifi BUKOPUCTOBYBATU HACTYMHUIA 3aXUCHUIA ofAr i
3aXVICHe CNopAMKeHHS:

- LLIOJIOM 3 KO3MPKOM i 3aX1CTOM ANA LWni;

- 3ac061 3aXMCTy OpraHiB Ciyxy;

- pecnipaTop;

- PyKaBuLi i3 3aTBepAXKEeHNM 3aX1CTOM Bif MUK,

- 3aXUCHi NeriHcK i3 3aTBepAXEeHUM 3aXUCTOM Bif, MUKK;

- 3aXM1CHi YepEeBMKM 3 MeTaneBUM HOCKOM i3 3aTBEPAXEHNM 3aXMCTOM Biff MUKN;

- anTeyka nepLuoi AONOMOr y BUNafKy TpaBMMU.

3anpaBneHHA aBTOMATMYHOI CUCTeMM 3MaLyeHHA: 306paxenna (11) Ta (12)

YBATA! JlaHutoroBa nunka nocradaetbca BE3 mactuna. MNepepn BUKOPUCTaHHAM Ti HEOOXigHO 3anpaBuTy
MacTunom. Hikonu He npautoiite 3 nuikoto 6e3 MacTuna abo 3 HU3bKUM PiBHEM MacTua, OCKINbKY Lie
npvi3sefe A0 3HAYHOTO MOLIKOAXKEHHA iHCTPyMeHTa. TepMiH cny6u naHutora Ta pisasbHa 3[aTHICTb
3anexaTb Bifi ONTUMAsIbHOIO 3MalyeHHA. Tomy nif Yac pPobOTK NaHLOr aBTOMATUUYHO 3MaLly€eTbCA
MacTuioM yepes OTBip mopaui macTtuna. Lia naHuloroBa nuiaka ocHalieHa CUCTEMOIO aBTOMATUYHOTO
3MalLEeHHSA, AKa NIATPMMYE HaNeXHe 3MalleHHsA NaHLiora Ta HanpAMHOT WWHW. [HAMKaTop piBHA MacTuna
NOKasye, CKifIbK1 MacTua 3anuwmnnoca B NUALi. KO piBeHb MacTUIa 3HU3UTHCA JO PIBHA HUXYeE YBEpTI,
3anpaBTe NUIKY BiANOBIAHVM MAacTUIOM Af1A WWHY Ta NaHLiora. 3anpasfieHHA MacTUIbHOro 6ayka:

1. 3HiMiTb 3 6auKa KOBNAYoK. 3aNninTe MacTUAO ANA WNHW Ta TAHLOra 40 NOBHOIO PiBHA.

2. BcTaHOBITb KOBMAYoOK Ha3afj Ha 6avok. O60B"A3KOBO NepeBipsaNTe piBEHb MacTUAA KOXHi 10 XBUWH
pob6oTu. Bigkntovaiite nuaky

nepez nNepeBipKoto PiBHA MacTuna abo 3anpaBieHHAM MacTUNbHOrO 6auKa.

YBATA! Llo6 yHMKHYTM npoTiKAHHA MacTuna, Konu

IHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYETbCSA, BiH NOBUHEH NeXaTu B

rOPU30OHTANIbHOMY MONOMEHHI (KOBMAYoK MacTUAbHOIO

0auka 3HaxoguTbCA Y BepTUKANbHOMY MONOXEHHI).
BukopucToByiiTe TiNbK1 peKoMeHA0BaHe MacTuno, Wob yHUKHYTU
MOWKOMKEHHA naHutora nuaku. Hikonn He BuUKOpUCTOBYyWTE
nepepobnexe / crape mactuno.

218



4.4 NEPLUE BUKOPUCTAHHA

MOMEPEMKEHHA! MpouuTaiite po3gin «[PABUNA TEXHIKK
BE3MEKN»

Ha MovyaTKy LbOro nocibHMKa, BKNIOYHO BeCb TEKCT Y
NifAi3aronoBKy, NepLu HiXk BUKOPUCTOBYBATH Lieil BUPIO.

BynbTe 0CO6GMMBO YBaXKHi NpY NepLIOMY BUKOPUCTAHHI iHCTPYMEHTa: 30cepefbTecs Ta NPUCBATITb BCIO
CBOIO YBary LibOMY MepLUOMYy BUKOPUCTaHHI0. 3po6iTb nepluy npoby Ha BilbHOMY NMPOCTOpi 6e3 XogHMX
nepeLuKkos i HaBKOMMLLHIX NpeAMeTiB.

4.5 EKCIMJIYATALIA

MigkntoyiTb Ao axepena xusneHHAa 220-240 B / 50 Ty,

YBiMKHEHHA / BUMKHEHHA =% 306pa)keHHA Ta @

o6 yBIMKHYTW iIHCTPYMEHT, HAaTUCHITb i YTPUMYITe KHOMKY 6e3MneyHOro BUMKHEHHs CBOIM BeUKAM
nanblem, a NOTIM HaTUCHITb Ha TpurepHuin nepemukay ON/OFF. Ak Tinbku nepemmkay cnpauioe, Bu
MoOXeTe BifinyCTUTW KHOMKY 6e3neyHoro BUMKHEHHA Ta MPOAOBXWUTM poboTy. KHomka 6GesneuHoro
BUMKHEHHS 3MeHLLY€E PU3NK BUMAAKOBOrO 3anycky. LLlo6 BUMKHYTU iHCTPYMEHT BignycCTiTb TPUrepHUii
Bummkay ON/OFF.

MonepepxeHHA WoA0 eKcnnyaTauii

+ Tlepes KOXHM BUKOPUCTaHHAM NepeBipsiiTe iHCTPYMEHT, /i0r0 LUHYP XXUBNEHHS, @ TAKOX NPUNAAAA Ha
HasBHICTb MOLUKOMKeHb. He BUKOPUCTOBYIiTE IHCTPYMEHT, AKLLIO BiH MOLIKOZXKEHWI 200 € 03HaKM 3HOLLEHHS,

- [IBivi nepesipTe, 0 NpUNaaAA Ta KOMMNEKTYBANbHi YaCTUHY 3aKPINAIeHi HaneXHM YUHOM.

« 3aB [V TPUMAIATE IHCTPYMEHT 32 iA0r0 pyuky. Pyuka mae 6yTi 3aBX AV CyX0I0 ANA HAZIHOTO 3aXOMNEHHS.

« [lepesipaiiTe, 406 BeHTUNALIiHI OTBOPI Gynn 3331 BINbHAMY Ta UMCTUMMU. Y pa3i noTpebu NounCTiTh i
M'AKOH LLiTKOI0. 3a6710K0BaHI BEHTUIALIIHI 0TBOPY MOXYTb MPU3BECTY [0 NeperpiBaHHA Ta MOLIKOLKEHHA
iHCTPYMeHTa.

« HeraiiHo BUMKHITb IHCTPYMEHT, AKLLIO Nify yac poboTy Bac noTypOyBanu iHLwi 0cobu, AKi 3ailLunn B pobouy 30Hy.
[lepes T AK NOKNACTV IHCTPYMEHT, fl0YeKalTeCh HOro NOBHOT 3yNUHKM.

« He nepesTomntoiitech. PobiTb perynapHi nepepsw, 106 30cepeAnTMCh Ha poboTi Ta MaTi NOBHMI KOHTPONb HaZ
iHCTPyMEHTOM.

+ [lepLu HiX YBIMKHY TV iHCTPYMEHT, NepeBipTe, Ui NPaBUIbHO BiH CKNaZeHMil Ta Yu pyXatoTbea B JeTani NaBHo.

+ Mu pekomeHzyemo 3nerka 3B0N0XyBaTv MOBEPXHI Y MUNbHIX YMOBAX, 360 3MOUMTY 3anuneHi NoBepXHi, abo
BUKOPICTOBYBATY ApibHOKpanenbHuii 06npuckyBau.

« BukopuctoByiite Bupi6 TinbKin B po3ymMHIiA Yac - He paHo BpaHLi abo ni3HO BBeuepi, Koan MOXHa NopyLUMTI
CMOKii ntopei.

« He BuKopuCTOBYIATE IHCTPYMEHT NPV MOFaHuX NOTOAHIX YMOBAX, 0C06MBO, AKLLO iCHy€ pU3uK yaapy banckaski.

He BUKopuCTOBYIiTe IHCTPYMEHT NpU noraHoMy ocBiTneHHi. OnepaTopy noTpi6Huii uiTKui ornag poboyoi 30Hu
LNA BUABNEHHA NOTEHLiiHNX Hebe3nek.
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« BukopuctanHa 3aco6iB 3axucTy opraHiB Cyxy 3HUKYE 3/aTHICTb UyTIn nonepeeHHs (Kpuku abo Tpusory).
Onepatop NoBUHeH 3BepTaTy OAATKOBY YBary Ha Te, L0 BibyBaeTbcA B pobouiil 3oHi. He BiaBonikaiitecs, a
33BN 30CepeabTeca Ha 3aBAaHHi.

+ BUKOPMCTaHHA aHanoriyHuX iHCTPYMEHTIB No6nu3y 30iNbLLye PU3NK OTPUMAHHS TPABMIA CTTYXY Ta MOXAMBICTb
iHLLVX NtoZei NOTPNUTIAY Ballly po6ouy 30Hy.

+ MiwHo cTiliTe Ha Horax i TpUMaiiTe piBHOBary.

+ He potaryiitecs 3 iHCTpymMeHTOM B pykax. Lle moxe npu3secTy o BTpaTi piBHOBaru. 3aBxzau 36epiraiiTe CTiilke
MONOXEHHA HIr Ha Cxunax.

« MepecyBaiiTecb Kpokamu, Hikonm He BixiTb. TpumaiiTe BCi YaCTHI CBOTO Tina noAani Bif 6yAb-AKNX YaCTWH, LLO
pyXaloTbCA.

« Hikonu He BMuKaiiTe iHCTPYMeHT 6e3 BifnoBifHOro 06nagHaHHs.

« He mopuikyiite Bipi6 6yab-AKIM YMHOM | He BUKOPUCTOBYIATe AeTani Ta NpUNaAAA, AKi He peKOMeH/0BaHi
BUPOOHUKOM.

flkwo Bupi6 Bnas, oTpUMaB CubHUi yaap abo nouas

HeHOpManbHo BiOPYBaTH, HerailHO BUMKHITb iHCTPYMEHT i

nepesipTe Ha HAABHICTb MOLIKOJKeHb 200 3" ACYiATE NPUUMHY
BiOpauli. byab-AKi NOWKOMKEHHA CNif BigpeMOHTYBaTH
HaNeXHUM YMHOM abo BiaAaTh Ha 3amiHy

B aBTOPU30BaHMI CEPBiCHUI LIEHTP.

. |.|.|,06 SHU3UTN PU3KK OTPUMAHHA TPaBMI Bif KOHTAKTY 3 YacTHaMu, L0 oﬁemaron:ca, 33K BUMUKaiTe
iHCTpyMeHT, npubupaiiTe LUHYP XUBNEHHA Ta 0YeKaiiTeCA NOBHOI 3yMNMHKM TaKIX YaCTUH:
- nepea YALLEHHAM a0 YCYHEHHAM 3aCMiYeHHs;
- nepea TUm, AK 3anuULWnTi iHCprMeHT 6e3 Harnaay;
- NIepe] BCTaHOBNEHHAM ab0 BUaneHHAM npunaaas;
- Nepef NepeBipKoto, 00CyroBYBaHHAM ab0 NOBOKEHHAM 3 HCTPYMEHTOM.
OcHOBHa npoueaypa eKcnyaTauii/pisaHHA: 306paXeHHA Bif @ Ao

MONEPEAMEHHA: Nanuloroi nunkn 3a cBoelo CyTTI0 €
Hai3BMYaIiHO Hebe3neyHMMN iHCTPYMEHTaMU Ta 3 HUMM
g NoBOAUTUCA 3 MOBarolo!
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Mu HacTiilHo peKoMeHAYEMO nepej BUKOPUCTAHHAM LbOTo BUpOOY
NPOVTI HaBYAIbHUIA KyPC 3 NOBOAMKEHHA 3 NTAHLIITOBOI MUNKOIO, 00
03HANOMUTUCA 3 TEXHIYHUM 06CNYroBYBAHHAM i BUKOPUCTAHHAM LIMX
BUpo6iB! YBaxHo npounTaiite Len nocibHuK i 3aBXaM AoTpumyirTecs
BCIX iHCTPYKLiid 3 TexHiKn 6e3neku. Bupo6HuK He Hece BiaNoBIAaNbHOCTI
3a Oyab-AKi BunagKu/TpaBmu, Wwo 6ynu BUKNNKaHI HenpaBUAbHUM
BUKOPUCTAHHAM a00 HenpaBWAbHUM TeXHIYHUM 06C/YroByBaHHAM
Liboro Bupooy!

1. Wo6 ctaTM pocBigueHUM, BiABiAaMTe BU3HAHWI HaBYaNbHUI Kypc, WO6 HaBUMTMCA Ge3neyHo Ta
edeKTVBHO npauloBaTy 3 NaHUroBol nuikot. O3HaomTech 3 yCiMa opraHamy KepyBaHHA Ta
nepemunkadamu. MpakTuKyiTe BCi pyxu 3 BAMKHEHUM iIHCTPYMEHTOM.

2. 3aBXAW MiLUHO TpVMaiiTe IHCTPYMEHT 060Ma pyKaMu; MePeAHI0 PYUKY JliBOIO PYKOLO, @ 3afHI0 PYUKY
npaBoto pykoto. MiLHO TprMmaiiTe 061ABI PyYKM MPOTArOM BCbOro Yacy poboTu. Hikonu He npautoiite
NaHUOroBoI0 MUITKOIO TiNbKN OAHIEID PYKOIO.

3. BukopwucToByiTe BMpi6 TinbKn y 6e3neyHomy NonoXKeHHi. TpumaiiTe iHCTPYMEHT 3 NpaBoi CTOPOHM
Big Tina.

MPUMITKA: Byab-siKi iHLUi MONOMXEHHA pi3aHHA He CJlij BUKOPMCTOBYBATM 3 LIM BUPOGOM.

4. TepeBipka 3MalleHHA. YBIMKHITb IHCTPYMEHT i nepeBipTe, YN MOXe NaHLor NPOTAroM AeKiNbKoxX
CeKyHA BMMIeckaT MacTio. AKLO BUAHI CNiayM MacTUNa, NaHLUroBa NkKa 3MaLlyeTbCs.

5. lMepekoHanTecs, WO NaHUOr PO3irHaBCcA [0 MOBHOI WBUAKOCTI Mepef KOHTAaKTOM 3 [JepeBOM.
BrikopucToByiiTe 3y6uacTuii ynop, Wwob 3akpinuTi BUpIi6 Ha Aepesi, NepLl HiX NoYnHaTK pisaTy, Ta
BMKOPUCTOBYWTE NOrO AK BaXifib Mif Yac pi3aHHA.

6. B pasi nunaHHA TOBCTUX KOO NepecTaBAiiTe 3y6uacTuii ynop B H/XKHIO TOUKY - ANA LIbOTO BUTATHITL
NaHLIoroBy MUAKY TPOXM Ha3ag, Wob 3ybuyacTvil ynop 3BiNbHMBCA, NepecTaBTe MOro Hukye Ta
NPOAOBXYNTE NUNATU. He BUTAranTe NMNKy NOBHICTIO 3 AepeBa.

7. He HaBaHTaxynTe naHulor MUAKX Nif Yac MUAAHHA, AariTe nomy pobutn poboTy; KopuUcTyihTecs
3y6yacTUM ynopom Ana MiHimisaLii Tucky.

8. He npautonTe naHLIOroBOIO NUAKOK Ha MOBHICTIO BUTATHYTUX PyKax Ta He Hamaramteca nNuAATW y
BaXKKO JOCTYMHUX MicLiAX abo Ha apabuHi. Hikonu He BUKOpUCTOBYiiTe BUPI6 BuLLe PiBHA Mnevei.

9. OnTrManbHe NUISHHA AOCATAETHCA, KON WBUAKICTb 06epTaHHA TAHLora 3aiMLaETbCA NOCTINHOM.

10. ByabTe 06epexHi, Konn nuiKka NiAXoauTb A0 KiHUA po3pidy. Maca iHCTpymMeHTa MoXe panToBO
3MIHUTUCA, KONV BiH BMnAe 3 flepeBUHN. Lie Moxe npun3BecTn 0 TpaBMyBaHHSA Hir. 3aBXAun BUAManNTe
IHCTPYMEHT 3 lepEeBMHY, KONW NlaHLor 06epTaETbCA.

11. MepekoHanTecs, WO nogaya MacTua Ha NaHLIOr NPaLoe NPaBUIbHO; 3anNyCTUTb MUIIKY Ha CepeaHin
WBMAKOCTI Ta NepeKOoHaNTecs, WO Ha NaHLIor HAHECEHO PiIBHOMIPHWI Wap MacTuna.

3anob6iraHHa Bigaayi

TepMmiH «BipAaya» 03HauYa€e PanToBMI MiACKIK MUKW yropy Ta Ha3ag. 3BMYaiiHoO Le BiabyBaeTbca yepes
KOHTaKT filepeBMHY 3 BEPXiBKOK HAaMPAMHOI LWNHW ab0 3aT1CKyBaHHSA NaHLora nunKku.

Bigaaya nopoarkye pisKy NOTYXXHY cuny.

lMnnKa 3a3Bryal pearye HEKOHTPOJIbOBAHO, CTBOPIOIOUM MOXIIUBICTb TPaBMyBaHHA KOPMUCTYBayva.
Hebe3neka Biggayi Hanbinblwa npu cnpobi pizaTv nopyy abo BepxiBKOO HaMPAMHOI WWHW. 3aBXAan
3aCTOCOBYITE NUKY AKOMOra PiIBHOMIPHO, W06 YHUKHY TN BTPATU KOHTPOSIO Mif Yac poboTu.

Fanbmo Biggaui

lanbMo BipAayi - Le MexaHi3m 3axucCTy, WO aKTVBYETbCA 3aXUCHUM LUUTKOM NepeaHboi pyyku. Y pasi
BifAayi NaHLOr MUIKN MOMEHTaNbHO 3YNMUHAETLCA.

Mepep KOXXHVM BUKOPUCTaHHAM HEOOXiAHO NPOBOANTY NepeBipKy HacTynHoI GyHKLUil. MeTa nepeBipku
ranbma Bigfavi - 3SMeHLeHHA NMOBIPHOCTI OTPMMAHHA TPaBMU BHACNiAOK Bigaaui.
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1. LUTOBXHiTb 3aXUCHUI LMTOK MepeaHbol Pyukn Brepen i cnpoOyiiTe 3anycTUTU IAHLIOTOBY MUMIKY.
JlaHUor He NOBVHEH 3anyCcTUTUCA.

2. o6 BigkniounTn ranbMo Bigaadi, BignycTiTb TpurepHuin nepemuxkady ON/OFF i NoTArHiTL 3axucHUiA
LWMTOK NepeAHbOoil pyyKn Ha3ag.

3BanioBaHHA AepeB

NOMNEPEOXEHHA! MNepen noyatkom poboTtn abo cnpoboto 3BannTy LePeBO 3BEPHITbCA [0 MicLeBoil

paau, Wwob nepekoHaTncA, Wo Yy Bac € [403Bin!

HagiTb y Ballomy BnacHOMy cafly BU MOXKeTe 3HaXOAMUTUCA B 3aMOBifHNKY, @ Ha AepeBo, AKe B/ baxaeTe

3BaNIMTU MOXe OyTu iCHYBaTK Haka3 npo 36epexeHHs abo AepeBo Ma€ OyTU BUAHO Ha MaHax BaLloro

6yAMHKY. Y BCiX LUX BUMagKax

MOXe 3HafobUTNCA OTPUMATK JO3BIN AO MOYaTKy poboTu!

1. Konu po3nusnioBaHHA Ha KOIOAM Ta 3BajloBaHHSA JepeB BUKOHYIOTb ABi abo GinbLue oci6 ofgHo4YacHo,
Taki poboTV CNif BMKOHYBaTU Ha BiACTaHi MpuHaliMHI B [Ba pa3n Gifblue HiX BUCOTa Aepesa.
3a60pOHAETLCA BaUTU [epeBa TakMM YMHOM, WO6 MigCTaBAATM Mig 3arposy iHwi ocobu, niHii
enekTpomepexi abo MaiHo. fKWO AepeBO TOpKaEeTbCA Oyab-AKOi NiHil enekTpomepexi, HeranHo
NnoBiZoMTe NPO Lie KOMyHasbHi Cly»6u.

2. KopucTyBau NUKN Ma€ 3anmilaTUCA Ha BEPXHIl YaCTUHI CXuly, TOMY L0 AepeBO MOXe NOKOTUTUCA
260 3iCKOB3HYTU BHI3 MiC/s 3BaJIlOBAHHSA.

3. LUnax Bigxony noBMHEH 6yTVW CMaHOBaHWI Ta BiAMOBIAHMM YNHOM PO3YULLEHNN Nepef NPOBeAEHHAM
3BantoBaHHA. LLUnAx Bigxoay NMOBMHEH NMponAraTv Has3ag Ta no AiaroHani Ao 3aAHbOI YaCcTUHM MiHiT
OUYiKyBaHOro MafiHHA.

4. Tepen 3BanloBaHHAM PO3MAHbTE NPUPOAHWUI Haxwui [epeBa, PO3TallyBaHHA BeAUKMX FiNOK Ta
HanpsAMOK BiTPY, W06 OLiHWTY B AKWN GiK BNage aepeso.

5. Mpunbepitb 3 fepeBa 6pya, KameHi, MyxKy KOpy, LBAXY, CKOOU Ta ApiT.

MignunioBaHHA

3pobiTb Hafpi3 Ha 1/3 piameTpy AepeBa, neprieHAMKYNAPHO HanpAMKY nagiHHA. CnoyaTky 3pobiTh
HVIKHI FOPU3OHTaNbHMI nponwus. Lie gonomorke yHUKHYTU 3aTUCKaHHA NaHLora Niku abo HanpamHoI
LUMHK, KON BY ByaeTe pobutu pyruil Nponwms.

Mponun c npoTunexHoro 60Ky

1. 3pobiTb nponun NpuHaMHi Ha 50 MM BuULle ropusoHTanbHoro nponuny. Lleir nponun po6ite
napasesibHO ropusoHTasbHOMY nponuy. Po6iTb Mpon Taknm YMHOM, LWO6 3aNMLWNAOCh JOCTaTHbO
[lepeBVHN Y AKOCTI CTPWXKHA. Lleln cTpuxeHb 36epexke AepeBO Bif CKpyuyBaHHA Ta MafiHHA B
HenpasWIbHOMY HanpAMKyY. He nponuntoiite gepeBo HacKpisb.

2. Konwu nponun HabnmKaTnmeTbCA O CTPUXKHA, AepeBO NoyHe nagaTu. AKLLO € Nifo3pa, Wo AepeBo He
Braje B NOTPIGHOMY HanpsAMKY abo MOXe BiAXVMIUTVCH Ha3ag i 3aTUCHYTU NUSIKY, MPUMNHITL pobuTn
NpOonui Ta CKOPUCTYNTECh AePeB'AHNMM, MNACTUKOBYMY ab0 antoMiHIEBUMM KNMHamu, LWo6 BiAKPUTY
NpOoNuA i HaNPaBUTW AepeBo y 6axkaHWI 6iK NafiHHA.

3. Konn pepeBo nouvHae napatv, BUAMITb MUIKY 3 NPOMWIY, 3yMUHITb MOTOP, TpUMaiiTe MUKy
NaHLIOroM BHY3 | CKOPUCTYITECh 3annaHoBaHUM WAXom Biaxoay. OcTepiraiiTech rinok, Wo nagaroTb,
Ta CTiKO TPUMaWTECh Ha HOrax.

O6pi3aHHA cyKiB i nigpisaHHA gepeB

O6pi3aHHA CyKiB — Lie 06pi3aHHA rifoK 3i 3BaneHoro Aepesa. [lig yac obpizaHHA CyKiB 3anuwuTe BenuKi
HVIXKHI iKY, W06 yTprMyBaTU AepeBO Yy CTIIKOMY NonoXeHHi. O6pixKTe ManeHbKi Ky 3a OAvH NpoxXia.
inKW, WO 3HaxXofAATbCA Mif BM/JIMBOM PO3TAXHMX CUA, Cifi 06pi3aTv 3HW3Y yropy, o6 YHUKHYTW
3aTUCKaHHA MUIKN.

MONEPEOXEHHA! [Ina o6pisaHHA cyKiB abo nigpisaHHA HiKonu He 3abupantecb Ha AepeBo!

Hikonm He cTiiiTe Ha gpabuHax, nnatpopmax, Konogax abo B 6yb-AKOMY MOJNONKEHHI, AKE MOXe
CcTaTh NPUYNHOIO0 BTPaTu piBHOBaru a6o koHTponio nunku! Mig yac nigpisaHHA gepeB BaXXnuBo
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He 06pi3aTy NOpyu 3 rosIOBHOIO FiNKOI a6o cTOB6GYPOM, NOKM BU He BifpiXKeTe rinKy 330BHi, W06
3meHwnTn macy! Lle 3ano6irae 3HiMaHHI0 KOPY 3 OCHOBHOTO CTOBGYpa!

MONEPEOMEHHA! fikwo rinku, ki cnig o6pisaT, 3HaxoaATbCA BuULe PiBHA rpyfein, 3BepHiTbcsA
o npodecioHana gns uwiei po6oru!

OO6pi3aHHA NPYXHNX CTOBMNIB

1. Tpy>HuiA cTOBN - Lie B6yAb-sIka KONOZAa, TifKa, 3aKopiHeHWI NeHb abo capKaHeLlb, AKNUIA 3irHY TR nig
Hamnpyroo iHWKM JePEBOM TaK, LU0 BiH BiicKaKy€ Ha3af, KONiv epeBo, Lo YTPUMYE 0ro, 06pisyeTbca
abo BupanaeTbca.

2. Ha 3BaneHomy pepeBi 3akOpiHEHUI NMeHb Ma€ BUCOKMI MOTEHLian MOBEPHYTUCb Yy BepTUKanbHe
MOMIOXKEeHHS Mif YaC PO3NUIIIOBaHHS, LWO6 BiJOKPEMUTI Kooay Bif MHs.

3. CnigkyWTe 3a NPY>XHUMMW CTOBMaMW, BOHN Hebe3neyHi.

Po3KkpAKyBaHHA Konogn

Po3kpskyBaHHA abo nomnepeyHe po3nuioBaHHA - Lie MPOoLieC po3pi3aHHA KONoAM Ha LWMaTKu. Baxnnso,

o6 BY Marne CTillke MOMOXEHHS, a Balla Bara piBHOMIpHO po3noginsanacs Ha obuasi Horu. Konu ue

MOX/IBO, KOflofa Ma€ byTu nifHATa Ta NiATPYMYyBaHa 3a JOMOMOTOI0 TiOK, iHWWX Konog abo nignipok.

1. [oTpumyiTecb NPOCTUX HaNPAMKIB LNA NErkoro nNuiaaHHA. Konv Konopa migTpyMyeTbCA Mo BCin
LOBXMHI, Il NNAIOTb 3BepXy (HaA KONogoo).

2. Konu Konopa NiATPUMYETbCA 3 OQHOTO KiHLA, po3nuioBaT Tpeba nounHaoun 3 1/3 giameTpy 3HM3Y
(nig konogoto). MoTim 3p06iTh KiHLEBMI PO3NKN HaZ KOOZOIO, W06 3yCTPITUCh 3 NonepesHim.

3. Konu konopa nigTprmyeTbca 3 060X KiHLiB, po3nutoBaTy Tpeba nounHaoun 3 1/3 piameTpy 3Bepxy
(Hap konogoto). MoTim 3po6iTh KiHLEBMI PO3MWI MNif KOO MeHLue 2/3 fiameTpy, Wob 3ycTpiTiCh 3
nonepegHim.

4. Tpn po3KpsXKYBaHHI Ha CXWNi 3aBXAW CTiTe Ha FOPiWHIA CTOPOHI Konogu. Mpu po3nunioBaHHi

"Hackpi3b', W06 36eperTv MOBHWN KOHTPONb, OCNabTe TUCK PO3NWIIIOBAHHA GnMXKYe A0 KiHuA

po3nuny 6e3 nocnabneHHA XBaTy PyyvoK JlaHLIoroBoi Nku. He faBaiiTe naHLory TopkaTcb 3emili.

Micna 3aKkiHYeHHA NMUNAHHA 3a4eKaiTe MOKM MuUKa 3yMUHUTBLCA, NepLU HiX NepeHoCcuTy ii. 3aBXan

3yNUHANTE MOTOP, NepLU HiX MepeHOCUTN NUIIKY Bif AepeBa A0 AepeBa.

[lnA po3nusioBaHHA HEBENIMKMX KOJIOZ, X CAif MOKMACTX Ha KO3nm abo iHWy Konogy.

6. fKwo AiameTp AepeBa AOCKTb BENMKNI ANA Bac, WO6 BCTAaBUTU KIWH ANA PO3MUIIOBAHHA 3 M'AKUX
nopif AepeBUHUN Ta NP LibOMY He TOPKHYTUCA NaHLora Nuky, Bam Tpeba BUKOPUCTOBYBATU KIMH
AJ1A YTPUMaHHA PO3MNuITy BiAKPUTUM, W06 YHUKHYTU 3aTUCKaHHA.

b

3MeHLUeHHsA BNAUBY Bibpauii Ta wymy
[nA 3MeHLWeHHa BNMBY WyMy Ta Bibpauil o6mexTe yac poboTu, BUKOPUCTOBYTE pexnmMmu poboTtn 3
HM3bKMM piBHEM LUYMY Ta BibpalLlii, a TaKOX HagAranTe 3acobu iHOUBIAYaNbHOIO 3aXKCTY.
Bi3bMiTb 10 BifoMa HacTynHe, W06 3BeCTy O MiHIMyMy py3VKK BNAUBY BibpaLii Ta lWymy:
- BuKopuncTOBYINTE iIHCTPYMEHT TiNbKYM BiANOBIAHO A0 NOro NPU3HAaYeHHA Ta L€l iIHCTPYKL;i.
- lNepekoHanTech, WO IHCTPYMEHT 3HAXOAUTLCA Y FapPHOMY CTaHi Ta FapHO 0OC/TYroBYETHCA.
- BukopucToByiTe npaBuibHe Npunaaana Anif iHCTPyMeHTa Ta NepeKoHanTeCh, Lo BOHO 3HaXOANTLCA Y
rapHoOMy CTaHi.
- MiuHo TpumaiiTe iIHCTPYMEHT 3a PyYKYy.
- O6cnyroByiTe Liel iIHCTPYMEHT 3rifiHO 3 Lji€lo iHCTPYKLi€EI Ta rapHO 3MaluyiiTe /oro (y pasi notpetw).
- MnaHynTe cBin pobounin rpadik, Wob y BUNaaKy BraMBY BUCOKOI Bibpauii B Manu binblue yacy Ha
BiANOYMHOK.
o6 3mMeHWUT Len pru3nK Npu BUKOPUCTAHHI IHCTPYMEHTa, 3aBXAW HafsArante 3aXuMcHi pykaBuui Ta
TpUMariTe pyKu B Teni.

Micna BuKopucraHHa: 306pa)keHHsA
BMMKHIiTb iHCTPYMEHT Ta nepekoHanTech, WO BCi PyXOMi YaCTMHMW MOBHICTIO 3ynNUHMAWCL. HagarHith
3aXUCHUIN KOXYX. BUIMITb BUIKY 3 po3eTKu i paiiTe iHCTPYMeHTY OXonoHyTu. NepeBipTe, NOYnCTiTh Ta
36epiraiiTe iHCTPYMEHT sIK OMMCAHO HUXKYe.
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5. TPAHCIOPTYBAHHA

TpaHcnopTyBaHHA IHCTPYMEHTa MOXe BMarati JOTPMMAHHA MeBHWUX BUMOT, XapakTepHUX AfA Baluof
KpaiHu. byab nacka, nosaxawTe ix, 3BepHYBLINCb JO OPraHiB Bnaan CBOEI KpaiHu. MNepekoHalTecs, WwWo
TemnepaTypa Mif Yac TPaHCMOPTYBaHHA HiKonu He Byfe BUXOAUTY 3a MexXi TemnepaTypy, Lo BKasaHa y
po3aini wogno 36epiraHHs.

BUMKHITb iHCTPYMEHT Ta nepekoHanTecCb, WO BCi PYXOMi YaCTUHW MOBHICTIO 3YMUHWANCH. 3aBXKAW
nepeHockTe BUPIO, TPMMatoum 3a MOro pyuKy, Ta 3 HaAArHYTUM 3aXUCHUM KOXYXOM. 3aXUCTUTb BMPIO Bif,
BaXKKUX yAapiB abo cunbHKX BibpaLiii, AKi MOXYTb BUHMKHYTY Nif Yac nepeBe3eHHs B TPaHCMOPTHOMY
3acobi. 3adikcynte BMpi6, WO6 3amnobirtn Moro magiHHI abo 3ickoB3yBaHHI0. He nipmasaiTe BuUpi6
BM/IVIBY COHAYHMX MPOMEHIB.

6. 3BEPIFTAHHA B3UMKY

LoTtpumyiiTecsa iHCTPYKLIiiA, WO HaBeAeHi B po3Aini npo 36epiraHHA HIKYe.
[ina 36epiraHHA My peKOMeHAYEMO BUKOPVCTOBYBATV OpUriHaNbHYy YNakoBKy abo HaKprBaTu iHCTPYMEHT
BiAMOBIIHOIO TKaHVHOI0 ab0 KOPOOKOIO, 06 3aXUCTUTK OTO Bif NUy.

7. 3BEPIFTAHHA
306pakeHHsA

36epiraiiTe iHCTPYMEHT B 4MCTOMY, CyXoMmy, fobpe MpoBiTpoBaHOMY Micli 3 TemnepaTtypoto Big 4°C
o 24°C. HakpwiiTe 1noro, wo6 3abe3neunTn fofaTKOBUIA 3axMCT. [ina 36epiraHHA MU peKoMeHIYyeMO
BUKOPVICTOBYBAT/ OPUriHaNbHy YMakoBKy abo HaKpvBaTU iHCTPYMEHT BifMOBIAHOK TKaHWHOW abo
KOPOGKOI0, LLLO6 3aXMCTUTU MOTO Bif Nuny. HapiiHo 3aKpiniTb iHCTPYMEHT y pasi TpaHCMopTyBaHHA.
MpunbepiTb WHYpP KMBNEHHA. PeTeNbHO OrNAHbTE IHCTPYMEHT Ha NMPeAMET 3HOLUEHMWX, He3aKpinneHnx
abo noluKomKeHNX AeTtaneit. OUNCTiTb IHCTPYMeHT nepep 36epiraHHAM. He nigpasaite Bupi6 BnnuBy
COHAYHUX NPOMEHIB. [lepeKkoHanTecs, Lo BMPIb 3aBXAV 3aXULLEHNI Bifi XONOAY Ta BOOTY.

8. TEXHIYHE OBCJIYTOBYBAHHA

HEBE3MEKA! Pusuk TpaBmu Yepes ypaxkeHHA eneKTpuyHum
CTpYMOM. BuiiMiTb BUNIKY 3 pO3€TKM Ta NepeKoHaiTecs, Lo
BCI PYXOMi YacTUHN 3yNUHUANCA, Nepes HanarogXKeHHAM,
nepeBipKoIo, YNLLEeHHAM abo 36epiraHHAM BUpOG6Y.

8.1 YULWLEHHA
TexHiuHe 06C/IyroByBaHHA =» Ta

TpumaliiTe BCi 3aXMCHi NPUCTPOT, BEHTUAALiIHI OTBOPM Ta KOPMYC MOTOPa AKOMOra YMCTilIMMK, 6e3 CMiTTA
Ta 6pypy. Mpotupalite obnagHaHHA raHuipkol Ta/abo nMpopyBaiiTe CTUCHEHMM MOBITPAM. HacTilHO
peKOMeH[YETbCA YNCTUTU BUPI6 MiCNA KOXKHOIO BUKOPUCTaHHSA.

He BMKOPMCTOBYITE MMIHI 33CO6M, OCKINbKM BOHW MOXKYTb PO3'iAaTi NiacTvk Ta nocnabuTh LinicHicTb
KOHCTPYKLIiT NaHLIoroBoi NUaKu.

3HIMiTb Ta OUMCTITb LLITKOK KPULLKY, TAHLIOT i WKHY Micns 1 - 3 roguH poboTu.

OunCTiTb M'AKOIO LWITKOIO MicLie Nif KPULLKOLO, MPUBIAHY 3ipOUKY i 3i6paHy HanpPAMHY LUKHY.

OuncTiTh OTBip NOAAYI MacTUIA YNCTOKD FraHYiPKOH.

He cTaBTe Ha naHuloroBy nuiKy iHwWi npegmeTu.

8.2 3AMIHA

AKLWO HeObXiAHO 3aMiHWTL LWHYP KNBMEHHS, CNif 3BEPHYTUCb A0 BUPOOHMKa abo oro npeAcTtaBHUKa
[J15 TOTO, WO6 YHVKHY TV Hebe3neKu
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306paKeHHA =>

MONEPEAMEHHA! i yac po60TK 3 NaHLIOrom NUAKN 3aBXAN
HapAranTe 3aXucHi
pykaBuui.

MNMepeBipKka aBTOMaTU4YHOro 3MallleHHA naHuiora NWIKn

PerynapHo nepeBipAiTe ¢pyHKLiOHaNbHICTb aBTOMATUUYHOTO 3MaLLEeHHA NaHLiora Nuku, Wob YHUKHYTW
neperpiBaHHA Ta NOAANbLLIOTO MOLWKOAXKEHHA HANPAMHOI LUMHM Ta NaHLora NAKK. na uboro BUpPiBHANTe
BEpPXiBKY HanpAMHOI WNHWN BiJHOCHO rMajKoi NoBepxHi (AoLWKa, Bpi3 AepeBa) Ta AaviTe nonpawioBaTn
naHutorosin nunui. AKWO KinbKicTb MacTuna 36inblIy€eTbCA, aBTOMATUYHE 3MaLLEHHA NaHLora npauioe
CNpaBHO.

3MalLeHHA 3ipouKu

MPUMITKA: LLIo6 3macTvTL 3ipouKy, 3HiMaTu NaHLor abo WnHYy He 060B'A3KOBO.

1. TTOYNCTITb WMHY Ta 3ipOYKY.

2. 3a ponomoroio Wnpuua AnA 3MaLleHHA BCTaBTe KiHUMK WNpuLa B OTBIp ANA 3MalleHHA Ta BBediTb
MacCTUIO O MOro NOABM Ha 30BHILLHI NOBEPXHI KiHYMKa 3ipOUKM.

3. LLlo6 noBepHyTM 3ipOUKy, BiAMYCTiTb YNOP NaHLOra Ta NOTATHITb JIAHLIOT PYKOIO, MOKMN He 3MaLLeHni
6iK 3ipouKy He 36iraTmMeTbCA 3 OTBOPOM ANA 3MaLLeHHA. [oBTOpPITb NpoLeaypy 3MaLleHHS.

3arocTpeHHs naHuiora NUIKn

TpumaiiTe naHutor roctpum. Bawa nunka 6yae nunaty weunglle Ta 6esneyriwe. Tynuii naHuior nprsseae

[0 HaAMIPHOTO 3HOCY 3iPOYUKN, HaNPAMHOT LWVHM Ta MOTOpPa. AKLLO BaMm NOTPIOHO NPOLUTOBXHY TN laHL{IOr

B AePEBUHY, @ Pi3aHHA CTBOPIOE TiSIbKM TUPCY 3 KiNlbKOMa BEIMKMMU CTPYXKKaMW, 3HAUNUTb TaHLIOT Ty M.

Mpupbaiite HOBMIA NaHutor, BigdanTe AnA NPodecinHOro 3aroCTPeHHs B aBTOPU30BAHWI CEPBICHUIA

LieHTp, abo 3arocTpiTb MOro CamoCTiiHO 3a [AOMOMOro0 BiAMOBIAHOrO Habopy ANA 3aroCTPeHHs.

Pi3HMLA BMCOT MiXK pisanbHOI0 BepPXiBKOIO Ta rpebiHLem € HanawTyBaHHAM obmexxyBaya rnbuxu. Mpu

3aroCTpeHHi pisanbHOi BepXiBKM HanarogkeHHA obmexkyBaya rmMOUHM MidK BepxiBKO Ta rpebiHuem

6iuHOi nnacTuHM 6GyAe 3meHwyBaTucA. [inAa 3abe3rneyeHHA OMTMMANbHOI NMPOAYKTUBHOCTI pi3aHHsA

rpebiHewb Tpeba NiANUNATY ANA JOCATHEHHA PeKOMEHA0BAHOMO HaNaLUTYBaHHA 0OMeXXyBaya rMOVHN.

3arocTpeHHA naHuora:

1. HapAarHitTb 3aX1CHi pykaBuLi Ta NepeKkoHamTecs, WO NaHLor NPaBUIbHO HATATHYTUN Ha HanpAMHY
LUKHY.

2. BukopucToByiTe Kpyrvi Hanwumok, giametp Akoro B 1,1 pa3 MeHLe rmnbuHM pisanbHoro 3youa.
MepeBipTe, W06 20% AiameTpy HamnWIKa 3HAXOAMNOCh BHLLE BEPXHbOI MIACcTHM 3yOuA.

MPUMITKA: Moci6HMK CTOCOBHO HanuiKa JOCTYMHUIA Y 6inbLUoCTi npofaBLiB NaHLIOroBoT NUKM, Ta Lie €

HaMNPOCTILWMM CNOCO60M YyTPUMYBATV HaMWIIOK Y MPaBUIIbHOMY MOJOXEHH.

3. BogiTb HaNUNKoMm nif KyTOM nepreHgnKynApHO WINHI Ta Nif KyTOM 25° Y HanpAMKY pyxy.

4. O6pobntoiiTe HaMUIKOM KOXHWI 3ybeLb TiNbKM 3cepeAnHn Ha3oBHi. CnoyaTky 06pobiTb oguH 6ik
naHutora, NoTiM NepeBepPHiTb NaHLtor i NOBTOPITb NpoLiec.

+ 3aTouyiTe KOXHUI 3ybeLb PIBHOI KiNbKICTIO pyXiB HanmkKa.

- [JoBxXurHa Bcix 3ybuiB Mae 6yTn opHakoBoOw. KOXHOro pasy, Konu pisanbHa BepxiBKa 3arocTtpeHa,
[OBXKMHa 3yOLiB 3MeHWYeTbcA. Konn foBXKnHa 3y6LiB 3MeHWNTbCA A0 4 MM, NaHLIOr BBAXKAETbCA
3HOLUEHMM i oro Tpeba 3aMiHNTK.

+ TaKvM YMHOM, 3 KOXHUM 3arOCTPEHHAM 3MEeHLLYETbCA HanaluTyBaHHA obMeXXyBaya rmmnbuHmn. KoxHi
5 3arocTpeHb 3a AOMOMOrOI0 IHCTPYMEHTa ANA BUMIpIOBaHHA oOMeXKyBaya rmmnbuHn nepesipanTte
BUCOTY MiX pi3asibHO BepxiBKOIo Ta rpebiHuem. KL NOTPiGHO, BUKOPUCTOBYTE MIACKMIA HAMWUOK,
o6 nignunAaTy rpebiHeLib ANA AOCATHEHHA HaNaLLTYBaHHA obMeXKyBaya rmnbuHmn fo 0,635 mm. Takuia
iHCTPYMEHT MOXHa NpuAadaTy y 6araTbox NPOAABLIB NIAHLIOTOBUX MUNOK.
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+ AKWO NunKa Npauoe HeHaneXXHM YMHOM, BiffHeCiTb 1i O KBanipikoBaHOro CepBiCHOrO LieHTpy Ans
NaHLIOroBUX NUMOK ANA nepeBipKu. BUKoprcToBynTe TiNbKM if€HTUYHI AeTani, Wo BKa3aHi B LboMy
NOCIGHMIKY.

3amiHa naHuora NUIKN Ta HANPAMHOT WHN

CxBaneHa HanpsAMHa W1Ha / naHuor NAKK

3aMiHiTb NaHuUtor, Konn 3y6Li HaATO 3HOLLEHi A1 3aroCTPEHHs, 60 KONW NaHuior 3namasca. [Ans 3amiHu

BMKOPMWCTOBYITE TiNbKU TOV NAHLIOT, WO 3a3HAaY€HUIA B LLbOMY MOCIOHUKY.

Mpw 3amiHi naHLtora 3aBXxan 3amiHIoNTe NOBIAHY 3ipouKy. Lie 3a6e3neunTb NpaBUNbHMI PyX NaHLjora.

1. MoknagiTb MWKy Ha TBepAy Ta PiBHY MOBEPXHIO.

2. MNoBepHiTb diKCyBanbHy pyuKy-6apaHumK WWHW NPOTU FOANHHUKOBOT CTPINKW, W06 3HATU KPULLKY 3
KOpMycy MUKW,

3. HapsarHitb 3axucHi pyKaBuLi Ta 06epHiTb NaHLIOr MK HaBKOMO HaNPAMHOI LWKHU. [epeKoHarTecs,
wo 3y6ui cnpAMoBaHi y HanpAMKy ob6epTaHHA. JlaHUlOr MOBUHEH OyTU HaneXHVM YUMHOM
BCTAHOBJ/IEHWI Y MPOPI3, O NPOXOANTb B3A0BX 30BHILUHbOrO Kpato HanpAMHOT WWHN.

4. BCTaHOBITb NaHLIOr HABKOJIO 3ipOYKU, CYMICTUBLUM MPOPI3 B HANPAMHIN WWHi 3 BHYTPILIHIM 601TOM
6inA OCHOBM MUIKK Ta 6ONTOM [N1A HaTATHEHHA B OTBOPI ANA NanblA HaNPAMHOI WUHU. MOXnuBO,
6yae NoTpibHO BiAperynioBaTy HaTAXKHWIA LWUTUPT NaHLiora AnA NPaBuUIbHOIO CYMilLleHHS 3 OTBOPOM
B HaMpAMHI WIHI. BUkoprcToByiiTe KONeco AnA HaTArHEeHHA naHuiora, Wob BigperynoBaTty noro
NONOKEHHS, MOKN BiH HE OMUHUTBLCA Ha HAaNPAMHIN LWTaH3i.

5. lNoBepHiTb Koneco ANA HaTATHEHHA NaHLuiora, Wob nonepeaHbO 3aTATHYTU HanpAMHY LUVHY Tak,
o6 BOHa 3anuwanaca Ha Micli. Hepyxomo yTprmyloum LIKHY, BCTAHOBITb KOXKYX Ha3aj Ha Munky.
MNepekoHanTecs, WO A3MYOK MPABUIbHO CyMilleHMA 3 Npopi3om Ha Kopmnyci nunku. 3adikcynTte
KOXYX Ha MicCLii 32 JONIOMOroto CTOMOPHOTO rBUHTa. [TOBEPHITb N1Oro 3a roAMHHUKOBOIO CTPISIKOIO A0
3ayenneHHs. Bigperynionte HaTAr naHuora.
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8.3 306PAKEHHA B PO3IBPAHOMY BUNAAI

Ne HOMEP AETAJI onuc KUIbKICTb
1 199140000019 HanpamHa wuHa 1
2 201001000028 JTaHutorosa nunka 1
3 8331-430402 3aXUCHUIN KOXYX 1
4 A011020-051 lankoBi Knoui 1
5 8NG-08 LWecTurpaHHa raiika 3 6ypTrkom 1
6 A011022-027 TopuoBa KpuLiKa B 360pi 1
6-1 8334-463101 MydTa Bana 1
6-2 A011022-014 Koxkyx 1
6-3 8208-438801 YwinbHioBanbHe KinbLe TOp4OBOI 1
KPWILIKM
7 8CE-07 PosimKkHeHe Kinbue 1

227

UA



UA

Ne HOMEP AETAJI onuc KUTIbKICTb
8 8128-462202 Koneco naHutora 1
9 F022009-019 MydTa Bana 1
10 A011022-028 Kopnyc B 360pi 1
10-1 A011022-012 Kopnyc 1
10-2 A011021-014 TennoisonAuiliHa nepenixka 1
10-3 8SJAB40-16 CaMOHapi3HWI FBUHT 4
10-4 A013004-013 YuwinbHoBanbHe Kinbue 1
10-5 8207-463101 CronopHa ravika 1
10-6 8206-471901 MexaHi3m perynoBaHHA NpPo3opy 1
10-7 A013004-016 MeTanesi amopTu3aLinHi wmnu 1
1 A011022-026 ManueHW1 6aK B 360pi 1
11-1 A011022-019 Bauok 1
11-2 8335-481201 KnanaH 1
11-3 8342-437501-02 KoHiuHa npy>unHa CTUCHEHHA 1
11-4 8208-462503 YuwinbHoBanbHe Kinbue 1
MacTunbHoro 6auka

11-5 234-1003 Mpo3opa macTunbHa Tpy6OKa 02m
12 8341-491801 l'ymoBa nepenixka 1
13 A011021-024 Kpuiika nanueHoro 6aka B 360pi 1
13-1 A011021-011 Kpuwwka mactunbHoro 6ayka 1
13-2 8208-431901-01 YuwinbHioBanbHe Kinbue 1
13-3 8088-481501-01 MipBiCHUI KPOHLITEH 1
14 A013003-031 MNpy>unHa CTUCHEHHA 1
15 8304-438401 YcTaHOBHMI 610K HanpPAMHOT 1
16 A011022-008 3'efHyBaNbHUI LITOK 1
17 A011022-009 3'efHyBaNbHUI LITOK 1
18 A011022-025 [anbMiBHI HaknagKkn 1
19 8342-435302 MpyxuHa po3TAryBaHHA ranbma 1
20 A011022-023 MydTa PpnaHueBoro Bana 1
21 8087-438402 MpoMmixKHWI 3'€AHYBaNbHUI LUTOK 1
22 A011022-010 TpurepHuin nepemmnkay 1
23 8342-432101 TopciliHa NpyxvHa nepemrKaya 1
24 8342-463002 CaMOHapi3HWI FBUHT 1
25 8312-433501 KHonka 6e3neyHoro BUMMKaHHA 1
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Ne HOMEP AETAJ1I onuc KUTbKICTb
26 8042-481604 MopaBginHM MikponepemrKay 1
27 239-0011 THi3HOBWIA KOHTAKT 2
28 8184-282102 KabenbHa NpuTMCKHa NnacTHa 1
29 8SJAB40-12 CaMoHapi3HWI FBUHT 2
30 8332-491901-01 O600HKa LUHYPa KNBNEHHSA 1
31 A011022-031 LLIHyp KnBneHHA 1
32 A011022-029 BuxigHwuin Ban B 360pi 1
32-1 8BC-261008-SS MigwmnHmk 1
32-2 A011022-024 BuxigHun Ban 1
32-3 8342-435301 TopcinHa npyxuHa 1
32-4 A011022-006 LLlecTipHa koneca 1
32-5 8BC-220807-ST NigwnnHuk 1
32-6 8CE-05 PosimkHeHe Kinbue 1
33 A011022-030 Mortop B 360pi 1
33-1 8NG-08 LecturpaHHa ranka 3 6ypTvkom 1
33-2 A011022-007 LLlecTipHa koneca 1
333 A011022-016 OnopHa nnaHka 1
33-4 A013003-022 MactunbHa nomna B 360pi 1
33-5 8BC-261008-ST MigwunHmk 1
33-6 A011022-017 BitpoBnosnioBay 1
33-7 8402-481702 Potop B 360pi 1
33-8 8405-481780 CraTop B 360pi 1
339 8BC-220807-ST MigwmnHmk 1
33-10 A011022-018 Tpumay 1
33-11 A011022-021 Tprmay Wwitkn 2
33-12 A011022-020 ByrinbHa witka 2
33-13 A011022-022 3BUTa Npyxu1Ha 2
33-14 A011022-004 [BMHT 3 HaNiBKPYri0t0 ronoBKO 2
33-15 8SJGB40-16 CamMoHapi3HWI rBUHT 3i cKNageHum 3
Na3oMm i HaniBKPYro rONOBKO

34 8SJAB50-20 CaMoHapi3HWI rBUHT 4
35 234-1003 Mpo3opa macTunbHa TpybKa 0,1m
36 A011022-032 KomnoHeHT KoHfeHcaTopa 1
37 A011033-012 EneKkTpOHHMI KOMMOHEHT 1
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Ne HOMEP AETAJI onuc KUTIbKICTb
38 233-1006 TepmoycapaHa Tpy6Ka 0,12m

39 A011022-011 Kopnyc 1

40 8SJAB40-16 CaMOHapi3HWI FTBUHT 14

41 A011022-015 3anobixHa nnactuHa 1

42 A011022-013 Koxyx 1

8.4 BUABJIEHHA TA YCYHEHHA HECNPABHOCTEW

CTOPOHHIX.

MonepeneHHA!

Hebesneuno! Pusuk Hebesnekn BHACNIZOK YypakeHHs
eNeKTPUYHUM CTPYMOM, NOXKeXi abo cepio3HOI TpaBmu.
epen BUKOHaHHAM 6yab-AKuX pobiT 3
YCYHEHHA HecnpaBHOCTel BUMKHITb iHCTPYMEHT i He [onyckailte

Mpo6nema

MoxnuBa npuyniHa

PiweHHA

Motpi6Ha
KBanidikauia

IHCTpyMeHT He
BMMKAETbCA.

He nigknioyenunin no
IKepena XuBMEHHS.

MigkntoyiTb oo axepena
JKUBNEHHA.

LHyp »kunBneHHs abo BuKa
NOLIKOXKEHI.

Bipaatn Ha nepeBipKy
KBanipikoBaHOMY eNleKTPUKY.

IHWe enekTpuyHe
MOLIKOAKEHHA IHCTPYMeHTa.

Bipaatu Ha nepeBipKy
KBanipikoBaHOMY eIeKTPUIKY.

[HCTpYMeEHT He
[OCAra€ NoBHOI
NOTY>KHOCTI.

MopoBXXyBay He MiAXoAnTb
AnA ekcnnyarauii 3
iHCTpYyMeHTOM.

BrikopucToByWiTe BignoBigHWN
NOAOBXYBaY.

[>Kepeno XnBneHHs
(Hanpwuknag, reHepatop)
Mag€ 3aHafTO HU3bKY

MigknioyiTh A0 iHWOro
[Kepena XuBMEHHS.

Hanpyry.
3a6/10KOBaHi BEHTUNALIHI MouncTitb BEHTUNALINHI
OTBOPW. OTBOpPU.

HesaposinbHa
NPOAYKTVBHICTb

JTaHutor NUNKnM He
HaTATHYTUN HaNeXHUM
YMHOM.

HaTAarHiTb NaHUlor HaneXxHum
YNHOM.

Ocnabneri 60T abo ranku.

3aTarHite 601t 260 raku.

06pi3aHHs. 3arocTpiTb a0 3aMiHiTb
JlaHLor MUKW 3aTynmBCA.
NaHUor MUIKK.
) JlaHutor NUAKM 3HoCMBCA 3aMiHiTh Ha HOBMIA
HagmipHa ab0 NOLIKOAXKEHWIA. '
BiOpaLia/ wym.
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9. KIHEUb TEPMIHY CNTYXKBU

He yTunisyiite enekTpuuHi BUpobu pa3om 3 NobYTOBMM CMITTAM. BXXnBaHi enekTpryHi Bupobun
HeobXiHO 36MpaTN OKPEMO Ta BifHOCWTYM Ha YTuWIi3aLilo B cnewiasibHi NyHKTY 360py.

3a popaTtkoBoIlO iHPOpMaLito WomOo yTUNi3aLii 3BepHITLCA A0 MiCLIEBUX OpraHiB Bnagn abo Ao
cBOro gunepa.

10.TAPAHTIA

10.1 HALLUA TAPAHTIA

Hawi Bupobu po3pobreHi BigNOBIAHO [0 HaWBULMX CTaHAAPTIB AKOCTI BMPOGIB, Npr3HaYeHUx Ans
CMOXMBYOTo PUHKY. LA rapaHTia npoaaxy Aie npoTArom 2 pokis Bif AaTh npuadaHHA BUpoOy. Lia rapaHTia
OXOMJIoE BCi fledpeKTn MmaTepianis Ta BUrOTOBNEHHA: BiJCY THICTb AAeTanel Ta efleMeHTiB Ta NMOLUKOAMKEHHS,
LLIO BUHMKAIOTb Y 3BMYaNHNX yMOBaX eKkcnnyatauii. PeMOHT i 3amiHa feTanen He 03HayaloTb MPOAOBXKEHHA
MoYaTKOBOI rapaHTil. Bu NoBMHHI OyTW B 3M03i HagaT NiATBEPAXKEHHA NOKYMNKM LibOro

BUPOOY Ta jaTh NOKYNKu. fapaHTia Ha BUPib obmexeHa BapTicTio BUPOOy.

10.2 BUKNIOYEHHA FTAPAHTII

[apaHTiA He MOWMPIETLCA Ha NPOGNeMU Ta IHUMAEHTY, WO BUHUKAOTb y pe3ynbTaTi HempaBuibHOro
BUKOPUCTaHHA BUPOOY.
FapaHTm He NOLUNPIOETbCA Ha:
- BUPI6, AKNI BUKOPUCTOBYBaBCA HEHANEXHVM YMHOM, abo
- BUPIB, AKMI 6YN0 NOLKOAXKEHO BHACNIAOK TPAHCMOPTYBaHHsA abo HanalTyBaHHs, abo
- BUpI6, AKMI 6B BiAPeMOHTOBaHMI abo NpoBoAMNIAcA 3aMiHa AeTaneln CTOPOHHIMU ocobamu, abo
- MOLUKOAXEHHS Bif Ail 30BHiLWHIX pakTopiB abo CTOPOHHIX NpeAMETIB (MiCKy, KamiHHA ToLwo), abo
- BUPI6, AKMI ByNo NOLIKOAXKEHO BHACNILOK HeLOTPVYMaHHS NPaBW TEXHIKM 6e3mneKn abo iHCTPYKLiN 3
BMKOPUCTaHHA, abo
- BUpI6, AKMIN po36burpanu abo Bigkpusanu, abo
- BUpI6 nepebyBaB y BONOromy cepefoBuLli (poca, AoLL, 3aHYPeHHs Y Bogy ToLo), abo
- BUPIB, AKMIN BUKOPUCTOBYBABCA 3 NpodeciliHoo meTolo, abo
BUpI6, AKMI NifAaBaBCA TemnepaTypam, Lo BUXOAATb 3a MexXi, BKasaHi B po3Aii «36epiraHHaA».
Bmp|6 Ma€ BUKOPMCTOBYBATUCh Y 3BMYaHIX YMOBax eKcryaTallii, a He ana npodeciitHnx uinei. Tomy
LA rapaHTia He PO3MOBCIOAXKYETbCA Ha BMPOOU, L0 BUKOPUCTOBYIOTLCA KOMMAHIAMM 3 YNOPAAKYBaHHA
Ta 03e/leHeHHs, MiCLLIeBMMY OpraHamm Bflady, a TaKoXX KOMMaHifAMU, AKi MPOMOHYIOTb onnadvyBaHuin abo
6e30MnaTHMIN NpoKaT obnagHaHHA.

Y pasi BUHVKHeHHsi Npobnemu abo BUABNEHHA AedeKTy HeobXifHO croyaTKy 3BEpHYTUCA JO CBOTO
aunepa. Y 6inblocTi BUnagKis

came BiH 3MOXe BUPIWMTL Npobnemy un ycyHy TV aedekT. 36epiraite paxyHoK-GaKTypy

260 KBUTaHLiI0, OCKIiNbKM X He0bXigHO byAe Npen’sBMTU AnsA 06pO6KN Byab-AKNX MPETEH3IN.
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Introducere

Va multumim cé ati ales acest produs. La proiectarea si fabricarea produselor noastre, depunem toate
eforturile pentru a asigura o calitate excelenta care sa intdmpine nevoile utilizatorilor. Respectarea
acestor

instructiuni va optimiza durata de viatd a produsului

IMPORTANT! PENTRU CA ACEST PRODUS SA VA ADUCA SATISFACTIE DEPLINA LA

MONTARE, UTILIZARE Sl INTRETINERE, VA RECOMANDAM SA CITITI CU ATENTIE

ACEST MANUAL INAINTE DE A UTILIZA PRODUSUL. VA RUGAM ACORDATI ATENTIE AVERTIZARILOR
BAZICE

REFERITOARE LA SIGURANTI\ DIN ACEST MANUAL, SI Pi\STRA'[I MANUALUL PENTRU CONSULTARI
VIITOARE.

Cuprins
1. SCOPUL UTILIZARII FERASTRAULUI ELECTRIC 6. DEPOZITAREA PE TIMP DE IARNA
CU LANT DE 1800W 7. DEPOZITAREA
2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA 8. INTRETINEREA
3. DATETEHNICE 9. SFARSITUL DURATEI DE VIATA
4. ASAMBLAREA 10. GARANTIE
5. TRANSPORTUL

|||I IMPORTANT, PASTRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARI
VIITOARE : CITITI CU ATENTIE

1. SCOPUL UTILIZARII FERASTRAULUI ELECTRIC CU LANT DE 1800W

Acest produs este destinat numai utilizarii in aer liber si nu trebuie utilizat in interiorul unei cladiri in nicio
circumstanta. Ferastraul electric cu lant este destinat utilizarii numai in conditii uscate si cu iluminare
buna.

Acest ferdstrau cu lant este destinat numai pentru toaletare bazica, tdiere, taierea lemnului siindepartarea
radacinilor

supraterane. Toate obiectele de lemn destinate a fi tdiate cu acest ferdstrau cu lant nu ar trebui sa fie mai
groase

decat capabilitatile maxime de taiere ale sinei de ghidare. A nu se utiliza pentru taierea altor materiale,
precum plastic,

piatra, metal sau lemn ce contine obiecte straine. Nu il utilizati in alte scopuri. Respectati

capacitatea maxima de tdiere. Nu tdiati crengile care depasesc capacitatea maxima mentionata. Nu

il utilizati in alte scopuri. Produsul nu este destinat utilizarii de cétre copii sau persoane cu

capacitati fizice, mentale sau senzoriale reduse.

Dupd despachetarea produsului, asigurati-va cd acesta este complet si toate accesoriile (daca existd) sunt
prezente. Daca produsul

este avariat sau prezinta defecte, va rugam nu-I utilizati si predati-l magazinului de unde I-ati achizitionat.
Dacé transmiteti aceasta scula altor persoane, va rugdm predati-o impreuna cu acest manual de
instructiuni.

Va rugam sa retineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop comercial
sau pentru

aplicatii industriale. Garantia noastra va fi nula daca masina este utilizata in scop comercial,
pentru aplicatii industriale

sau in scopuri echivalente. Acest produs a fost conceput sa fie utilizat pe o perioada

de 2 ani (Durata de viata anticipata)
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

instructiunile. Nerespectarea avertizarilor si instructiunilor

se poate solda cu soc electric, incendiu si/sau vatamare

corporala grava. Pastrati toate avertizarile si instructiunile
pentru consultare ulterioara.

c AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile de siguranta si toate

2.1 AVERTISMENTE GENERALE PRIVIND SIGURANTA

«Nu operati niciodata ferastraul cu lant in apropierea structurilor
de sticla, a automobilelor, camionetelor, ferestrelor, geamurilor
situate la mezanin, a ferestrelor culisante in jos, etc. fara
ajustarea corespunzatoare a unghiului de evacuare.

«Nu fortati sau supraincarcati produsul. Acesta va functiona
mai bine si mai sigur daca este utilizat la viteza la care a fost
conceput sa functioneze.

-Dacad produsul este deja asamblat, asigurati-va cd toate
suruburile sunt bine stranse inainte de a-l utiliza. Daca
produsul necesita asamblarea de catre dumneavoastra, va
rugam asigurati-va, in momentul desfacerii ambalajului, ca
toate elementele necesare montarii produsului sunt prezente.
Daca produsul este avariat sau prezinta defecte, nu-| utilizati si
predati-| celui mai apropiat magazin.

«Termenul ,scula electrica” din avertizari se refera la scula
electrica (cu cablu) alimentata de la reteaua electrica sau
scula electrica (fard cablu de alimentare) care functioneaza cu

acumulator.
2.2 SIMBOLURI PE PRODUS

Se conformeaza Standardelor europene: Acest simbol semnifica conformitatea acestui
produs cu Directivele europene aplicabile, si ca un test de conformitate cu acest directive a
fost executat.

233

RO



Marcaj unic al circulatiei produselor pe piata Statelor membre ale uniunii vamale.

Marcaj de conformitate ucrainean

Produsele electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare
prevazute in acest sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru
informatii privind reciclarea.

Atentie/Avertisment.

E Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere.
|

Acest produs este din clasa de protectie Il. Acest lucru inseamna ca aparatul este echipat
cu izolatie imbunatatita sau dublata.

1 Nivel garantat de putere acustica: 111dB(A)
d

ng Scoateti stecherul din priza imediat, in cazul in care cablul de alimentare/prelungitorul
e\ este deteriorat sau taiat.

Reculul! Contactul varfului poate cauza sina de ghidare sa se deplaseze brusc inainte si
inapoi, putand provoca ranirea grava a utilizatorului.

Evitati contactul varfului sinei de ghidare cu vreun obiect.

Intotdeauna tineti produsul cu ambele maini. Nu utilizati produsul cu o singura mana
cand este in functiune.

% A nu se utiliza in conditii de ploaie sau de umezeala.
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Directia corecta a dintilor de taiere.

Operatiile post-vanzdri

Obiectele proiectate de catre produs pot lovi utilizatorul sau alti trecitori. Intotdeauna

asigurati-va ca tertii si animalele de companie se afld o distanta de sigurantd de produs
cand aceste este in functiune. In general, copiii nu trebuie si se apropie de zona in care
este situat produsul.

Purtati manusi de protectie.

Purtati echipament de protectie corporala

Purtati incéltaminte de protectie

AVERTISMENT - Pentru a reduce riscul de accidentari, utilizatorul trebuie sa citeasca
manualul de instructiuni.

Purtati echipament de protectie oculara.

Purtati echipament de protectie auditiva

Purtati intotdeauna echipament de protectie a capului
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@ Purtati echipament de protectie a fetei!

2.3 SIMBOLURI DIN ACEST MANUAL

A ERCON N

@

%
0@

H

Tipul si sursa de pericol: Nerespectarea acestei avertizari poate provoca vatamari fizice sau
deces.

Tipul si sursa de pericol: Acest simbol reprezinta cd avarierea aparatului, a mediului si a altor
bunuri poate surveni in urma nerespectarii acestui avertisment.

Notd: Acest simbol indica prezenta unor informatii importante pentru o mai buna

intelegere a acestui produs.

Cititi manualul de instructiuni: Acest simbol indicd necesitatea de a citi cu atentie manualul
de instructiuni.

Va rugam consultati ilustratiile aferente de la sfarsitul brosurii.

Punct verde: Reciclarea ambalajului.

Acest produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi utilizat, predati-l unui centru de reciclare a
deseurilor.

Eticheta ecologica braziliana: Reciclati ambalajul produsului.
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2.4 INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE

AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile de siguranta si toate
instructiunile. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor
paate duce la electrocutare, ipcendiu ii/sau accidente grave.
PASTRATI TOATE AVERTIZARILE SI INSTRUCTIUNILE PENTRU
CONSULTARE
ULTERIOARA. Termenul "sculd electrica" din avertismente se referd la scula
?)ﬁmﬂg‘}‘/"as”d electricd operatd de la prizd (cu fir) sau cea operatd cu baterie
ard fir).

1) SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

- Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele
dezordonate si intunecoase predispun la accidente.

« Nu punetiin functiune sculele electrice in atmosfere
explozive, cum ar fiin prezenta lichidelor inflamabile, a
gazelor sau a prafului. Sculele electrice creeazd scantei, care
pot aprinde pulberile sau gazele.

- Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati
o scula electrica. Distragerea atentiei vd poate face sd pierdeti

controlul.
2) SIGURAN'[A ELECTRICA

- Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu
priza de retea electrica. Nu modificati niciodata stecherul,
sub nicio forma. Nu utilizati adaptoare de priza cu scule
electrice impamantate. Stecherele nemodificate si prizele
adecvate vor reduce riscul de electrocutare.

- Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la
impamantare, cum sunt tevile, caloriferele, maginile de
gatit si frigiderele. Acest lucru reprezintd un risc sporit de
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electrocutare in cazul care corpul dumneavoastra este expus la
impdmdntare.

« Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de
umezeala. Pdtrunderea apei intr-o sculd electricd va creste
riscul de electrocutare.

« Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati
niciodata cablul de alimentare pentru a transporta, a
trage sau a scoate din priza scula electrica. Tineti cablul de
alimentare departe de caldura, ulei, margini taioase sau
piese in miscare. Cablurile electrice deteriorate sau incdlcite
cresc riscul de electrocutare.

« (Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu
prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea
unui cablu adecvat pentru utilizare in aer liber reduce riscul de
electrocutare.

- Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este
inevitabila, utilizati o sursa de alimentare protejata cu un
dispozitiv pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR

reduce riscul de electrocutare.
3) SIGURANTA PERSONALA

- Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul
simt cand utilizati o scula electrica. Nu utilizati o scula
electrica cand sunteti obosit sau sub influenta drogurilor,
a alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie
in timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu vatamari
corporale grave.

- Utilizati echipament individual de protectie. Purtati
intotdeauna ochelari de protectie. Echipamentele de
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protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de protectie
antiderapanti, casca sau antifoanele utilizate in conditii
corespunzatoare, vor reduce vatamdrile corporale.

- Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca
intrerupatorul este in pozitia oprit inainte inainte de
conectarea la sursa de alimentare si/sau la setul de
acumulatori, ridicarea sau transportul sculei. Transportul
sculelor electrice cu degetul pe intrerupdtor sau cu alimentarea
cu energie electricd pornitd, predispune la accidente.

- Indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula
electrica. O cheie reglabild sau una fixd Idsatd intr-o piesa
rotativd a sculei electrice poate duce la accidente.

- Nuvaintindeti excesiv Pastrati-va stabilitatea si echilibrul
in orice moment. Astfel veti avea un mai bun control asupra
sculei electrice in situatii neasteptate.

- Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau
bijuterii. Nu apropiati parul, imbracamintea si manusile
de piesele aflate in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau pdrul
lung pot i prinse in piesele aflate in miscare.

- Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea
sistemelor de extragere si colectare a prafului, asigurati-
va ca acestea sunt conectate si utilizate corespunzator.
Utilizarea colectoarelor de praf poate reduce pericolele legate de
praf.

4) UTILIZAREA SI INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

- Nufortati scula electrica. Utilizati scula electrica
corespunzatoare pentru aplicatia dumneavoastra. Scula
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electricd corespunzatoare va efectua lucrarea mai bine siin
sigurantd mai mare, la viteza pentru care a fost proiectata.

Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta
pe pozitiile pornit si oprit. Orice sculd electricd ce nu poate fi
controlatd de la intrerupdtor este periculoasd si trebuie reparatd.

Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/

sau setul de acumulatori de scula electrica inainte de
efectuarea oricaror reglaje, schimbari de accesorii sau
inainte de depozitarea sculelor electrice. Astfel de mdsuri
preventive reduc riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

Depozitati sculele electrice intr-un locinaccesibil copiilor
si nu permiteti utilizarea sculei electrice de persoane
nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste instructiuni.
Sculele electrice sunt periculoase in mdinile utilizatorilor
neinstruiti.

Intretineti sculele electrice. Verificati daca exista abateri
de la coaxialitate sau gripari ale pieselor in migcare,

avarii ale pieselor i orice alta situatie care poate afecta
functionarea sculelor electrice. In caz de deteriorare,

dati scula electrica la reparat inainte de utilizare.

Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice intretinute
necorespunzator.

Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele
de tdiere intretinute corespunzator si cu muchii de tdiere ascutite
sunt mai putin probabil s se indoaie si sunt mai usor de
controlat.

Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile
etc. in conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont
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de conditiile de lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea
sculei electrice pentru alte operatii decdt cele pentru care a fost

conceputd s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.
5) OPERATIILE DE SERVICE

« Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de
o persoana calificata utilizand doar piese de schimb
identice. Astfel se asigurd mentinerea nivelului de sigurantd al

sculei electrice.
2.5 AVERTIZARI DE SIGURANTA PRIVIND FERASTRAUL CU LANT:

- Tineti toate partile corpului la distanta de lantul
ferastraului cand ferastriul este in functlune Inainte de
a porni ferastraul, asigurati-va ca lantul ferastraului nu
este in contact cu nimic. Un moment de neatentie in timp ce
utilizati ferastraul cu lant se poate solda cu agdtarea de cdtre
lant a hainelor sau corpului dumneavoastrd.

- Tineti intotdeauna ferastraul cu mana dreapta de
manerul din spate, iar cu mana stanga de manerul
frontal. Jinerea ferdstraului cu lant in configuratie inversd
amdinilor creste riscul de vatdmare personald si nu trebuie
procedat astfel niciodatd. NOTA pentru ferdstraiele cu lant
concepute cu sina de ghidare pepartea stanga referirile la
pozitionarea ,mdinii drepte” si a,,mdini stdngi” sunt inversate.

- Tineti scula electrica numai de suprafetele izolate
speciale, pentru ca lantul ferastraului poate atinge
cablaje ascunse sau propriul cablu de alimentare. Lantul
ferdstraului care intrd in contact cu un fir ,sub tensiune” poate
pune sub tensiune pdrtile metalice expuse ale sculei electrice si
poate electrocuta operatorul.
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- Purtati ochelari de protectie si antifoane. Se recomanda
purtarea de echlpament suplimentar de protectie pentru
cap, maini, picioare si talpi. Imbrdcamintea adecvatd de
protectie va reduce gradul de vitamare personald cauzat

de resturile zburdtoare sau contactul accidental cu lantul
ferdstraului.

Nu utilizati un ferastrau cu lant intr-un copac. Utilizarea
unui ferdstrau cu lant intr-un copac se poate solda cu vatdmare
corporald.

Pastrati-va intotdeauna stabilitatea si utilizati ferastraul
cu lant numai cand stati pe o suprafata stabila, plana

si sigura. Suprafetele alunecoase sau instabile, cum sunt
scdrile, pot cauza pierderea echilibrului sau a controlului asupra
ferastraului cu lant.

Cand taiati o creanga care este sub tensiune, fiti atent
la revenire. (dnd se elibereazd tensiunea din fibrele de lemn,
creanga tensionatd poate lovi operatorul si/sau poate arunca
ferdstrdul cu lant in mod necontrolat.

Fiti foarte atenti cand taiati tufisuri si puieti. Materialul
subtire poate prinde ferdstrdul cu lant si il poate ricosa catre
dumneavoastrd, sau vd poate dezechilibra.

Transportati ferastraul cu lant apucandu-1 de manerul
frontal, avand ferastraul oprit si tindndu-I la distanta
de corp. Cand transportati sau depozitati ferastraul cu
lant, echipati-l intotdeauna cu teaca sinei de ghidare.
Manevrarea corespunzdtoare a ferdstraului cu lant va reduce
probabilitatea unui contact accidental cu lantul in miscare al
ferdstraului.
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- Respectati instructiunile privind ungerea, tensionarea
lantului si schimbarea accesoriilor. Lantul lubrifiat sau
tensionat necorespunzdtor se poate rupe sau poate creste
posibilitatea de recul.

- Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina.
Manerele unsuroase sau uleioase sunt alunecoase, provocand
pierderea controlului.

- Taiati numai lemn. Nu utilizati ferastraul cu lant in alt
scop in afara celui pentru care este destinat. De exemplu:
nu utilizati ferastraul cu lant pentru taierea plasticului,
zidariei sau a materialelor de constructii nelemnoase.
Utilizarea ferdstraului cu lant pentru operatii diferite de
cele pentru care este destinat s-ar putea solda cu o situatie

periculoasa.
CAUZE SI PREVENIREA DE CATRE OPERATOR A RECULULUI:

Reculul poate apdrea cand varful sinei de ghidare atinge

un obiect, sau cand lemnul se apropie si strange lantul

ferastraului in taietura.

« Contactul varfului in anumite cazuri poate cauza o actiune
inversa bruscd, lovind sina de ghidare in sus si inapoi, in
directia operatorului.

« Prinderea lantului ferastraului de-a lungul partii superioare a
sinei de ghidare poate impinge rapid sina de ghidare inapoi, in
directia operatorului.

« Oricare dintre aceste reactii se poate solda cu pierderea
controlului ferastraului, care ar putea avea ca rezultat
vatamarea grava a utilizatorului. Nu va bazati exclusiv
pe dispozitivele de siguranta incorporate in ferastraul
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dumneavoastra. In calitate de utilizator de ferastrau cu lant,
trebuie sa luati cateva masuri pentru executarea lucrarilor de
taiere fard accidente sau vatamari.

- Reculul este rezultatul utilizarii necorespunzatoare a sculei
si/sau a procedurilor sau conditiilor de operare incorecte si
poate fi evitat prin luarea masurilor de precautie adecvate
mentionate mai jos:

- Tineti manerele strans cu fermitate, cu degetul mare de
o parte si celelalte degete de cealalta parte a manerului,
avand ambele maini pe ferastrau si pozitionati-va corpul
si bratul astfel incat sa va permita sa rezistati la fortele
reculului. Fortele de recul pot fi controlate de operator dacd se
iau mdsurile corespunzatoare. Nu dati drumul la ferdstrdu.

« Nuvaintindeti spre locuri indepartate si nu taiati
deasupra inaltimii umarului. Acest lucru impiedica contactul
accidental al varfului si permite sd aveti un control mai bun
asupra ferastraului cu lant in situatii neasteptate.

- Utilizati numai sine si lanturi de rezerva specificate de
producator. Infocuirea incorectd a sinelor si lanturilor se poate
solda cu ruperea lantului si/sau recul.

« Respectati instructiunile producatorului cu privire la
ascutirea si intretinerea ferastraului cu lant. Reducerea

addncimii taieturii poate conduce la recul crescut.
2.6 RISCURI REZIDUALE

- Familiarizati-vd cu modul de utilizare al acestui produs
cu ajutorul acestui manual de instructiuni. Memorati
instructiunile de siguranta si respectati-le cu strictete. Acest
lucru va ajuta la prevenirea riscurilor si a pericolelor. Fiti in
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permanentd alert cand utilizati acest produs pentru a putea
recunoaste si gestiona din timp riscurile. Interventiile rapide
pot preveni ranirile serioase si daunele. Opriti produsul i
deconectati-l de la acumulator in caz de orice defectiune.

« (hiar dacd toate instructiunile sunt urmate cu strictete, tot
raman factori care ar putea prezenta riscuri precum:

- Ejectarea unor portiuni din piesa aflata in lucru.

- Rani provocate de vibratii: utilizati manerele desemnate si
incercati sd reduceti durata de lucru i expunerea.

- Raniri pot fi cauzate de zgomot: purtati protectii auditive si
reduceti durata de lucru si expunerea.

- Inhalarea prafului si a particulelor.

- Purtati in permanenta echipament de protectie oculara.

« Daca vd confruntati cu vreunul dintre factori in timp ce utilizati
masina, opriti masina si consultati-va imediat medicul.

- Raniri pot fi cauzate sau agravate de utilizarea indelungata a
sculei. Cand utilizati orice scula timp indelungat, asigurati-va
cd efectuati pauze requlate.

- Utilizarea indelungata a produsului expune utilizatorul la
vibratii care pot cauza 0 gama de afectiuni cunoscuta ca si
sindromul de vibratii mana-brat (SYMB) de exemplu albirea
degetelor; precum si boli specifice ca de exemplu sindromul de
tunel carpian.

« Pentru a reduce acest risc cand utilizati produsul, intotdeauna
purtati manusi de protectie si pastrati-va mainile calde.

« Termenul de recul se refera cand ferastraul sare bruscin sus si
inapoi. De obicei, acesta este cauzat de piesa de lucru ce intrd
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in contact cu varful sinei de ghidare sau de prinderea lantului
ferastraului. Un recul genereaza o fortd brusca si puternicd. De
obicei ferastraul reactioneaza necontrolat, creand posibilitatea
de a rdni utilizatorul.

« Serecomanda utilizarea unui dispozitiv de curent rezidual cu
un curent de declansare de 30 mA sau mai mic

« Pozitionati cablul astfel incat sa nu se prinda in crengi si alte
obiecte similare, pe durata tdierii.

- Se recomanda unui utilizator ce foloseste ferastraul pentru
prima data se recomanda sd exerseze tdierea bugtenilor pe o
capra de taiat lemne sau pe un suport.

- Ajustati adancimea de taiere in functie de grosimea piesei
de prelucrat. Mai putin de o lungime completd a unui dinte
trebuie sa fie vizibila sub piesa de prelucrat.

. Utilizati cleme sau alte modalitati practice pentru a fixa si
sustine piesa pe o platforma stabila. Dimensiunile piesei de
preleucrat nu trebuie sa fie prea mici pentru a se evita un
pericol.

- Tinand piesa cu mana sau contra corpului o face instabild si
poate duce la pierderea controlului.
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3. DATETEHNICE

Model

A011044

Tensiune nominala (V C.C)

220-240V / 50Hz

Putere nominala consumata 1800W

Capacitate rezervor de ulei 120 ml
Debit de lubrifiere lant (mL/min) 3~5

Viteza maxima lant 14m/s

Lant de ferastrau

14 inci (356 mm)

Model lant de ferastrau

A011044-001-00

Pas 3/8"
Limitator de adancime 0,050"/1,27mm
Numar de verigi de transmisie lant 52 BUC.

Model sina de ghidare

YS14-52-507P

Lungime sina de ghidare

356 mm(14")

Lungime maxima de taiere

330 mm

Tip de ulei

Ulei hidraulic anti-uzura

Control ulei

Automat

Greutate masina

3,6kg fara sina de ghidare si lant si cu
rezervorul de ulei gol

Nivel garantat de putere acustica (dB(A))

111dB(A)

Nivel de presiune acustica (dB (A))

96 dB(A),K=3 dB(A)

Nivel de putere acustica masurata (dB(A))

107.51dB(A), K=3dB(A)

Curent de functionare

6-11 A

Curent maxim

12A

Protectie recomandata

Protectie la supracurent

Nivel vibratii (K=1,5m/s?)

Maner frontal: 2,56 m/s?
Maner posterior: 3,90 m/s>

Viteza fara sarcina (min™)

7500

- valoarea totala declaratd a vibratiilor a fost masurata in conformitate cu o metoda standard de testare
si poate fi utilizatd pentru compararea sculelor intre ele;
- valoarea totald declarata a vibratiilor poate fi utilizatd, de asemenea, intr-o evaluare preliminara a
expunerii;
- vibratiile emise in timpul utilizarii efective a sculei pot diferi fata de valoarea totald declarata
in functie de modurile de utilizare a sculei.
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4. ASAMBLAREA

AVERTISMENT! Produsul trebuie asamblat in intregime

inainte de a fi pus in functiune! Nu utilizati un produs care

este asamblat numai partial sau asamblat cu piese defecte!

Respectati instructiunile de asamblare pas cu pas si folositi

imaginile furnizate drept ghid vizual pentru a asambla
produsul cu usurinta!

4.1 DEZAMBALARE

1. Maner frontal

2. Frana de lant pentru
siguranta

3. Capac

4.Sina de ghidare

5. Piulita de strangere

6. Capacul lantului

7. Amortizoare ascutite de
metal

8. Stift de blocare

9. Roata de lant

10. Surub de tensionare a
lantului

11. intrerupétor principal

12. Buton de blocare si
siguranta

13. Méner posterior

14. Capac la ulei de lant

15. Aparatoarea sinei de
ghidare

16. Surub de tensionare
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« Purtati manusi cand despachetati.

« Nu utilizati cutter, cufit, ferastrau sau alte scule similare pentru a despacheta.
« Transportati scula numai apucand-o de méner.

« Pastrati cutia pentru reutilizari viitoare (transport si depozitare).

« Pastrati manualul de instructiuni intr-un loc uscat pentru consultari viitoare.
4.2 INSTALAREA

Asamblarea sinei de ghidare si a lantului: ilustratia @ -

1. Amplasati corpul ferastraului pe o suprafata ferma si dreapta.

2. Rotiti piulita clemei in sens antiorar pentru a detasa capacul de corpul ferdstraului.

3. Rotiti pinul de blocare, Idsand surubul de tensionare in pozitia fixa.

4.Folosind manusi de protectie, infasurati lantul de-a lungul sinei de ghidare, asigurandu-va ca dintii sunt
indreptati in directia de rotatie. Lantul trebuie asezat corect in canelura situata pe intreaga muchie
exterioard, de-a lungul sinei de ghidare.

5. Amplasati lantul in jurul rotii de lant in timp ce aliniati fanta din sina de ghidare cu surubul intern
de la baza ferastraului si cu stiftul de tensionare al lantului in orificiul stiftului de pe sina de ghidare.
Este posibil ca stiftul de tensionare sa necesite reglare pentru a se alinia corect cu orificiul din sina de
ghidare. Utilizati rotita de tensionare a lantului pentru a-i regla pozitia pana cand se potriveste pe sina
de ghidare.

6. Invartiti rotita de tensionare a lantului pentru a strange in prealabil sina de ghidare suficient cat sa stea
in pozitie. In timp de tineti sina de ghidare nemiscata, repuneti capacul la loc pe ferastrau. Asigurati-
Vva ca piciorusul se aliniaza corect cu fanta de pe corpul ferastraului. Blocati capacul in pozitie, rotind
surubul de blocare al capacului in sensul acelor de ceas pana la anclansare.

Tensionarea lantului: = ilustratie @ si @

Rotirea in sus a surubului de tensionare va mari tensiunea, in timp rotirea ei in jos va diminua tensiunea.
Un lant tensionat corect nu ar trebui sa atarne si distanta dintre sina ferastrdaului si lant nu ar trebui sa
depaseascad 2 - 3mm.

Nota: Lantul ferastraului trebuie tensionat corect pentru o
functionare in siguranta.

Tensionarea corectd a lantului de ferastrau este optima cand lantul poate fi ridicat 3mm din mijlocul sinei
de ghidare. Datorita incalzirii lantului de ferastrau in timpul functionarii, lungimea acestuia poate fluctua.
Verificati tensiunea lantului la fiecare 10 minute de utilizare si reglati daca este nevoie, in special pentru
lanturile noi. Largiti lantul dupa terminarea lucrdrii deoarece acesta se scurteaza cand se raceste. Astfel
veti prelungi durata d viata a lantului si veti preveni avarierea sa.

4.3 PREGATIRE

Tnaintea fiecérei utilizri, verificati urmatoarele articole pentru a va asigura conditii de lucru in siguranta.
Ferastrau cu lant:

Tnainte de a demara lucrarea, inspectati ferastraul cu lant pentru depistarea avariilor carcasei, a lantului si
a sinei de ghidare. Nu utilizati niciodatd o masina care prezinta avarii evidente.

Ulei de lant:

Verificati nivelul de umplere al rezervorului de ulei. De asemenea, verificati daca exista ulei suficient in
timpul lucrarii. Nu utilizati niciodata ferastraul daca acesta nu are ulei sau daca nivelul uleiului este sub
marcajul minim, pentru a preveni avarierea ferastraului cu lant. in medie, un rezervor de ulei umplut este
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suficient pentru aproximativ 10 minute de téiere (in functie de durata pauzelor si de densitatea piesei de
prelucrat).

Lant ferastrau:

Verificati tensiunea si starea lantului de ferastrau. Cu cat lantul de ferastrau este mai ascutit, cu atat
operatiile vor fi mai usoare si mai usor de executat. Acelasi lucru se aplica si tensiunii lantului. Verificati
tensiunea lantului la fiecare 10 minute de utilizare pentru maximizarea sigurantei. In special lanturile noi
de ferastrau sunt supuse schimbarilor datorate caldurii generate de lucrare.

Echipament de siguranta si imbracaminte de protectie:

Este imperativ sa purtati imbracaminte de protectie adecvata si fixa pe corp precum pantaloni, manusi
siincaltdaminte de protectie. Purtati casca de siguranta cu antifoane incorporate si un scut de fata pentru
a va proteja impotriva crengilor care cad si ricoseaza. Prindeti-va parul lung, astfel incat sa fie deasupra
umerilor. Utilizati urmatoarele articole de imbracaminte si echipamente de protectie cand utilizati acest
produs:

- Casca cu vizor si aparatoare de gat

- Protectii auditive

- Masca de protectie respiratorie

- Manusi cu protectie aprobata impotriva ferastraului

- Pantaloni de protectie cu protectie aprobata impotriva ferastraului

- Cizme cu calota de otel cu protectie aprobata impotriva ferastraului

- Trusa de prim ajutor in caz de raniri.

Umplerea sistemului automat de ulei: ilustratia @ si @

ATENTIE! Ferastraul cu lant NU este umplut cu ulei in momentul livrarii. Este esential sa-1 umpleti cu ulei
inainte de utilizare. Nu utilizati niciodata produsul fara ulei de lant sau cu un rezervor de combustibil
gol, deoarece aceasta ar putea duce la avarii considerabile ale produsului. Durata de viata a lantului si
capacitatea de taiere depind de lubrifiere optima. De aceea, lantul este uns automat in timpul utilizarii
prin intermediul orificiului de evacuare ulei. Acest ferdstrau cu lant prezinta un sistem automat de ungere
cu ulei pentru a mentine lantul si sina de ghidare lubrifiate corect. Indicatorul nivelului de ulei prezinta
uleiul rdmas in ferastrau. Daca nivelul uleiului scade sub un sfert din capacitate, reumpleti-l cu uleiul
adecvat pentru lant si sind. Umplerea rezervorului de ulei:

1. Indepartati busonul de ulei. Umpleti rezervorul cu ulei de sina si lant pana cand nivelul uleiului atinge
capacitatea maxima.

2. Repuneti busonul la loc. Asigurati-va ca verificati nivelul uleiului dupa fiecare 10 minute de utilizare.
Deconectati ferastraul cu lant

de la alimentarea electrica inainte de a verifica nivelul uleiului sau de a umple rezervorul de ulei.

ATENTIE! Pentru a preveni scurgerea uleiului, asigurati-va ca
masina este lasata in pozitie orizontala (cu busonul
rezervorului de uleiin pozitie verticala) cand nu este utilizata.
Utilizati numai uleiul recomandat pentru a evita avarierea
ferastraului cu lant. Nu utilizati niciodata ulei reciclat/vechi.

4.4 PRIMA UTILIZARE

AVERTISMENT! (ititi capitolul « INSTRUCTIUNI PRIVIND
SIGURANTA » dela

inceputul acestui manual incluzand tot textul situat sub
subpozitia prezenta inainte de a utiliza acest produs.
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Acordati atentie deosebitd cand utilizati masina pentru prima data: concentrati-va cd dedicati-va intreaga
atentie primei utilizari. Efectuati o prima incercare pe un teren liber, fara obstacole si fard elemente
inconjuratoare

4.5 FUNCTIONARE

Conectati la o sursd de alimentare de 220-240V / 50Hz.

Pornirea/oprirea = ilustratia si @

Pentru a PORNI scula, impingeti si mentineti apasat cu degetul mare butonul de sigurantd, dupa care
apasati intrerupatorul declansator cu degetele. Cand intrerupatorul declansator este anclansat, puteti
elibera butonul de blocare si continua operatia. Butonul de blocare de siguranta reduce riscul de pornire
accidentald. Pentru a opri ferastraul, eliberati intrerupatorul declansator Pornit/Oprit.

Avertismente privind siguranta functionarii:

« Inspectati produsul, cablul de alimentare precum si accesoriile pentru depistarea defectelor inaintea fiecarei
utilizdri. Nu utilizati produsul daca este avariat sau prezinta semne de uzura.

« Verificati ca accesoriile si atasamentele sa fie fixate in mod corespunzator.

« Intotdeauna apucati produsul de manerul acestuia. Pastrati-va mainile uscate pentru control adecvat al
produsului.

+ Asigurati-va cd fantele de aerisire sunt intotdeauna neobstructionate si curate. Dacd este nevoie, curatati-le cu o
perie moale. Fantele de aerisire blocate pot duce la supraincalzire sila avarierea produsului.

« Opriti produsul imediat daca sunteti deranjat in timp ce lucrati cu acesta si atundi cdnd intrd in zona de lucru alte
persoane. Intotdeauna asteptati ca produsul sa se opreasca complet inainte de a-I pune jos.

« Nu va suprasolicitati. Efectuati pauze la intervale periodice pentru a va putea concentra si a controla in totalitate
produsul.

« Inainte de a pune produsul in functiune, asigurati-vi c3 acesta a fost asamblat corect si i toate componentele
mobile functioneaza fara dificultati.

» Vd recomanddm sd umeziti usor suprafetele cand este praf sau sa utilizati un accesoriu de pulverizare.

« Utilizati produsul numai la ore rezonabile - evitand dimineata devreme sau noaptea tarziu cand este posibil sa
deranjati.

+ Evitati utilizarea produsului in conditii meteo defavorabile in special cand este risc de fulgere. Nu utilizati produsul

in conditii de iluminare slaba. Operatorul trebuie sa poata vedea clar zona de lucru pentru a putea identifica
eventualele pericole.

« Utilizarea unor protectii auditive reduce capacitatea de a auzi avertismente (strigate sau alarme). Operatorul
trebuie sa acorde atentie suplimentara la ce se intampla in zona de lucru. Nu vd pierdeti atentia, si intotdeauna
concentrati-vd asupra lucrdrii.

« Utilizarea unor scule similare in apropiere creste atét riscul de afectare a auzului si ca alte persoane sd patrunda in
perimetrul de lucru.

« Pastrati-vd stabilitatea si echilibrul.
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« Nu va intindeti excesiv. Intinderea spre locuri indepartate se poate solda cu pierderea echilibrului. Mentineti
intotdeauna o pozitie stabila pe pante.

« Mergeti, nu fugiti niciodatd. Tineti toate partile corpului dumneavoastra la distantd de piesele rotative.
« Nu puneti niciodata produsul in functiune féra echipamentul corect atasat.

« Nu modificati niciodatd produsul sau sa utilizati componente si accesorii care nu sunt recomandate de catre
producator.

Daca produsul a fost scapat pe jos, a suferit socuri violente
sau incepe sa vibreze anormal, opriti-l imediat si

inspectati avaria sau identificati cauza vibratiilor. Orice
avariere trebuie reparata corect sau remediata de catre

un centru de service autorizat.

« Pentru a reduce riscul de ranire asociat cu contactul cu piesele rotative, intotdeauna opriti masina, detasati setul de

acumulatori si asigurati-vd ca toate piesele rotative s-au oprit: - inainte de verificarea,
curdtarea sau indepartarea unui blocaj - cand lasati produsului nesupravegheat -
inaintea instaldrii sau indepartarii accesoriilor -fnainte de verificarea, curdtarea sau orice

interventie adusa produsului
Proceduri bazice de utilizare/taiere: ilustratia @ - @

Q AVERTISMENT: Prin natura lor, fierastraiele sunt masini

extrem de periculoase si ar trebui manevrate cu respect!

Va recomandam cu caldura, ca inainte de a utiliza acest produs, sa
participati la un curs de instruire asupra utilizarii fierastraielor pentru
a va familiariza cu intretinerea si utilizarea acestor produse! Cititi cu
atentie acest manual si respectati in permanenta toate instructiunile
de siguranta. Fabricantul 1si declina responsabilitatea pentru orice
accicentari/raniri survenite in urma utilizarii gresite sau intretinerii
necorespunzatoare a acestui produs!

1. Pentru a va capata indemanarea, participati la un curs recunoscut de instruire asupra fierastraielor,
pentru a invata cum sa le utilizati in siguranta si eficient. Familiarizati-va cu toate elementele de
control si intrerupdtoarele. Exersati toate miscarile cu produsul oprit.

2. Intotdeauna apucati produsul cu fermitate cu ambele maini; manerul frontal cu méana stanga si
manerul posterior cu mana dreaptd. Apucati complet ambele manere pe toata durata utilizarii. Nu
operati niciodata produsul utilizand o singura mana.

3. Utilizati produsul numai cand aveti o pozitie sigurd. Tineti produsul in partea dreaptd a corpului
dumneavoastra.

NOTA: Toate celelalte pozitii de tiiere nu ar trebui utilizate cu acest produs.

4. Verificati lubrifierea. Porniti scula si verificati dacd lantul este uns cu ulei in cateva secunde. Dacd
observati urme de ulei, ferastraul este lubrifiat.
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5. Asigurati-va ca lantul ferastraului functioneaza la viteza maxima inainte de a intra in contact cu
lemnul. Utilizati un amortizor cu crampoane pentru a securiza produsul de lemn inainte de a demara
taierea si utilizati-l ca un punct de parghie in timp ce tdiati.

6. Repozitionati amortizorul cu crampoane mai jos cand decupati busteni mai grosi, tragand usor
produsul inapoi pana cand dintii de apucare sunt eliberati, si repozitionati la un nivel mai jos pentru
continuarea taierii. Nu scoateti complet produsul din lemn.

7. Nu fortati ferastraul in timpul taierii, lasati lantul sa-si faca treaba, utilizati dintii de apucare pentru a
aplica presiune minima de parghie.

8. Nu operati produsul cu bratele intinse la maxim si nu incercati sa tdiati in spatii greu de ajuns, ori
aflandu-va pe o scard. Nu utilizati produsul deasupra indltimii umarului.

9. Taierea optima este obtinuta cand viteza lantului rdmane constanta in timpul taierii.

. Atentie cand ajungeti la finalul taieturii. Greutatea produsului se poate modifica neasteptat pe
masura ce paraseste lemnul. Acest lucru poate cauza accidentarea picioarelor si a télpilor. Intotdeauna
scoateti produsul dintr-o tdietura in timp ce acesta este in functiune.

11. Asigurati-va alimentatorul cu ulei de lant functioneaza corect; puneti ferastraul in functiune la viteza

medie si asigurati-va ca lantul a fost uns cu un strat consistent de ulei.

—_
o

Prevenirea reculului

Termenul de recul se refera cand ferastraul sare brusc in sus si inapoi. De obicei, acesta este cauzat de
piesa de lucru ce intra in contact cu varful sinei de ghidare sau de prinderea lantului ferastraului.

Un recul genereaza o forta brusca si puternica.

De obicei ferastraul reactioneaza necontrolat, crednd posibilitatea de a rani utilizatorul.

Pericolul reculului este cel mai mare cand incercati sa taiati in apropiere sau cu varful sinei de ghidare.
Intotdeauna aplicati ferastraul cat mai plat posibil pentru a evita pierderea controlului in timpul utilizarii.

Frana de recul

Frana de recul este un mecanism de siguranta activat de catre apératoarea frontald de mana. In caz de

recul, lantul ferastraului se opreste imediat.

Urmatoarea operatie de verificare ar trebui efectuata inaintea fiecarei utilizari. Scopul testarii franei de

recul este de a reduce posibilitatea accidentarii din cauza reculului:

1. Impingeti aparatoarea frontald de mana inainte si incercati sa porniti ferastraul. Lantul nu ar trebui sa
porneasca.

2. Pentru a dezactiva frana de recul, eliberati intrerupatorul declansator On/OFF si trageti inapoi
aparatoarea de mana.

Doborarea unui copac

AVERTISMENT! Inainte de a demara lucrarea sau de a incerca sa doborati vreun copac, contactati

autoritatile locale pentru a va asigura ca aveti permisiune!

Chiar si propria gradina se poate afla intr-o zond protejata, copacul pe care doriti sé-1 doborati poate fi

protejat sau poate sa apara pe planurile casei - In toate aceste cazuri

si altele, este posibil sa fie nevoie sé obtineti autorizatie inainte de a demara lucrarea!

1. Cand operatiile de taiere in busteni si doborare sunt executate de doua sau mai multe persoane
in acelasi timp, operatiunile de doborare ar trebui separate de cele de taiere la o distanta de cel
putin dubla fata de inaltimea copacului doborat. Copacii nu trebuie doboréti intr-un mod care ar
putea pune in pericol o alta persoana, dobori o linie de curent sau cauza pagube materiale. In cazul
contactului unui copac cu vreo linie utilitard, furnizorul de utilitati trebuie avertizat imediat.

2. Operatorul produsului cu lant trebuie sa stea in partea superioara a pantei, intrucat copacul se poate
rostogoli sau sa alunece dupa ce este doborat.

3. Trebuie planificat si curatat de obstacole un traseu de degajare dupa cum este necesar, inainte de
a incepe tdierea. Traseul de degajare trebuie sa se extinda inapoi si pe diagonala in spatele liniei
preconizate de cadere a copacului.

4. Tnainte de a incepe tiierea, tineti seama de inclinarea naturald a copacului, de amplasamentul
crengilor mai mari si de directia vantului pentru a aprecia directia de cadere a copacului.

5. Indepartati pamantul, pietrele, coaja de copac dezlipits, cuiele, capsele si sarmele de pe copac.
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Efectuarea unei crestaturi

Efectuati crestatura la 1/3 din diametrul copacului, perpendiculara pe directia de cadere. Efectuati mai
intai o crestatura orizontala mai joasa. Crestatura va ajuta la prevenirea prinderii fie a lantului, fie a sinei
de ghidare cand a doua crestatura este executata.

Taietura de doborare

1. Efectuati o taietura dorsala de doborare cu cel putin 50mm mai sus de crestatura orizontald. Pastrati
taietura dorsala paraleld cu crestatura orizontala. Efectuati taietura dorsala astfel incat sa ramana
suficient de mult lemn care sa actioneze ca muchie pentru basculare. Muchia de basculare va
impiedica rotirea si caderea copacului in directia gresita. Nu sectionati muchia.

2. Pe masura ce tdietura se apropie de muchia ldsata pentru basculare, copacul ar trebui sa inceapa sa
cada. In cazul in care exista si cea mai mica posibilitate ca arborele s& nu cada in directia dorita sau s&
se balanseze si sa prinda lantul ferastraului, opriti taierea inainte de sectionarea completd si utilizati
pene de lemn, plastic sau aluminiu pentru a mari taietura si a face copacul sé cada in directia dorita.

3. Cand copacul incepe sa cada, scoateti ferastraul cu lant din tdietura, opriti motorul, asezati produsul
pe jos si luati-o pe traseul de degajare planuit. Atentie la crengile de deasupra ce pot sa cada si la unde
pasiti.

Taierea crengilor si curatarea copacului de crengi

Taierea crengilor unui copac doborat reprezinta indepartarea ramurilor acestuia. Cand efectuati aceasta
operatie, lasati crengile mai mari inferioare si sprijine copacul de sol. Indepértati crengile mici dintr-o
singura taietura. Ramurile tensionate trebuie taiate de jos in sus pentru a evita indoirea ferastraului cu
lant.

AVERTISMENT! Nu va urcati niciodata intr-un copac pentru a-1 toaleta sau a taia crengi! Nu stati pe
scari, platforme, busteni sau in orice alta pozitie care v-ar putea cauza sa va pierdeti echilibrul sau
controlul asupra ferastraului! Cand toaletati copaci, este important sa nu efectuati taierea la nivel
langa creanga principala sau trunchi pana cand nu ati mai taiat din restul crengii pentru a-i reduce
greutatea! Acest lucru previne desprinderea cojii de pe trunchiul principal!

AVERTISMENT! In cazul care crengile ce trebuie taiate se afla deasupra nivelului pieptului, angajati
un profesionist pentru a efectua toaletarea copacului!

Taierea tijelor arcuite

1. O tija arcuita poate fi orice bustean, creangd, buturuga cu radacini, ori lastar care sunt indoite sub
tensiunea unui alt lemn, astfel incat se comporta ca un resort cand lemnul care-| fixeaza este tdiat sau
indepartat.

2. Pe un copac doborat, o buturuga cu radacini prezinta risc ridicat de a reveni in pozitia verticala in
timpul taierii in busteni pentru a separa busteanul de buturuga.

3. Atentie la tijele arcuite, acestea sunt periculoase.

Taierea in busteni

Taierea in busteni sau taierea transversald reprezinta sectionarea busteanului in lungimi stabilite. Este

important sa va asigurati ca picioarele sunt amplasate stabil si ca greutatea corpului dumneavoastra

este distribuita egal pe ambele picioare. Cand este posibil, busteanul trebuie ridicat si sprijinit cu ajutorul

crengilor, a bustenilor sau a unor bucati de lemn.

1. Urmati aceste instructiuni simple pentru taierea cat mai usoara. Cand busteanul este sprijinit pe
intreaga lungime, acesta trebuie sectionat incepand de sus (taiere pe sus).

2. Cand busteanul este sprijinit la un capat, tdiati 1/3 din diametru pe dedesubt (tdiere pe sub). Apoi
efectuati taietura finala pe deasupra pentru a intalni prima taietura.

3. Cand busteanul este sprijinit la ambele capete, taiati 1/3 din diametru dinspre partea de sus a
busteanului (tdiere pe deasupra). Apoi efectuati tdietura finald pe dedesubt la 2/3 pentru a intalni
prima tdietura.
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4. (and taiati un bustean pe o pantd, intotdeauna stati in partea mai sus de bustean. Cand tdiati
complet busteanul, pentru a mentine controlul integral, reduceti presiunea de taiere aproape de
sfarsitul taieturii, fara a relaxa mainile aflate pe manerele ferastraului. Nu lasati lantul sa intre in
contact cu solul. Dupa terminarea taierii, asteptati ca lantul ferastraului sa se opreasca inainte de a
deplasa ferastraul. Intotdeauna opriti motorul inainte de a v deplasa de la un copac la altul.

5. Sustineti bustenii mici pe o capra sau pe un alt bustean in timp ce sectionati.

6. Dacd diametrul busteanului este suficient de mare incat sa va permita introducerea unei pene de
sectionare moi, utilizati pana pentru a mentine taietura deschisa si a preveni agatarea lantului.

Reducerea vibratiilor si a zgomotului
Pentru a reduce impactul zgomotului si al emisiilor de vibratii, limitati timpul de functionare, utilizati
modele cu nivel redus de vibratii si nivel scazut de zgomot si purtati echipamente personale de protectie.
Respectati urmatoarele instructiuni pentru minimizarea riscurilor datorate expunerii la vibratii si la
zgomot:
- Utilizati produsul numai in scopul desemnat prin designul sdu si instructiunile de operare.
- Asigurati-va ca produsul este in stare buna si bine intretinut.
- Utilizati accesoriile corespunzatoare pentru produs si asigurati-va cd acestea sunt in stare buna de
functionare.
- Mentineti cu fermitate manerul.
- Intretineti acest produs in conformitate cu aceste instructiuni si lubrifiati-l in permanenta (unde este
cazul).
- Planificati-va programul de lucru astfel incat s nu va expuneti o duratd prea indelungata vibratiilor
mari.
Pentru a reduce acest risc cand utilizati produsul, intotdeauna purtati manusi de protectie si pastrati-va
mainile calde.

Dupa utilizare: llustratia

Opriti produsul si asigurati-va ca toate partile in miscare sunt oprite complet. Repuneti la loc teaca sinei.
Scoateti stecherul si lasati aparatul sa se raceasca. Verificati, curatati si depozitati produsul precum in
instructiunile de mai jos.

5. TRANSPORTUL

Transportarea masinii poate necesita respectarea anumitor cerinte specifice pentru tara dumneavoastra.
Va rugam asigurati-va ca le respectati, contactand autoritatile din tara dumneavoastra pentru a respecta
tote cerintele. Asigurati-va ca temperatura in timpul transportului nu va depasi niciodata intervalul de
temperatura mentionat in capitolul referitor la depozitare.

Opriti produsul si asigurati-va ca toate partile in miscare sunt oprite complet. Intotdeauna transportati
produsul apucandu-l de maner cu teaca atasata. Protejati produsul de impacturile violente sau vibratiile
puternice care pot avea loc in timpul transportarii cu un vehicul. Sigurantati produsul pentru a preveni
alunecarea sau rasturnarea acestuia. Nu expuneti produsul electric la lumina soarelui.

6. DEPOZITAREA PE TIMP DE IARNA

Respectati instructiunile din capitolul referitor la depozitare de mai jos.
Va recomanddm sa utilizati ambalajul original pentru depozitare sau sa acoperiti produsul cu un material
textil adecvat sau cutie pentru a-l proteja de praf.

7. DEPOZITAREA
llustratia

Depozitati masina intr-un loc curat, uscat, aerisit, la o temperatura cuprinsa intre 4°C si 24°C. Acoperiti-o
pentru protectie suplimentara. Va recomanddm sa utilizati ambalajul original pentru depozitare sau
sa acoperiti produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-l proteja de praf. Verificati ca ati
asigurat scula electrica pe perioada transportului.
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Decuplati cablul de alimentare. Verificati temeinic pentru depistarea pieselor uzate, slabite sau avariate.
Curatati unitatea inainte de a o depozita. Nu expuneti produsul electric la lumina soarelui. Asigurati-va ca
produsul este intotdeauna protejat de frig si de umiditate.

8. INTRETINEREA

PERICOL! Risc de ranire datorita socului electric. Detasati
cablul de alimentare si aS|gurat| va ca toate partile in
migcare sunt oprite complet inainte de a regla, inspecta,
curata sau depozita produsul.

8.1 CURATAREA

intretinerea =>(19) si

Pastrati toate dispozitivele de siguranta, fantele de aer si carcasa motorului fara resturi si murdarie.
Stergeti echipamentul cu o carpa si/sau cu aer comprimat. Se recomanda cu caldura sa curatati produsul
dupa fiecare utilizare.

Nu utilizati agenti de curatare, deoarece acestia pot ataca plasticul si fragiliza integritatea structurald a
ferastraului.

Indepértati si curatati prin periere aparitoarea, lantul si sina de ghidare dupa 1-3 ore de utilizare.
Curatati spatiul de sub apdratoare, roata de lant si ansamblul sinei de ghidare cu ajutorul unei perii moi.
Curatati orificiul de evacuare a uleiului cu o carpa curata.

Nu amplasati obiecte pe ferastraul cu lant.

8.2 INLOCUIREA

daca este necesara inlocuirea cablului de alimentare, aceasta trebuie efectuata de producator sau de
reprezentantul sdu, pentru evitarea oricarui pericol.

llustratia =»

AVERTISMENT! Purtati intotdeauna manusi de protectie cand
manevrati lanturi de ferastrau

Verificarea lubrifierii automate a lantului

Verificati periodic functionalitatea lubrifierii automate a lantului pentru a preveni supraincalzirea si prin
urmare avarierea sinei de ghidare si a lantului de ferastrau asociat cu aceasta. Tn acest scop, aliniati varful
sinei lantului cu o suprafata neteda (placa, tdietura unui copac) si lasati lantul sa ruleze. Daca apare o
cantitate marita de ulei, lubrifierea automata a lantului functioneaza corect.

Lubrifierea rotii de lant conducatoare

NOTA: Nu este necesar sa scoateti lantul de ferastrdu sau sina pentru a lubrifia roata de lant.

1. Curatati sina si roata de lant.

2. Utilizdnd un pistol de ungere, introduceti varful pistolului in orificiul de ungere si injectati vaselina
pana cand aceasta apare pe marginea exterioard a varfului rotii de lant.

3. Pentru a roti roata de lant, eliberati opritorul lantului si trageti de lant cu mana pana latura neunsa a
rotii este aliniati cu orificiul de ungere. Repetati procedura de lubrifiere.

Ascutirea lantului ferastraului

Pastrati lantul ascutit. Ferastraul va tdia mai repede si mai in siguranta. Un lant tocit va cauza uzura

prematura a rotii de lant, a sinei de ghidare, lantului si a motorului. Daca sunteti nevoit(d) sd fortati lantul

in lemn si tdierea genereaza numai rumegus cu cateva aschii mari, atunci lantul este tocit. Cumpadrati

un lant nou, apelati la un centru de service autorizat pentru a va ascuti lantul de catre un profesionist
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sau ascutiti-va lantul utilizand un set adecvat de ascutire. Diferenta de indltime dintre varful de taiere
si muchie formeaza limitatorul de adancime. Cand ascutiti varful de tdiere, setarea limitatorului de
adancime dintre varf si muchie va scade. Pentru a mentine performante optime de taiere, muchia trebuie
sa fie pilita pentru a atinge valoarea recomandata a limitatorului de adancime.

Modul de ascutire a lantului:

1. Purtati manusi de protectie si asigurati-va ca lantul este tensionat corect pe sina de ghidare.

2. Utilizati o pild rotunda, al cérui diametru este de 1,1 ori adancimea de taiere a dintelui. Asigurati-va ca
20% din diametrul pilei este deasupra placutei superioare a dintelui.

NOTA: Un ghidaj de pila este disponibil la majoritatea comerciantilor de fierastraie si este cel mai usor

mod de a tine pila in pozitia corecta.

3. Piliti intr-un unghi perpendicular cu sina, si intr-un unghi de 25° pe directia deplasarii.

4. Piliti fiecare dinte numai dinspre interior inspre exterior. Piliti mai intai o latura a lantului, apoi invartiti

ferastraul si repetati procesul.

Piliti fiecare dinte la fel utilizand acelasi numar de miscari.

Pastrati toti dintii la aceeasi lungime. De fiecare data cand un varf de tdiere este ascutit, lungimea de

taiere este redusa. Cand lungimea dintelui de tdiere este redusd la 0,16 inci (4 mm), lantul este uzat si

va trebui inlocuit.

- Adancimea de taiere este si ea redusa cu fiecare ascutire. Dupa fiecare 5 ascutiri, utilizati o unealta
de masurare a adancimii pentru a verifica inaltimea dintre varful de taiere si muchie. Cand este
nevoie, utilizati o pila plata pentru a pili muchia si a obtine o adancime de tdiere setatd la 0,025 inci.
Dispozitive de masurare a limitatorului de adancime sunt disponibile la majoritatea comerciantilor de
fierastraie.

- Daca ferastraul nu functioneaza corect, predati-l unui centru de service autorizat pentru a inspecta
ferastraul. Utilizati numai piese identice listate in acest manual.

Inlocuirea lantului ferastraului si a sinei

Sina de ghidare/lant de ferastrdu autorizat

Tnlocuiti lantul cand dintii de taiere sunt prea uzati pentru a mai putea fi ascutiti sau cand lantul de rupe.

Utilizati numai lant de schimb mentionat in acest manual.

Intotdeauna includeti o roatd de lant noud cand inlocuiti lantul. Astfel veti mentine rulajul corect al

lantului.

1. Amplasati corpul ferastraului pe o suprafata ferma si dreapta.

2. Rotiti butonul de blocare si de reglare al sinei in sens anti orar pentru a detasa capacul de pe corpul
ferastraului.

3. Purtand manusi de protectie, infasurati lantul ferastraului in jurul sinei de ghidare, asigurandu-va ca
dintii sunt indreptati in directia de rotatie. Lantul trebuie instalat corect in fanta de-a lungul intregii
muchii exterioare a sinei de ghidare.

4. Amplasati lantul in jurul rotii de lant, in timp ce aliniati fanta din sina de ghidare cu surubul intern
situat la baza ferastraului si stiftul de tensionare al lantului in orificiul stiftului din sina de ghidare. Este
posibil ca stiftul de tensionare al lantului sa necesite reglaje pentru a se alinia corect cu orificiul din
sina de ghidare. Utilizati rotita de tensionare a lantului pentru a-i ajusta amplasamentul pana cand se
potriveste in sina de ghidare.

5. Rotiti rotita de tensionare a lantului pentru a strange in prealabil sina de ghidare suficient incat sa
stea in loc. In timp de tineti sina de ghidare nemiscats, repuneti capacul la loc pe feréstrau. Asigurati-
va ca piciorusul se aliniaza corect cu fanta de pe corpul ferastraului. Blocati capacul in pozitie, rotind
butonul de blocare al capacului in sensul acelor de ceas pana la anclansare. Ajustarea tensionarii
lantului.
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8.3 VEDERE iN SPATIU A ANSAMBLULUI

NR NUMAR PIESA DESCRIERE NUMAR
1 199140000019 Sind de ghidare 1
2 201001000028 Ferdstrau cu lant 1
3 8331-430402 Teaca cutit 1
4 A011020-051 Chei 1
5 8NG-08 Piulita de flansa 1
hexagonala
6 A011022-027 Ansamblu capac 1
6-1 8334-463101 Manson ax 1
6-2 A011022-014 Capac 1
6-3 8208-438801 Garnitura capac 1
terminal
7 8CE-07 Garnitura despicata 1
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NR NUMAR PIESA DESCRIERE NUMAR
8 8128-462202 Roata de lant 1
9 F022009-019 Manson ax 1
10 A011022-028 Ansamblu carcasa 1
10-1 A011022-012 carcasa 1
10-2 A011021-014 Garnitura de izolatie 1
termica
10-3 8SJAB40-16 Surub autofiletant 4
10-4 A013004-013 Inel de etanseizare 1
10-5 8207-463101 Piulita de strangere 1
10-6 8206-471901 Regulator de 1
tensionare
10-7 A013004-016 Amortizoare ascutite 1
de metal
11 A011022-026 Ansamblu rezervorde | 1
combustibil
11-1 A011022-019 cuva 1
11-2 8335-481201 Supapa 1
11-3 8342-437501-02 Arc de compresie conic | 1
11-4 8208-462503 Garnitura de 1
etanseizare rezervor
de ulei
11-5 234-1003 Capac transparent 0,2m
12 8341-491801 Garnitura de cauciuc 1
13 A011021-024 Ansamblu buson 1
rezervor de
combustibil
13-1 A011021-011 Buson rezervor de ulei | 1
13-2 8208-431901-01 Inel de etanseizare 1
13-3 8088-481501-01 Carlig de agatare 1
14 A013003-031 Arc de presiune 1
15 8304-438401 Bloc de localizara 1
aparatoare
16 A011022-008 Tija conectoare 1
17 A011022-009 Tija conectoare 1
18 A011022-025 Saboti de frana 1
19 8342-435302 Arc de tensionare frana | 1
20 A011022-023 Manson ax flansd 1
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NR NUMAR PIESA DESCRIERE NUMAR
21 8087-438402 Tija conectoare 1
intermediara
22 A011022-010 blocare a 1
23 8342-432101 Arc de torsiune 1
intrerupator
24 8342-463002 Surub autofiletant 1
25 8312-433501 Buton de blocare 1
26 8042-481604 Micro dublu 1
intrerupator
27 239-0011 Terminal mamad 2
28 8184-282102 Placuta presoare cablu | 1
29 8SJAB40-12 Surub autofiletant 2
30 8332-491901-01 Protectia cablului 1
31 A011022-031 cablu de alimentare 1
32 A011022-029 Ansamblu ax de iesire | 1
32-1 8BC-261008-SS Rulment 1
32-2 A011022-024 Ax de iesire 1
32-3 8342-435301 Arc de torsiune 1
32-4 A011022-006 Roatd dintata 1
32-5 8BC-220807-ST Rulment 1
32-6 8CE-05 Garniturd despicata 1
33 A011022-030 Ansamblu motor 1
33-1 8NG-08 Piulita de flansa 1
hexagonala
33-2 A011022-007 Roatd dintata 1
33-3 A011022-016 Placa de suport 1
33-4 A013003-022 Ansamblu pompa de 1
ulei
33-5 8BC-261008-ST Rulment 1
33-6 A011022-017 Tunelator de aer 1
33-7 8402-481702 Ansamblu rotor 1
33-8 8405-481780 Ansamblu stator 1
33-9 8BC-220807-ST Rulment 1
33-10 A011022-018 Suport 1
33-11 A011022-021 Suport perie 2
33-12 A011022-020 Perie carbon 2
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NR NUMAR PIESA DESCRIERE NUMAR
33-13 A011022-022 Arc rasucit 2
33-14 A011022-004 Surub cu cap plat 2
33-15 8SJGB40-16 Surub autofiletant cu 3
cap plat si canelura
compusa
34 8SJAB50-20 Surub autofiletant 4
35 234-1003 Tub transparent de ulei | 0,1Tm
36 A011022-032 Piesa capacitanta 1
37 A011033-012 Componenta 1
electronica
38 233-1006 Tub micsorabil de la 0,12m
caldura
39 A011022-011 carcasa 1
40 8SJAB40-16 Surub autofiletant 14
41 A011022-015 Placuta prevenitor 1
42 A011022-013 Capac 1
8.4 GHID DE DEPANARE
Pericol! Risc de ranire datorita electrocutarii, incendiului si/
sau ranilor grave. Avertisment! Inainte de fiecare depanare
opriti produsul si tineti tertii la distanta.
Probleme Cauza posibila Solutie e
necesare
Nu este conectat la o sursa Conectati la sursa de
de alimentare alimentare
Produsul nu Cablul electric sau stecherul Apelati la un electrician )
porneste. sunt defecte autorizat pentru verificari
Alte defectiuni electrice ale Apelati la un electrician
produsului autorizat pentru verificari
Cablul prelung|to.r.nu este Utilizati un cablu prelungitor
adecvat pentru utilizarea cu
adecvat
acest produs
Erodusul nu Sursa de alimentare (de ex. . . N
atinge puterea . Conectati la alta sursa de -
S generatorul) are o tensiune .
maxima. e alimentare
prea mica
Orificiile de ventilatie sunt Curatati orificiile de ventilatie
blocate o ’
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Calificari

Probleme Cauza posibila Solutie
necesare

Lantul ferdstraului nu este . .
Tensionati corect

Rezultate tensionat corect
de tdiere i
nesatisficitoare Lantul de ferastrau este Ascutiti sau inlocuiti lantul de
tocit. ferastrau

Lantul ferdstraului este ; o
; Inlocuiti-I cu unul nou -

Vibratii/zgomot tocit/avariat
excesiv auruburile/piulitele sunt Strangeti suruburile/ piulitele -
slabite 9eit s piufiiete.

9. SFARSITUL DURATEI DE VIATA

Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere. Produsele
electrice uzate

trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare prevazute in acest sens.
Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru informatii privind reciclarea.

10. GARANTIE

10.1 GARANTIE

Produsele noastre sunt concepute conform celor mai inalte standarde pentru produse destinate pietei.
Aceastd garantie acoperd o perioada de 2 ani de la data achizitionarii produsului. Aceasta garantie
acopera toate defectele materiale si de fabricatie: piese si elemente lipsd, si defectiuni survenite in
circumstante normale. Reparatiile si inlocuirea pieselor nu duc la prelungirea duratei garantiei initiale.
Trebuie sa puteti prezenta dovada achizitiei pentru acest

produs si data cumpararii. Acoperirea garantiei produsului se limiteaza la valoarea acestui produs.

10.2 EXCLUDERILE GARANTIEI

Garantia nu acopera probleme sau incidente rezultate in urma utilizarii gresite a produsului.
Urmatoarele articole nu sunt acoperite de garantie:
- Scula afost utilizata gresit; sau
- Defectiuni au survenit in timpul transportarii sau instaldrii acestui produs; sau
- S-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de cétre terti; ori
- Deteriorari cauzate de factori externi sau obiecte straine cum ar fi nisipul sau pietrele; ori
Defectiuni rezultate in urma nerespectarii instructiunilor privind siguranta si utilizarea; sau
- Scula a fost dezasamblata sau desfacuta; ori
Scula s-a aflat intr-un mediu umed (roug, ploaie, scufundare in apa...); ori
Scula a fost utilizata in scop profesional; sau
Scula a fost expusa la o temperatura din afara intervalului specificat in capitolul ,depozitare”
Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri neprofesionale. De aceea, aceasta
garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisagisticd, de autoritatile locale precum si de catre
firmele care ofera echipamente spre inchiriere gratuit sau contra cost.

In cazul unei probleme sau defectiuni, trebuie s& consultati intotdeauna mai intai distribuitorul local. In
majoritatea cazurilor,

dealerul va fi capabil sa rezolve problema sau sa remedieze defectiunea. Pastrati factura sau bonul

de casa: aceste documente vor fi solicitate pentru procesarea oricaror cereri.
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Introduction

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place all

of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users. Following these
instructions allow to optimize the lifetime

IMPORTANT! IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM THIS PRODUCT UPON
SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY READ
THIS USER MANUAL BEFORE USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC WARNINGS
RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE.

I||I IMPORTANT, KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE :

READ CAREFULLY
Contents
1. Intended use of electric chain saw 1800W 7. Storage
2. Safety Instructions 8. Maintenance
3. Technical data 9. End of life
4. Assembly 10. Warranty
5. Transportation
6. Wintering

1. INTENDED USE OF ELECTRIC CHAIN SAW 1800W

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances. The electric chain saw is only intended for use in dry and well-illuminated conditions.
This chain saw is only intended to be used for basic limbing,felling,woodcutting,and remove buttress
roots. All of the wooden objects intended to be cut with this chain saw should be no thicker than the
guide bar's maximum cutting capabilities. It must not be used for cutting other materials, such as plastic,
stone, metal or wood that contains foreign objects. Do not use it for others purposes. The maximum
cutting capacity must be observed. Do not cut branches exceeding the stated maximum capacity. Do not
use it for others purposes. The product is not intended to be used by children or persons with reduced
physical, mental or sensory capabilities.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any). If the
product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.
If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or industrial
applications. Our warranty will be voided if the machine is used in commercial, trade or industrial
businesses or for equivalent purposes. This product has been designed to be used over a period of
2 years (Expected lifetime).

2. SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING : Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury. Save all warnings
and instructions for future reference.
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2.1 GENERAL SAFETY WARNINGS

«Do not operate the chain saw near glass enclosures,
automobiles, trucks, window wells, drop-off s, etc. without
properly adjusting the aim of the discharge.

«Do not force or overload the product. It will perform better and
safer when it is used at the rate that it was designed to work at.

«If the product is already assembled, please make sure that
all screws are tightly fixed before using it. If the product
requires that you assemble it, please make sure upon opening
the package that all the elements needed for setting up the
product have been provided. If the product is damaged or has
defects, do not use it and take it back to the nearest store.

«The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless)

power tool.
2.2 SYMBOLS ON THE PRODUCT

Complies with European standards: This symbol means that this appliance is compliant with
c € the applicable European directives, and a test of compliance with these directives has been
performed.

[ H [ Single mark of circulation of products on the market of the Member States of the Customs
Union.

@ Ukrainian conformity marking

Electrical products should not be discarded with ho usehold products. Used electrical
products must be collected separately and disposed of at collection points provided for this
purpose. Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.

Caution / Warning.

2
A
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This product is of protection class Il. That means it is equipped with enhanced or double
insulation.

Guaranteed sound power lever:111dB (A)

Remove plug from the mains immediately if the power cord/extension cord is damaged or
cut.

Kickback! Tip contact may cause the guide bar to move suddenly upward and backwards
what may cause serious injury to user.

Contact of the guide bar tip with any object should be avoided.

Always use the product with two hands. Do not use the product single-handedly when
operating the product.

Do not use in rain or wet conditions.

Correct direction of cutting-teeth

After service

Objects thrown by the product could hit the user or other bystanders. Always ensure that
other people and pets remain at a safe distance from the product when it is in operation.
In general, children must not come near the area where the product is.
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Wear protective gloves.

Wear body protection

Wear protective shoes

WARNING - To reduce the risk of injury, user must read instruction manual.

Wear eye protection

Wear ear protection

Always wear head protection

Wear facial protection!

.3 SYMBOLS INTHIS MANUAL

Bk Pk

Type and source of the danger : Failure to observe this warning may result in physical injury
or death.

Type and source of the danger: This symbol indicates that damage to the appliance, the

environment or other property may occur as a result of non-observance of this warning.

Note : This symbol indicates important information for better understanding of the product.

Read the manual: This symbol indicates that you need to read the user manual carefully.
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@ Please refer to the corresponding illustration at the end of the booklet.

®® Green point : Packaging recycling.

S 2 This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling
eﬁ centre.

"“ Brazilian environmental label : Recycle the packaging of the product.
aw

2.4 GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WARNING: Read all safety warnings and all instructions.

Failure to follow the warnings and instructions may result in electric

shock, fire and/or serious i D]U'Q/

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE

REFERENCE. The term ’l’nower tool" in the warnings refers to your
main-soperated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) WORK AREA SAFETY

- Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

- Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

- Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.
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2) ELECTRICAL SAFETY

- Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

- Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your body is earthed or
grounded.

- Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

- Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

- When operating a power tool outdoors, use an extension
cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for
outdoor use reduces the risk of electric shock.

- If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD) protected

supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.
3) PERSONAL SAFETY

- Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious personal injury.
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Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source and/
or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying
power tools with your finger on the switch or energising power
tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the
power tool on. A wrench or a key left attached to a rotating
part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair, clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards,

4) POWER TOOL USE AND CARE

Do not force the power tool. Use the correct power tool for
your application. The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.
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« Do not use the power tool if the switch does not turn it

on and off . Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally,

Store idle power tools out of the reach of children and do
not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

- Maintain power tools. Check for misalignment or binding

of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool's operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained power tools.

- Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained

cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and
are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.
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5) SERVICE

- Have your power tool serviced by a qualified repair person
using only identical replacement parts. This will ensure that

the safety of the power tool is maintained.,
2.5 CHAIN SAW SAFETY WARNINGS:

- Keep all parts of the body away from the saw chain when

the chain saw is operating. Before you start the chain saw,

make sure the saw chain is not contacting anything. A
moment of inattention while operating chain saws may cause
entanglement of your clothing or body with the saw chain.

- Always hold the chain saw with your right hand on the
rear handle and your left hand on the front handle.
Holding the chain saw with a reversed hand configuration
increases the risk of personal injury and should never be done.
NOTE For chain saws designed with the quide bar on the left
side, the reference to “right hand” and “left hand” positioning is
reversed.

« Hold the power tool by insulated gripping surfaces only,
because the saw chain may contact hidden wiring or
its own cord. Saw chains contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the power tool "live" and could give the
operator an electric shock.”

- Wear safety glasses and hearing protection. Further
protective equipment for head, hands, legs and feet
is recommended. Adequate protective clothing will reduce
personal injury by flying debris or accidental contact with the
saw chain.
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- Do not operate a chain saw in a tree. Operation of a chain

saw while up in a tree may result in personal injury.

Always keep proper footing and operate the chain saw
only when standing on fixed, secure and level surface.
Slippery or unstable surfaces such as ladders may cause a loss of
balance or control of the chain saw.

When cutting a limb that is under tension be alert for
spring back. IWhen the tension in the wood fibres is released
the spring loaded limb may strike the operator and/or throw the
chain saw out of control,

- Use extreme caution when cutting brush and saplings.

The slender material may catch the saw chain and be whipped
toward you or pull you off balance.

« (arry the chain saw by the front handle with the chain

saw switched off and away from your body. When
transporting or storing the chain saw always fit the guide
bar cover. Proper handling of the chain saw will reduce the
likelihood of accidental contact with the moving saw chain.

Follow instructions for lubricating, chain tensioning and
changing accessories. Improperly tensioned or lubricated
chain may either break or increase the chance for kickback.

Keep handles dry, clean, and free from oil and grease.
Greasy, oily handles are slippery causing loss of control.

Cut wood only. Do not use chain saw for purposes not
intended. For example: do not use chain saw for cutting
plastic, masonry or non-wood building materials. Use of
the chain saw for operations different than intended could result
in a hazardous situation.
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CAUSES AND OPERATOR PREVENTION OF KICKBACK:

Kickback may occur when the nose or tip of the quide bar
touches an object, or when the wood closes in and pinches the
saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden reverse
reaction, kicking the guide bar up and back towards the
operator.

Pinching the saw chain along the top of the quide bar may
push the guide bar rapidly back towards the operator.

Either of these reactions may cause you to lose control of the
saw which could result in serious personal injury. Do not rely
exclusively upon the safety devices built into your saw. As a
chain saw user, you should take several steps to keep your
cutting jobs free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect operating
procedures or conditions and can be avoided by taking proper
precautions as given below:

Maintain a firm grip, with thumbs and fingers encircling
the chain saw handles, with both hands on the saw and
position your body and arm to allow you to resist kickback
forces. Kickback forces can be controlled by the operator, if
proper precautions are taken. Do not let go of the chain saw.

Do not overreach and do not cut above shoulder height.
This helps prevent unintended tip contact and enables better
control of the chain saw in unexpected situations.

Only use replacement bars and chains specified by the
manufacturer. Incorrect replacement bars and chains may
cause chain breakage and/or kickback.

273

EN



EN

« Follow the manufacturer’s sharpening and maintenance
instructions for the saw chain. Decreasing the depth gauge

height can lead to increased kickback.
2.6 RESIDUAL RISKS

- Familiarise yourself with the use of this product by means of
this instruction manual. Memorise the safety directions and
follow them to the letter. This will help to prevent risks and
hazards. Always be alert when using this product, so that you
can recognise and handle risks early. Fast intervention can
prevent serious injury and damage to property. Switch off and
disconnect from the battery if there are malfunctions.

- Evenifall instructions are strictly followed, there are still some
factors that could lead to hazards, such as :

- Thrown out pieces of the work piece.

- Vibration injuries : use designated handles and try to reduce
working time and exposure.

- Injuries caused by noise : wear ear protection and reduce
working time and exposure.

- Inhalation of dust and particles.

- Wear eye protection at all times.

- Ifyou experience any of these factors while using the
machine, stop the machine consult your doctor immediately

« Injuries may be caused or aggravated by prolonged use of a
tool. When using any tool for prolonged periods, ensure you
take reqular breaks.

« Prolonged use of the product exposes the user to vibrations
that can cause a range of conditions collectively known as
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hand-arm vibration syndrome (HAVS) e.g. fingers going white;
as well as specific diseases such as carpal tunnel syndrome.

To reduce this risk when using the product, always wear
protective gloves and keep your hands warm.

« The term kickback refers to when the saw suddenly jumps

up and back. This is usually caused by the work piece coming
into contact with the chain bar tip or the dlamping of the saw
chain. A kickback generates an abrupt powerful force. The
saw usually reacts in an uncontrolled manner, creating the
possibility of injury to the user.

Recommendation for the use of a residual current device with
a tripping current of 30 mA or less

Position the cord so that it will not be caught on branches and
the like, during cutting.

Recommendation that the first-time user should, as a
minimum practice, cutting logs on a saw-horse or cradle.
Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece.
Less than a full tooth of the blade teeth should be visible
below the workpiece.

. Use clamps or another practical way to secure and support
the workpiece to a stable platform. The size of the workpiece
couldn't be too small to avoid any danger.

Holding the work by hand or against your body leaves it
unstable and may lead to loss of control.
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3. TECHNICAL DATA

Model A011044
Rated voltage (V d.c.) 220-240V / 50Hz
Rated input power 1800W
Oil tank capacity 120 ml
Chain lubrification flow (mL/min) 3~5
Max Chain Speed 14m/s
Saw Chain 14 inches
Saw Chain model A011044-001-00
Pitch 3/8"
Gauge 0.050"/1.27mm
Number of Drive links 52 PCS
Guide bar model YS14-52-507P
Guide bar length 356 mm(14")
Max. cutting length 330 mm

Oil type Anti-wear hydraulic oil
Oil control Automatic
Machine weigh 3,6kg without guide bar and saw chain and

empty oil tank

Guaranteed sound power level (dB(A))

111dB(A)

Sound pressure level (dB(A))

96 dB(A),K=3 dB(A)

Measured sound power level (dB(A))

107.51dB(A), K=3dB(A)

Working current

6-11 A

Maximum current

12A

Recommended protection

Over current protection

Vibration level (K=1.5m/s?)

Front handle: 2,56 m/s?
Rear handle: 3,90 m/s?

No-load speed (min™)

7500

- that the declared vibration total value has been measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another;

- that the declared vibration total value may also be used in a preliminary assessment of exposure;

- that the vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared total value
depending on the ways in which the tool is used.
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4. ASSEMBLY

WARNING! The product must be fully assembled before
operation! Do not use a product that is only partly assembled
or assembled with damaged parts! Follow the assembly
instructions step-bY-step and use the pictures provided as a
visual guide to easily assemble the product !

4.1 UNBOXING

1. Front handle

2. Safety chain brake lever
3. Chain

4, Guide bar

5. Clamp nut

6. Chain cover

7. Metal bump spikes

8. Locking pin

9. Sprocket

10. Chain tension screw
11. Main switch

12. Safety lock-off button
13. Rear handle

14. Chain oil cap

15. Guide bar cover

16. Tensioning bolt
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« Wear gloves when unboxing.
« Do not use cutter, knife, saw or any other similar tool for unboxing.
« Carry the tool only by the handle pls check.

« Keep the box for further reuse (transport and storage).

« Keep instruction manual in a dry area for further consultation.
4.2 INSTALLATION

Assemble the guide bar and the saw chain :illustration @ to

1. Place the saw body on a firm and level surface.

2. Rotate the clamp nut to remove the cover from the saw’s body.

3. Rotate the locking pin, let the tensioning bolt at the proposal position.

4. With the help of protective gloves, wrap the saw chain around the guide bar, making sure that the
teeth are aimed in the direction of rotation. The chain should be properly set in the slot running along
the entire outside edge of the guide bar.

5. Place the saw chain around the sprocket while lining up the slot in the guide bar with the internal bolt
at the base of the saw and the tensioning bolt in the guide bar’s pin hole. The chain tensioning pin may
need adjustment to properly align with the hole in the guide bar. Use the chain tensioning wheel to
adjust its location until it fits in the guide bar.

6. Turn the chain tensioning wheel to preliminarily tighten the guide bar enough that it stays in place.
While holding the bar still, place the cover back onto the saw. Make sure the tab properly lines up with
the slot on the body of the saw. Lock the cover in place with the lock screw by turning it clockwise
until it engages.

Tensioning the chain =» illustration @ and @

Rotating the tension screw upwards increases the tension while rotating it downwards decreases tension.
A properly tensioned chain should have no sag and should only be able to be pulled 2-3 mm away from
the chain bar of the saw.

Note: The saw chain must be tensioned properly in order to
ensure safe operation.

The chain tension is optimal if the saw chain can be lifted 3 mm from the center of the guide bar. Since
the saw chain heats up during operation, its length can therefore fluctuate. Check the chain tension
every 10 minutes of operation and adjust as necessary, particularly for new saw chains. Slacken the saw
chain after the work is completed since it shortens when cooling down. In doing so, you can elongate the
chain’s life and prevent damage.

4.3 PREPARATION

Before each use, check the following items to ensure safe working conditions.

Chain saw :

Before beginning work, inspect the chain saw for damage to the housing, the saw chain and the guide
bar. Never use an obviously damaged machine.

Chain oil :

Check the fill level of the oil tank. Also check whether there is sufficient oil available while working. Never
operate the saw if there is no oil or the oil level has dropped below the minimum oil level mark, in order
to prevent damage to the chain saw. On average, an oil filling is sufficient for approximately 10 minutes
of cutting operation (depending the duration of pauses and the density of the work piece).

Saw chain:
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Check the tension of the saw and the condition of the saw. The sharper the saw chain is, the easier and
more manageable operations will be. The same applies to chain tension. Check the tension every 10
minutes of operation to maximise safety. New saw chains in particular are subject to changes due to the
heat created by operation.

Safety equipement and protective clothing :

Make absolutely sure to wear the appropriate close-fi tting protective clothing such as protective pants,
gloves and safety shoes. Wear a safety helmet with integrated hearing protection and a face guard to
provide protection against falling and recoiling branches. Do secure long hair so that it is above shoulder
level. Use the following safety clothing and protective equipment when operating the product:

- Helmet with visor and neck guard

- Hearing protectors

- Breathing mask

- Gloves with approved saw protection

- Protective leggings with approved saw protection

- Steel toe cap boots with approved saw protection

- First aid kit in case of injury.

Filling the auto oil system : illustration @ and @

CAUTION ! The chain saw is NOT supplied filled with oil. It is essential to fill with oil before use. Never
operate the chain saw without chain oil or at an empty oil tank level, as this will result in extensive
damage to the product. Chain life and cutting capacity depends on optimum lubrication. Therefore, the
chain is automatically oiled during operation via the oil outlet. This chain saw features an auto-oiling
system to keep the chain and guide bar properly lubricated. The oil level indicator shows the remaining
oil in the chainsaw. If the oil level decreases to below one quarter capacity, refill it with the proper bar
and chain oil. To fill the oil reservoir:

1. Remove the oil cap. Fill the reservoir with bar and chain oil until the oil level has reached full capacity.
2. Put the oil cap back on. Make sure to check the oil level after every 10 minutes of use. Unplug the chain

saw before checking oil levels or filling the oil reservoir.

CAUTION ! To prevent oil leakage, ensure machine is left in a
horizontal position (oil filler cap upright) when not in use.
Use only the recommended oil to avoid damage to the chain
saw. Never use recycled/old oil.

4.4 FIRST USE

WARNING ! Read the « SAFETY INSTRUCTION » section at the
beginning of this manual including all text under subheading
therein before using this product.

Pay particular attention using the machine for the first time : focus and dedicate all your attention to this
first use. Make the first trial on a free space with no obstacle and no surrounding element.

4.5 OPERATION

Connect to 220-240V / 50Hz power supply.

Switching on/off =» illustration and @

To turn the tool ON, push and hold the safety lock-off button with your thumb, while squeezing the
ON/OFF trigger switch. Once the trigger switch engages, you can release the safety lock-off button and

279



EN

proceed with operation. The safety lock-off button reduces the risk of accidental starting. To turn the tool
OFF, release the ON/OFF trigger switch.

Operation safety warnings

« Check the product, its power line as well as accessories for damage before each use. Do not use the product if it is
damaged or shows wear.

- Double check that the accessories and attachments are properly fixed.
« Always hold the product on its handle. Keep the handle dry to ensure safe support.

« Ensure that the air vents are always unobstructed and clear. Clean them if necessary with a soft brush. Blocked air
vents may lead to overheating and damage the product.

« Switch the product off immediately if you are disturbed while working by other people entering the working area.
Always let the product come to complete stop before putting it down.

« Do not overwork yourself. Take regular breaks to ensure you can concentrate on the work and have full control over
the product.

« Before switching the product on, check whether it has been assembled correctly and all the moving parts are
running smoothly.

« We recommend slightly dampening surfaces in dusty conditions or using a mister attachment.

« Operate the product only at reasonable hours — not early in the morning or late at night when people might be
disturbed.

« Avoid using the product in bad weather conditions, especially when there is a risk of lightning. Do not operate the
product in poor lighting. The operator requires a clear view of the work area to identify potential hazards.

« Use of hearing protection reduces the ability to hear warnings (shouts or alarms). The operator must pay extra
attention to what is going on in the work area. Do not get distracted, and always concentrate on the task.

- Operating similar tools nearby increases both the risk of hearing injury and the potential for other persons to enter
your work area.

« Keep fi rm footing and halance.

« Do not overreach. Overreaching can result in loss of balance. Always be sure of the footing on slopes.
« Walk, never run. Keep all parts of your body away from any moving part.

« Never run the product without the proper equipment attached.

« Do not modify the product in any way or use parts and accessories that are not recommended by the
manufacturer.

If the product is dropped, suffers heavn impact or begins to
vibrate abnormally, immediately stop the product an
inspect for damage or identify the cause of the vibration. Any
damage should be properly repaired or replace by an
authorized service centre.
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To reduce the risk of injury associated with contacting rotating parts, always stop the machine, remove the power
line, and make sure all moving parts have stopped:

- before cleaning or clearing a blockage

- when leaving the product unattended

- before installing or removing attachments

- before checking, maintaining or working on the product

Basic operating/cutting procedure : illustration @ to

WARNING: Chainsaws by their very nature are extremely
dangerous machines and should be handled with respect!

We strongly recommend that before use of this product, you attend a
chainsaw training course to familiarise yourself with the maintenance
and usage of these products! Thoroughly read this manual and adhere
to all safety instructions at all times. The manufacturer will not be
held liable for anK accidents/injuries caused due to misuse or incorrect
maintenance of this product!

3.

. To become proficient, attend a recognised chainsaw training course to learn how to operate

chainsaws safely and eff ectively. Familiarise yourself with all the controls and switches. Practice all
movements with the product switched off .

. Always hold the product firmly with both hands; front handle with the left hand and rear handle with

the right hand. Fully grip both handles at all times during operation. Never operate the product using
only one hand.
Only use the product with a secure stance. Hold the product at the right-hand side of your body.

NOTE : Any other cutting positions should not be used with this product except the chainsaw.

4.

5.

Check the lubrication. Start the tool and check whether the chain can give off a spray of oil within a
few seconds. If an oil trace can be seen, the chainsaw is lubricating.

Ensure the saw chain is running at full speed before it makes contact with the wood. Use spiked
bumper to secure the product onto the wood before starting to cut and use it as a leverage point
while cutting.

. Reset the spiked bumper at a low point when cutting thicker logs by pulling the product slightly

backwards, until the gripping teeth release and re-position at lower level to continue sawing. Do not
remove the product completely from the wood.

Do not force the saw chain while cutting, let the chain do the work using the gripping teeth to apply
minimal leverage pressure.

Do not operate the product with arms fully extended or attempt to saw areas which are difficult to
reach, or on a ladder. Never use the product above shoulder height.

Optimum sawing is achieved if the chain speed remains constant during cutting.

10. Be careful when reaching the end of the cut. The weight of the product may change unexpectedly as

1

—_

it cuts free from the wood. This can cause accidents to the legs and feet. Always remove the product
from a wood cut while the product is running.

.Check that the oil feed to the chain is operating correctly; run the chain saw at medium speed and
ensure that the chain has received a consistent coating of oil.

Preventing kickback
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The term kickback refers to when the saw suddenly jumps up and back. This is usually caused by the work
piece coming into contact with the chain bar tip or the clamping of the saw chain.

A kickback generates an abrupt powerful force.

The saw usually reacts in an uncontrolled manner, creating the possibility of injury to the user.

The danger of a kickback is greatest when attempting to cut near or with the chain bar tip. Always apply
the saw as flatly as possible in order avoid a loss of control during operation.

Kickback brake

The kickback brake is a safety mechanism activated by the front hand guard. When kickback occurs, the
saw chain stops immediately.

The following function check should be carried out before each use. The purpose of the chain brake
testing is to reduce the possibility of injury due to kickback:

1. Push front hand guard forward and try to start the chain saw. The chain must not start.

2.To deactivate the kickback brake, release ON/OFF trigger switch and pull hand guard backwards.

Felling a tree

WARNING! Before commencing work or attempting to fell any tree, check with your local council to

ensure you have permission!

Even in your own garden you may be in a conservation area, the tree you wish to fell may have a

conservation order against it or the tree may be visible on the plans of your house - In all these instances

and more, you may be required to obtain permission before work can begin!

1. When bucking and felling operations are being performed by two or more persons at the same time,
the felling operations should be separated from the bucking operation by a distance of at least twice
the height of the tree being felled. Trees should not be felled in a manner that would endanger any
person, strike any utility line or cause any property damage. If the tree does make contact with any
utility line, the company should be notified immediately.

2. The product operator should keep on the uphill side of the terrain as the tree is likely to roll or slide
downhill after it is felled.

3. An escape path should be planned and cleared as necessary before cuts are started. The escape path
should extend back and diagonally to the rear of the expected line of fall.

4. Before felling is started, consider the natural lean of the tree, the location of larger branches and the
wind direction to judge which way the tree will fall.

5. Remove dirt, stones, loose bark, nails, staples and wire from the tree.

Notching undercut

Make the notch 1/3 the diameter of the tree, perpendicular to the direction of falls. Make the lower
horizontal notching cut first. This will help to avoid pinching either the saw chain or the guide bar when
the second notch is being made.

Felling back cut

1. Make the felling back cut at least 50mm higher than the horizontal notching cut. Keep the felling back
cut parallel to the horizontal notching cut. Make the felling back cut so enough wood is left to act as
a hinge. The hinge wood keeps the tree from twisting and falling in the wrong direction. Do not cut
through the hinge.

2. As the felling gets close to the hinge, the tree should begin to fall. If there is any chance that the tree
may not fall in the desired direction or it may rock back and bind the saw chain, stop cutting before
the felling back cut is complete and use wedges of wood, plastic or aluminium to open the cut and
drop the tree along the desired line of fall.

3. When the tree begins to fall, remove the product from the cut, stop the motor, put the product down,
and then use the retreat path planned. Be alert for overhead limbs falling and watch your footing.

Limbing and pruning
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Limbing is removing the branches from a fallen tree. When limbing leave larger lower limbs to support
the log off the ground. Remove the small limbs in one cut. Branches under tension should be cut from
the bottom up to avoid binding the product.

WARNING! Never climb into a tree to limb or prune! Do not stand on ladders, platforms, logs, or in
any position which may cause you to lose the balance or control of the saw! When pruning trees,
it is important not to make the fl ush cut next to main limp or trunk until you have cut off the limb
further out to reduce the weight! This prevents stripping the bark from the main member!

WARNING! If the branches to be pruned are above chest height, hire a professional to perform the
pruning!

Cutting spring poles

1. Aspring pole is any log, branch, rooted stump, or sapling which is bent under tension by other wood,
so that it springs back if the wood holding it is cut or removed.

2. On afallen tree, a rooted stump has a high potential of springing back to the upright position during
the bucking cut to separate the log from the stump.

3. Watch out for spring poles, they are dangerous.

Bucking a log

Bucking or cross-cutting is cutting a log into lengths. It is important to make sure your footing is fi rm and

your weight is evenly distributed on both feet. When possible, the log should be raised and supported

by the use of limbs, logs or chocks.

1. Follow the simple directions for easy cutting. When the log is supported along its entire length, it is
cut from the top (over buck).

2. When the log is supported on one end, cut 1/3 the diameter from the underside (under buck). Then
make the fi nished cut by over-bucking to meet the fi rst cut.

3. When the log is supported on both ends, cut 1/3 the diameter from the top (over buck). Then make
the finished cut by under bucking the lower 2/3 to meet the first cut.

4. When bucking on a slope always stand on the uphill side of the log. When “cutting through’, to

maintain complete control release the cutting pressure near the end of the cut without relaxing your

grip on the product handles. Don'’let the chain contact the ground. After completing the cut, wait for

the saw chain to stop before you move the product. Always stop the motor before moving from tree

to tree.

Support small logs on a sawing stand or another log while bucking.

6. If the wood diameter is large enough for you to insert a soft bucking wedge without touching the
chain, you should use the wedge to hold the cut open to prevent pinching.

b

Vibration and noise reduction
To reduce the impact of noise and vibration emission, limit the time of operation, use low-vibration and
low-noise operating modes as well as wear personal protective equipment.
Take the following points into account to minimise the vibration and noise exposure risks:
- Only use the product as intended by its design and these instructions.
- Ensure that the product is in good condition and well maintained.
- Use correct attachments for the product and ensure they are in good condition.
- Keep tight grip on the handle.
- Maintain this product in accordance with these instructions and keep it well lubricated (where
appropriate).
Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a longer period of time.
To reduce this risk when using the product, always wear protective gloves and keep your hands warm.

After use: lllustration
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Switch the product off and make sure that all moving parts have come to a complete stop. Attach the
blade sheath. Remove the plug and let it cool down. Check, clean and store the product as described
below.

5. TRANSPORTATION

Transporting the machine require that you meet certain requirements specific to your country. Please
make sure to respect them by contacting the authorities of your country, in order to respect them all.
Ensure temperature during transportation will never be out of temperature range given on chapter
storage

Switch the product off , make sure that all moving parts have come to a complete stop. Always carry
the product by its handle with the blade sheath attached. Protect the product from any heavy impact
or strong vibrations which may occur during transportation in vehicles. Secure the product to prevent it
from slipping or falling over. Do not expose the product to sunlight.

6. WINTERING

Follow all instructions given on chapter storage below.
We recommend using the original package for storage or covering the product with a suitable cloth or
enclosure to protect it against dust.

7. STORAGE
lllustration

Only store the machine in a clean, dry, ventilated place with a temperature of 4°C to 24°C. Cover it in
order to provide added protection. We recommend using the original package for storage or covering
the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust. Be sure to secure the unit while
transporting

Remove the power line. Examine the unit thoroughly for worn, loose or damaged parts. Clean the unit
before storing. Do not expose the product to sunlight. Make sure the product is always protected from
cold and humidity.

8. MAINTENANCE

DANGER! Risk of indury due to electric shock. Remove the
power line and make sure that all moving parts have come
toa comﬁlete stop before adjusting, inspecting, cleaning or
storing the product.

8.1 CLEANING
Maintenance =» and

Keep all safety devices, air vents, and motor housing free of debris and dirt. Wipe down the equipment
with a cloth and/or compressed air. It is highly suggested that you clean the product after every use.

Do not use cleaning agents, as these can attack the plastic and weaken the structural integrity of the
chain saw.

Remove and brush clean the cover plate, chain and chain bar after 1 to 3 hours of use.

Clean the area under the cover plate, the drive sprocket and chain bar assembly using a soft brush.
Clean oil outlet with a clean cloth.

Do not place other objects on the chain saw.
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8.2 REPLACEMENT

if the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the manufacturer or his agent
in order to avoid a safety hazard.

Illustration =»>

V\{ARNING! When handling saw chains, always wear protective
gloves.

Checking the automatic chain lubrication

Regularly check the functionality of the automatic chain lubrication in order to prevent overheating and
the subsequent damage to the chain bar and saw chain associated with it. For this purpose, align the
chain bar tip against a smooth surface (board, cut-in of a tree) and allow the chain saw to run. If an
increasing amount of oil appears, the automatic chain lubrication functions properly.

Lubricate sprocket

NOTE : It is not necessary to remove the chain or bar when lubricating the sprocket.

1. Clean the bar and sprocket.

2. Using a grease gun, insert the tip of the gun into the lubrication hole and inject grease until it appears
at the outside edge of the sprocket tip.

3. To rotate the sprocket release the chain stop and pull the chain by hand until the ungreased side of
the sprocket is in line with the grease hole. Repeat the lubrication procedure.

Sharpening the saw chain

Keep chain sharp. Your saw will cut faster and more safely. A dull chain will cause undue sprocket, guide

bar, chain, and motor wear. If you must force chain into wood and cutting creates only sawdust with

a few large chips, then chain is dull. Purchase a new chain, have your chain sharpened professionally

at a qualified service center, or sharpen the chain yourself using a proper sharpening kit. The height

difference between the cutting tip and the ridge is the depth gauge setting. When you sharpen the

cutting tip, the depth gauge setting between the tip and the side plate ridge will decrease. To maintain

optimal cutting performance, the ridge has to be fi led down to achieve the recommended depth gauge

setting.

To sharpen the chain :

1. Using protective gloves, ensure the chain is correctly tensioned on the guide bar.

2. Usearound file with a diameter 1.1 times the cutting tooth depth. Make sure 20% of the fi le diameter
is above the cutter’s top plate.

NOTE : A file guide is available from most chainsaw retailers and is the easiest way to hold the file at the
correct position.
3. File at an angle perpendicular to the bar, and at an angle of 25° to the direction of travel.
4. File each tooth from the inside towards outside only. File one side of the chain first then turn the saw
around and repeat the process.
- Sharpen each tooth equally by using the same number of strokes.
- Keep all cutter lengths equal. Each time the cutting tip is sharpened the cutting length is reduced.
When the cutter length is reduced to 0.16 inch (4 mm), the chain is worn out and should be replaced.
- The depth gauge setting is also reduced with each sharpening. Every 5 sharpenings use a depth
gauge measuring tool to check the height between the cutting tip and the ridge. When necessary,
use a flat file to file down the ridge to achieve the .025 inch depth gauge setting. Depth gauge
measuring tools are available from most chainsaws retailers.
- If the saw is not functioning properly, take it to a qualified chainsaw service center to have the saw
inspected. Use only identical parts as listed in this manual.

Replacing the saw chain and chain bar
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Approved saw bar/saw chain

Replace chain when cutters are too worn to sharpen or when chain breaks. Only use replacement chain

noted in this manual.

Always include new drive sprocket when replacing chain. This will maintain proper driving of chain.

1. Place the saw body on a firm and level surface.

2. Rotate the bar adjust locking knob anticlockwise to remove the cover from the saw’s body.

3. Wearing protective gloves, wrap the saw chain around the chain bar, making sure that the teeth are
aimed in the direction of rotation. The chain should be properly set in the slot running along the
entire outside edge of the chain bar.

4. Place the saw chain around the sprocket) while lining up the slot in the chain bar with the internal bolt
at the base of the saw and the chain tensioning pin in the chain bar’s pin hole. The chain tensioning
pin may need adjustment to properly align with the hole in the chain bar. Use the chain tensioning
wheel to adjust its location until it fits in the chain bar.

5. Turn the chain tensioning wheel to preliminarily tighten the chain bar enough that it stays in place.
While holding the bar still, place the cover back onto the saw. Make sure the tab properly lines up
with the slot on the body of the saw. Lock the cover in place with the cover locking knob by turning it
clockwise until it engages. Adjust the chain tension.

8.3 EXPLODED VIEW
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NO PART NUMBER DESCRIPTION NUMBER
1 199140000019 Guide Bar 1
2 201001000028 Chain Saw 1
3 8331-430402 Knife cover 1
4 A011020-051 Wrenches 1
5 8NG-08 Hex Flange Nut 1
6 A011022-027 End cap assembly 1
6-1 8334-463101 Shaft Sleeve 1
6-2 A011022-014 Cover 1
6-3 8208-438801 End Cover Seal Ring 1
7 8CE-07 Open Ring 1
8 8128-462202 Chain Wheel 1
9 F022009-019 Shaft Sleeve 1
10 A011022-028 Case assembly 1
10-1 A011022-012 cabinet 1
10-2 A011021-014 Thermal Insulation 1
Gasket
10-3 8SJAB40-16 Self-Tapping Screw 4
10-4 A013004-013 Seal ring 1
10-5 8207-463101 Tightening Nut 1
10-6 8206-471901 Slack Adjuster 1
10-7 A013004-016 Metal bump spikes 1
1 A011022-026 Fuel tank assembly 1
11-1 A011022-019 tank 1
11-2 8335-481201 Valve 1
11-3 8342-437501-02 Conical Compression 1
Spring

11-4 8208-462503 Oil Box Seal Ring 1
11-5 234-1003 Transparent Oil Tube 0.2m
12 8341-491801 Rubber Blanket 1
13 A011021-024 Fuel tank cap assembly | 1
13-1 A011021-011 Oil Box Cap 1
13-2 8208-431901-01 Seal ring 1
13-3 8088-481501-01 Hanger 1
14 A013003-031 Compression Spring 1
15 8304-438401 Guard Locating Block 1
16 A011022-008 Connecting Rod 1
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NO PART NUMBER DESCRIPTION NUMBER
17 A011022-009 Connecting Rod 1
18 A011022-025 Brake Pads 1
19 8342-435302 Brake tension spring 1
20 A011022-023 Flange Shaft Sleeve 1
21 8087-438402 Intermediate 1
Connecting Rod
22 A011022-010 trigger 1
23 8342-432101 Switch Torsional Spring | 1
24 8342-463002 Self tapping screw 1
25 8312-433501 Lock Off Button 1
26 8042-481604 Double Micro Switch 1
27 239-0011 Female terminal 2
28 8184-282102 Cable press plate 1
29 8SJAB40-12 Self-Tapping Screw 2
30 8332-491901-01 Cable jacket 1
31 A011022-031 power cable 1
32 A011022-029 Output Shaft Assembly | 1
32-1 8BC-261008-SS Bearing 1
32-2 A011022-024 Output shaft 1
32-3 8342-435301 Torsional Spring 1
32-4 A011022-006 Wheel Gear 1
32-5 8BC-220807-ST Bearing 1
32-6 8CE-05 Open Ring 1
33 A011022-030 Motor assembly 1
331 8NG-08 Hex Flange Nut 1
33-2 A011022-007 Wheel Gear 1
33-3 A011022-016 Support plate 1
33-4 A013003-022 Oil pump assembly 1
335 8BC-261008-ST Bearing 1
33-6 A011022-017 Wind Scooper 1
33-7 8402-481702 Rotor Assembly 1
33-8 8405-481780 Stator Assembly 1
33-9 8BC-220807-ST Bearing 1
33-10 A011022-018 Holder 1
33-11 A011022-021 Brush Holder 2
33-12 A011022-020 Carbon Brush 2
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NO PART NUMBER DESCRIPTION NUMBER

33-13 A011022-022 Twisted Spring 2

33-14 A011022-004 Pan Head Screw 2

33-15 8SJGB40-16 Compound groove pan | 3
head tapping screw

34 8SJAB50-20 Self-Tapping Screw 4

35 234-1003 Transparent Oil Tube 0.Tm

36 A011022-032 Capacitance 1
Component

37 A011033-012 Electronic component | 1

38 233-1006 Heat shrinkable tube 0.12m

39 A011022-011 cabinet 1

40 8SJAB40-16 Self-Tapping Screw 14

41 A011022-015 Preventer Plate 1

42 A011022-013 Cover 1

8.4 TROUBLESHOOTING

Danger! Risk of injury due to electric shock, fire and/or serious
injury. Warning ! Before any trouble shooting, switch off the
product and keep other person away.

Problems

Possible cause

Solution

Qualification
required

Product does
not start

Not connected to power
supply

Connect to power supply

Power cord or plug is
defective

Check by a specialist electrician

Other electrical defect to
the product

Check by a specialist electrician

Product does
not reach full
power

Extension cord not suitable
for operation with this
product

Use a proper extension cord

Power source (e.g.
generator) has too low
voltage

Connect to another power
source

Air vents are blocked

Clean the air vents

Unsatisfactory
cutting
performance

Saw chain not tensioned
properly

Tighten properly

Blunt saw chain

Sharpen or replace the saw
chain
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Problems Possible cause Solution Qual|ﬁfat|on
required
Excessive Saw chain is dull/damaged Replace with a new one -
vibration/noise Bolts/nuts are loosen Tighten bolts/nuts -

9. END OF LIFE

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical products
must be collected separately and disposed of at collection points provided for this purpose.
Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.

10. WARRANTY

10.1 OUR WARRANTY

products are designed according to the highest quality standards for products intended for the
consumer market. This sale warranty covers a period of 2 years as of the date of purchase of the product.
This warranty covers all defects in materials and workmanship: missing parts and elements, and damage
occurring under normal use circumstances. Repair and replacement of parts do not lead to an extension
of the initial warranty period. You must be able to provide proof of the purchase for this

product and the date of purchase. Warranty coverage is limited to the value of this product.

10.2 WARRANTY EXCLUSIONS

This warranty does not cover problems nor incidents resulting from incorrect use of the product.
The following items are not covered by warranty :

- The tool have been used incorrectly; or

- Damage occurring upon transporting or setting up this product; or

- Repairs and/or change of parts carried out by a third party; or

- Damage caused by external factors or foreign objects such as sand or stones; or

- Damage resulting from non-compliance with the safety and usage instructions; or

- The tool have been disassembled or opened; or

- The tool have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water...); or

- The tool has been used for professional purpose; or

- The tool has been exposed to a temperature out of the range specified in chapter "storage"
The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional purposes.
Therefore, excluded from this warranty are products used by gardening companies, local authorities, as
well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.

In the event of a problem or defect, you should first always consult your dealer. In most cases,

The dealer will be able to solve the problem or correct the defect. Keep your invoice or your
receipt: these documents will be requested upon processing any claims.

290



EU/EC Declaration of conformity
Déclaration UE/CE de conformité
a DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD 6 v

Declaragao CE/UE de conformidade

Product du de do produto|
Name and address of the or his authorised et adresse du fabricant ou de son mandataire[Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado|Nome e

enderego do fabricante ou do seu representante autorizado]

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

“This declaration of conformity is issued under the sole of the a présente dé de conformité est établie sous la seule responsabilté du fabricantlLa presente declaracion
de conformidad se expide bajo la exclusiva del do de 6 emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.|

Object of the declaration|Objet de la déclaration|Objeto de la declaracion|Objeto da declaragao|

Product Type - Description[Type de produit - DescriptionTipo de producto &) ETRICAL CHAIN SAW

Tipo de producto |

Product Refé produit| del pi Referé 833842 - EAN Code: 3276007022919
do produtor| Industrial Type Design Reference: A011044
Product de do produto]| NO NAME

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code,
XX : Factory ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of product,
PPPPPP : Last six digits of order

Serial number coding or batch number|Codification du numéro de série ou
de lot|Codificacion del nimero de serielCodificacéo do numero de série|

The object of the declaration described above is in conformity with the References to the relevant harmonised standards used or When applicable, the name and number of notified body
relevant Union ‘objet de la dé décrit ci-  references to the specifications in relation to which conformity is  number|Le cas échéant, le nom et le numérp de lorganisme
dessus est conforme & la législation d'harmonisation de union des normes notifié|Cuando corresponda * el nombre y niamero de
objeto de la descrita es conforme  appliquées ou des spécifications par rapport auxquelles la laboratorio notificado que haya emitido la certificacion y la
ala legislacion de armonizacion pertinente de la Uni6n|O objeto da conformité est dé | a \as normas referencia al Quando aplicavel * o nome e
declaragao acima descrita esta em conformidade com a legislagdo de utlizad: nimero do laboratorio notificado que emitiu a certificagéo e
harmonizagéo da Unido aplicavel:| respecto a las cuales se declara la comormldadmeferéncwas as  areferéncia ao documento|
normas utilizadas ou as
para as quais a & declaradal

Certificates No.:MD-178
Report No. : SHES200300282801

EN 60745-1:2009+A11:2010 Notified body: SGS Fimko Ltd

EN 60745-2-13:2009+A1:2010 Address : Takomotie 8,FI1-00380 Helsinki,Finland
Number of notified body:0598

2006_42_EC_MACHINE

2014_30_EU_EMC EN 55014-1:2017

i ibili ibilité EN 55014-2: 2015

EN IEC 61000-3-2:2019
eletromagnética | EN 61000-3-3 : 2013+A1:2019

ROHS Directive (EU) 2015/863
amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-2:2013

2011_65_EU_RoHS IEC 62321-1:2013

iction of in electrical iction IEC 62321-3-1:2013
des substances dangereuses dans les produits IEC 62321-5:2013
électri iccion de i i en equipos IEC 62321-4:2013+A1:2017
eléctricos.|Restrigao de ancias perigosas em IEC 62321-7-1:2015
elétricos| |EC 62321-7-2:2017

IEC 62321-6:2015
IEC 62321-8:2017

1S0 9207:1995

EN ISO 3744:1995

EN ISO 3744:2010 Measured sound power value: 107.51dB(A)
EN ISO 22868:2011 Guaranteed sound power value: 111dB(A)

2000_14_EC_NOISE
noise emission| émissions sonores|emisiones sonoras [emisses

sonoras| 2000/14/EC Annex V.
as amended by 2005/88/EC
Signed for and on behalf of[Signé par et au nom de|Firmado por y en Eric LEMOINE e
nombre defAssinado por e em nome de:| International Project Quality Leader Y
L ...-A\

Place and date of issue[Date et lieu d'établissement|Lugar y fecha de Ronchin

expedicion|Local e data de emissao|

27/11/2020



DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / UE
AHAQZH ZYMMOP®QZIHZ EK / EE

E
DECLARATIA CE / UE DE CONFORMITATE ——

V74 &

Modello di Tpoidvog/Mpoi de

produs/produsut|

833842

esclusiva del

La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la
Kau BiguBuvon Tou fi Tou

deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczng odpowiedzialnosé producenta. [Emwvupia
Tou|Denumirea si adresa producétorului sau a reprezentantului sau autorizat;|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

2 esclusiva del
f U8B0V Tou

deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczna odpowiedzialnosé producenta.|H apotoa

La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la
6 fi|Declaratia de este emisa pe exclusiva a

Bikwon exBidETal e

Objeto de la declaracion|Przedmiot deklaracji|Ztéx0g Tng SiAwong|Obiectul declaratiei|

ELECTRICAL CHAIN SAW

Tipologia di prodotto|Rodzaj produktu[Tumog Mpoiovrog|Tip produs|

833842 - EAN Code: 3276007022919

del p l je pi |Avagopd
Tipoi6viog|Referinta produs|

NO NAME

Marca del prodottoMarka produktulMdpka Trpoi6vrog|Marcé a produsului:|

Industrial Type Design Reference: A011044

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code,

Codifica del numero di numeru
aeipiakoy apiBpov|Cod de numere de seriel

PPPPPP : Last six digits of order

XX : Factory ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of product,

Riferimenti alle pertinenti norme armonizzate utilizzate o alle
specifiche in relazione alle quali & dichiarata la

L'oggetto della dichiarazione di cui sopra & conforme alla pertinente
normativa di armonizzazione dell'Unione|Wymieniony powyzej przedmiot

Dove applicabile * il nome e il numero del laboratorio

notificato che ha rilasciato la certificazione e il riferimento al

niniejszej deklaracii jest zgodny z odnosnymi wymaganiami unijnego conformité|Odwolania do odnosnych norm

prawodawstwa harmonizacyjnego|O oT6x0g TG SiAwong Trou ktore lub do w do ktdrych  nazwa i numer laboratorium, ktore wydalo certyfikat oraz
TEPIYPAGETaI TAPATIAVW EIVI CULQVOS JE T OXETIKI EVWOTaKr) jest 5¢:[Mveia Twv OXenK@Y & do [OmIou oGl * To 3
vopoBesia evappoviongObiectul declaratiei descris mai sus este in TpoTUTIWY TToU 1 pveia Twy v 0E  GvoLa Kai TOV apIBO TOU EPYAOTNPIO TTOU EEEBWOE TV

aUniunii]  oxéon pe Tig oTroig BNAGVETaI N oUW t
standardelor armonizate relevante folosite sau referintele

specificatilor in legétura cu care se declara conformitatea|

& relevanta de

cu legislatia

2006_42_EC_MACHINE

macchine|maszyn| OXeTKd e Ta pnxaviparalechipamentele tehnice| =N 00745-1:2009+A11:2010

EN 60745-2-13:2009+A1:2010

EN 55014-1:2017

EN 55014-2: 2015

EN IEC 61000-3-2:2019

EN 61000-3-3 : 2013+A1:2019

2014_30_EU_EMC

ROHS Directive (EU) 2015/863
amending Directive 2011/65/EU

2011_65_EU_RoHS
di sostanze peri

nelle

ji w sprzecie
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